阿里云 日志服务

查询与分析

文档版本: 20190910

为了无法计算的价值 | [] 阿里云

<u>法律声明</u>

阿里云提醒您在阅读或使用本文档之前仔细阅读、充分理解本法律声明各条款的内容。如果您阅读 或使用本文档,您的阅读或使用行为将被视为对本声明全部内容的认可。

- 您应当通过阿里云网站或阿里云提供的其他授权通道下载、获取本文档,且仅能用于自身的合法 合规的业务活动。本文档的内容视为阿里云的保密信息,您应当严格遵守保密义务;未经阿里云 事先书面同意,您不得向任何第三方披露本手册内容或提供给任何第三方使用。
- 未经阿里云事先书面许可,任何单位、公司或个人不得擅自摘抄、翻译、复制本文档内容的部分 或全部,不得以任何方式或途径进行传播和宣传。
- 3. 由于产品版本升级、调整或其他原因,本文档内容有可能变更。阿里云保留在没有任何通知或者 提示下对本文档的内容进行修改的权利,并在阿里云授权通道中不时发布更新后的用户文档。您 应当实时关注用户文档的版本变更并通过阿里云授权渠道下载、获取最新版的用户文档。
- 4. 本文档仅作为用户使用阿里云产品及服务的参考性指引,阿里云以产品及服务的"现状"、"有缺陷"和"当前功能"的状态提供本文档。阿里云在现有技术的基础上尽最大努力提供相应的介绍及操作指引,但阿里云在此明确声明对本文档内容的准确性、完整性、适用性、可靠性等不作任何明示或暗示的保证。任何单位、公司或个人因为下载、使用或信赖本文档而发生任何差错或经济损失的,阿里云不承担任何法律责任。在任何情况下,阿里云均不对任何间接性、后果性、惩戒性、偶然性、特殊性或刑罚性的损害,包括用户使用或信赖本文档而遭受的利润损失,承担责任(即使阿里云已被告知该等损失的可能性)。
- 5. 阿里云网站上所有内容,包括但不限于著作、产品、图片、档案、资讯、资料、网站架构、网站画面的安排、网页设计,均由阿里云和/或其关联公司依法拥有其知识产权,包括但不限于商标权、专利权、著作权、商业秘密等。非经阿里云和/或其关联公司书面同意,任何人不得擅自使用、修改、复制、公开传播、改变、散布、发行或公开发表阿里云网站、产品程序或内容。此外,未经阿里云事先书面同意,任何人不得为了任何营销、广告、促销或其他目的使用、公布或复制阿里云的名称(包括但不限于单独为或以组合形式包含"阿里云"、Aliyun"、"万网"等阿里云和/或其关联公司品牌,上述品牌的附属标志及图案或任何类似公司名称、商号、商标、产品或服务名称、域名、图案标示、标志、标识或通过特定描述使第三方能够识别阿里云和/或其关联公司)。
- 6. 如若发现本文档存在任何错误,请与阿里云取得直接联系。

通用约定

格式	说明	样例
•	该类警示信息将导致系统重大变更甚至 故障,或者导致人身伤害等结果。	禁止: 重置操作将丢失用户配置数据。
A	该类警示信息可能导致系统重大变更甚 至故障,或者导致人身伤害等结果。	▲ 警告: 重启操作将导致业务中断,恢复业务所需 时间约10分钟。
	用于补充说明、最佳实践、窍门等,不 是用户必须了解的内容。	道 说明: 您也可以通过按Ctrl + A选中全部文件。
>	多级菜单递进。	设置 > 网络 > 设置网络类型
粗体	表示按键、菜单、页面名称等UI元素。	单击 确定。
courier 字体	命令。	执行 cd /d C:/windows 命令,进 入Windows系统文件夹。
##	表示参数、变量。	bae log listinstanceid Instance_ID
[]或者[a b]	表示可选项,至多选择一个。	ipconfig[-all -t]
{}或者{a b }	表示必选项,至多选择一个。	<pre>swich {stand slave}</pre>

目录

法律声明]
通用约定]
1 简介1
2 实时分析符合 3
3 开启并能且条句
4 查询日志13
5 导出日志18
6 索引数据类型20
6.1 简介
6.2 文本类型22
6.3 JSON类型24
6.4 数值类型
7 查询语法与功能
7.1 查询语法
7.2 LiveTail
/.3 日芯衆尖
7.4 上下又宣问
7.6 快速分析
7.7 其他功能
8 SQL分析语法与功能61
8.1 通用聚合函数61
8.2 安全检测函数62
8.3 Map映射函数65
8.4 估算函数
8.5 数学统计函数
8.6 数字计算函数
8./ 子付甲图数
0.6 日初和时间函数
8.10 正则式函数
8.11 JSON函数
8.12 类型转换函数
8.13 IP地理函数
8.14 GROUP BY 语法
8.15 窗口函数
8.16 HAVING 培法
8.1/ UKDEK BY

8.18 LIMIT语法	89
8.19 CASE WHEN和IF分支语法	90
8.20 嵌套子查询	
8.21 数组	
8.22 二进制字符串函数	
8.23 位运算	
8.24 同比和环比函数	
8.25 比较函数和运算符	
8.26 lambda函数	
8.27 逻辑函数	105
8.28 列的别名	106
8.29 Logstore和RDS联合查询	106
8.30 空间几何函数	109
8.31 地理函数	112
8.32 Join语法	112
8.33 unnest语法	113
8.34 电话号码函数	120
9 机器学习语法与函数	
9.1 简介	
9.2 平滑函数	
9.3 多周期估计函数	
9.4 变点检测函数	
9.5 极大值检测函数	
9.6 预测与异常检测函数	137
9.7 序列分解函数	
9.8 时序聚类函数	
9.9 频繁模式统计函数	153
9.10 差异模式统计函数	154
9.11 根因分析函数	156
9.12 相关性分析函数	159
10 分析进阶	
10.1 优秀分析案例	163
10.2 优化查询	
10.3 时间字段转换示例	166
11 通过JDBC协议分析日志	168
12 可视化分析	
121 分析图表	172
12.1 分析目2.1.1 图表说明	172
12.1.2 表格	
12.1.3 折线图	
12.1.4 柱状图	
12.1.5 条形图	
12.1.6 饼图	
12.1.7 面积图	

12.1.8 单值图	
12.1.9 进度条	
12.1.10 地图	
12.1.11 流图	
12.1.12 桑基图	
12.1.13 词云	
12.1.14 矩形树图	
12.2 仪表盘	
12.2.1 仪表盘简介	
12.2.2 创建和删除仪表盘	
12.2.3 显示模式	
12.2.4 编辑模式	
12.2.5 订阅仪表盘	
12.2.6 下钻分析	
12.2.7 仪表盘过滤器	
12.2.8 Markdown图表	254
13 最佳实践	
13.1 查询分析-分页	
13.1 查询分析-分页 13.2 查询-消息服务(MNS)日志	
13.1 查询分析-分页 13.2 查询-消息服务(MNS)日志 13.3 查询分析-程序日志	
13.1 查询分析-分页 13.2 查询-消息服务(MNS)日志 13.3 查询分析-程序日志 13.4 查询分析-数据库与日志关联分析	
13.1 查询分析-分页 13.2 查询-消息服务(MNS)日志 13.3 查询分析-程序日志 13.4 查询分析-数据库与日志关联分析 13.5 查询分析-日志服务与OSS外表关联分析	262 266 272 281 284
 13.1 查询分析-分页 13.2 查询-消息服务(MNS)日志 13.3 查询分析-程序日志 13.4 查询分析-数据库与日志关联分析 13.5 查询分析-日志服务与OSS外表关联分析 13.6 分析-销售系统日志 	262 266 272 281 284 288
 13.1 查询分析-分页 13.2 查询-消息服务(MNS)日志	262 266 272 281 284 288 288 291
 13.1 查询分析-分页 13.2 查询-消息服务(MNS)日志 13.3 查询分析-程序日志 13.4 查询分析-投据库与日志关联分析 13.5 查询分析-日志服务与OSS外表关联分析 13.6 分析-销售系统日志 13.7 分析-网站日志 13.8 分析-Nginx监控日志 	262 266 272 281 284 284 288 291 302
 13.1 查询分析-分页 13.2 查询-消息服务(MNS)日志	262 266 272 281 284 284 288 291 302 308
 13.1 查询分析-分页 13.2 查询-消息服务(MNS)日志 13.3 查询分析-程序日志 13.4 查询分析-费据库与日志关联分析	262 266 272 281 284 288 288 291 302 308 315
 13.1 查询分析-分页 13.2 查询-消息服务(MNS)日志	262 266 272 281 284 284 288 291 302 308 315 319
 13.1 查询分析-分页 13.2 查询-消息服务(MNS)日志	262 266 272 281 284 284 288 291 302 308 315 319 329
 13.1 查询分析-分页 13.2 查询-消息服务(MNS)日志	262 266 272 281 284 284 288 291 302 302 308 315 319 329 329
 13.1 查询分析-分页	262 266 272 281 284 284 288 291 302 308 315 319 329 329 330
 13.1 查询分析-分页 13.2 查询-消息服务(MNS)日志	262 266 272 281 284 284 288 291 302 308 315 319 329 329 330 330
 13.1 查询分析-分页 13.2 查询-消息服务(MNS)日志	262 266 272 281 284 284 288 291 302 308 315 319 329 329 330 332 332
 13.1 查询分析-分页 13.2 查询-消息服务(MNS)日志	262 266 272 281 284 284 288 291 302 302 308 315 319 329 329 330 332 333 333

1简介

日志服务提供大规模日志实时查询与分析能力(LogSearch/Analytics),未开启索引时,原始数据可以根据Shard进行类似Kafka的顺序消费;开启索引后,除了支持顺序消费外,还可以对日志数据进行统计与查询。

功能优势

- ·实时:写入后可以立即被分析。
- ・快速:
 - 查询:一秒内查询(5个条件)可处理10亿级数据。
 - 分析:一秒内分析(5个维度聚合+GroupBy)可聚合亿级别数据。
- ・灵活:可以改变任意查询和分析条件,实时获取结果。
- · 生态丰富:除控制台提供的报表、仪表盘、快速分析等功能外,还可以与Grafana、DataV、 Jaeger等产品无缝对接,并支持Restful API, JDBC等协议。

索引

日志服务中的索引是对日志数据一列或多列的值进行排序的一种结构,使用索引可快速访问日志服 务采集到的日志数据。使用日志服务查询与分析功能之前,必须采集到日志数据,并对日志数据开 启并配置索引。

日志服务索引包括全文索引和字段索引。

- ・ 全文索引: 对日志全文内容开启索引, 默认的索引会查询日志中所有Key对应的内容, 只要有一 个命中, 就会被查询到。
- · 字段索引:为特定的Key配置索引,配置字段索引后,可以通过查询特定Key的内容,缩小查询 范围。

其中,在字段索引中,需要指定字段的数据类型。当前,日志服务支持的字段类型包

括: text、json、long和double。关于索引数据类型的更多信息,请查看索引数据类型简介。

查询方式

・控制台查询:

在日志服务控制台查询页面指定查询时间段和查询语句进行查询。详细说明和查询语法请参考查 询日志和#unique_10。

・API查询:

通过日志服务API中的接口#unique_11和#unique_12接口可以查询日志数据。



查询日志前,请确认您已采集到日志数据,且已开启并配置索引。

查询分析语句格式

对采集到的日志数据进行实时查询分析时,需要输入查询分析语句(Query)。由查询语 句(Search)和分析语句(Analytics)两个部分组成,查询和分析语句之间通过|进行分割。

\$Search |\$Analytics

语句类型	是否可选	说明
查询语句(Search)	可选	查询条件,可以包括关键词、模糊、数值、区间 范围和组合条件。
		如果为空或"*",表示针对当前时间段所有数 据不设置任何过滤条件,即返回所有数据。详细 说明请参考#unique_10。
分析语句(Analytics)	可选	对查询结果或全量数据进行计算和统计。 如果为空,表示只返回查询结果,不需要做统计 分析。详细说明请参考#unique_13。

注意事项

如果您需要检索的日志数据量很大,例如查询时间跨度非常长,其中数据量在百亿以上时,则一次 查询请求无法检索完所有数据。在这种情况下,日志服务会把已有的数据返回给您,并在返回结果 中告知您该查询结果并不完整。

同时,服务端会缓存 15 分钟内的查询结果。当查询请求的结果有部分被缓存命中,则服务端会在 这次请求中继续扫描未被缓存命中的日志数据。为了减少您合并多次查询结果的工作量,日志服务 会把缓存命中的查询结果与本次查询新命中的结果合并返回给您。

因此日志服务可以让您通过以相同参数反复调用该接口来获取最终完整结果。

2 实时分析简介

日志服务提供类似于SQL的聚合计算功能,该功能结合了查询功能和SQL的计算功能,对查询结果 进行计算。

语法示例:

status>200 |select avg(latency),max(latency) ,count(1) as c GROUP BY
method ORDER BY c DESC LIMIT 20

基本语法:

```
[search query] | [sql query]
```

search条件和计算条件以 [分割, 表示以search query从日志中过滤出需要的日志, 并对这些日志进行SQL query计算。search query的语法为日志服务专有语法, 参见查询语法。

效果展示

图 2-1: 效果展示



交互分析、仪表盘、Grafana、Datav等更多Demo请单击DEMO查看。

前提条件

要使用分析统计功能,必须在查询分析属性设置中打开对应字段的开启统计开关,详情请参 考#unique_15。

- ·如果不开启统计,默认只提供每个shard最多1万行数据的计算功能,而且延时比较高。
- ·开启后可以提供秒级别快速分析。
- ・ 开启后只对新数据生效。

・开启统计后不会产生额外费用。

支持的SQL语法

日志服务支持以下SQL语法,详细内容请点击链接查看。

图 2-2: 支持的SQL语法

¢		+ = × ÷	or	ŀĊ
聚合计算	估算	数学计算	逻辑	机器学习
Str.	01010001 0000000 00110010	101 010		G
字符串	二进制	位运算	类型转换	安全检测
ጜ	λ	€₽		~~
分支	lambda	比较	窗口函数	同比环比
	JSON	.*	URL	\$
日期时间	JSON	正则式	URL转换	手机归属地
IP T	I	7		
IP识别	数组	Map映射	空间	

· SELECT聚合计算函数:

- #unique_16
- #unique_17
- #unique_18
- #unique_19
- #unique_20
- #unique_21
- #unique_22
- #unique_23
- #unique_24
- #unique_25
- #unique_26
- #unique_27
- #unique_28
- #unique_29
- #unique_30
- **#unique_**31
- **#unique_32**
- #unique_33
- #unique_34
- #unique_35
- #unique_36
- #unique_37
- 机器学习函数
- #unique_39
- #unique_40
- **#unique_41**
- #unique_42
- **#unique_43**
- **#unique_44**
- #unique_45
- #unique_46
- #unique_47

#unique_48

语法结构

SQL语法结构如下:

- · SQL语句中不需要填写from子句和where子句,默认from表示从当前Logstore的数据中查询,where条件为search query。
- ・支持的子句包括SELECT、GROUP BY、ORDER BY [ASC,DESC]、LIMIT、HAVING。

📕 说明:

默认情况下返回前100个结果,如要返回更多请加上limit n,例如* | select count(1) as

```
c, ip group by ip order by c desc limit 100_{\circ}
```

内置字段

日志服务内置了一些字段供统计,当用户配置了任何一个有效列后,就会自动加上这些内置字段。

字段名	类型	含义
time	bigint	日志的时间。
source	varchar	日志来源IP。在搜索时,该字 段是source,在SQL中才会带 上前后各两个下划线。
topic	varchar	日志的Topic。

限制说明

1. 每个Project的最高并发为15。

- 2. 单列varchar, 最大长度为2048, 超过后会截断。
- 3. 默认返回100行数据,不支持翻页。若需要返回更多数据,请使用#unique_44。

示例

统计每小时的PV、UV和最高延时对应的用户请求,延时最高的10个延时:

```
*|select date_trunc('hour',from_unixtime(__time__)) as time,
    count(1) as pv,
    approx_distinct(userid) as uv,
    max_by(url,latency) as top_latency_url,
    max(latency,10) as top_10_latency
    group by 1
    order by time
```

3 开启并配置索引

使用日志服务查询分析功能之前,请先开启并配置索引。

背景信息

开启并配置索引后,您才可以查询配置索引后采集到的日志数据。请根据您的日志字段内容和查询 需求,合理配置索引。

📕 说明:

- ・ 开启查询和统计后意味着数据将会在后台被索引,会产生索引的流量,以及索引对应存储的空间。
- ·开启和修改索引后,新的索引配置只对新写入的数据生效。
- · 全文索引属性和字段索引属性必须至少启用一种。
- ·打开对应字段的统计功能,才能使用SQL进行统计分析。
- 如果配置公网IP、Unix时间戳等Tag字段的索引,请配置字段名称为__tag__:key,例如
 __tag__:__receive_time__。同时,Tag字段不支持数值类型索引,请将所有Tag字段
 的索引类型配置为text(文本类型)。例如__tag__:__receive_time__字段,在查询
 时使用模糊查询__tag__:__receive_time__: 1537928*或全部匹配字段值__tag__:
 __receive_time__: 1537928404。

采集日志时日志服务会自动将日志来源、时间等信息以Key-Value对的形式添加到日志中,这些字 段是日志服务的保留字段。当开启并配置索引时,自动开启这些字段的索引和统计功能。



__topic__和__source__的索引分词为空,表示在查询这两个字段时,查询关键字必须完全匹 配。

表 3-1: 日志服务保留字段

保留字段名称	说明
topic	日志主题(Topic)。如果您设置了日志主题,日志服务会自动 为您的日志添加日志主题字段,Key为topic,Value为您 的主题内容。
source	日志来源。该字段表示这条日志的来源设备。
time	使用SDK写入日志数据时指定的日志时间。

操作步骤

- 1. 登录日志服务控制台,单击Project名称。
- 2. 单击日志库名称后的 🔐 图标,选择查询分析。
- 3. 单击右上角的开启索引。

Ē									开启索引
1								0	搜索
原始日志 统计图表	日志	总条数:0 查询状态	彩结果不精确(;	点击或拖拽柱状图	可缩小时间范围	3,获取精确结果)			
快速分析									
	 () 该查询约 	吉果返回日志总数沪	50,当查询不到	到数据时,请尝试	以下方式进行抵	漆:			
窓还沒有指定字段堂 询,赶紧添加吧(查看 帮助)	1.修改时间范	围							
(1940)	2. 优化查询条	件							
	详细查询语法了	2档请参考查询语注	Ę						
0									
11日・									
(L) (00.93)									
若您之前已创建过	索引,可	「以单击查	询分析	属性 > 设	置,修改	太索引。			
🗟 audit-c1ad27025475	a4f379dc18	3b5a947…	①15分钟	(相对) 🔻	分享 🗄	查询分析属性	另存为快	速查询	另存为告答
1								0	查询/分析
1000									
0 21分49秒 23分15秒	24分45秒	26分15秒	27分45秒	29分15秒	30分45秒	32分15秒	33分45秒	35分15秒	36分34秒
		84	:首复粉.001	755 查询业太	生甲柱庙				
原始日志 日	土野迷 (new)	LiveTail	V213790.44,1	(J) 旦问(八)(3) 统计图表	59754998		内容列显示	列设署	c.l.a
	1 Conce	Retion 🗸 💌	山谷	ALE LE L			134732030	7348	
快速分析	1		NA						
tag:_pod_name_ <		04-08 16:3 6:26	source	hostname	: log				
annotations			tag:_	_path: /va	r/log/kubern	etes/kubernet	es.audit		
authorization k0a ia/	•		tag:_ c1ad2702	user_define 5475a4f379d	a_la_: K8s	-group-			
authorization.k8s.l0/			tag:_	container_na	me_: kube-	apiserver	ou alivunce e	om/ace/kub	0-
appotations			apisu	amage_name	registry-v J	peter-nany211	ou.anyunca.c	omracontub	~
annotations	•		tag:_ tag:	namespace_ node ip : 1	: Kube-syste	em			
authorization.k8s.io/			tag:	node_name_	: cn-hangzh	nou.i-bp1			
			tag:_ tag:	pod_name_: pod_uid : 1	kube-apise 60b27cd28a	rver-cn-hangz 60b40	hou.i		
apiVersion	>		tag:a	audit: apiserv	er				
auditID			topic > annota	tions: {}					

4. 配置索引。

日志服务支持配置全文索引和字段索引,请至少配置一种。



若同时配置了全文索引属性和字段索引属性,以字段索引属性设置为准。

索引类型	说明
全文索引	以文本形式对所有的字段进行建索引,Key和Value都是普通文本,都可查询。long类型字段在查询具体Value时需要指定对应的Key名称,其他类型字段在查询时不必指定Key的名称。
字段索引	配置字段索引后,在查询时要指定Key的名称,当有某个字段配置了字 段索引时,该字段上的全文索引不生效。 字段可以配置为多种数据类型,包括: ·文本类型(Text) ·JSON类型 ·数值类型(long和double)

a) 配置全文索引。

配置针对全文内容的索引,查询日志时默认查询所有Key对应的内容。

配置	说明	示例
全文索引	对日志全文内容开启索引,默认的索引会查 询日志中所有Key对应的内容,只要有一个 命中,就会被查询到。	-
大小写敏感	查询时是否区分大小写。其中: · 关闭后,表示不区分大小写,即查询 关键字"INTERNALERROR"和" internalerror"都能查询到对应日志。 · 开启后,表示区分大小写,只能通过关键 字"internalError"查询到对应日志。	-
包含中文	设置是否区分中英文。 · 开启后,如果日志中包含中文,则对中文 按照中文语法进行分词,对英文按照分词 字符进行分词。 · 关闭后,对所有内容按照分词符进行分 词。	-

配置	说明	示例
分词符	根据指定单字符,将日志内容切分成多个 关键词。例如一条日志内容为a,b;c;D-F 。设置分隔符为逗号(,)、分号(;)和连 字符(-),可以将日志内容切分为5个关键 词"a""b""c""D""F"。	, '";=()[]{}? @&<>/:\n\t

b) 配置字段索引。

为特定的Key配置索引,配置字段索引后,可以通过查询特定Key的内容,缩小查询范围。

📕 说明:

- ・日志服务自动为您创建保留字段__topic__、__source__和__time__的索引和统计 功能。
- ・本文档以自定义页签为例。Nginx模板和消息服务模板仅用于采集Nginx日志和消息服务
 日志,不支持自定义配置索引。
- · 如果配置公网IP、Unix时间戳等Tag字段的索引,请配置字段名称为__tag__:key
 ,例如__tag__:__receive_time__。同时,Tag字段不支持数值类型索引,请将所有Tag字段的索引类型配置为text(文本类型)。例如__tag__:__receive_time__
 字段,在查询时使用模糊查询__tag__:__receive_time__: 1537928*或全部匹配字段值__tag__:__receive_time__: 1537928404。

配置	说明	示例
字段名称	指定日志字段名称。	_address_
类型	 日志字段内容的数据类型,包括: text:指定日志字段内容为文本类型。 long:指定日志字段内容为整数,需要按照数值范围进行查询。 double:指定日志字段内容为小数,需要按照数值范围进行查询。 json:指定日志字段内容为json类型。 	-
) 说明: 数值类型(long和double类型)不支持设 置大小写敏感、分词符和包含中文。	

配置	说明	示例
别名	列的别名。 别名仅用于SQL统计,在底层存储时,仍然 是原始名称,搜索时仍需要使用原始名称。 详细说明请参考#unique_47。	address
大小写敏感	 查询时,英文字母是否区分大小写。其中, 关闭后,不区分大小写,即查询关键字" INTERNALERROR"和"internaler ror"都能查询到样例日志。 开启后,区分大小写,只能通过关键字" internalError"查询到样例日志。 	-
分词符	根据指定单字符,将日志内容切分成多个关键词。 例如一条日志内容为a,b;c;D-F。设置 分隔符为逗号","、分号";"和连字 符"-",可以将日志内容切分为5个关键 词"a""b""c""D""F"。	, '";=()[]{}? @&<>/:\n\t
包含中文	开启后,如果日志中包含中文,则对中文按 照中文语法进行分词,对英文按照分词字符 进行分词;关闭后,对所有内容按照分词符 进行分词。	-

配置	说明	示例
开启统计	是否开启统计分析功能。该功能默认开启。	-
	开启之后,您可以结合查询语句和分析语 句,对日志查询结果进行统计分析。	

查询分析								
* Logstore名称	wdproject							
* 日志聚类								
* 全文索引								
大小写敏感								
包含中文								
分词符								
* 指定字段查询 自定义	Nginx模板 消息服务模板							
*指定字段查询 自定义 !	Nginx模板 消息服务模板		л	启查询				10/17.4
*指定字段查询 自定义	Nginx檀板 满息服务模板 字段名称	类型	开别名	启查询 大小马敏感	分词符	包含中文	开启统计 11	删除
*指定字段查询 自定义 Client_ip	Nginx權版 消息服务模板 字段名称	类型 text ~	开别名	启查询 大小写敏感	分词符 , '";=0]]{?@&<>/:\n'	包含中文	开启统计量	副除
* 指定字段查询 自定义	Nginx欄板 消息服务模板 字段名称	类型 text ~ text ~	开别名	启査询 大小写敏感	分词符 , ''':=0]]{?@&<>/:\n' , ''':=0]]{?@&<<>/:\n'	包含中文	开启统计 批	
*指定字段查询 自定义 client_ip content_type domain	Nginx欖板 消息服务模板 字段名称	类型 text ~ text ~	开别名	启查询 大小写敏感	分词符 , "":=0[](?@&<>/:\n' , "":=0[](?@&<>/:\n' , "":=0[](?@&<>/:\n'	 包含中文 〇 ○ ○<th>开启统计 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1</th><th></th>	开启统计 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	
*指定字段查询 自定义 client_ip content_type domain	Nginx欖板 消息服务槽板 字段名称	类型 text v text v text v	开	启查询 大小写敏感	分词符 , ":=0]]0?@&<>/:\n' , ":=0]]0?@&<>/:\n' , ":=0]]0?@&<>/:\n' , ":=0]]0?@&<>/:\n'		开启统计 計	

5. 单击确定,结束配置。



- ・索引配置在1分钟之内生效。
- ·开启或修改索引后,新的索引配置只对新写入的数据生效。

4 查询日志

开启并配置索引后,可以在查询页面对采集到的日志进行实时查询与分析。

前提条件

- ・已采集到日志数据。
- ・已开启并配置索引。

操作步骤

- 1. 登录日志服务控制台,单击Project名称。
- 2. 单击日志库名称后的 🔛 图标,选择查询分析。
- 3. 在搜索框中输入查询分析语句。

查询分析语句由查询语句和分析语句构成,格式为<u>查询语句|分析语句</u>。详细说明请参考<u>查询分</u> 析语句格式。

4. 在页面右上角单击15分钟(相对),设置查询的时间范围。

您可以选择相对时间、整点时间和自定义时间范围。



查询结果相对于指定的时间范围来说,有1min以内的误差。

∕ wdproject			() 1	5分钟(相对) 🎙	时	间					
1					201	9-07-26 11:	52:28~2019-	07-26 12:07:	28		
400					>	相对					
0 52分29秒	54分45	9)	57分15秒	59分4		1分钟	5分钟	15分钟	• 1	山时	
原始日志	日志蜀	《类 nev	日志总 LiveTa	条数:3,638 查询)		4小时	1天	今天	1周	30天	
快速分析		<	时间▲▼	内容		本月	自定义				
client_ip		1	07-26 12:0 7:00	source: Ic							
content type			7.00	afcnt :	>	整点时间					
domain				afdropped : afts : body_bytes_ser		1分钟	15分钟	1小时	ţ 4	4小时	
hit info	0			client_ip: 36.60		1天	1周	30天	今天	昨天	

5. 单击查询/分析,查看搜索结果。

Ē		①15分钟(相对)▼ 分享	查询分析属性 另	存为快速查询	另存为告警
1 * and source: LogService				ି 🕜	查询/分析
2.4					
0 43分47€)	46分45秒	499245 E 0 525245 E 0	55分45秒		58分3:
		日志总条数:16 查询状态:结果精确			
原始日志 LiveTa	ail 统计图表			列设置	≣ ∐
快速分析	< 时间 ▲▼	内容 🔻			
您还没有指定字段查询,赶 紧流加吧(查看帮助)	1 10-12 11:57:12	source: LogService topic: function_compute error_code: error_message: fc_request_id: 8e50fac6-fd6d-8a6d-f916-448cdd452914 ingest_bytes: -1 job_name: db4a771225d7baa38cc8715927421fc17016e5e8 logstore_name: from			

日志服务为您提供日志分布直方图、原始日志和统计图表形式的查询分析结果。

道 说明:		
默认返回100个结果,	如果您需要返回更多,	请使用#unique_44。

・日志分布直方图:

日志分布直方图主要展示查询到的日志在时间上分布。

- 鼠标指向绿色的数据块,可以查看该数据块代表的时间范围和日志命中次数。
- 单击数据块,可以查看更细时间粒度的日志分布,同时原始日志页签中也会同步展示指定
 时间范围内的日志查询结果。

1 * and source: Log	gService				٥
2.4	开始时间:2018 结束时间:2018 次 数:2	8/09/25 19:54:00 8/09/25 19:54:30			
47分54秒	50分15秒 查询结果精确	52分45秒	55分15秒	57分45秒	00分15秒
		日志总	条数:30 查询状态:结果精确		

・原始日志:

原始日志页签展示当前查询结果,也就是当前查询条件命中的日志。

- 快速分析:快速分析功能用于快速分析某一字段在一段时间内的分布情况,详细说明请查 看#unique_54。
- 下载日志:单击页签右上角的下载图标,选择下载的范围,并单击确定。
- 设置列:单击页签右上角的列设置,勾选字段并单击添加,页签中会新增选中字段的
 列,其中列名称为字段名,内容为每条日志的字段值。



内容列需要被选中,页签中才会出现日志内容一列。

原始日志 LiveTa	il 统i	图表内容列显示	列设置	[↓]
快速分析	< 时间 🛋	内容		
您还没有指定字段查询,赶 繁添加吧(查看帮助)	1 10-29 18:56:12			I_com

- 设置内容列显示:字段内容如果超出3000字符,会默认折叠处理,并在Key值前显示提醒信息"该字段过长,已做折叠处理"。单击页签右上角的内容列显示,设置Key-Value对排列和长字符折叠。

📕 说明:

展开至10000个字符以上时,第10000以外的字符的将做降级处理,降级处理的字符不提 供分词的功能。

配置		说明				
Key-Value对排列		您可以设置Key-Value对之间为换行显示或整行显示。				
长字符折叠	Кеу	当某一Value值超过3000字符时,默认为Value值设 置折叠显示,如果日志中不存在过长的Value值,则 此处为空。 Key为过长而被折叠的Value对应的Key。				
	大态	 是否开启Value值折叠。默认为开启状态。 ■ 开启:表示Key-Value对里的Value值长度超出折叠步长时,会自动对字符进行折叠。单击字符末尾展开按钮可以进行增量展开,增量为折叠步长。 ■ 关闭:表示超出折叠步长时不折叠。 				

配置		说明					
	折叠步长	Value正常显示的最大长度,也是每次增量展开的长度。					
		单位为字符,取值范围为500~10000,默认为3000					
		0					

医丛口士	1.5	r - 11		体计图言				市内利用二	石山の毎	ria
原始日志	Livel	all		统计图表				内容列並示	列设直	1
快速分析		<		时间 🔺 🔻	内容	Key-Value对排列:	● 换行	○ 整行		
content	٥	1	Q	10-22 19:35:47	source: 10.154.96.98 tag_:hostname: e21c	长字符折叠: Key 🕜	状态 👔 射	「叠步长 🝞		
function	0				tag_:path: /home/adi 1/container-rmschedule-sysdk cm1-1/exception.log	content		3000 +	NTNODE- c84063260-12	883-
level	0				tag_:_user_defined_id_: topic: sysdb					Ę
thread_name	0				Data: ["UPDATE_REPOSITOR" id bigint,					省道・
time	0				abtestid bigint, abtestname varchar,					建议
					comments varchar, abbucketid bigint,			保存		
					abbucketname varchar, start_time varchar, end_time varchar,					

・ 统计图表:

如果在索引设置中开启了统计功能,且在搜索中使用查询分析语句,则可以在统计图表页签 中查看分析结果。

 查看分析结果:日志服务为您提供表格、折线图、柱状图等多种类型的统计图表,您可以 根据分析需求选用合适的图表类型展示分析结果。

原始	旧志		日志聚	类 new	L	iveTail		统计图	諘									
Ħ	~	600	Ŧ	Ċ	\approx	123	-	*	547.	Ø	đ	**	6	word elevel		łłł:	圓圓	
预览图	康							添加到	副仪表盘	下载	志	数据源	属	生配置	交互行	动		
method					\$Q,	number					\$Q	査 询语句:						
GET						3626						* SELEC	T method	H, COUNT(*) as numb	er GROUP	BY method	LIMIT 10
POST						70						选中查询语	句可生成	占位符变量	量,通过配	置下钻操(乍可替换相应	值
												如何使用仪	表盘请参	考文档说明	月(查看帮	助)		

添加图表到仪表盘: 仪表盘是日志服务提供的实时数据分析大盘。单击添加到仪表盘,将
 常用的查询语句以图表形式保存到仪表盘中。

添加到仪表盘		Х
* 操作类型:	新建仪表盘	~
* Dashboard名称:	ddd	
* 图表名称:	SSS	
	取消	确定

 - 设置下钻配置:下钻分析是在分析时加深维度,对数据进行层层深入的查看。设置下钻配 置并将图表添加到仪表盘,在仪表盘中单击图表值可以获取更深维度的分析结果。详细说 明请查看#unique_57。

原始日志 统		
图表类型: 📰 🗠	M F C 123 合 M M R 15 T 添加到仪表盘	
下钻配置 c 配置×	事件行为 打开查询页面 •请选择快速查询: doc-test 时间范围: 继承图表时间	
	是否選承筛选条件: 变量 添加变量	

另外,在查询页面右上角单击另存为快速查询和另存为告警,可以使用日志服务的快速查询和告 警功能。

5 导出日志

日志服务支持导出日志到本地,您可下载本页日志(CSV格式)或全部日志(TXT格式)到本地。

操作步骤

- 1. 登录日志服务控制台,单击Project名称。
- 2. 单击日志库名称后的 🔐 图标,选择查询分析。
- 3. 单击原始日志页签右侧的下载图标 打开日志下载对话框。

- 4. 选择下载类型。
 - ・下载本页日志

单击下载本页日志以CSV格式将本页面的日志保存到本地。

・下载所有日志

单击通过命令行工具下载所有日志下载所有日志。

日志下载 ×
 下载本页日志 通过命令行工具下载所有日志 1. 安装命令行工具 如何安装命令行工具请参考:帮助文档 2. 查看当前用户的秘钥ID与Key 查看地址:安全信息管理 3. 使用命令行工具
aliyunlog log get_log_allproject="k8s-log-c79bbda4fa19442 Ofbab0677c83b67330"logstore="audit-c79bbda4fa194420fbab06 77c83b67330"query=""from_time="2019-03-27 10:46:15+08: 00"to_time="2019-03-27 11:01:15+08:00"region-endpoint ="cn-hangzhou.log.aliyuncs.com"format-output=no_escape jmes-filter="join('\n', map(&to_string(@), @))"access-id ="【步骤2中的秘钥ID】"access-key="【步骤2中的秘钥Key】" >> / downloaded_data.txt
复制命令行
4. 修改命令行中的秘钥ID和Key
执行后自动下载到运行命令行的当前目录下的"download_data.txt",点击确认 参考详情
确定取消

- a. 安装命令行工具。具体安装说明请参考命令行工具CLI用户手册。
- b. 单击安全信息管理查看并复制当前用户的秘钥ID和KEY。
- c. 单击复制命令行并用当前用户的秘钥ID和KEY替换该命令行中【步骤2中的秘钥ID 】和【步骤2中的秘钥Key】。
- d. 在CLI命令行工具中执行该命令下载日志,日志保存文件为运行命令行当前目录下的 download_data.txt。

6 索引数据类型

6.1 简介

日志服务支持对采集到的日志设置全文或字段索引。设置全文索引后,Value为整条日志;设置字 段索引后,每个Key都可以设置数据类型。

数据类型

目前支持的索引数据类型如下:

查询类别	索引数据类型	说明	查询示例
基础查询	TEXT	文本类型,可以进行关键词+模 糊匹配,支持中文分词。	uri:"login*" method:" post"
	Long	数值类型,支持区间查询。	status>200, status in [200, 500]
	Double	带浮点数数值类型。	price>28.95, t in [20.0 , 37]
组合查询	JSON	内容为JSON字段,默认为Text 类型,支持嵌套模式。可以 通过 a.b等路径格式给a层下 b元素设置(Text、Long、 Double)类型索引,设置后的 字段类型以设置为主。	<pre>level0.key>29.95 level0 .key2:"action"</pre>
	文本	整条日志当做文本进行查询。	error and "login fail"

查询示例

以下一条日志除时间外,还包含4个键值:

序号	Key	类型
0	time	-
1	class	text
2	status	long
3	latency	double
4	message	json

0. time:2018-01-01 12:00:00

```
1. class:central-log
2. status:200
3. latency:68.75
4. message:
{
    "methodName": "getProjectInfo",
    "success": true,
    "remoteAddress": "1.1.1.1:1111",
    "usedTime": 48,
    "param": {
         "projectName": "ali-log-test-project",
         "requestId": "d3f0c96a-51b0-4166-a850-f4175dde7323"
    },
    "result": {
         "message": "successful",
         "code": "200",
         "data": {
              "clusterRegion": "ap-southeast-1",
              "ProjectName": "ali-log-test-project",
              "CreateTime": "2017-06-08 20:22:41"
         },
         "success": true
      }
}
```

索引设置如下:

图 6-1: 索引设置

					801			
	字段名称	类型	别名	大小写敏 感	分词符	包含中文	开启统计	除
class		text \checkmark		\square	, ";=()[]{}?@&<>/:\n\t\r	\square		×
message		json \checkmark	•	\square	, ";=()[[{]?@&<>/:\n\t\r		\bigcirc	×
_	methodName	text \checkmark	U			2		×
	param.requestid	text \checkmark				ి		×
	result.data.clusterRegion	text \checkmark						×
	usedTime	long \checkmark	2					×
	-		+					1

其中:

- · ①表示可查询json字段中所有string和bool数据。
- · ②表示可查询long类型数据。
- · ③表示配置的字段可进行SQL分析。

示例:

1. 查询string、bool类型

- · json内字段无需配置。
- · json map、array自动展开,支持多层嵌套,每一层以"."进行分割。

```
class : cental*
message.traceInfo.requestId : 92.137_1518139699935_5599
message.param.projectName : ali-log-test-project
message.success : true
```

2. 查询Double、Long类型

需要对json内字段独立配置,字段必须不在array。

latency>40
message.usedTime > 40

3. 组合查询

```
class : cental* and message.usedTime > 40 not message.param.
projectName:ali-log-test-project
```

6.2 文本类型

和搜索引擎类似,文本类(Text)数据查询基于词(Term)的命中,因此需要配置分词符、大小 写敏感,包含中文(中文分词)选项。

配置说明

大小写敏感

原始日志查询时是否区分大小写。例如原始日志为"internalError":

- false(不区分),即查询关键字"INTERNALERROR"和"internalerror"都能查询到
 样例日志。
- true(区分),只能通过关键字"internalError"查询到样例日志。

・分词符

原始日志内容根据分词符可以将日志内容切分成多个关键词。

例如我们要查询如下日志内容:

/url/pic/abc.gif

- 不设置任何分词符,整个字符串会作为一个独立单词/url/pic/abc.gif,只有通过该完整 字符串,或通过模糊查询/url/pic/*才能找到。
- 如果设置分词符为/,则原始日志被切分为url、pic和abc.gif三个单词,可以使用任意一 个单词或单词模糊查询都可以找到该日志,例如url、abc.gif或pi*,也可以使用/url/ pic/abc.gif进行查询(查询时会被拆分为url and pic and abc.gif三个条件)。
- 如果设置分词符为/.,则原始日志被切分为url、pic、abc和gif四个单词。

📕 说明:

通过设置合理的分词符,可以放宽查询的范围。

・包含中文

```
如果日志中包含中文, 需要打开中文分词。例如如下日志内容:
```

buyer:用户小李飞刀lee

默认分词符为":",则原始日志会被拆分为buyer、用户小李飞刀lee这两个单词,如果搜 索用户,则不会返回lee,如果开启包含中文选项后,日志服务后台分词器会智能去理解中文含 义,并将日志拆分为buyer、用户、小李、飞刀和lee五个单词,无论使用飞刀或小李飞刀(会 被解析为:小李 and 飞刀)都可以查找到日志。

间 说明:

中文分词对写入速度会有一定影响,请根据需求谨慎设置。

・全文索引

全文查询(索引)默认会将整条日志(除Time以外所有字段、包括Key)作为文本类型,全文查询默认不需要指定key。例如对以下由4个字段组成的日志(time/status/level/message)。

[20180102 12:00:00] 200, error, some thing is error in this field

- time:2018-01-02 12:00:00
- level:" error"
- status:200
- message:" some thing is error in this field"

📕 说明:

- 全文检索时不需要输入前缀,在检索过程中搜索error时(level和message两个字段中 error都会被命中)。
- 全文检索需要设置分词符,例如当设置分词符为""时,可以"status:200"作为一个短语;如果分词符为":"时,"status"和"200"分别会作为2个独立短语。
- 数值类会被作为文本处理,例如200可以检索到该日志,时间字段(time)不会被作为文本 处理。
- 当输入Key时整条日志也会被命中,例如"status"。

6.3 JSON类型

索引数据类型可设置为JSON类型,支持JSON格式日志的查询和分析功能。

JSON是由文本、布尔、数值、数组(Array)和图(Map)构成的组合类型数据。JSON数据作 为一种通用类型的数据类型,其自解析、灵活的特性,使其能够很好满足复杂场景下数据的记录需 求,在很多日志内容中格式不固定的部分往往都是以JSON的形式进行记录,例如将一次http请求 的request参数和response内容以JSON的形式记录在一条日志中。

日志服务支持在索引中将字段设置为JSON类型,支持JSON格式日志的查询和分析。

配置说明

· 支持json格式解析,所有text、bool类型自动索引

json_string.key_map.key_text : test_value
json_string.key_map.key_bool : true

· 非json array中的double、long类型数据,可通过配置指定json路径后进行查询

配置key_map.key_long这个字段的类型为long

```
查询: json_string.key_map.key_long > 50
```

· 非json array中的text、double、long类型字段,可开启"统计分析"功能,进行sql分析

```
json_string.key_map.key_long > 10 | select count(*) as c ,
    "json_string.key_map.key_text" group by
    "json_string.key_map.key_text"
```

说明:

- 不支持json object、json array类型。
- 字段不能在json array中。
- bool类型字段可以转成text类型。
- 查询分析时, JSON类型字段需要用双引号括起来。
- ·支持非完全合法json数据解析

日志服务会尽可能解析有效内容,直到遇到非法部分结束。

例如以下示例在key_3之后的数据被截断丢失,对于这种缺失的日志,日志服务可正确解析到 json_string.key_map.key_2 这个字段。

查询语法

指定Key查询需要加上JSON中父路径的前缀,文本、数值类查询语法与其他类型相同,详情请参见#unique_10。

查询示例

以下一条日志除时间外,还包含4个键值,其中"message"字段是json格式。

序号	Key	类型
0	time	-
1	class	text
2	status	long
3	latency	double
4	message	json

0. time:2018-01-01 12:00:00

```
1. class:central-log
2. status:200
3. latency:68.75
4. message:
{
      "methodName": "getProjectInfo",
      "success": true,
"remoteAddress": "1.1.1.1:11111",
      "usedTime": 48,
      "param": {
                  "projectName": "ali-log-test-project",
"requestId": "d3f0c96a-51b0-4166-a850-f4175dde7323"
      },
"result": {
    cosag
            "message": "successful",
            "code": "200",
"data": {
                  "clusterRegion": "ap-southeast-1",
"ProjectName": "ali-log-test-project",
"CreateTime": "2017-06-08 20:22:41"
            },
"success": true
      }
}
```

索引设置如下:

图 6-2: 索引设置

字段名称								
		类型	别名	大小写敏 感	分词符	包含中文	开启统计	除
class		text \checkmark		\square	, ";=()[{}?@&<>/:\n\t\r	\square		×
message		json \checkmark	•	\square	, ";=()[]{}?@&<>/:\n\t\r		\bigcirc	×
-	methodName	text \checkmark				2		×
	param.requestid	text \checkmark				ి		×
	result.data.clusterRegion	text \checkmark						×
	usedTime	long \checkmark	2					×
			+					·

其中:

- · ①表示可查询json字段中所有string和bool数据。
- · ②表示可查询long类型数据。
- · ③表示配置的字段可进行SQL分析。

示例:

1. 查询string、bool类型





2. 查询Double、Long类型

送 说明: 需要对json内字段独立配置,字段必须不在array。

message.usedTime > 40

3. Sql 统计分析

▋ 说明:

- · 需要对json内字段独立配置,字段必须不在array。
- · 查询字段需要使用引号, 或者设置别名。

```
* | select avg("message.usedTime") as avg_time ,
"message.methodName" group by "message.methodName"
```

6.4 数值类型

在配置索引时,您可以将字段配置为数值类型,并通过数值范围查询键值。

配置说明

```
支持类型:long(长整数)或者double(小数),当设置为数值类型后对于该键的查询只能通过数值范围。
```

查询示例

```
查询键值范围为(1000 2000]的longkey,可以使用以下查询方式:
```

·数值类查询语法,例如:

longKey > 1000 and longKey <= 2000

· 也可以使用区间查询语法,例如:

longKey in (1000 2000]

更多语法请参见#unique_10。

7 查询语法与功能

7.1 查询语法

为了能够帮助您更有效地查询日志,日志服务提供一套查询语法用于设置查询条件。

查询方式

#unique_68之后,在日志查询界面输入查询分析语句即可查询日志。

日志查询语句是查询分析语句的前半部分,指定日志查询时的过滤规则,返回符合条件的日志数 据。查询语句中支持全文查询和字段查询。

・ 全文查询

全文查询时,将整条日志作为一个特殊的Key-Value对,Value为全部的日志内容。全文查询表 示在日志内容中查询关键字,即指定查询条件为包含或不包含某个关键字,满足查询条件的日志 会作为结果返回。

除了普通的全文查询之外,日志服务还支持短语查询和模糊查询。

- 普通全文查询:指定关键字和规则,包含该关键字并符合规则的日志会作为结果返回。
 例如a and b表示查询同时包含关键字a和b的日志。
- 短语查询:如果需要查询的短语中包含空格,可以将短语用双引号("")包裹,表示将双引号中的内容作为一个完整的关键字查询。

例如"http error"表示查询包含关键字http error的日志。

- 模糊查询:指定一个64个字符以内的词,在词的中间或者末尾加上模糊查询关键
 字,即*和?,日志服务会在所有日志中为您查询到符合条件的100个词,返回包含这100个词
 并满足查询条件的所有日志。

例如addr?表示在所有日志中查找以addr开头的100个词,并返回包含这些词的日志。

・字段査询

为字段都配置字段索引之后,可以指定字段名称和字段内容进行查询。对于double和long类型的字段,可以指定数值范围进行查询。例如设置字段查询语句为Latency>5000 and Method :Get* and not Status:200,表示查询Latency字段值大于5000、Method字段值为Get 开头,且Status字段值不是200的日志。

根据字段索引中设置的数据类型,您可以进行多种类型的基础查询和组合查询。字段查询示例请 参考索引数据类型简介。

注意事项

- · 同时配置全文查询和字段查询时,如果索引设置中两者的分词符不同,以字段索引设置为准,使 用全文查询方式无法查出有效数据。
- · 设置某字段的数据类型为double或long后,才能通过数值范围查询这些字段的数据。若未设置 数据类型、或者数值范围查询的语法错误,日志服务会将该查询条件解释成全文索引,可能与您 的期望的结果不同。
- ·如果将某字段由文本类型改成数值类型,则修改索引之前采集到的数据只支持=查询。

运算符

查询语句支持如下运算符:

运算符	说明
and	双目运算符。格式为 query1 and query2,表示query1和query2 查 询结果的交集。如果多个单词间没有语法关键词,默认是and 的关系。
or	双目运算符。格式为query1 or query2,表示query1和query2 查 询结果的并集。
not	双目运算符。格式为query1 not query2,表示符合query1并且不 符合query2的结果,相当于query1-query2。如果只有not query1 ,那么表示从全部日志中选取不包含query1的结果。
(,)	左右括号用于把一个或多个子查询合并成一个查询条件,用于提高括号 内查询条件的优先级。
:	用于 key-value 对的查询。term1:term2构成一个 key-value 对。如 果 key 或者 value 内有空格、冒号:等保留字符,需要用双引号""把整 个 key 或者 value 包括起来。
"	把一个关键词转换成普通的查询字符。左右引号内部的任何一个 term 都 会被查询,而不会当成语法关键词。或者在 key-value 查询中把左右引 号内的所有 term 当成一个整体。
/	转义符。用于转义引号,转义后的引号表示符号本身,不会当成转义字 符,例如" \ " "。
	管道运算符,表示前一个计算的基础上进行更多计算,例如 query1 select count(1)。
count	计数运算符,表示日志条数。
运算符	说明
--------	--
*	模糊查询关键字,用于替代 0 个或多个字符,例如:que*,会返回que 开头的所有命中词。
	间 说明: 模糊查询最多返回100个符合关键词的日志。
?	模糊查询关键字,用于替代一个字符,例如qu?ry,会返回以qu开 头,以ry结尾,并且中间还有一个字符的所有命中词。
topic	查询某个 topic 下数据,可以在 query 中查询 0 个或多个 topic 的数据,例如topic:mytopicname。
tag	查询某个 tag key 下某个 tag value,例如tag:tagkey: tagvalue。
source	查询某个 IP 的数据,例如source:127.0.0.1。
>	查询某个字段下大于某个数值的日志,例如latency > 100。
>=	查询某个字段下大于或等于某个数值的日志,例如latency >= 100。
<	查询某个字段下小于某个数值的日志,例如latency < 100。
<=	查询某个字段下小于或等于某个数值的日志,例如latency <= 100。
=	查询某个字段下等于某个数值的日志,例如latency = 100。
in	查询某个字段处于某个范围内的日志,使用中括号表示闭区间,使用小 括号表示开区间,括号中间使用两个数字,数字中间为若干个空格。仅 支持小写字符in。例如latency in [100 200]或 latency in (100 200]。



说明:

- ・运算符不区分大小写。
- ・运算符的优先级由高到底排序为:>">()>and>not>or。
- · 日志服务保留以下运算符的使用权,如果您需要使用以下运算符作为查询关键字,请使用双引 号包裹起来: sort、asc、desc、group by、avgsum、min、max和limit。

查询示例

查询需求	例句
同时包含 a 和 b 的日志	a and b 或者 a b
包含 a 或者包含 b 的日志	a or b

查询需求	例句
包含 a 但是不包含 b 的日志	a not b
所有日志中不包含 a 的日志	not a
查询包含 a 而且包含 b,但是不包括 c 的日志	a and b not c
包含 a 或者包含 b,而且一定包含 c 的日志	(a or b) and c
包含 a 或者包含 b,但不包括 c 的日志	(a or b) not c
包含 a 而且包含 b,可能包含 c 的日志	a and b or c
FILE 字段包含 apsara的日志	FILE:apsara
FILE 字段包含 apsara 和 shennong 的日志	FILE:"apsara shennong" 或者 FILE :apsara FILE: shennong 或者 FILE: apsara and FILE:shennong
包含 and 的日志	and
FILE 字段包含 apsara 或者 shennong 的日志	FILE:apsara or FILE:shennong
file info 字段包含 apsara 的日志	"file info":apsara
包括引号的日志	Λ"
查询以 shen 开头的所有日志	shen*
查询 FILE 字段下,以 shen 开头的所有日志	FILE:shen*
查询 FILE 字段下,值为shen*的所有日志	FILE: "shen*"
查询以 shen 开头,以 ong 结尾,中间还有一 个字符的日志	shen?ong
查询包括以 shen 开头,并且包括以 aps 开头 的日志	shen* and aps*
查询 topic1 和 topic2 下的所有数据	topic:topic1 ortopic : topic2
查询 tagkey1 下 tagvalue2 的所有数据	<pre>tag : tagkey1 : tagvalue2</pre>
查询latency大于等于100,并且小于200的所 有数据	latency >=100 and latency < 200或 latency in [100 200)
查询latency 大于100的所有请求	latency > 100
查询不包含爬虫的日志,并且http_referer中 不包含opx的日志	<pre>not spider not bot not http_referer :opx</pre>
查询cdnIP字段不为空的日志	not cdnIP:""

查询需求	例句
查询cdnIP字段不存在的日志	not cdnIP:*
查询存在cdnIP字段的日志	cdnIP:*

指定或跨 Topic(日志主题) 查询

每个 Logstore 根据 Topic 可以划分成一个或多个子空间,当进行查询时,指定 topic 可以限定查询范围,达到更快速度。因此我们推荐对 logstore 有二级分类需求的用户使用 topic 进行划分。

当指定一个或多个 topic 进行查询时,仅从符合条件的 topic 中进行查询。但不输入 topic,默认 查询所有 topic 下的数据。

例如,使用Topic来划分不同域名下日志:

图 7-1: 日志Topic

Topic 查询语法:

- · 支持查询所有 topic 下的数据,在查询语法和参数中都不指定 topic 意味着查询所有 topic 的数据。
- ・ 支持在 query 中查询 topic, 查询语法为 __topic__:topicName。同时仍然支持旧的模式, 在 url 参数中指定 topic。
- ・支持查询多个 topic, 例如 __topic__:topic1 or __topic__:topic2 表示查询 topic1
 和 topic2 下的数据的并集。

模糊查询

日志服务支持单词模糊查询,指定一个64个字符以内的词,在词的中间或者末尾加上模糊查询运算符,即<u>*</u>和?,日志服务会在所有日志中为您查询到符合条件的100个词,并返回包含这100个词并 满足查询条件的日志。

限制说明:

- ·查询时必须指定前缀,即*和?不能出现在词的开头。
- · 指定的词越精确,查询结果越精确。
- ・ 查询的词超过64个字符,无法使用模糊查询。建议您把查询的词长度缩小到64个字符以下。
- ·模糊查询最多返回100个符合关键词的日志。

7.2 LiveTail

LiveTail是日志服务在控制台提供了日志数据实时监控的交互功能,帮助您实时监控日志内容、提 取关键日志信息。

背景信息

在线上运维的场景中,往往需要对日志队列中进入的数据进行实时监控,从最新的日志数据中提 取出关键的信息进而快速地分析出异常原因。在传统的运维方式中,如果需要对日志文件进行实 时监控,需要到服务器上对日志文件执行命令tail -f,如果实时监控的日志信息不够直观,可 以加上grep或者grep -v进行关键词过滤。日志服务在控制台提供了日志数据实时监控的交互功 能LiveTail,针对线上日志进行实时监控分析,减轻运维压力。

功能优势

- ・监控日志的实时信息,标记并过滤关键词。
- ·结合采集配置,对采集的日志进行索引区分。
- · 日志字段做分词处理,以便查询包含分词的上下文日志。
- ・根据单条日志信息追踪到对应日志文件进行实时监控,无需连接线上机器。

限制说明

- · LiveTail功能仅支持Logtail采集到的日志数据。
- · 已成功采集到日志数据后,才能使用LiveTail功能。

使用LiveTail实时监控日志

- 1. 登录日志服务控制台,单击Project名称。
- 2. 单击日志库名称后的 👥 图标,选择查询分析。

3. 您可以通过以下两种方式使用LiveTail功能。

- ・快捷开启LiveTail。
 - a. 在原始日志页签中,单击指定原始日志的序号右侧图标 👩 ,并选择LiveTail。

200 0 33分15秒	5分45秒 38分15秒	40分45秒 43分15秒	45分45秒
原始日志日志	日志 送 📼 LiveTail 统	总条数921 查询状态结果精确 计图表	内容列显示列设置
快速分析	く 时间 ▲▼ 内容		
您还没有指定字段查询,赶紧 添加吧(查看帮助)	1 Q 07-31 17:47:21source 上下文浏览tag LiveTailtag 切换Key-Value对排列tag topic	: _client_jp: L2pp1i52xv66ffZ _path: C:Program Files (x86)\Alibaba\Logtai\snap _receive_time: 1564566446 _:	shot\ilogtail_status.LOG
	2 Q 07-31 17:47:21source tag: tag:	_ : _client_ip_ : _hostname: iZbp1i52xv66ffZ	

b. 系统为您自动开启LiveTail,并开始计时。

其中,来源类型、机器名称和文件名称已预设为指定原始日志的信息。

开启LiveTail后,Logtail采集到的日志数据会实时显示排列在页面中。最新的日志数 据始终在页面底部,且滚动条默认在最下方,即显示最新数据。页面最多显示1000条数 据,满1000条后页面自动刷新并重新填充日志数据。



c. (可选)在搜索框中输入关键词。

包含关键词的日志才会显示在监控列表中。筛选包含关键词的日志,便于对特定日志进行 实时内容监控。 d. 在实时监控日志的时候,如果某些日志数据可能存在异常需要分析的时候,单击停止LiveTail。

停止LiveTail后,LiveTail计时结束,不再实时更新日志数据。

针对监控日志时发现的异常,日志服务提供多种分析方式,详细信息请参考使用LiveTail分析日志。

- ・自定义设置LiveTail。
 - a. 单击LiveTail页签。

原始日志 日志聚类 📼 LiveTail 统计图表	
来源类型: 普通机器 ✓ * 机器名称: *文件名称: 过滤关键词: ◎开启L	veTail
① 当前未开始产生日志或数量超出限制,以下为LiveTail帮助提示:	
1. 开启前准备	
在开启LiveTail前请按提示值写好相关配置,值写过滤关键词会筛选出包含关键词的日志。	
2. 开启LiveTail	
在开启LiveTail后,页面上的其他交互按钮将暂时不可用,只有点击停止LiveTail才能恢复,页面默认显示1000条最近数据,超出后列表会清空并重新刷新。	
3. 停止LiveTail	
在途(h i wa Taile) 「 i wa Taile) 結合が可能注意。 再占土开始 i wa Taile / 日年代 合用的日本修缮用的	
「エスヨームムロの通子、「カムロの通知など」は「オンゴム」となったいのである。「オンゴムのないない」、「オンゴムロン」、「オンゴム」、「オンゴム」、「オンゴム」、「オンゴム」、「オンゴム」、「オンゴム」、	

b. 配置LiveTail。

配置	是否必选	说明
来源类型	必选	日志的来源,包括:
		- 普通日志 - Kubernetes - Docker
机器名称	必选	日志来源服务器的名称。
文件名称	必选	日志文件的完整路径及文件名。

配置	是否必选	说明
过滤条件	可选	关键词,设置关键词后,只有包含关键词的 日志才会显示在实时监控窗口中。

c. 单击开启LiveTail。

开启LiveTail后,Logtail采集到的日志数据会实时显示排列在页面中。最新的日志数 据始终在页面底部,且滚动条默认在最下方,即显示最新数据。页面最多显示1000条数 据,满1000条后页面自动刷新并重新填充日志数据。

d. 在实时监控日志的时候,如果某些日志数据可能存在异常需要分析的时候,单击停止LiveTail。

停止LiveTail后,LiveTail计时结束,不再实时更新日志数据。

针对监控日志时发现的异常,日志服务提供多种分析方式,详细信息请参考使用LiveTail分析日志。

使用LiveTail分析日志

停止LiveTail之后,实时监控窗口不再更新显示日志内容,可以对监控过程中发现的问题进行进一步分析排查。

· 查看包含指定字段的日志内容。

所有的字段都进行过分词处理,单击指定异常字段内容,页面自动跳转到原始日志页签中,按照 关键词筛选出该字段相关的所有日志内容。另外也可以对包含该关键字的日志进行上下文查询、 查看统计图表等方式进行分析。

₿ sls_operation_log	(属于 ali-c	:n-hang	zhou-st 🕓	2018-09-29 14:1	8:45~2018-09-29 14:	17:45 🔽 分明	查询分析属性	另存为快速查询	另存为告警	
1 * and DataStatus: Unk	nown							© (9	授衆	
8k	~	_				-				
0 16分45秒	16分5	649		17分07秒	17分18長	»	17分29秒	175	340B	
				日志总条数:32	7,877 查询状态:结果精	确				
原始日志L	iveTail.		统计图表					列设	≝ []	
快速分析	<		时间 ▲▼	内容 🔻						
APIVersion	D 1	Q	09-29 14:17:45	APIVersion : 0 ClientIP : 100.	.6.0 Acl: 0 AllUid: 14 68.10.82 DataStatus: 0	18436495972562 Jnknown EndTim	BeginTime: 0 Catego e: 0 ExOutFlow: 0 I	ry: prd_rds_sql nFlow: 0 Latency: 7	30	
AllUid	Ð			Lines: 0 Log ProjectName:	Store : prd_rds_sql Met 26 Query : Requestion bard : 4 Source : 100.5	hod : PullData Ne 1: 5BAF1909BB62	etFlow: 0 Offset: 0 0 764544A90813 Requi	DutFlow: 1 Projectid: estLines: 0 Response	: 26 Lines : 0	
BeginTime	0			UserId : 1325 tag_:path	THREAD_: 83096 : /apsara/fcgi_agent/	source: 10.20 lols_operation_3.L0	06.8.163 _tag_:_ho DG _topic_: micro	stname_: r61b10271. time: 1538201865138	.cm10 638	
Category	2	Q	09-29 14:17:45	APIVersion : 0 ClientIP : 100.	.6.0 Acl: 0 AllUid: 14 68.10.82 DataStatus: 1	18436495972562 Jnknown EndTim	BeginTime: 0 Catego e: 0 ExOutFlow: 0 I	ry: yundun_gf_access nFlow: 0 Latency: 6	slog 46	
ClientIP	0			Lines: 0 LogStore: yundun_gf_accesslog Method: PullData NetFlow: 0 Offset: 0 OutFlow: 1 Projectid: 2516 ProjectName: all-secbase-yundun-gf-esn-accessslog-stg Query:						
DataSource	•			RequestId : 50 Source : 100.6	3AF1909B862764544A9 8.10.82 Status : 200 T	0812 RequestLine fermUnit : 0 Topic	: 0 ResponseLines : UserAgent : sis-cp	0 Reverse : 0 Shard p-sdk v0.6 Userid : 2	1: 0 347	
DataStatus	•			THREAD: tag:path	83096source: 10 : /apsara/fcgl_agent/	0.206.8.163tag ols_operation_3.L0	_:_hostname_: r61 DGtopic_: micro	o10271.cm10 time : 1538201865138	3494	

· 根据日志分布直方图(histogram)缩小查询的时间范围。

LiveTail开启时,日志分布直方图也在进行同步更新。如果发现某个时段的日志分布有异常,例 如日志数量显著增加时,可以单击该时段的绿色矩形缩小查询的时间范围。跳转后的原始日志内 的时间轴与LivaTail内选择的点击的时间轴是相关联的,可以查看在这段时间内所有的原始日志 内容及详细的时间分布。

st () 2018-09-29 14	l:29:23~2018-09-29 14:34:23 ▼ 🖇	合享 查询分析属性 另存为快速查询
tag_:path: /apsa	ra/fcgi_agent/ols_operation_1.LOG	© 🖗
31分05秒	开始时间: 2018/09/29 14:3 结束时间: 2018/09/29 14:3 次数: 6170 31分: 查询结果不精确(请编小时间苑	3:20 3:30 回或者稿后重新查询) 33分35秒
:数:165,041 查询状态:结果 十图表	不精确(点击或拖拽柱状图可缩小时间范围,	获取精确结果)
271.cm10 • 文件名称:	/apsara/fcgi_agen/ 过滤关键词:	ⓒ 开启 LiveTail

・通过列设置强调关键信息。

LiveTail页签中,单击日志列表右上角的列设置可以将指定字段单独选设置为一列,使该列的数据更加醒目。可以将需要重点关注的数据设为一列,便于查看和判断异常。

青确(点击或	·拖拽柱状	图可缩小时间范围,获取制	_{青确结果)}			列设置
/apsara/1	icgi_i	🗕 5/29 项			8 项	L
	Met	APIVersion	I		Category	
1959/25	Pull	Acl		添加	ClientIP	
		Z BeginTime		删除	DataStatus	
1959725	Pull	EndTime			AliUid	
		ExOutFlow			Method	
1959725	PullData	ache_user_ _log	_159805	26	26	

· 对日志数据进行快速分析。

LiveTail页签中,单击日志列表左上角的箭头,可以展开快速分析区域。快速分析的时间区间 是LiveTail开启到停止的时间段,分析的功能与原始日志内提供的快速分析相同。详细说明请参 考#unique_54。

快速分析		<	Category	ClientIP
APIVersion	0	95	delivery_kunlun_I1c ache user 159805	100.68.10.189
AliUid	۲		_log	
BeginTime	۲	96	yundun_gf_accessl og	100.68.10.180
Category	۲	97	oms-measure-	100 68 10 180
ClientIP	٥	57	data-log	100.00.10.100
DataSource	٢	98	oms-measure- data-log	100.68.10.152
DataStatus Unknown OK	o 99.88%	99	sis_operation_log	100.68.10.150
Complete FAIL	0.10% 0.01%	100	sls_operation_log	100.68.10.180
approx_distinct	0.00%	101	oms-measure- data-log	100.68.10.180

示例

以下视频为您展示如何使用LiveTail进行实时日志监控及分析。

单击观看

7.3 日志聚类

日志聚类,指采集文本日志时,将相似度高的数据聚合在一起,提取共同的日志Pattern,快速掌握日志全貌。

日志服务提供日志聚类功能,支持多种格式的文本日志聚合,可应用于DevOps中的问题定位、异 常检测、版本回归等运维动作,或应用于安全场景下的入侵检测等。您还可以将聚类结果以分析图 表的形式保存在仪表盘中,实时查看聚类数据。

功能优势

- · 支持任意格式日志: Log4J、Json、单行(syslog)。
- · 亿级数据, 秒级输出结果。

- · 日志经任意条件过滤后再聚类。
- · 对聚类后Pattern,根据签名反查原始数据。
- · 不同时间段Pattern比较。
- 动态调整聚类精度。

计费标准

开启日志聚类功能后,索引总量会增加原始日志大小的10%。例如原始数据为100GB/天,开启该 功能后,索引总量增加10GB。

原始日志大小	索引比例	日志聚类功能产生的索	索引总量
		引量	
100GB	20% (20 GB)	100 * 10%	30GB
100GB	40% (40 GB)	100 * 10%	50GB
100GB	100% (100 GB)	100 * 10%	110GB

开启日志聚类功能

日志聚类功能默认为关闭状态,使用前请手动开启。

- 1. 登录日志服务控制台,单击Project名称。
- 2. 单击日志库名称后的 🔐 图标,选择查询分析。

3. 如果设置过索引,单击查询分析属性 > 设置。如果没有设置过索引,单击开启索引。

图 7-2: 开启索引



图 7-3: 修改索引



4. 设置索引属性,并开启日志聚类的功能开关。

图 7-4: 开启日志聚类

查询分析	
* Logstore名称	internal-alert-history
* 日志聚类	─────────────────────────────────────
* 全文索引	
大小写敏感	
包含中文	
分词符	\n\t, ;"'(){}[]<>?/#:

5. 单击确定。

成功开启日志聚类功能后,日志服务会对采集到的日志数据进行自动聚类,您可以:

- 查看聚类结果和原始日志
- ・调整聚类精度
- · 对比不同时间段的聚类日志数量

查看聚类结果和原始日志

1. 在查询分析页面的查询框中输入查询语句,并单击查询/分析。

可以通过关键字过滤日志,对包含或不包含指定关键字的日志数据进行自动聚类。



不支持SQL语句,即不能对分析结果进行聚类。

2. 单击进入日志聚类页签, 查看聚类结果。

日志聚类页签展示了过滤后的日志聚类结果。

显示项	说明
Number	聚类序号。
Count	该聚类类别的日志条数。

显示项	说明
Pattern	具体的日志模式,每个聚类会有一个或多个子Pattern。

图 7-5: 聚类结果



3. 鼠标指向Count列,有浮动栏展示当前聚类的子Pattern、每个子Pattern的占比。也可以单击数字前的加号+,展开子Pattern列表。

图 7-6: 查看聚类详情



4. 单击子Pattern前的Count值,查看该分类中的原始日志。

图 7-7: 查看原始数据

1log_signature_	2				0	查询/分
60k 0 12月06日	12)	月07日	12月08日	12月09日 12月10日 12月11日 12月12日		12月1
				日志总条数:70,362 查询状态:结果精确		
原始日志	日志夏	聚类 new	LiveTail	统计图表 内容列显示	列设置	≝ [↓]
快速分析		<	时间▲▼	内容		
body_bytes	۲	1 Q	12-07 20:46:04	Street, State of the state of t	٠	
bytes_sent	۲			And Street, Street, Street, Street,		
connection	٢			Concernance of the second seco		
connection	۲			State of the second sec		
content_len	۲			NAMES AND ADDRESS OF TAXABLE PARTY.		
content_type	۲			NUMBER OF A CONTRACT OF A CONT		
host	0					

调整聚类精度

- 1. 在查询分析页面单击进入日志聚类页签。
- 2. 在页签右上角的Pattern分类中拖拽滑动条,调整聚类的精度。
 - ·聚类偏向于多,表示聚类结果分类细、Pattern保留的细节多。
 - ·聚类偏向于少,表示聚类结果分类粗,Pattern细节被隐藏得更多。

图 7-8: 调整聚类精度

1											0	⑦ 查询/分析
1k												
58,95	110		00会15秒	01会45秒	03分15秒	04요45란	06分15秒	07分45世	09分15秒	10会45秒	12分15秒	13;;;36
						日志总条数	0:21,649 查询状态:结果	精确				
原始日常	志		日志艱美 🐨	LiveTail	统计图表					Pattern分类: 多	0	少
Number	Count	÷	Pattern						复制查询语句	Log Compare	× 1	泰加到仪表盘
1	<u>6</u> .	<u>711</u>	requestURI:/api {"resource":"init annotations:{"au	is/admissionregistratio ializerconfigurations", uthorization.k8s.io/dec	n.k8s.io/v1alpha1/initialize "apiGroup":"admissionregi cision":"allow", "authorizatio	erconfigurations verb: stration.k8s.io","apiVe n.k8s.lo/reason".""}	ist user:{"username":"si rsion":"v1alpha1"} resp	vstem:apiserver","uid":" * onseStatus:{"metadata":{	","groups":["system:masters },"code":200} requestReceit	a"]} sourceIPs:["127.0.0. vedTimestamp: * : * : * .	1"] objectRef: • stageTimesta	amp: * : * : * . *
2	+ 2.	052	kind:Event apiV ** status verb:u ","apiGroup":"ap annotations:{"au	fersion:audit.k8s.io/v1 pdate user:{"usernan piregistration.k8s.io"," uthorization.k8s.io/der	beta1 metadata:{"creation" he":"system:apiserver","uid apiVersion":"v1","resource" cision":"allow","authorizatio	Timestamp":" * : * : * "] ":" * ","groups":["syste /ersion":" * ","subreso n.k8s.io/reason":""}	level:Metadata timesta m:masters"]} sourcelPs urce":"status"} respons	mp: * : * : * auditID: * sta ("127.0.0.1"] objectRef; eStatus:{"metadata":{},"c	ge:ResponseComplete requ "resource":"apiservices","na ode":200} requestReceived"	estURI:/apis/apiregistra ime":" * . ***** uid":" * Timestamp: * : * : * . * st	tion.k8s.io/v1/a ageTimestamp	apiservices/*. κ*:*:*.*
3	+ 2.	016	kind:Event apiV	ersion:audit.k8s.io/v1	beta1 metadata:{"creation"	Timestamp":" * : * : * "]	level:Metadata timesta	mp: * : * : * auditID: * sta	ge:ResponseComplete requ	estURI:/apis ******** ka	s.io/ *****	
4	• 1.	<u>174</u>	kind:Event apiV {"username":"sy {"metadata":{},"u \"system:discov	ersion:audit.k8s.io/v1 /stem:serviceaccount code":200} requestRe //" of ClusterRole \"	beta1 metadata:{"creation" kube-system: * ","uid":" * " ceivedTimestamp: * : * : * 'system:discovery\" to Groi	Timestamp": " * : * : * ") "groups": ["system:sei * stageTimestamp: * up \"system:authentica	level:Metadata timesta viceaccounts","system : * : * . * annotations:{"a ated\""}	mp: * : * : * auditID: * sta serviceaccounts:kube-sy uthorization.k8s.io/decisi	ge:ResponseComplete requ istem", "system:authenticate ion":"allow", "authorization.ka	estURI:/ ******* timeou d"]} sourceIPs:["192.16 Is.io/reason": "RBAC: al	t=32s verb:get 3.0.159"] respo owed by Clust	user: onseStatus: erRoleBinding

对比不同时间段的聚类日志数量

单击Log Compare,设置对比时间后单击确定按钮。

1 * sek	ect v.signati	ure, v.pattern,	v.count, v.c	count_compare, v.diff from (select compare_log_reduce(3, 86400) as v from log) order by v.diff desc limit 1000			
1000							
0 36会	57秒	38分15種	8	399:458 41:9158 42:9458 44:9158 45:9458 47:9158		48分45秒	50;;;158) 51;;;42
				日志总条数:21,676 查询状态:结果精确 扫描行数:1,263 查询时间:824ms			
原始日志	Б I	日志聚类 🚾	🚥 🗌 Li	veTail 统计图表		Pattern分类:多 —	0
Number P	Pre_Count	🕆 Count 💠	Diff 🔶	Pattern 复制	查询语句	Log Compare	✓ 添加到仪表盘
1	0	<u>6.959</u>	+6,959 ⊼ New	kind: Event ap/Version.audit.k8s.ioV1beta1 metadata."creationTimestamp":"2019-04-01T01: *.* ") level:Request timestamp 2 requestURI/*/**verk *.vser.['username':"system:apiserver."udi:* *."groups"["system:masters"]) sourceIPs:["127.0.0.1"] responseStatus:['metadata']();"code"200) requestReceivedTimestamp 2019-04-01T01:*:* * stageTimestamp 2019-04-01T ("authorization k8s.io/decision") allow, "authorization k8s.io/decision")	5分钟 4小时	15分钟 1小时 1天 1周 30天	nseComplete n"∵" * "}
2	1,642	<u>2.167</u>	+525 7 31.97%	kind-Event ap/Version:audit k8s.io/v1beta1 metadata; ("creationTimestamp": "2019-04-01T01: * : * ") level: Metadata timestamp: requestURI/apis ********* k8s.io/*****	开始时间: 结束时间:	2019-03-31 09:36:54	onseComplete
3	2,070	<u>1.869</u>	-201 9.71%	kind:Event ap/Version:audit k8s.io/v1beta1 metadata:"creationTimestamp":"2019-04-01T01:*.* ") level:Metadata timestamp: requestURI/apis/apiregistration.k8s.io/v1/apiservices/*. ** status verb.update user:["username":"system:apiserver,"uid":** {"resource":"apiservices","name": **. *********************************	"groups":["sy: ,"subresource norization.k8s	确定 stem:masters"]} source e":"status"} responseSt .io/decision":"allow","au	pnseComplete IPs:["127.0.0.1"] objectRef: atus:{"metadata": ithorization.k8s.io/reason":""}
4	1,570	<u>1.050</u>	-520 ¥ 33.12%	kind: Event ap/Version:audit.k8s.iolv1beta1 metadata.("creationTimestamp":"2019-04-01T01: "." ") level:Metadata timestamp: requestURJ/ ******* timeout=32s verb get user; ("username":"system:serviceaccount:kube-system ","uid""";"groups";"("ys system"; system:authenticated") sourcelPs:[192.168.0.159"] responseStatus:("metadata:"(),"code":200) requestReceivedTin 01T011: "." annotations;"(authorization:k8.ioldecision":"allow";"authorization:k8.io/reason";"RBAC: allowed by ClusterRol	2019-04-01Ti tem:serviceal lestamp:2019 eBinding \"sy	01: * : * auditID: * stage ccounts","system:servi 9-04-01T01: * : * . * stag stem:discovery\" of Clu	e:ResponseComplete ceaccounts:kube- geTimestamp:2019-04- sterRole

显示项	说明
Number	聚类编号。
Pre_Count	当前Pattern在之前时段的原始日志数量。
Count	当前Pattern在当前时段的原始日志数量。
Diff	当前Pattern在两个时段的日志数量差值。
Pattern	某类日志具体的Pattern结果 。

API示例

- ・
 获取日志聚类结果
 - SQL语句:

```
* | select a.pattern, a.count,a.signature, a.origin_signatures
from (select log_reduce(3) as a from log) limit 1000
```

📕 说明:

查看聚类结果时,您也可以通过复制查询语句按钮来获取日志聚类结果的SQL语句。

- 输入参数: log_reduce(precision)

precision: 接收整数[1~16]作为聚类精度,数字越小,聚类精度越高,生成的Pattern格式越多,默认为3。

- 返回字段:
 - pattern:某类日志具体的Pattern结果。
 - count:某类日志的个数。
 - signature:某类日志Pattern的签名。
 - origin_signatures: 这类日志的二级签名,可以通过这个二级签名,反查原始数据。

· 对比不同时间段日志聚类结果

- SQL语句

```
* | select v.pattern, v.signature, v.count, v.count_compare, v
.diff from (select compare_log_reduce(3, 86400) as v from log)
order by v.diff desc limit 1000
```

📕 说明:

通过Log Compare按钮来对比日志聚类结果后,您也可以通过复制查询语句按钮来获取对 应的SOL语句。

- 输入参数: compare_log_reduce(precision, compare_interval)

■ precision: 接收整数[1~16]作为聚类精度,数字越小,聚类精度越高,生成的Pattern格式越多,默认为3。

■ compare_interval:正整数,表示对比多少秒之前的数据。

- 返回字段:

■ pattern:某类日志具体的Pattern结果。

■ signature:某类日志Pattern的签名。

■ count: 某类日志的个数。

■ count_compare:对比时间段同signature日志个数。

■ diff: count和count_compare的差值。

日志聚类视频

日志聚类操作介绍视频:

7.4 上下文查询

当您展开一份日志文件,每一条日志都记录一个事件,并且往往不是孤立存在的,连续的若干条日 志可以回放整个事件序列的发生过程。

日志上下文查询是指定日志来源(机器 + 文件)和其中一条日志,将该日志在原始文件中的前若干条(上文)或后若干条日志(下文)也查找出来,尤其是在 DevOps 场景下对于理清问题来龙去脉来说可谓是一把利器。

日志服务控制台提供专门的查询页面,您可以在控制台查看指定日志在原始文件中的上下文信 息,体验类似于在原始日志文件中向上或向下翻页功能。通过查看指定日志的上下文信息,您可以 在业务故障排查中快速查找相关故障信息,方便定位问题。

应用场景

例如, O2O 外卖网站在服务器上的程序日志里会记录一次订单成交的轨迹:

用户登录 > 浏览商品 > 点击物品 > 加入购物车 > 下单 > 订单支付 > 支付扣款 > 生成订单

如果用户下单失败了,运维人员需要快速定位问题原因。传统的上下文查询中,需要管理员相关人员添加机器登录权限,然后调查者依次登录应用所部署的每一台机器,以订单 ID 为关键词搜索应用程序日志文件,帮助判断下单失败原因。

在日志服务中,可以按照以下步骤排查:

- 1. 到服务器上安装日志采集客户端 Logtail,并到控制台上添加机器组、日志采集配置,然后 Logtail 开始上传增量日志。
- 2. 到日志服务供控制台日志查询页面,指定时间段根据订单 ID 找到订单失败日志。
- 3. 以查到的错误日志为基准,向上翻页直到发现与之相关的其它日志信息(例如:信用卡扣款失败)。

图 7-9: 应用场景



功能优势

- ・不侵入应用程序、日志文件格式无需改动。
- ・在日志服务控制台上可以查看任意机器、文件的指定日志上下文信息,解放了过去需要登录每台 机器查看日志文件的痛苦。

- ・结合事件发生的时间线索,在日志服务控制台指定时间段快速定位可疑日志后再进行上下文查 询,往往可以事半功倍。
- ・不用担心服务器存储空间不足或日志文件轮转(rotate)造成的数据丢失,到日志服务控制台上 随时可以查看过往的数据。

前提条件

使用 Logtail 采集日志 上传数据到日志库,除创建机器组、采集配置以外无需其他配置。或使用Producer相关的SDK上传,例如 Producer Library、Log4J、LogBack、C-Producer Library等。

・开启索引。



上下文查询功能暂不支持syslog日志。

操作步骤

- 1. 登录日志服务控制台, 单击Project名称。
- 2. 单击日志库名称后的 🔛 图标,选择查询分析。
- 3. 输入您的查询分析语句,选择查询时段并单击查询/分析。

查询结果页中任一条日志的左侧有上下文浏览按钮,表明该日志支持上下文查看功能。

45秒 表	10分15秒	11分45秒	13分15秒 日志总条数	14分45秒 次: 3,295 查询状态:	16分15秒 结果精确	17分45秒	19分1
<	时间 🔎	内容 ▼ BeatFromRe CurrentSec EigenValue State : HBS FILE : LEVEL LINE : THREAD source tag:p topic : microtime :	emote : 10 / 721 / 771 10 / 2002/10 L/VE Weberers Weberers 100 2005/2011 000/2011 000/2011 000/2017 000/2	8 20060000001 944.skiharart_beath 956.st5506.alicear 9556.15506.alicear 955631	eart_beat_worker.cpp eff8 sys-CourtsdeevenQueter	ServerRote@attSet	16500 alipny

图 7-10: 查询日志

4. 选中一条日志,单击上下文浏览。在右侧弹出页面中查看目标日志的上下文日志。

使用鼠标在当前页面上下滚动查看选中日志周边的日志信息。如需要继续查看上文和下文,单击 更早或更新进行翻页浏览。

图 7-11: 查询日志

下文浏览	
输入天键	词进行局壳显示
	更早
序号	内容
-	SendDuration(x) 0FLE buildinateset445sitheat_teatheat_teat_enter.pp _LEVELINVERSELEVE200TVHEADE2511 resolance 1517218885373445
-2	Eigentratue 10140887925968000641 Blate HBS_LINE FEEbuildhaleace14Rusheart_beatheart_beat_entimoppLENEL104854555 LNE105THREAD63454 repositive 1017218066308724
-1	[2018.01.39 17:27:48[11:188.74.213 HeartBeatTorter: Heart Seat altrunes.Iste 55-4715.102401tys/Guidattener/SenicatReater_HeartBeatti aster SeniEuration(s) 0FLEtuil0114esceli4Rol/heart_teatTheart_teat_enter.pp _LEVELISHTRANGLERE258THREADE3511 macritime 1517218085373679
0	Connection: 101721808011 100 74 213 Baudi Londhamola: Currentille: 1017218089 Eigennatur 1014082792508900441 State HED_LINE _FE
+1	(2018-24-29-17-27-54)*1 106.74-213 rear/Exaktronian: read-tool at nuevo.into 58-4115 1024010;orGuniationentSenicolilanier_Hear/ExaMi solar Sen/Exaktor(x) 0FLEtoutdrainaseli4Rusiheart_teatheart_teat_exciter.com _LEVELINVERSESLANE200THEEXD62511 resculeme 1517218071373013
+2	[2018.05.39 47:27:54011 100.74.213 MIG: ApproachPhan: GueuetSce: 0 Raphica: 1 _FR.EbullOtaleguetARpolitensicaliansical section/ductopyLEVELIOMPORTS LEVEL1102NME_AD63507 rescoling: 1517210071700356
+3	[2018.01.29 17:27:52211 100.74.213 BeadFrontRemote CurrentDec: 1017210072 Eigentatue 1014000792590900041 Bate H80.L14E FE.Ebulicitalease444buliheast_teadHeast_bead_entite:cppLEHEL100894945 L94E105THREH263454 recolline 1017210072508259
+4	[2018.05.29.17:27:54011.100.74.213 HeartBoald/Isnine: Heart Seal almoves.Into 55.4715.15240/spc/GuntaflamentBenicalBacker_HeartBeaRt solar SendDuration(2) 0FLESubdivisessel-Atsitheart_Seatheart_Seat_enter.cpp 19101InstitutionElectronese.com
	更新

7.5 快速查询

快速查询是日志服务提供的一键查询分析功能。

前提条件

已开启并设置索引。

背景信息

当您需要经常查看某一查询分析语句的结果时,可以将其另存为快速查询,下次进行该查询动作时,不需要手动输入查询语句,只需在查询页面左侧单击该快速查询的名称,即可再次进行该项查

询动作。您也可以在告警规则中使用该快速查询条件。日志服务会定期执行该快速查询语句,并在 查询结果满足预设条件时发送告警信息。

设置#unique_57时,如果需要将下钻事件设置跳转到快速查询,必须提前配置快速查询,并在查询语句中设置占位符。



如何修改快速查询?

修改快速查询时,输入新的查询分析语句之后,请单击查询/分析,执行一次查询后再单击修改已 有快速查询。

Qc	③ 15分钟(相对) 🔻	分享 查询分析属性	修改已有快速查询	另存为告警
1 * select COUNT(1) as pv			2 🔅 🕄	查询/分析
1.2 0 46分52秒 48分45秒 50分45秒	52分45秒 54分45秒	56分45秒	58分45秒 00	1
日志总条数:2	查询状态:结果精确 扫描行数:2	查询时间:208ms		

操作步骤

- 1. 登录日志服务控制台, 单击Project名称。
- 2. 单击日志库名称后的 🔛 图标,选择查询分析。
- 3. 输入您的查询分析语句,设置时间范围,并单击查询/分析。
- 4. 单击页面右上角的另存为快速查询。

access-log					①15分钟(相对	t)▼ 分享	查询分析属性	另存为快速	查询	另存为告望
1 * select COUN	T(1) as p	v							00	查询/分析
12										
•									_	
34分23秒		36分45秒	39	分15秒	41分45秒	44521	5秒	46分45秒		4953
			日志总条	数:142 查询状态:	告果精确 扫描行数:14%	2 查询时间:224n	ns			
原始日志	日志	聚类 new	LiveTail	统计图表				内容列显示	列设置	≝ [↓]
快速分析		<	时间▲▼	内容						
IP	٢	1 Q	02-15 14:49:0 5	i and						
tag:	۲			10.00	and here					
col1	۲									
dashboard	۲			-			C			
hostIP				10 C.						
projectName	٢			-	-					
xxx	0									

- 5. 设置快速查询属性。
 - a) 设置快速查询名称。
 - ・名称仅支持小写字母、数字、连字符(-)和下划线(_)。
 - · 必须以小写字母或数字开头和结尾。
 - ・名称长度为3~63个字符。
 - b) 确认日志库、日志主题和查询语句。

若日志库和日志主题不符合您的需求,请返回至查询页面进入正确的日志库并输入查询语 句,再次单击另存为快速查询。

c) (可选) 划选查询语句的部分内容, 并单击生成变量。

生成的变量为占位符变量。您可以在变量名中为占位符变量命名。默认值是您划选时选中的 词。

📕 说明:

如果其他图表的下钻事件为跳转到这个快速查询,且图表配置的变量和快速查询的变量名相同,单击其他图表时会执行跳转,占位符变量的默认值替换为触发下钻事件的图表值,并以 替换变量后的查询语句执行查询。详细信息请查看#unique_57。

快速查询详情		×			
* 快速查询名称	stage				
属性					
日志库	audit-c03ff60740131455e931115eb83832ea8				
日志主题	当前查询日志库查询语句,为空即不显示,不可直接更改				
查询语句	* SELECT stage, COUNT(*) as number GROUP BY stage LIMIT 10				
	选中查询语句可生成占位符变量,通过配置下钻操作可替换相应值				
变量配置					
变量名:	默认值: 匹配模式:				
stage	stage stage 全局匹配 🗸 🗙				
生成结果					
* SELECT \${stage} , C	:OUNT(*) as number GROUP BY \${stage} LIMIT 10				

6. 单击确定,结束配置。

7.6 快速分析

日志服务(Log Service)快速分析功能给用户提供了一键式交互查询体验,帮助用户快速分析某 一字段在指定时间内的分布情况,降低用户索引关键数据的成本。

功能特点

- · 支持Text类型字段前100000条数据的前十项分组统计。
- · 支持Text类型字段快速生成approx_distinct查询语句。
- ·支持long或者double类型字段近似分布直方统计。
- ·支持long或者double类型字段快速查找最大项、最小项、平均值或总和。
- · 支持将快速分析查询生成查询语句。

前提条件

快速分析需要用户指定字段查询属性。

- 1. 指定字段查询需要先开启索引以开启查询分析功能,如何开启索引请参考#unique_15。
- 2. 设置日志中的key为字段名称,并设置类型、别名、分词符等。

如访问日志中存在request_method和request_time字段,可以参考如下设置。

图 7-12: 指定字段查询

*	指定字段	查询							
	自定义	Nginx模板	消息服务模板						
		-			开启	查询			mint
		子段名称	类型		别名	大小写敏感	分词符	升启现计	譋陈
	request	t_method	text	\sim re	equest_method		, '";=0[]{}?@&<>/:\n\t		\times
	request	t_time	double	\sim re	equest_time				\times

使用指南

设置好指定字段查询后,您可以在查询页面的原始日志页签左侧快速分析一栏处查看到对应的字 段。序号顶部按钮可以进行页面折叠,单击眼睛图标即可根据当前时间区间、当前的\$Search条件 进行快速分析。

图 7-13: 原始日志

原始日志	日志聚类 🕬	LiveTail	统计图表
快速分析	<	时间▲▼	内容
annotations authorization.k8s.io/d	 1 Q 0 	07-03 13:51:23	source: tag:hostname: logtail-ds-lxtv4 tag:path: /var/log tag:_user_defined_id: k8s-group tag:_container_ip_: tag:_container_name_: kube-apiserver
annotations authorization.k8s.io/r	•		tag:_image_name_: registry-vpcb tag:_namespace_: kube-system tag:_node_ip_: tag:_node_name_: tag:_pod_name_:
api∨ersion	0		tagpod_uid_:

Text类型

· Text类型分组统计

单击目标字段右侧的眼睛图标,快速对该Text类型字段前100,000条数据进行分组,并返回前十 项的占比。

查询语句如下:

```
$Search | select ${keyName} , pv, pv *1.0/sum(pv) over() as
percentage from( select count(1) as pv , "${keyName}" from (select
```

"\${keyName}" from log limit 100000) group by "\${keyName}" order by pv desc) order by pv desc limit 10

request_method按照分组统计可以得到如下结果,GET请求占大多数:

图 7-14: 分组统计

快速分析	
client_ip	۲
content_type	۲
domain	٥
hit_info	٥
GET	٢
	92.01%
POST	
•	6.96%
HEAD	1.03%
唯一数	2

· 检查字段唯一项的个数

在快速分析一栏的目的字段下单击唯一数,即可进行检查操作,即检查\${keyName}唯一项的个数。

request_method按照分组统计可以得到如下结果, GET请求占大多数。

· 将分组统计的查询语句扩展到搜索框

单击唯一数右侧的 🗾 按钮,将分组统计的查询语句扩展到搜索框,便于进一步操作。

long/double类型

・近似分布直方统计

long/double类型由于存在多种类型值,计算分组统计意义不大,我们分为10个桶进行近似分 布直方统计,查询语句如下:

\$Search | select numeric_histogram(10, \${keyName})

request_time按照近似分布直方统计可以得到如下结果,可以知道绝大多数请求时间分布在0.059周围:

图 7-15: 请求分布

快速分析
request_method
request_time
0.059088495575221237
13.23%
0.18501098901098903
10.66% 0.28360563380281684
8.31% 0.3844235294117647
9.95% 0.4839102564102565
9.13% 0.554900000000001
8.20% 0.6527439024390244
9.60% 0.7568372093023256
10.07% 0.8478142857142857
8.20% 0.9492129629629629
12.65%
Max Min Avg Sum 🔝 🔺

・ MaxMinAvgSum语句快速分析

分别单击目标字段下的Max、Min、Avg、Sum,快速查找所有项中的最大项、最小项、平均值和总和。

· 将分组统计的查询语句扩展到搜索框

单击Sum右侧的 对钮,将近似分布直方统计的查询语句扩展到搜索框,便于进一步操作。

7.7 其他功能

日志服务查询分析功能除了提供日志内容的各种语句查询能力以外,还提供原始日志、统计图表、上下文查询、快速分析、快速查询、仪表盘、告警等多种扩展功能。

- ・原始日志
- ・统计图表
- 上下文查询
- ・快速分析
- 快速查询
- ・仪表盘
- ・ 另存为告警

原始日志

开启索引后,在检索框输入关键字、选择查询时段,单击查询/分析后,即可看到日志数量的直方 图、原始日志及统计图表。

日志数量的直方图即日志检索的命中数量在时间上的分布,您可以通过直方图查看某个时间段的日 志数量变化,单击长方形区域可以缩小时间范围,查看长方形区域表示的时间范围内的日志命中情 况,为您的日志检索结果提供更精细的展示方式。

在原始日志页签中,您可以按时间排序,查看被命中的日志内容。

- · 单击列名时间旁的三角符号,可切换时间正序或时间倒序。
- · 单击列名内容列显示,可以选择日志内容换行或者整行显示,或设置长字符串折叠。
- · 单击日志内容中的value关键字,可以查看包含该关键字的所有日志内容。
- · 单击原始日志页签右上角的 图标,可下载CSV格式的查询结果,单击列设置图标,可

在原始日志显示结果中增加字段的显示列,您可以更直观地在新增列中查看每条原始日志的目标 字段内容。

・単击上下文浏览查看该日志的前后各15条日志。更多信息请参考#unique_81。



上下文查询功能目前仅支持使用Logtail上传的数据。

图 7-16: 原始日志

1								② ② 查询/分析
12 开始时间: 结束时间: 次数:3 30分16 查询结果耗	2019/ 2019/ 青确 ^{82会}	02/15 14:30: 02/15 14:30: 150	03 30 4分15秒	36分15秒	38分15秒	40分15秒	42分15秒	44分15秒
				日志总条数:1	133 查询状态:结果精确	角		
原始日志	日志	聚类 new	LiveTail	统计图表			内容列显示	. 列设置 山
快速分析		<	时间 🔺	内容				
IP	۲	1 🔍	02-15 14:44:55	a second				
tag:	۲			100				
col1	۲			10. Carl				
dashboard	۲			100				
hostIP				-				
projectName	۲							

统计图表

开启索引并输入查询和分析语句后,您可以在统计图表页签中查看日志的统计结果。

・提供表格、折线图等多种统计图表。

支持根据统计分析的需要选择统计图表类型,支持多种自定义配置。

- · 支持将统计图表添加到仪表盘,详细内容请参考#unique_56。
- · 支持为统计图表设置#unique_57,该图表添加到仪表盘之后,单击图表数据即触发下钻事件,深化查询维度。

图 7-17: 统计图表



上下文查询

日志服务控制台提供专门的查询页面,您可以在控制台查看指定日志在原始文件中的上下文信息,体验类似于在原始日志文件中向上或向下翻页功能。通过查看指定日志的上下文信息,您可以 在业务故障排查中快速查找相关故障信息,方便定位问题。更多信息请参考#unique_81。

上下文浏览	
输入天键	词进行尚元显示
	更早
安旦	
5	
	SandDuration(x) 0FE.EtuildinaisaseE4Muithaat_teatheat_teat_exiter(pp LEVELIONPORIDLEVE200THREADE3511 republika 1517218085373445
-2	Eigentakue 1014088792596800041 Bale HBL_LINE FLEbultinekase644balheat_beatheat_beat_worter:ppLEHL10485455 LNE105THREHDE3454 recodime 1017218066308724
-1	[3948.84.39 17:27:48211 106.74.213 HeartBealTronter: Heart beal at noves toto 15-4115 1024010;orGostathener/SenicalBacker_HeartBealti solar SeniDuration(3) 0PLEtuildinaisase648usheart_teatheart_teat_extine:pp _LEVELInstitutioLEVE288THREV2EX11 recolore 15172158163273678
0	Connection: 10172180671108.74.213 BeadfrondRenole: Connection: 1017218068 Egentation: 1014086782189800041 Date: HBD_LDE _FE.E
+1	(2048-84-29-47-27-54)************************************
+2	[2048.84.29 17:07:09[11:108.74.21] MIGG ApproachPlan GueueSize I Rapica 1 FLE
+3	[2648-85.29 17:2752211 106.74.213 BeadFronRemote CurrentDec: 1017218072 Eigentatue 10140867925993000641 Date HBS_LINE F8_Etuil0helease644busheast_beatheast_beat_extrecippLENEL104854945 LNE105THREAD63454 repoteme 1017218072308259
+4	(2018-05-20-17)2F54011-100.74.213 HeartBealtTurter: Heart beal at noves 755-55-4515.1524016,orGostallener/Senicalitader_HeartBealti soler SeniDuration(3) 0F5.EbuildInelessed1456/baat_bealt_bealt_beal_worker(30 19101 - Solengto), 1.84F - 268, _buildIneless.01411 recoders 111715007g11g11g11g
	更新

快速分析

日志服务(Log Service)快速分析功能给用户提供一键式交互查询体验,帮助用户快速分析某一 字段在指定时间内的分布情况,降低用户索引关键数据的成本。详细说明请参考#unique_54。

原始日志	日志聚类 🕬	LiveTail	统计图表	
快速分析	<	时间▲▼	内容	
client_ip		05-09 15:32: 00	source: log_service topic:	
content_type	۲		afcnt : afdropped :	
domain	۲		afts : body_bytes_sent : 0	
hit_info	۲		client_ip : content_type : -	
method	۲		domain : fbwait :	
	87.65%		first_frame : first_pack :	
	11.19%			flv_request_time : hit_info : MISS
I	1.17%		http_range : - method : GET	
唯一数	2 🔺		proxy_ip : refer_domain :	

快速查询

日志服务支持将当前的查询动作保存为快速查询,下次进行该查询动作时,不需要手动输入查询语句,只需进入该快速查询页面即可再次进行该项查询动作。详细说明请参考#unique_58。

🗟 access-log					①15分钟(相对)	✓ 分享	查询分析属性	另存为快速	查询	另存为告蓉
1 * select COUNT	(<mark>1) as</mark> p	/							0	查询/分析
12							_			
0									_	- 1
34分23秒		36分45秒	395	计5秒	41分45秒	44分15	e.	46分45秒		49550
			日志总条数	如:142 查询状态:结	果精确 扫描行数:142 查	询时间:224m	s			
原始日志	日志	聚类 <mark>new</mark>	LiveTail	统计图表				内容列显示	列设置	≣ [↓]
快速分析		<	时间 🔺	内容						
IP	۲	1 Q	02-15 14:49:0 5	Rear and						
tag:	۲			10.00						
col1	۲									
dashboard	۲			-						
hostIP				States of						
projectName	۲			100						
XXX	0	_								

您也可以在告警规则中使用该快速查询条件。设置告警后,日志服务自动定期执行此快速查询,如 果查询结果符合预设的阈值,则发送告警信息。

仪表盘

日志服务提供仪表盘功能,支持将查询分析语句进行可视化展示。详细信息请参考#unique_56。

图 7-18: 仪表盘



另存为告警

日志服务支持基于您的仪表盘或查询语句进行告警,您可以通过配置规则将具体告警内容发送给 您。

详细信息请参考#unique_59。

8 SQL分析语法与功能

8.1 通用聚合函数

日志服务查询分析功能支持通过通用聚合函数进行日志分析,详细语句及含义如下:

语句	含义	示例
arbitrary(x)	随机返回x列中的一个值。	latency > 100 select arbitrary(method)
avg(x)	计算x列的算数平均值。	latency > 100 select avg(latency)
checksum(x)	计算某一列的checksum,返 回base64编码。	latency > 100 select checksum(method)
count(*)	表示所有的行数。	-
count(x)	计算某一列非null的个数。	latency > 100 count(method)
count(数字)	count(数字),如count(1),等同于count(*),表示所 有的行数。	-
count_if(x)	计算x=true的个数。	<pre>latency > 100 count_if(url like '%abc ')</pre>
geometric_mean(x)	计算某一列的几何平均数。	latency > 100 select geometric_mean(latency)
max_by(x,y)	返回当y取最大值时,x当前的 值。	查询延时最高的时候,对应 的method: latency>100 select max_by(method, latency)
<pre>max_by(x,y,n)</pre>	返回y最高的n行,对应的x的 值。	查询延时最高的3行,对应 的method: latency > 100 select max_by(method ,latency,3)
<pre>min_by(x,y)</pre>	返回当y取最小值时,x当前的 值。	查询延时最低的请求,对应 的method: * select min_by(x,y)

语句	含义	示例
min_by(x,y,n)	返回y最小的n行,对应的x的 值。	查询延时最小的3行, 对应 的method: * select min_by(method,latency, 3)
max(x)	返回最大值。	latency > 100 select max(inflow)
min(x)	返回最小值。	latency > 100 select min(inflow)
sum(x)	返回x列的和。	latency > 10 select sum(inflow)
bitwise_and_agg(x)	对某一列的所有数值做and计 算。	-
<pre>bitwise_or_agg(x)</pre>	对某一列的数值做or计算。	-

8.2 安全检测函数

日志服务依托全球白帽子共享安全资产库,提供安全检测函数,您只需要将日志中任意的IP、域名 或者URL传给安全检测函数,即可检测是否安全。

应用场景

- 对服务运维有较强需求的企业和机构如互联网、游戏、资讯等,其IT和安全运维人员可借此及时 筛选可疑访问、攻击以及侵入的行为,并支持进一步深入分析和采取一定措施进行防御。
- 对内部资产保护有较强需求的企业和机构如银行、证券、电商等,其IT、安全运维人员可以借此 即时发现内部访问危险网站、下载木马等行为,并即时采取行动。

功能特点

- · 可靠: 依托全球共享的白帽子安全资产库, 并及时更新。
- ·快速:检测百万IP、域名或URL仅需几秒钟。
- ·简单:无缝支持任意网络日志,调用3个SQL函数security_check_ip、security_check_domain、security_check_url即可获得结果。
- ・灵活:既可以交互式查询,也可以构建报表视图。还可以建立报警并采取进一步行动。

函数列表

函数名	含义	样例
security_check_ip	检查IP是否安全,其中:	select security_c
	 ・返回1:命中,表示不安全 ・返回0:未命中 	<pre>heck_ip(real_client_ip)</pre>
security_check_domain	检查Domain是否安全,其	select security_c
	中:	heck_domain(site)
	・返回1:命中,表示不安全	
	· 返回0: 未命中	
security_check_url	检查URL是否安全,其中:	select security_c
・ 返回1: 命中, 表示		heck_domain(concat(host
	・返回0:未命中	

示例

·检查外部可疑访问行为并生成报表

某电商收集了其运营的Ngnix服务器的日志,对其访问的客户端中想要扫描是否存在不安全的客户IP。可以将Ngnix的日志中的ClientIP字段传给security_check_ip函数,并筛选出其返回值为1的IP进行展现,并展示其所在国家、网络运营商等。

对应查询分析语句为:

* | select ClientIP, ip_to_country(ClientIP) as country, ip_to_prov ider(ClientIP) as provider, count(1) as PV where security_check_ip(ClientIP) = 1 group by ClientIP order by PV desc

ClientIP↓	sec↓Ւ	country√	provider↓	PV
National Action Section 2014	1	中国	电信	575
(ATE ARE ARE	1	中国	联通	241
$A_{ij}^{\alpha}(\beta^{\alpha}h_{ij}(220,2\beta))$	1	中国	电信	185
ato tavini gro	1	中国	联通	179
Val.2 104-104	1	中国	联通	32
150-170-02-196	1	中国	电信	28

设置为地图视图展示:



·检查内部可疑访问行为并报警

例如,某证券运营商收集了其内部设备通过网关代理访问外网的网络流量的日志,需要检查是否 有人访问了有问题的网站,可以执行如下查询:

```
* | select client_ip, count(1) as PV where security_check_ip(
remote_addr) = 1 or security_check_site(site) = 1 or security_c
heck_url(concat(site, url)) = 1 group by client_ip order by PV desc
```

您也可以将此语句另存为快速查询,并建立安全报警,当有客户端频繁访问危险网站时触发报 警,配置每5分钟检查一次是否有人过去1小时内频繁(超过5次)访问危险网站。配置如下:

创建告警		\times		
÷	吉答配置 通知	L,		
* 告警名称	violation_access_alarm 22/64	1		
* 添加到仪表盘 🖉	新建 ∨ violation_access 16/64	Ļ		
* 图表名称	violation_access_alarm 22/64	1		
查询语句	* select client_ip, count(1) as PV where security_check_ip(remote_addr) = 1 or security_check_site(site) = 1 or security_check_url(concat(site, url)) = 1 group by client_ip order by PV desc			
* 查询区间	◎ 1小时(相对) ▼			
* 执行间隔	5 - 分钟 ~			
* 触发条件 🕖	PV>5			
高级选项 ~	支持加(+)减(-)乘(*)除(/)取模(%)运算和>,>=,<,<=,==,!=,=~,!~比较运算。帮助文档			
* 触发通知阈值 🖉	1 +			
* 通知间隔 🕐	无间隔 ~			

8.3 Map映射函数

日志服务查询分析功能支持通过映射函数进行日志分析,详细语句及含义如下:

函数	含义	示例
下标运算符[]	获取map中某个key对应的结 果。	-
histogram(x)	按照x的每个值GROUP BY, 计算count。语法相当于 select count group by x 。 道 说明: 返回结果为JSON格式。	latency > 10 select histogram(status), 等同 于latency > 10 select count(1) group by status。
histogram_u(x)	按照x的每个值GROUP BY,计算count。 道 说明: 返回结果为多行多列。	latency > 10 select histogram(status), 等同 于latency > 10 select count(1) group by status。
map_agg(Key,Value)	返回Key、Value组成的map ,并展示每个method的随机 的latency。	<pre>latency > 100 select map_agg(method,latency)</pre>
multimap_agg(Key,Value)	返回Key、Value组成的多 Value map,并返回每个 method的所有的latency。	<pre>latency > 100 select multimap_agg(method, latency)</pre>
cardinality(x) \rightarrow bigint	获取map的大小。	-
element_at(map <k, v="">, key) \rightarrow V</k,>	获取key对应的value。	-
$ ext{map}() ightarrow ext{map} < ext{unknown}, ext{unknown}$	返回一个空的map。	-
map(array <k>, array<v>) → map<k, v=""></k,></v></k>	把两个数组,转换成1对1的 Map。	<pre>SELECT map(ARRAY[1,3], ARRAY[2,4]); - {1 -> 2, 3 -> 4}</pre>
map_from_entries(array< row <k, v="">>) → map<k,v></k,v></k,>	把一个多维数组转化成map。	<pre>SELECT map_from_entries (ARRAY[(1, 'x'), (2, ' y')]); - {1 -> 'x', 2 - > 'y'}</pre>
map_entries(map <k, v="">) → array<row<k,v>></row<k,v></k,>	把map中的元素转化成array 形式。	<pre>SELECT map_entries(MAP(ARRAY[1, 2], ARRAY['x', 'y'])); - [ROW(1, 'x'), ROW(2, 'y')]</pre>
函数	含义	示例
--	---	----
map_concat(map1 <k, v="">, map2<k, v="">, …, mapN<k, V>) → map<k, v=""></k,></k, </k,></k,>	求多个map的并集,如果某个 key在多个map中存在,则取 第一个。	-
map_filter(map <k, <math="">V>, function) \rightarrow map<k, v=""></k,></k,>	请参考lambda map_filter函 数。	-
transform_keys(map <k1, V>, function) → MAP<k2,v ></k2,v </k1, 	请参考lambda transform_ keys函数。	-
transform_values(map <k, V1>, function) \rightarrow MAP<k, V2></k, </k, 	请参考lambda transform_ values函数。	-
$\begin{array}{c} map_keys(x < K, V >) \rightarrow \\ array < K > \end{array}$	获取map中所有的key,返回 array。	-
$\begin{array}{c} map_values(x < K, \forall >) \rightarrow \\ array < \forall > \end{array}$	获取map中所有的value,返 回array。	-
map_zip_with(map <k, v1<br="">>, map<k, v2="">, function<k , V1, V2, V3>) → map<k, V3></k, </k </k,></k,>	请参考lambda中 map_zip_with函数。	-

8.4 估算函数

日志服务查询分析功能支持通过估算进行日志分析,详细语句及含义如下:

函数	说明	示例
approx_distinct(x)	估算x列的唯一值的个数。	-
<pre>approx_percentile(x, percentage)</pre>	对于x列排序,找出大约处于 percentage位置的数值。	找出位于一半位置的数值: approx_percentile(x,0. 5)
<pre>approx_percentile(x, percentages)</pre>	与上述用法类似,但可以指定 多个percentage,找出每个 percentage对应的数值。	<pre>approx_percentile(x, array[0.1,0.2])</pre>

函数	说明	示例
numeric_histogram(buckets, Value)	对于数值列,分多个桶进行统 计。即把Value一列,分到桶 中,桶的个数为buckets。 返回内容为每个桶的Key及对 应的count数值,相当于针对 数值的select count group by iggi 说明: 返回结果的格式为JSON。	对于POST请求,把延时 分为10个桶,查看每个桶 的大小: method:POST select numeric_hi stogram(10,latency)
numeric_histogram_u(buckets, Value)	对于数值列,分多个桶进行统 计。即把Value一列,分到桶 中,桶的个数为buckets。 返回内容为每个桶的Key及对 应的count数值,相当于针对 数值的select count group by 证明: 返回结果的格式为多行多列。	对于POST请求,把延时 分为10个桶,查看每个桶 的大小: method:POST select numeric_hi stogram_u(10,latency)

8.5 数学统计函数

日志服务查询分析功能支持通过数学统计函数进行日志分析,详细语句及含义如下:

语句	含义	示例
corr(y, x)	给出两列的相关度,结果从0到 1。	latency>100 select corr(latency,request_si ze)
<pre>covar_pop(y, x)</pre>	计算总体协方差。	<pre>latency>100 select covar_pop(request_size, latency)</pre>
covar_samp(y, x)	计算样本协方差。	<pre>latency>100 select covar_samp(request_size ,latency)</pre>

语句	含义	示例
<pre>regr_intercept(y, x)</pre>	返回输入值的线性回归截距。 y 是依赖值, x是独立值。	<pre>latency>100 select regr_intercept(request_size,latency)</pre>
<pre>regr_slope(y,x)</pre>	返回输入值的线性回归斜率。 y 是依赖值, x是独立值。	<pre>latency>100 select regr_slope(request_size ,latency)</pre>
stddev(x)或stddev_samp(x)	返回x列的样本标准差。	latency>100 select stddev(latency)
<pre>stddev_pop(x)</pre>	返回x列的总体标准差。	<pre>latency>100 select stddev_pop(latency)</pre>
variance(x)或var_samp(x)	计算x列的样本方差。	latency>100 select variance(latency)
<pre>var_pop(x)</pre>	计算x列的总体方差。	latency>100 select variance(latency)

8.6 数学计算函数

日志服务查询分析功能支持通过数学计算函数进行日志分析,您可以结合查询语句和数学计算函数,对日志查询结果进行数学计算。

数学运算符

```
数学运算符支持 + - * / % 。可以用在SELECT子句中。
```

样例:

```
*|select avg(latency)/100 , sum(latency)/count(1)
```

数学计算函数说明

日志服务支持以下运算函数:

函数名	含义
abs(x)	返回x列的绝对值。
cbrt(x)	返回x列的立方根。
ceiling (x)	返回x列向上最接近的整数。
<pre>cosine_similarity(x,y)</pre>	返回稀疏向量x和y之间的余弦相似度。
degrees	把弧度转化为度。

函数名	含义
e()	返回自然常数。
exp(x)	返回自然常数的指数。
floor(x)	返回x向下最接近的整数。
from_base(string,radix)	以radix进制解释string。
ln(x)	返回自然对数。
log2(x)	返回以2为底,x的对数。
log10(x)	返回以10为底,x的对数。
log(x,b)	返回以b为底,x的对数。
pi()	返回π。
pow(x,b)	返回x的b次幂。
radians(x)	把度转化成弧度。
rand()	返回随机数。
random(0,n)	返回[0, n)随机数。
round(x)	x四舍五入。
round(x, y)	对x保留y个小数为,例如round(1.012345,2) = 1.01。
sqrt(x)	返回x的平方根。
to_base(x, radix)	把x以radix进制表示。
truncate(x)	丢弃掉x的小数部分。
acos(x)	反余弦。
asin(x)	反正弦。
atan(x)	反正切。
atan2(y,x)	y/x的反正切。
cos(x)	余弦。
sin(x)	正弦。
cosh(x)	双曲余弦。
tan(x)	正切。
tanh(x)	双曲正切。

函数名	含义
infinity()	double最大值。
is_infinity(x)	判断是否是最大值。
is_finity(x)	判断是否是最大值。
is_nan(x)	判断是否是数值。

8.7 字符串函数

日志服务查询分析功能支持通过字符串函数进行日志分析,详细语句及含义如下:

函数名	含义
chr(x)	把int类型转化成对应的ASCII码,例如chr(65))结果为'A'。
codepoint (x)	把一个ASCII码转化成int类型的编码,例如 codepoint('A') 结果为65。
length(x)	字段长度。
<pre>levenshtein_distance(string1, string2)</pre>	返回两个字符串的最小编辑距离。
lower(string)	转化成小写。
lpad(string, size, padstring)	把string对齐到size大小,如果小于size,用 padstring,从左侧补齐到size;如果大于size ,则截取到size个。
<pre>rpad(string, size, padstring)</pre>	类似lpad,从右侧补齐string。
ltrim(string)	删掉左侧的空白字符。
replace(string, search)	把字符串中string中的search删掉。
replace(string, search,rep)	把字符串中string中的search替换为rep。
reverse(string)	翻转string。
rtrim(string)	删掉字符串结尾的空白字符。
<pre>split(string,delimeter,limit)</pre>	把字符串分裂成array,最多取limit个值。生 成的结果为数组,下标从1开始。
<pre>split_part(string,delimeter,offset)</pre>	把字符串分裂成array,取第offset个字符串。 生成的结果为数组,下标从1开始。

函数名	含义
<pre>split_to_map(string, entryDelimiter , keyValueDelimiter) → map<varchar, varchar=""></varchar,></pre>	把string按照entryDelemiter分割成多个 entry,每个entry再按照keyValueDelimiter 划分成key value。最终返回一个map。
position(substring IN string)	获取string中, substring最先开始的位置。
strpos(string, substring)	查找字符串中的子串的开始位置。返回结果从1 开始,如果不存在则返回0。
<pre>substr(string, start)</pre>	返回字符串的子串,start下标从1开始。
<pre>substr(string, start, length)</pre>	返回字符串的子串,start下标从1开始。
trim(string)	删掉字符串开头和结尾的空白字符。
upper(string)	转化为大写字符。
<pre>concat(string,string)</pre>	把两个或多个字符串拼接成一个字符串。
hamming_distance (string1,string2)	获得两个字符串的海明距离。



说明:

字符串需要加单引号包裹,双引号表示列名。例如: a= 'abc'表示列a=字符串abc; a= 'abc'表示a列=abc列。

8.8日期和时间函数

日志服务支持时间函数、日期函数、区间函数和时序补全函数,您可以在分析语句中使用本文档中介绍的函数。

日期时间类型

- · unixtime: 以int类型表示从1970年1月1日开始的秒数,例如1512374067表示的时间是Mon Dec 4 15:54:27 CST 2017。日志服务每条日志中内置的时间__time__即为这种类型。
- · timestamp类型:以字符串形式表示时间,例如2017-11-01 13:30:00。

日期函数

日志服务支持的常见日期函数如下:

函数名	含义	样例
current_date	当天日期。	latency>100 select current_date

函数名	含义	样例
current_time	当前时间。	latency>100 select current_time
current_timestamp	结合current_date 和 current_time的结果。	latency>100 select current_timestamp
<pre>current_timezone()</pre>	返回时区。	latency>100 select current_timezone()
from_iso8601_timestamp(string)	把iso8601时间转化成带时区的 时间。	latency>100 select from_iso8601_timestamp(iso8601)
from_iso8601_date(string)	把iso8601转化成天。	<pre>latency>100 select from_iso8601_date(iso8601)</pre>
<pre>from_unixtime(unixtime)</pre>	把unix时间转化为时间戳。	<pre>latency>100 select from_unixtime(1494985275)</pre>
<pre>from_unixtime(unixtime, string)</pre>	以string为时区,把unixtime 转化成时间戳。	latency>100 select from_unixtime (1494985275,'Asia/ Shanghai')
localtime	本地时间。	latency>100 select localtime
localtimestamp	本地时间戳。	latency>100 select localtimestamp
now()	等同于current_timestamp 。	-
to_unixtime(timestamp)	timestamp转化成unixtime 。	* select to_unixtime(' 2017-05-17 09:45:00.848 Asia/Shanghai')

时间函数

日志服务还支持MySQL时间格式,包括%a、%b、%y 等。

函数名	含义	样例
date_format(timestamp, format)	把timestamp转化成以 format形式表示。	<pre>latency>100 select date_format (date_parse ('2017-05-17 09:45:00 ','%Y-%m-%d %H:%i:%S'), '%Y-%m-%d')</pre>
date_parse(string, format)	把string以format格式解 析,转化成timestamp。	latency>100 select date_format (date_parse (time,'%Y-%m-%d %H:%i:% S'), '%Y-%m-%d')

表 8-1: 格式说明

格式	描述
%a	星期的缩写,即Sun、Sat等。
%b	月份的缩写,即Jan、Dec等。
%c	月份,数值类型,即1~12。
%D	每月的第几天,带后缀,即0th、1st、2nd、3rd等。
%d	每月第几天,十进制格式,范围为01~31。
%e	每月第几天,十进制格式,范围为1~31。
%H	小时,24小时制。
%h	小时,12小时制。
%I	小时,12小时制。
%i	分钟,数值类型,范围为00~59。
%j	每年的第几天,范围为001~366。
%k	小时,范围为0~23。
%1	小时,范围为1~12。
%M	月份的英文表达,范围为January~December。
%m	月份,数值格式,范围为01~12。
%p	AM或PM。
%r	时间, 12小时制, 格式为hh:mm:ss AM/PM。
%S	秒,范围为00~59。
%s	秒,范围为00~59。

格式	描述
%T	时间,24时制,格式为hh:mm:ss。
%U	每年的第几周,星期日是一周的第一天。取值范围为00~53。
%u	每年的第几周,星期一是一周的第一天。范围为00~53。
% V	每年的第几周,星期日是一周的第一天。范围为01~53,与%X 同时使用。
% v	每年的第几周,星期一是一周的第一天。范围为01~53,与%x 同时使用。
%W	星期几的名称,范围为Sunday到Saturday。
%w	一周的第几天,星期日为第0天。
%Y	4 位数的年份。
%y	2位数的年份。
%%	%转义字符。

时间段对齐函数

日志服务支持时间段对齐函数,可以按照秒、分钟,小时、日、月、年等对齐。这个函数常用于一些按照时间进行统计的场景。

・ 函数语法:

```
date_trunc(unit, x)
```

・参数说明:

x 可以是一个timestamp类型,也可以是unix time。

Unit的取值包括以下类型,其中x取2001-08-22 03:04:05.000:

Unit	转化后结果
second	2001-08-22 03:04:05.000
minute	2001-08-22 03:04:00.000
hour	2001-08-22 03:00:00.000
day	2001-08-22 00:00:00.000
week	2001-08-20 00:00:00.000
month	2001-08-01 00:00:00.000
quarter	2001-07-01 00:00:00.000
year	2001-01-01 00:00:00.000

・示例:

date_trunc只能在按照一些固定时间间隔统计,如果需要按照灵活的时间维度进行统计(例如 统计每5分钟数据),需要按照数学取模方法进行GROUP BY。

* | SELECT count(1) as pv, __time__ - __time__% 300 as minute5
group by minute5 limit 100

上述公式中的%300表示按照5分钟进行取模对齐。

以下为使用时间格式的一个综合样例。

```
*|select date_trunc('minute' , __time__) as t,
    truncate (avg(latency) ) ,
    current_date
    group by t
    order by t desc
    limit 60
```

时间间隔函数

时间间隔函数用来执行时间段相关的运算,如在日期中添加或减去指定的时间间隔、计算两个日期 之间的时间。

函数名	含义	样例
date_add(unit, value, timestamp)	在timestamp上加上value 个unit。如果要执行减法, value使用负值。	date_add('day', -7, ' 2018-08-09 00:00:00') 表示8月9号之前7天
<pre>date_diff(unit, timestamp1, timestamp2)</pre>	表示timestamp1和 timestamp2之间相差几个 unit。	<pre>date_diff('day', '2018- 08-02 00:00:00', '2018- 08-09 00:00:00') = 7</pre>

该函数支持以下区间单位:

单位	说明
millisecond	毫秒
second	秒
minute	分钟
hour	小时
day	天
week	周
month	月
quarter	季度,即三个月

单位	说明
year	年

时序补全函数

时序补全函数time_series用于处理某些时间缺少的情况。

📙 说明:

该函数必须和group by time order by time一起使用,且order by不支持desc排序方式

・函数格式:

time_series(time_column, window, format, padding_data)

·参数说明:

参数	说明	
time_column	时间列,例如日志服务提供的默认时间字段time。格式为long类型或timestamp类型。	
window	窗口大小,由一个数字和单位组成。单位为s(秒)、m (分)、H (小时)、或d(天)。例如2h、5m、3d。	
format	MySQL时间格式,表示最终输出的格式。	
padding_data	表示补全的内容,包括: - 0:补零。 - null:补null。 - last:补上一个值。 - next:补下一个值。 - avg:补前后的平均值。	

・示例:

按照每两个小时进行格式化:

* | select time_series(__time__, '2h', '%Y-%m-%d %H:%i:%s', '0') as stamp, count(*) as num from log group by stamp order by stamp

输出:

🗟 wdproject		①15分钟(相对)▼ 分享 查询分析属性 另存为快速查询	另存为告答
1 * I select time series(time , '2h', '%Y-%m-%d	%H:%i:%s', '0') as stamp, count(*) as num from log group l	ov stamp order by stamp 🐵 🚱	音询/分析
160			
100			
39였47란 41였15란 42였	H5만 44☆15만 45☆45만	47;91580 48;94580 50;91580 51;94580 53;91580 53;91580	54分32秒
	日本首々教1510 本句は大統1	用结构 过洪江秋4 510 本均时间200	
	日本な研究1,310 旦時火な(4) 後江阪主	KN9時 (1月11日)(1,100 三月1月1日)344015	
	5011 222		
🔲 🗠 🛍 📱 🕒 🖄 🖾	📽 🕫 🖻 🚳 🖉 🖷 🗛		
			(47+3
	添加到 <u>以太</u> 至 下款口达	数据源 属性配置 交互行为	N.E
dama.	aum.	▲ 查询语句:	
stamp	num	v	
2019-03-22 12:00:00	1518	* select time_series(_time'2h', %Y-%m-%d %H:%i:%s', '0') as stamp, count(*) as num from log group	by stamp
		Order by stamp Anna Anna Anna Anna Anna Anna Anna	
		这千重间后可以主动白虹符变重,通过配置下药保作可答换伯型值 如何结束心实会语关爱文档说明(春菩整新)	
		MISCONNERS SXIANN (EEMAN)	

8.9 URL函数

URL函数支持从标准URL路径中提取字段,一个标准的URL如下:

[protocol:][//host[:port]][path][?query][#fragment]

常见URL函数

函数名	含义	示例	
		输入样例	输出结果
url_extrac t_fragment (url)	提取出URL中的 fragment,结果为 varchar类型。	<pre>* select url_extract_fragment ('https://sls.console.aliyun. com/#/project/dashboard-demo/ categoryList')</pre>	输出结果为/ project/ dashboard -demo/ categoryLi st。
url_extrac t_host(url)	提取出URL中 的host,结果为 varchar类型。	<pre>* select url_extract_host('http ://www.aliyun.com/product/sls ')。</pre>	输出结果为 www.aliyun .com。
url_extrac t_paramete r(url, name)	提取出URL中的 query中name对应 的参数值,结果为 varchar类型。	<pre>* select url_extract_parameter ('http://www.aliyun.com/product/ sls?userid=testuser','userid')</pre>	输出结果为 testuser。

函数名	含义	示例	
		输入样例	输出结果
url_extrac t_path(url)	提取出URL中的 path,结果为 varchar类型。	<pre>* select url_extract_path('http ://www.aliyun.com/product/sls? userid=testuser')</pre>	输出结果为/ product/ sls。
url_extrac t_port(url)	提取出URL中的端 口,结果为bigint类 型。	<pre>* select url_extract_port('http ://www.aliyun.com:80/product/sls ?userid=testuser')</pre>	输出结果为 80。
url_extrac t_protocol (url)	提取出URL中的协 议,结果为varchar 类型。	<pre>* select url_extract_protocol(' http://www.aliyun.com:80/product /sls?userid=testuser')</pre>	输出结果为 http。
url_extrac t_query(url)	提取出URL中的 query,结果为 varchar类型。	<pre>* select url_extract_query('http ://www.aliyun.com:80/product/sls ?userid=testuser')</pre>	输出结果为 userid= testuser。
url_encode (value)	对url进行转义编 码。	<pre>* select url_encode('http://www. aliyun.com:80/product/sls?userid =testuser')</pre>	输出结果为 http%3a% 2f%2fwww .aliyun. com%3a80% 2fproduct %2fsls% 3fuserid% 3dtestuser 。
url_decode (value)	对url进行解码。	<pre>* select url_decode('http%3a%2f% 2fwww.aliyun.com%3a80%2fproduct% 2fsls%3fuserid%3dtestuser')</pre>	输出结果为 http:// www.aliyun .com:80/ product/ sls?userid =testuser 。

8.10 正则式函数

正则式函数解析一串字符串,并且返回需要的一部分子串。正则表达式语法规则请参考基本语法。

常见的正则式函数及含义如下:

函数名	含义	样例
regexp_extract_all(string, pattern)	返回字符串中命中正则式 的所有子串,返回结果是 一个字符串数组。	* SELECT regexp_extract_all ('5a 67b 890m', '\d+'), 结果 为['5','67','890'], * SELECT regexp_extract_all('5a 67a 890m', '(\d+)a') 结果为['5a',' 67a']。
regexp_extract_all (string, pattern, group)	返回字符串中命中正则式 的第group个()内部分,返 回结果是一个字符串数 组。	* SELECT regexp_extract_all ('5a 67a 890m', '(\d+)a',1) 结 果为['5','67']
<pre>regexp_extract(string, pattern)</pre>	返回字符串命中的正则式 的第一个子串。	* SELECT regexp_extract('5a 67b 890m', '\d+') 结果为'5'
<pre>regexp_extract(string, pattern, group)</pre>	返回字符串命中的正则式 的第group个()内的第1个 子串。	* SELECT regexp_extract('5a 67b 890m', '(\d+)([a-z]+)',2) 结果为'a'
regexp_like(string, pattern)	判断字符串是否命中正则 式,返回bool类型,正则 式可以只命中字符串的一 部分。	* SELECT regexp_like('5a 67b 890m', '\d+m') 结果为true
regexp_replace(string, pattern, replacement)	把字符串中命中正则式的 部分替换成replacement 。	* SELECT regexp_replace('5a 67b 890m', '\d+','a') 结果为' aa ab am'
regexp_replace(string, pattern)	把字符串中命中正则 式的部分删除,相当 于regexp_replace (string,patterm ,'')。	* SELECT regexp_replace('5a 67b 890m', '\d+') 结果为'a b m '
<pre>regexp_split(string , pattern)</pre>	使用正则式把字符串切分 成数组。	* SELECT regexp_split('5a 67b 890m', '\d+') 结果为['a','b',' m']

8.11 JSON函数

JSON函数,可以解析一段字符串为JSON类型,并且提取JSON中的字段。JSON主要有两种结构: map和array。如果一个字符串解析成JSON失败,那么返回的是null。

如果需要把json展开成多行,请参考#unique_46。

日志服务支持以下常见的JSON函数:

函数名	含义	样例
json_parse(string)	把字符串转化成JSON类型。	SELECT json_parse('[1, 2, 3]') 结果为JSON类型数 组
json_format(json)	把JSON类型转化成字符串。	SELECT json_format(json_parse('[1, 2, 3]')) 结果为字符串
json_array_contains(json, value)	判断一个JSON类型数值,或者 一个字符串(内容是一个JSON 数组)是否包含某个值。	SELECT json_array _contains(json_parse('[1, 2, 3]'), 2)或 SELECT json_array_contains('[1, 2, 3]', 2)
json_array_get(json_array, index)	同json_array_contains ,是获取一个JSON数组的某个 下标对应的元素。	SELECT json_array_get ('["a", "b", "c"]', 0)结果为'a'
json_array_length(json)	返回JSON数组的大小。	SELECT json_array _length('[1, 2, 3]') 返 回结果3
json_extract(json, json_path)	从一个JSON对象中提取 值,JSON路径的语法类似\$. store.book[0].title,返 回结果是一个JSON对象。	<pre>SELECT json_extract(json, '\$.store.book');</pre>
json_extract_scalar(json, json_path)	类似json_extract,但是返 回结果是字符串类型。	-
json_size(json, json_path)	获取JSON对象或数组的大小。	SELECT json_size('[1, 2 , 3]') 返回结果3

8.12 类型转换函数

类型转换函数用于在查询中转换指定值或指定列的数据类型。

日志服务索引属性中,字段可被配置为long、double、text和json类型。同时日志服务支持查询 多种数据类型的字段,包括bigint、double、varchar、timestamp等。如果查询时需要区分更 细维度的数据类型,可以使用类型转换函数将索引属性中配置的数据类型转换为查询中使用的数据 类型。 函数格式

▋ 说明:

日志中可能有脏数据时,建议使用try_cast()函数,否则容易因脏数据造成整个查询失败。

 ・ 在查询中将某一列(字段)或某一个值转换成指定类型。其中,如果某一个值转换失败,将终止 整个查询。

cast([key|value] AS type)

・ 在查询中将某一列(字段)或某一个值转换成指定类型。如果某一个值转换失败,该值返 回NULL,并跳过该值继续处理。

try_cast([key|value] AS type)

参数	说明
key	日志的Key,表示将该字段所有的值都转换成指定类型。
value	常量值,表示将某个值转换成指定类型。

示例

・将数字123转换为字符串(varchar)格式:

cast(123 AS varchar)

· 将uid字段转换为字符串(varchar)格式:

cast(uid AS varchar)

8.13 IP地理函数

IP 识别函数,可以识别一个IP是内网IP还是外网IP,也可以判断IP所属的国家、省份、城市。

函数名	含义	样例
ip_to_domain(ip)	判断IP所在的域,是内网还 是外网。返回intranet或 internet。	SELECT ip_to_domain(ip)
<pre>ip_to_country(ip)</pre>	判断IP所在的国家。	SELECT ip_to_country(ip)
<pre>ip_to_province(ip)</pre>	判断IP所在的省份。	SELECT ip_to_province(ip)
<pre>ip_to_city(ip)</pre>	判断IP所在的城市。	<pre>SELECT ip_to_city(ip)</pre>

函数名	含义	样例
ip_to_geo(ip)	判断IP所在的城市的经纬 度,范围结果格式为纬度,经 度。	SELECT ip_to_geo(ip)
ip_to_city_geo(ip)	判断IP所在的城市的经纬 度,返回的是城市经纬度,每 个城市只有一个经纬度,范围 结果格式为纬度,经度。	SELECT ip_to_city_geo(ip)
<pre>ip_to_provider(ip)</pre>	获取IP对应的网络运营商。	SELECT ip_to_provider(ip)
<pre>ip_to_country(ip,'en')</pre>	判断IP所在的国家,返回国际 码。	<pre>SELECT ip_to_country(ip ,'en')</pre>
<pre>ip_to_country_code(ip)</pre>	判断IP所在的国家,返回国际 码。	SELECT ip_to_coun try_code(ip)
<pre>ip_to_province(ip,'en')</pre>	判断IP所在的省份,返回英文 省名或者中文拼音。	<pre>SELECT ip_to_province(ip,'en')</pre>
<pre>ip_to_city(ip,'en')</pre>	判断IP所在的城市,返回英文 城市名或者中文拼音。	<pre>SELECT ip_to_city(ip,' en')</pre>

示例

· 在查询中过滤掉内网访问请求, 看请求总数

* | selectcount(1)whereip_to_domain(ip)!='intranet'

・ 查看Top10的访问省份

 \star | SELECT count(1) as pv, ip_to_province(ip) as province GROUP BY province order by pv desc limit 10

响应结果样例

```
"pv": "954"
        }, {
                 "__source_": "",
"__time__": "1512353137",
"province": "内网IP",
                 "pv": "698"
        }, {
                "__source__": "",
"__time__": "1512353137",
"province": "广东省",
"pv": "472"
        }, {
    "__source__": "",
    "__time__": "1512353137",
    "...ravince": "福建省",
                 "pv": "71"
       }, {
    "__source__": "",
    "__time__": "1512353137",
    "__sovince": "阿联酋",
                 "pv": "52"
       }, {
    "__source__": "",
    "__time__": "1512353137",
    "province": "美国",
    "", "43"
       }, {
"__source__": "",
"__time__": "1512353137",
"__wince": "德国",
                 "pv": "26"
       }, {
"__source__": "",
"__time__": "1512353137",
"__wince": "吉隆坡",
                 "pv": "26"
        }
]
```

在上述结果中包含了内网IP,有时候,开发自己的测试是从内网发出的,为了过滤掉这部分访问 请求,可以使用下边的分析语句:

· 过滤掉内网请求,查看Top 10的网络访问省份

* | SELECT count(1) as pv, ip_to_province(ip) as province WHERE ip_to_domain(ip) != 'intranet' GROUP BY province ORDER BY pv desc limit 10

· 查看不同国家的平均响应延时,最大响应延时,最大延时对应的request

```
* | SELECT AVG(latency),MAX(latency),MAX_BY(requestId, latency) ,
ip_to_country(ip) as country group by country limit 100
```

· 查看不同网络运营商的平均延时

```
* | SELECT AVG(latency) , ip_to_provider(ip) as provider group by
provider limit 100
```

• 查看IP的经纬度,绘制地图

 \star | select count(1) as pv , ip_to_geo(ip) as geo group by geo order by pv desc

返回的格式为:

pv	geo
100	35.3284,-80.7459

8.14 GROUP BY 语法

GROUP BY 支持多列。GROUP BY支持通过SELECT的列的别名来表示对应的KEY。

样例:

```
method:PostLogstoreLogs |select avg(latency),projectName,date_trunc('
hour',__time__) as hour group by projectName,hour
```

别名hour代表第三个SELECT列date_trunc('hour',__time__)。这类用法对于一些非常复

杂的query非常有帮助。

GROUP BY 支持GROUPING SETS、CUBE、ROLLUP。

样例:

```
method:PostLogstoreLogs |select avg(latency) group by cube(
projectName,logstore)
method:PostLogstoreLogs |select avg(latency) group by GROUPING SETS
 ( ( projectName,logstore), (projectName,method))
method:PostLogstoreLogs |select avg(latency) group by rollup(
projectName,logstore)
```

实践样例

按照时间进行GROUP BY

每条日志都内置了一个时间列__time__,当打开任意一列的统计功能后,会自动给时间列打开统 计。

使用date_trunc函数,可以把时间列对齐到小时(hour)、分钟(minute)、天(day)、

月(month)、年(year)。date_trunc接受一个对齐单位,和一个unix time或者timestamp类型的列,例如__time__。

・按照每小时、每分钟统计计算PV

* | SELECT count(1) as pv , date_trunc('hour',__time__) as hour group by hour order by hour limit 100 * | SELECT count(1) as pv , date_trunc('minute',__time__) as minute group by minute order by minute limit 100



limit 100表示最多获取100行,如果不加LIMIT语句,默认最多获取10行数据。

· 按照灵活的时间维度进行统计,例如统计每5分钟的,date_trunc只能在按照一些固定时间间隔 统计,这种场景下,我们需要按照数学取模方法进行GROUP BY。

* | SELECT count(1) as pv, __time__ - __time__% 300 as minute5 group by minute5 limit 100

上述公式中的%300表示按照5分钟进行取模对齐。

在GROUP BY 中提取非agg列

在标准SQL中,如果使用了GROUP BY语法,那么在SELECT时,只能选择SELECT GROUP BY 的列原始内容,或者对任意列进行聚合计算,不允许获取非GROUP BY列的内容。

例如,以下语法是非法的,因为b是非GROUP BY的列,在按照a进行GROUP BY时,有多行b可 供选择,系统不知道该选择哪一行输出。

```
*|select a, b , count(c) group by a
```

为了达到以上目的,可以使用arbitrary函数输出b:

*|select a, arbitrary(b), count(c) group by a

8.15 窗口函数

窗口函数用来跨行计算。普通的SQL聚合函数只能用来计算一行内的结果,或者把所有行聚合成一 行结果。窗口函数,可以跨行计算,并且把结果填到到每一行中。

窗口函数语法:

SELECT key1, key2, value,

```
rank() OVER (PARTITION BY key2
ORDER BY value DESC) AS rnk
FROM orders
ORDER BY key1,rnk
```

核心部分是:

rank() OVER (PARTITION BY KEY1 ORDER BY KEY2 DESC)

其中rank()是一个聚合函数,可以使用分析语法中的任何函数,也可以使用本文档列出的函数。 PARTITION BY 是值按照哪些桶进行计算。

窗口中使用的特殊聚合函数

函数	含义
rank()	在窗口内,按照某一列排序,返回在窗口内的序 号。
row_number()	返回在窗口内的行号。
first_value(x)	返回窗口内的第一个value,一般用法是窗口内 数值排序,获取最大值。
last_value(x)	含义和first value相反。
nth_value(x, offset)	窗口内的第offset个数。
lead(x,offset,defaut_value)	窗口内x列某行之后offset行的值,如果不存在 该行,则取default_value。
lag(x,offset,defaut_value)	窗口内x列某行之前offset行的值,如果不存在 该行,则取default_value。

使用样例

· 在整个公司的人员中, 获取每个人的薪水在部门内排名

```
* | select department, persionId, sallary , rank() over(PARTITION
BY department order by sallary desc) as sallary_rank order by
department,sallary_rank
```

响应结果:

department	persionId	sallary	sallary_rank
dev	john	9000	1
dev	Smith	8000	2
dev	Snow	7000	3
dev	Achilles	6000	4
Marketing	Blan Stark	9000	1

department	persionId	sallary	sallary_rank
Marketing	Rob Stark	8000	2
Marketing	Sansa Stark	7000	3

· 在整个公司的人员中, 获取每个人的薪水在部门内的占比

```
* | select department, persionId, sallary *1.0 / sum(sallary) over(
PARTITION BY department ) as sallary_percentage
```

响应结果:

department	persionId	sallary	sallary_percentage
dev	john	9000	0.3
dev	Smith	8000	0.26
dev	Snow	7000	0.23
dev	Achilles	6000	0.2
Marketing	Blan Stark	9000	0.375
Marketing	Rob Stark	8000	0.333
Marketing	Sansa Stark	7000	0.29

· 按天统计,获取每天UV相对前一天的增长情况

```
* | select day ,uv, uv *1.0 /(lag(uv,1,0) over() ) as diff_perce
ntage from
(
select approx_distinct(ip) as uv, date_trunc('day',__time__) as day
from log group by day order by day asc
)
```

响应结果:

day	uv	diff_percentage
2017-12-01 00:00:00	100	null
2017-12-02 00:00:00	125	1.25
2017-12-03 00:00:00	150	1.2
2017-12-04 00:00:00	175	1.16
2017-12-05 00:00:00	200	1.14
2017-12-06 00:00:00	225	1.125
2017-12-07 00:00:00	250	1.11

8.16 HAVING语法

日志服务查询分析功能支持标准SQL的HAVING语法,和GROUP BY配合使用,用于过滤GROUP BY的结果。

格式:

method :PostLogstoreLogs |select avg(latency),projectName group by
projectName HAVING avg(latency) > 100

HAVING和WHERE的区别

HAVING 用于过滤GROUP BY之后的聚合计算的结果,WHERE在聚合计算之间过滤原始数据。

示例

对于气温大于10℃的省份,计算每个省份的平均降雨量,并在最终结果中只显示平均降雨量大于 100mL的省份:

```
\star | select avg(rain) ,
province where temperature > 10 group by province having avg
(rain) > 100
```

8.17 ORDER BY语法

ORDER BY 用于对输出结果进行排序,目前只支持按照一列进行排序。

语法格式:

orderby 列名 [desc|asc]

样例:

```
method :PostLogstoreLogs |select avg(latency) as avg_latency,
projectName group by projectName
HAVING avg(latency) > 5700000
order by avg_latency desc
```

8.18 LIMIT语法

LIMIT语法用于限制输出结果的行数。

语法格式

日志服务支持以下两种LIMIT语法格式。

```
・只读取前N行:
```

limit N

・从S行开始读,读取N行:

limit S , N

📕 说明:

- · limit 翻页读取时,只用于获取最终的结果,不可用于获取SQL中间的结果。
- · 不支持将limit语法用于子查询内部。例如:

```
* | select count(1) from ( select distinct(url) from limit 0,1000)
```

```
・LIMIT翻页的offset不能超过1,000,000。即limit S , N, S和N之和不能超
过1,000,000, N不能超出10,000。
```

示例

・只获取100行结果:

```
* | select distinct(url) from log limit 100
```

· 获取0行到第999行的结果,共计1000行:

```
* | select distinct(url) from log limit 0,1000
```

· 获取第1000行到第1999行的结果,共计1000行:

* | select distinct(url) from log limit 1000,1000

8.19 CASE WHEN和IF分支语法

支持CASE WHEN语法,对连续数据进行归类。例如,从http_user_agent中提取信息,归类成 Android和iOS两种类型:

```
SELECT
CASE
WHEN http_user_agent like '%android%' then 'android'
WHEN http_user_agent like '%ios%' then 'ios'
ELSE 'unknown' END
as http_user_agent,
    count(1) as pv
    group by http_user_agent
```

样例

· 计算状态码为200的请求占总体请求的比例:

* | SELECT

```
sum(
CASE
WHEN status =200 then 1
ELSE 0 end
) *1.0 / count(1) as status_200_percentage
```

·统计不同延时区间的分布:

```
* | SELECT `
CASE
WHEN latency < 10 then 's10'
WHEN latency < 100 then 's100'
WHEN latency < 1000 then 's1000'
WHEN latency < 10000 then 's10000'
else 's_large' end
as latency_slot,
count(1) as pv
group by latency_slot</pre>
```

IF语法

if语法逻辑上等同于CASE WHEN语法。

```
CASE
WHEN condition THEN true_value
[ ELSE false_value ]
END
```

• if(condition, true_value)

如果condition是true,则返回true_value这一列,否则返回null。

· if(condition, true_value, false_value)

如果condition是true,则返回true_value这一列,否则返回false_value这一列。

COALESCE语法

coalesce 返回多个列的第一个非Null值。

coalesce(value1, value2[,...])

NULLIF 语法

如果value1和value2相等,返回null,否则返回value1。

nullif(value1, value2)

TRY 语法

try语法可以捕获一些底层的异常,例如除0错误,返回null值。

```
try(expression)
```

8.20 嵌套子查询

针对一些复杂的查询场景,一层SQL无法满足需求,通过SQL嵌套查询可以满足复杂的需求。

嵌套子查询和无嵌套查询的区别在于,要在SQL中指定from 条件。在查询中要指定from log这 个关键字,表示从日志中读取原始数据。

样例:

```
* | select sum(pv) from
(
select count(1) as pv from log group by method
)
```

8.21 数组

语句	含义	示例
下标运算符[]	[]用于获取数组中的某个元素。	-
连接运算符	用于把两个数组连接成一个数 组。	SELECT ARRAY [1] ARRAY [2]; - [1, 2] SELECT ARRAY [1] 2; - [1, 2] SELECT 2 ARRAY [1];
		- [2, 1]

语句	含义	示例
array_distinct	数组去重,获取数组中的唯一 元素。	-
array_intersect(x, y)	获取x,y两个数组的交集。	-
array_union(x, y) \rightarrow array	获取x,y两个数组的并集。	-
$array_except(x, y) \rightarrow array$	获取x,y两个数组的差集	-
array_join(x, delimiter , null_replacement) → varchar	把字符串数组用delimiter连 接,拼接成字符串,null值 用null_replacement替代。	-
	逆 说明: 使用array_join函数时,返 回结果最大为1 KB,超出1 KB的数据会被截断。	
$\operatorname{array}_{\max(x) \to x}$	获取x中的最大值。	-
$\operatorname{array}_{\min(x) \to x}$	获取x中的最小值。	-
array_position(x, element) → bigint	获取element在x中的下标,下 标从1开始。如果找不到,则返 回0。	-
array_remove(x, element) \rightarrow array	从数组中移除element。	-
$array_sort(x) \rightarrow array$	给数组排序,null值放到最 后。	-
cardinality(x) \rightarrow bigint	获取数组的大小。	-
concat(array1, array2, …, arrayN) → array	连接数组。	-
contains(x, element) → boolean	如果x中包含element,则返回 true。	-
filter(array, function) → array	function 是一个Lambda函 数,请参考#unique_34中 的filter。	-
$flatten(x) \rightarrow array$	把二维的array拼接成一维的 array。	-
reduce(array, initialState, inputFunction, outputFunc tion) → x	请参考#unique_34reduce。	-

-		HD.	10
- 1-1		Шb	20
	<u>ייי</u> י	ЛІХ	77

语句	含义	示例
$reverse(x) \rightarrow array$	把x反向排列。	-
sequence(start, stop) → array	生成从start到stop结束的一个 序列,每一步加1。	-
sequence(start, stop, step) → array	生成从start到stop结束的一个 序列,每一步加step。	-
sequence(start, stop, step) → array	start和stop是timestamp类 型,生成从start到stop结束 的timestamp数组。step是 INTERVAL类型,可以是DAY 到SECOND,也可以是YEAR 或MONTH。	-
shuffle(x) \rightarrow array	重新随机分布array。	-
slice(x, start, length) → array	获取x数组从start开始, length个元素组成新的数组。	-
transform(array, function) \rightarrow array	请参 考#unique_34transform()。	-
zip(array1, array2[, …]) → array	合并多个数组。结果的第M个 元素的第N个参数,是原始第N 个数组的第M个元素,相当于 把多个数组进行了转置。	<pre>SELECT zip(ARRAY[1, 2], ARRAY['1b', null, ' 3b']); - [ROW(1, '1b'), ROW(2, null), ROW(null, '3b')]</pre>
$zip_with(array1, array2, function) \rightarrow array$	请参 考#unique_34zip_with。	-
array_agg (key)	array_agg (key)是一个聚合函 数,表示把key这一列的所有内 容变成一个array返回。	* select array_agg(key)
array_transpose(array[array array[a,b,c]])	因短期进行转置操作。	-

8.22 二进制字符串函数

二进制字符串类型varbinary有别于字符串类型varchar。

语句	说明
连接函数	a b 结果为ab。
$length(binary) \rightarrow bigint$	返回二进制的长度。

语句	说明
concat(binary1, \cdots , binaryN) \rightarrow varbinary	连接二进制字符串,等同于 。
to_base64(binary) \rightarrow varchar	把二进制字符串转换成base64。
from_base64(string) → varbinary	把base64转换成二进制字符串。
to_base64url(binary) \rightarrow varchar	转化成url安全的base64。
from_base64url(string) \rightarrow varbinary	从url安全的base64转化成二进制字符串。
to_hex(binary) \rightarrow varchar	把二进制字符串转化成十六进制表示。
from_hex(string) \rightarrow varbinary	从十六进制转化成二进制。
to_big_endian_64(bigint) \rightarrow varbinary	把数字转化成大端表示的二进制。
from_big_endian_64(binary) \rightarrow bigint	把大端表示的二进制字符串转化成数字。
md5(binary) → varbinary	计算二进制字符串的md5。
sha1(binary) \rightarrow varbinary	计算二进制字符串的sha1。
sha256(binary) \rightarrow varbinary	计算二进制字符串的sha256 hash。
sha512(binary) \rightarrow varbinary	计算二进制字符串的sha512。
xxhash64(binary) \rightarrow varbinary	计算二进制字符串的xxhash64。

8.23 位运算

语句	说明	示例
$bit_count(x, bits) \rightarrow bigint$	统计x的二进制表示中,1的个 数。	<pre>SELECT bit_count(9, 64); - 2</pre>
		<pre>SELECT bit_count(9, 8); - 2</pre>
		SELECT bit_count(-7, 64); - 62
		SELECT bit_count(-7, 8); - 6
bitwise_and(x, y) \rightarrow bigint	以二进制的形式求x,y的and的 值。	-
$bitwise_not(x) \rightarrow bigint$	以二进制的形式求对x的所有位 取反。	-
bitwise_or(x, y) \rightarrow bigint	以二进制形式对x,y求or。	-

语句	说明	示例
$bitwise_xor(x, y) \rightarrow bigint$	以二进制形式对x,y求xor。	-

8.24 同比和环比函数

同比和环比函数用于比较当前区间的计算结果和之前一个指定区间的结果。

函数	含义	样例
compare(value, time_window)	表示将当前时段计算出来 的value值和time_window计 算出来的结果进行比较。 value为double或long类型, time_window单位为秒;返回 值为数组类型。 返回值分别是当前值、 time_window之前的值和当前 值与之前值的比值。	<pre>* select compare(pv , 86400) from (select count(1) as pv from log)</pre>
compare(value, time_window1, time_window2)	表示当前区间分别和 time_window1和 time_window2之前的区间 值进行比较,结果为json数 组。其中,各个值的大小必 须满足以下规则:[当前值, time_window1之前的值, time_window2之前的值,当 前值/time_window1之前的 值,当前值/time_window2之 前的值]。	<pre>* select compare(pv, 86400, 172800) from (select count(1) as pv from log)</pre>

函数	含义	样例
<pre>compare(value, time_window1, time_window2, time_window3)</pre>	表示当前区间分别和 time_window1和 time_window2,time_windo w3之前的区间值进行比较,结 果为json数组。其中,各 个值的大小必须满足以下规 则:[当前值,time_windo w1之前的值,time_windo w2之前的值,time_windo w3之前的值,当前值/ time_window1之前的值,当 前值/time_window3之 前的值]。	<pre>* select compare(pv, 86400, 172800,604800) from (select count(1) as pv from log)</pre>
ts_compare(value, time_window)	表示当前区间分别和 time_window1和 time_window2之前的区间 值进行比较,结果为json数 组。其中,各个值的大小必 须遵循以下规则:[当前值, time_window1之前的值,当 前值/time_window1之前的 值,前一个时间起点的unix时 间戳]。 用于时序函数比较,需要在 SQL中对时间列进行GROUP BY。	<pre>例如, * select t, ts_compare(pv, 86400) as d from(select date_trunc('minute', time) as t, count(1) as pv from log group by t order by t) group by t arder by t) group by t表示将当前时间段每分钟 的计算结果和上一个时间段每 分钟的计算结果进行比较。 结果为: d:[1251.0,1264.0 , 0.9897151898734177, 1539843780.0,1539757380 .0]t:2018-10-19 14:23: 00.000。</pre>

示例

· 计算当前1小时和昨天同一时段的PV比例。

开始时间为2018-7-25 14:00:00;结束时间为2018-07-25 15:00:00。

查询分析语句:

 \star | select compare(pv , 86400) from (select count(1) as pv from log)

其中,86400表示当前时段减去86400秒。

返回结果:

[9.0,19.0,0.47368421052631579]

其中,

- 9.0表示从2018-7-25 14:00:00到2018-07-25 15:00:00的PV值。
- 19.0表示2018-7-24 14:00:00到2018-07-24 15:00:00的PV值。
- 0.47368421052631579表示当前时段与之前时段的比值。

如果要把数组展开成3列数字,分析语句为:

* | select diff[1],diff[2],diff[3] from(select compare(pv , 86400)
as diff from (select count(1) as pv from log))

·计算当前1小时内每分钟的PV和昨天同时段的PV比值,并以折线图展示。

1. 计算当前1小时内每分钟的PV和昨天同时段的PV比值。开始时间为2018-7-25 14:00:00, 结 束时间为2018-07-25 15:00:00。

查询分析语句:

```
*| select t, compare( pv , 86400) as diff from (select count(1) as
    pv, date_format(from_unixtime(__time__), '%H:%i') as t from log
    group by t) group by t order by t
```

返回结果:

t	diff
14:00	[9520.0,7606.0,1.2516434393899554]
14:01	[8596.0,8553.0,1.0050274757395066]
14:02	[8722.0,8435.0,1.0340248962655603]

t	diff
14:03	[7499.0,5912.0,1.2684370771312586]

其中t表示时间,格式为小时:分钟。diff列的内容是一个数组,分别表示:

- 当前时段的PV值。
- 之前时段的PV值。
- 当前时段PV值与之前时段比值。
- 2. 通过以下语句将查询结果展开为折线图形式:

*|select t, diff[1] as current, diff[2] as yestoday, diff[3] as percentage from(select t, compare(pv , 86400) as diff from (select count(1) as pv, date_format(from_unixtime(__time__), '%H:%i ') as t from log group by t) group by t order by t)

将查询结果配置为折线图,两条线分别表示今天的值和昨天的值:

图 8-1: 折线图



8.25 比较函数和运算符

比较函数和运算符

比较运算判断参数的大小关系,可以应用于任何可比较类型,如int、bigint、double和text等。

比较运算符

比较运算符用于比较两个参数值的大小关系。当用比较运算符比较两个值时,如果逻辑成立,则返回true;否则返回false。

运算符	含义
<	小于
>	大于

运算符	含义
<=	小于或等于
>=	大于或等于
=	等于
<>	不等于
!=	不等于

范围运算符 BETWEEN

BETWEEN用于判断一个参数的值是否在另外两个参数之间,范围为闭区间。

·如果逻辑成立,则返回true;否则返回false。

示例: SELECT 3 BETWEEN 2 AND 6;逻辑成立, 返回true。

以上样例等同于SELECT 3 >= 2 AND 3 <= 6;。

· BETWEEN可以跟在not之后,用于相反逻辑的判断。

示例: SELECT 3 NOT BETWEEN 2 AND 6;,逻辑不成立,返回false。

以上样例等同于SELECT 3 < 2 OR 3 > 6;。

·如果三个参数中任何一个包含Null,则返回的结果为Null。

IS NULL 和 IS NOT NULL

该运算符用于判断参数是否是Null值。

IS DISTINCT FROM 和 IS NOT DISTINCT FROM

类似于相等和不等判断,区别在于该运算符能够判断存在NULL值的情况。

样例:

SELECT NULL IS DISTINCT FROM NULL; -- false SELECT NULL IS NOT DISTINCT FROM NULL; -- true

如下表所示,DISTINCT运算符可以判断多种情况下的参数大小关系。

a	b	a = b	a <> b	a DISTINCT	a NOT
				b	DISTINCT b
1	1	TRUE	FALSE	FALSE	TRUE
1	2	FALSE	TRUE	TRUE	FALSE
1	NULL	NULL	NULL	TRUE	FALSE

a	b	a = b	a <> b	a DISTINCT b	a NOT DISTINCT b
NULL	NULL	NULL	NULL	FALSE	TRUE

GREATEST 和 LEAST

用于获取多列中的最大值或者最小值。

示例:

select greatest(1,2,3) ; -- 返回3

比较判断: ALL、ANY 和 SOME

比较判断用于判断参数是否满足条件。

- · ALL用于判断参数是否满足所有条件。如果逻辑成立,则返回true,否则返回false。
- · ANY用于判断参数是否满足条件之一。如果逻辑成立,则返回true,否则返回false。
- ·SOME和ANY一样,用于判断参数是否满足条件之一。
- · ALL、ANY 和 SOME必须紧跟在比较运算符之后。

如下表所示,ALL和ANY支持多种情况下的比较判断。

表达式	含义
$\mathbf{A} = \mathbf{ALL} (\cdots)$	A等于所有的值时,结果才是true。
A <> ALL (···)	A不等于所有的值时,结果才是true。
$\mathbf{A} < \mathbf{ALL} (\cdots)$	A小于所有的值时,结果才是true。
$\mathbf{A} = \mathbf{ANY} (\cdots)$	A等于任何一个值时,结果就为true,等同于 A IN (…)。
A <> ANY (···)	A不等于任何一个值时,结果为true。
$\mathbf{A} < \mathbf{ANY} (\cdots)$	A小于其中最大值时,结果为true。

示例:

```
SELECT 'hello' = ANY (VALUES 'hello', 'world'); -- true
SELECT 21 < ALL (VALUES 19, 20, 21); -- false</pre>
```

```
SELECT 42 >= SOME (SELECT 41 UNION ALL SELECT 42 UNION ALL SELECT 43);
-- true
```

8.26 lambda函数

Lambda表达式

lambda表达式的书写形式为->。

样例:

```
x -> x + 1
(x, y) -> x + y
x -> regexp_like(x, 'a+')
x -> x[1] / x[2]
x -> IF(x > 0, x, -x)
x -> COALESCE(x, 0)
x -> CAST(x AS JSON)
x -> x + TRY(1 / 0)
```

大多数的MySQL表达式都可以在lambda中使用。

filter(array<T>, function<T, boolean>) \rightarrow ARRAY<T>

从一个array中过滤数据,只取满足function返回true的元素。

示例:

```
SELECT filter(ARRAY [], x -> true); -- []
SELECT filter(ARRAY [5, -6, NULL, 7], x -> x > 0); -- [5, 7]
SELECT filter(ARRAY [5, NULL, 7, NULL], x -> x IS NOT NULL); -- [5, 7]
```

map_filter(map<K, V>, function<K, V, boolean>) \rightarrow MAP<K,V>

从map中过滤数据,只取满足function返回true的元素对。

示例:

```
SELECT map_filter(MAP(ARRAY[], ARRAY[]), (k, v) -> true); -- {}
SELECT map_filter(MAP(ARRAY[10, 20, 30], ARRAY['a', NULL, 'c']), (k, v
) -> v IS NOT NULL); -- {10 -> a, 30 -> c}
SELECT map_filter(MAP(ARRAY['k1', 'k2', 'k3'], ARRAY[20, 3, 15]), (k,
v) -> v > 10); -- {k1 -> 20, k3 -> 15}
```

reduce(array<T>, initialState S, inputFunction<S, T, S>, outputFunction<S, R>) \rightarrow R

reduce函数,从初始状态开始,依次遍历array中的每一个元素,每次在状态S的基础上,计算 inputFunction(s,t),生成新的状态。最终应用outputFunction,把最终状态S变成输出结果R

0

1. 初始状态S

2. 遍历每个元素T。
3. 计算inputFunction(S,T), 生成新状态S。

4. 重复2、3, 直到最后一个元素被遍历以及生成新状态。

5. 利用最终状态S, 获取最终输出结果R。

示例:

```
SELECT reduce(ARRAY [], 0, (s, x) \rightarrow s + x, s \rightarrow s); -- 0
SELECT reduce(ARRAY [5, 20, 50], 0, (s, x) -> s + x, s -> s); -- 75
SELECT reduce(ARRAY [5, 20, NULL, 50], 0, (s, x) -> s + x, s -> s);
-- NULL
SELECT reduce(ARRAY [5, 20, NULL, 50], 0, (s, x) \rightarrow s + COALESCE(x, 0
), s -> s); -- 75
SELECT reduce(ARRAY [5, 20, NULL, 50], 0, (s, x) -> IF(x IS NULL, s, s
+ x), s -> s); -- 75
SELECT reduce(ARRAY [2147483647, 1], CAST (0 AS BIGINT), (s, x) -> s
+ x, s -> s); -- 2147483648
SELECT reduce(ARRAY [5, 6, 10, 20], -- calculates arithmetic average:
10.25
              CAST(ROW(0.0, 0) AS ROW(sum DOUBLE, count INTEGER)),
              (s, x) -> CAST(ROW(x + s.sum, s.count + 1) AS ROW(sum
DOUBLE, count INTEGER)),
              s -> IF(s.count = 0, NULL, s.sum / s.count));
```

transform(array<T>, function<T, U>) \rightarrow ARRAY<U>

对数组中的每个元素,依次调用function,生成新的结果U。

示例:

```
SELECT transform(ARRAY [], x -> x + 1); -- []
SELECT transform(ARRAY [5, 6], x -> x + 1); -- [6, 7] 表示对每个元素执行
加1操作
SELECT transform(ARRAY [5, NULL, 6], x -> COALESCE(x, 0) + 1); -- [6,
1, 7]
SELECT transform(ARRAY ['x', 'abc', 'z'], x -> x || '0'); -- ['x0', '
abc0', 'z0']
SELECT transform(ARRAY [ARRAY [1, NULL, 2], ARRAY[3, NULL]], a ->
filter(a, x -> x IS NOT NULL)); -- [[1, 2], [3]]
```

transform_keys(map<K1, V>, function<K1, V, K2>) \rightarrow MAP<K2,V>

依次对map中的每个key应用函数,生成新的key。

示例:

k]);

(k, v) -> MAP(ARRAY[1, 2], ARRAY['one', 'two'])[

transform_values(map<K, V1>, function<K, V1, V2>) \rightarrow MAP<K, V2>

对map中的所有value应用function函数,把V1变成V2,生成新的map<K,V2>。

 $zip_with(array<T>, array<U>, function<T, U, R>) \rightarrow array<R>$

合并两个array,通过函数指定生成的新的array中的元素。第一个数组的元素T和第二个数组元素 U,生成新的结果R。

示例:

```
SELECT zip_with(ARRAY[1, 3, 5], ARRAY['a', 'b', 'c'], (x, y) -> (y,
x)); --表示调换前后两个数组的元素位置, 生成一个新的数组。结果: [ROW('a', 1),
ROW('b', 3), ROW('c', 5)]
SELECT zip_with(ARRAY[1, 2], ARRAY[3, 4], (x, y) -> x + y); -- 结果[4,
6]
SELECT zip_with(ARRAY['a', 'b', 'c'], ARRAY['d', 'e', 'f'], (x, y) ->
concat(x, y)); 表示把前后两个数组的元素拼接, 生成一个新的字符串。结果: ['ad',
'be', 'cf']
```

map_zip_with(map<K, V1>, map<K, V2>, function<K, V1, V2, V3>) \rightarrow map<K, V3>

合并两个map,针对每个key,由两个value V1和V2生成V3。生成新的Map<K,V3>。

(k, v1, v2) -> k || CAST(v1/v2 AS VARCHAR)); 表示在 结果中连接key的值和两个value的相除结果-- {a -> a1, b -> b4, c -> c9}

8.27 逻辑函数

逻辑运算符

表 8-2: 逻辑运算符

运算符	描述	样例
AND	只有左右运算数都是true 时,结果才为true	a AND b
OR	左右运算数任一个为true,结 果为true	a OR b
NOT	右侧运算数为false时,结果才 为true	NOT a

NULL参与逻辑运算

a和b分别取值TRUE FALSE和NULL时的真值表如下:

表 8-3: 真值表1

a	b	a AND b	a OR b
TRUE	TRUE	TRUE	TRUE
TRUE	FALSE	FALSE	TRUE
TRUE	NULL	NULL	TRUE
FALSE	TRUE	FALSE	TRUE
FALSE	FALSE	FALSE	FALSE
FALSE	NULL	FALSE	NULL
NULL	TRUE	NULL	TRUE
NULL	FALSE	FALSE	NULL
NULL	NULL	NULL	NULL

表 8-4: 真值表2

a	NOT a
TRUE	FALSE

a	NOT a
FALSE	TRUE
NULL	NULL

8.28 列的别名

在SQL标准中,列名必须由字母、数字、下划线组成,且以字母开头。

如果在日志收集配置中,用户如果配置了不符合SQL标准的列名(例如User-Agent),那么需要在配置统计属性的页面,给列取一个别名,用于查询。别名仅仅用于SQL统计,在底层存储时,仍然是 原始名称,搜索时需要使用原始名称。

此外,当用户原始的列名特别长时,也可以取一个别名来代替原始列名查询。

表 8-	5:别	J名样例
------	-----	------

原始列名	别名
User-Agent	ua
User.Agent	ua
123	col
abceefghijklmnopqrstuvw	a

8.29 Logstore和RDS联合查询

背景信息

日志服务支持Logstore中的日志数据和RDS数据库进行联合查询,以及把查询结果保存到RDS 中。

操作步骤

- 1. 创建RDS VPC,并设置白名单。
 - a) 创建RDS,并指定VPC环境。创建成功后,得到VPC ID和RDS实例ID。
 - b) 设置RDS白名单: 100.104.0.0/16。

详细步骤请参考《RDS用户指南》中设置白名单章节。

2. 创建External Store。

通过以下语句创建External Store,请将参数替换为您的实际参数值。

```
{
"externalStoreName":"storeName",
```

```
"storeType":"rds-vpc",
"parameter":
    {
        "region":"cn-qingdao",
        "vpc-id":"vpc-m5eq4irc1pucp******"
        "instance-id":"i-m5eeo2whsn******"
        "host":"localhost",
        "port":"3306",
        "username":"root",
        "password":"****",
        "db":"scmc"
        "table":"join_meta"
     }
}
```

表 8-6:参数说明

参数	说明
region	您的服务所在区域。
vpc-id	VPC的ID。
instance-id	RDS实例ID。
host	ECS实例ID。
port	ECS实例端口。
username	用户名。
password	密码。
db	数据库。
table	数据表。

📕 说明:

目前仅支持北京(cn-beijing)、青岛(cn-qingdao)和杭州(cn-hangzhou)区域。

3. Join查询。

在日志服务控制台查询页面执行Join语句。

支持的Join语法:

- INNER JOIN
- LEFT JOIN
- RIGHT JOIN
- FULL JOIN

[INNER] JOIN LEFT [OUTER] JOIN RIGHT [OUTER] JOIN

FULL [OUTER] JOIN

▋ 说明:

- · Join仅支持Logstore Join小表。
- · 在Join顺序中, Logstore必须写在前部, External Store写在后部。
- · Join中必须写External Store的名称,会自动替换成RDS的db+表名。不能直接填写RDS 表名。

Join语法样例:

```
method:postlogstorelogs | select count(1) , histogram(logstore) from
  log l join join_meta m on l.projectid = cast( m.ikey as varchar)
```

4. 保存查询结果到RDS中。

支持通过Insert语法把查询结果插入到RDS中。

```
method:postlogstorelogs | insert into method_output select cast(
methodasvarchar(65535)),count(1)fromloggroupbymethod
```

Python 程序样例

```
# encoding: utf-8
from __future__ import print_function
from aliyun.log import *
from aliyun.log.util import base64_encodestring
from random import randint
import time
import os
from datetime import datetime
    endpoint = os.environ.get('ALIYUN_LOG_SAMPLE_ENDPOINT',
 'cn-chengdu.log.aliyuncs.com')
    accessKeyId = os.environ.get('ALIYUN_LOG_SAMPLE_ACCESSID
۰,
   '')
    accessKey = os.environ.get('ALIYUN_LOG_SAMPLE_ACCESSKEY
   '')
    logstore = os.environ.get('ALIYUN_LOG_SAMPLE_LOGSTORE',
 '')
    project = "ali-yunlei-chengdu"
    client = LogClient(endpoint, accessKeyId, accessKey,
token)
#创建external store
    res = client.create_external_store(project,ExternalSt
oreConfig("rds_store","region","rds-vpc","vpc id","实例id
","实例ip","实例端口","用户名","密码","数据库","数据库表"));
    res.log_print()
    #获取external store详情
    res = client.get_external_store(project,"rds_store");
    res.log_print()
    res = client.list_external_store(project,"");
    res.log_print();
    # JOIN查询
    req = GetLogStoreLogsRequest(project,logstore,From,To
,"","select count(1) from "+ logstore +" s join meta m on
  s.projectid = cast(m.ikey as varchar)");
```

```
res = client.get_logs(req)
res.log_print();
# 查询结果写入RDS
req = GetLogStoreLogsRequest(project,logstore,From,
To,""," insert into rds_store select count(1) from "+
logstore );
res = client.get_logs(req)
res.log_print();
```

8.30 空间几何函数

空间几何概念

空间几何函数支持Well-Known Text (WKT) 格式描述的几何实体。

表 8-7: 几何实体格式

几何实体	Well-Known Text (WKT) 格式
点	POINT (0 0)
线段	LINESTRING (0 0, 1 1, 1 2)
多边形	POLYGON ((0 0, 4 0, 4 4, 0 4, 0 0), (1 1, 2 1, 2 2, 1 2, 1 1))
多点	MULTIPOINT (0 0, 1 2)
多线段	MULTILINESTRING ((0 0, 1 1, 1 2), (2 3, 3 2, 5 4))
多个多边形	MULTIPOLYGON (((0 0, 4 0, 4 4, 0 4 , 0 0), (1 1, 2 1, 2 2, 1 2, 1 1)), ((-1 -1, -1 -2, -2 -2, -2 -1, -1 -1)))
空间实体集合	GEOMETRYCOLLECTION (POINT(2 3), LINESTRING (2 3, 3 4))

构造空间实体

表 8-8: 构造空间实体函数说明

函数	说明
$ST_Point(double, double) \rightarrow Point$	构造一个点。
$ST_LineFromText(varchar) \rightarrow LineString$	从WKT格式的文本中构造一个线段。
$ST_Polygon(varchar) \rightarrow Polygon$	从WKT格式的文本中构造一个多边形。

函数	说明
ST_GeometryFromText(varchar) → Geometry	从WKT文本中构造一个空间几何实体。
$ST_AsText(Geometry) \rightarrow varchar$	把一个空间几何实体转变成WKT格式。

运算符

函数	说明
ST_Boundary(Geometry) \rightarrow Geometry	计算几何实体的闭包。
ST_Buffer(Geometry, distance) → Geometry	返回一个多边形,该多边形距离输入参数 Geometry的距离是distance。
ST_Difference(Geometry, Geometry) → Geometry	返回两个空间实体的不同的点的集合。
$ST_Envelope(Geometry) \rightarrow Geometry$	返回空间实体的边界多边形。
ST_ExteriorRing(Geometry) \rightarrow Geometry	返回多边形的外部环。
ST_Intersection(Geometry, Geometry) → Geometry	返回两个空间实体的交集点。
ST_SymDifference(Geometry, Geometry) → Geometry	返回两个空间实体不同的点,组成的新的空间实 体。获取两个几何对象不相交的部分。

空间关系判断

函数	说明
ST_Contains(Geometry, Geometry) → boolean	当第二个实体的所有点都不在第一个实体外 部,并且第一个实体至少有一个内部点在第二个 实体内部时,返回true。如果第二个实体正好 在第一个实体的边上,那么是false。
ST_Crosses(Geometry, Geometry) → boolean	当两个实体有共同内部点时,返回true。
ST_Disjoint(Geometry, Geometry) → boolean	当两个实体没有任何交集时,返回true。
ST_Equals(Geometry, Geometry) → boolean	当两个实体完全相同时,返回true。
ST_Intersects(Geometry, Geometry) → boolean	当两个实体在两个空间上共享时,返回true。
ST_Overlaps(Geometry, Geometry) → boolean	当两个实体维度相同,并且不是包含关系时,返回true。

函数	说明	
ST_Relate(Geometry, Geometry) → boolean	当两个实体相关时,返回true。	
ST_Touches(Geometry, Geometry) →	当两个实体仅仅边界有联系,没有共同内部点	
boolean	时,返回true。	
ST_Within(Geometry, Geometry) →	当第一个实体完全在第二个实体内部时,返回	
boolean	true。如果边界有交集,返回false。	

Accessors

函数	说明
ST_Area(Geometry) → double	使用欧几里得测量法,计算多边形在二维平面上 的投影面积。
$ST_Centroid(Geometry) \rightarrow Geometry$	返回几何实体的中心点。
ST_CoordDim(Geometry) → bigint	返回几何实体的坐标维度。
ST_Dimension(Geometry) → bigint	返回几何实体的固有维度,必须小于或等于坐标 维度。
ST_Distance(Geometry, Geometry) → double	计算两个实体之间的最小距离。
$ST_IsClosed(Geometry) \rightarrow boolean$	当实体时一个闭合空间时,返回true。
ST_IsEmpty(Geometry) → boolean	当参数时一个空的几何实体集合或者多边形或者 点时返回true。
ST_IsRing(Geometry) → boolean	当参数是一条线,并且时闭合的简单的线时,返 回true。
ST_Length(Geometry) → double	在二维投影平面上,使用欧几里得测量法计算一 个线段或者多条线段的长度。返回一个行字符串 或多行字符串的长度。该长度是采用欧几里得测 量法基于空间参考对二维平面的预测。
$ST_XMax(Geometry) \rightarrow double$	返回几何体边框的X最大值。
ST_YMax(Geometry) → double	返回几何体边框的Y最大值。
T_XMin(Geometry) → double	返回几何体边框的X最小值。
ST_YMin(Geometry) → double	返回结合体边框的Y最小值。
$ST_StartPoint(Geometry) \rightarrow point$	返回线段类型几何体的第一个点。
ST_EndPoint(Geometry) → point	返回线段类型几何体的最后一个点。
$ST_X(Point) \rightarrow double$	返回点类型的X轴。

函数	说明
ST_Y(Point) → double	返回点类型的Y轴。
$ST_NumPoints(Geometry) \rightarrow bigint$	计算几何实体的点的个数。
$ST_NumInteriorRing(Geometry) \rightarrow bigint$	返回多边形内部的环的个数。

8.31 地理函数

IP转国家、省、城市、运营商、经纬度,请参考文档#unique_28。

表 8-9: 地理函数

函数名	含义	样例
geohash(string)	将纬度、经度用geohash编 码,string为字符串类型,内 容是纬度、逗号、经度。	select geohash('34.1,120.6')= ' wwjcbrdnzs'
geohash(lat, lon)	将纬度、经度用geohash编 码,参数分别是纬度和经度。	select geohash(34.1,120.6)= ' wwjcbrdnzs'

8.32 Join语法

Join用于多表中字段之间的联系。日志服务除了支持单个Logstore的Join之外,还支持Logstore和RDS的Join,以及Logstore和Logstore的Join。本文档为您介绍如何使用跨Logstore的Join 功能。

操作步骤

- 1. 下载最新版本Python SDk。
- 2. 使用GetProjectLogs接口进行查询。

SDK示例

```
#!/usr/bin/env python
#encoding: utf-8
import time,sys,os
from aliyun.log.logexception import LogException
from aliyun.log.logitem import LogItem
from aliyun.log.logclient import LogClient
from aliyun.log.getlogsrequest import GetLogsRequest
from aliyun.log.putlogsrequest import PutLogsRequest
from aliyun.log.listtopicsrequest import ListTopicsRequest
from aliyun.log.listlogstoresrequest import ListLogstoresRequest
from aliyun.log.gethistogramsrequest import GetHistogramsRequest
from aliyun.log.index_config import *
from aliyun.log.logtail_config_detail import *
```

```
from aliyun.log.machine_group_detail import *
from aliyun.log.acl_config import *
if __name__=='__main__':
token = None
     endpoint = "http://cn-hangzhou.log.aliyuncs.com"
     accessKeyId = 'LTAIvKy7U'
     accessKey='6gXLNTLyCfdsfwrewrfhdskfdsfuiwu'
     client = LogClient(endpoint, accessKeyId, accessKey,token)
     logstore = "meta"
     # 在查询语句中,指定两个Logstore,每个Logstore要分别指定各自的时间范围,以及
两个Logstore关联的key
     req = GetProjectLogsRequest(project,"select count(1) from
sls_operation_log s join meta m on s.__date__ >'2018-04-10 00:00:00
' and s.__date__ < '2018-04-11 00:00:00' and m.__date__ >'2018-04-23
00:00:00' and m.__date__ <'2018-04-24 00:00:00' and s.projectid = cast</pre>
(m.ikey as varchar)");
     res = client.get_project_logs(req)
     res.log_print();
     exit(0)
```

8.33 unnest语法

应用场景

处理数据时,一列数据通常为字符串或数字等primitive类型的数据。在复杂的业务场景下,日志 数据的某一列可能会是较为复杂的格式,例如数组(array)、对象(map)、JSON等格式。对这种 特殊格式的日志字段进行查询分析,可以使用unnest语法。

例如以下日志:

```
__source__: 1.1.1.1
__tag__:__hostname__: vm-req-170103232316569850-tianchi111932.tc
__topic__: TestTopic_4
array_column: [1,2,3]
double_column: 1.23
map_column: {"a":1,"b":2}
text_column: 商品
```

其中array_column字段为数组类型。如果统计array_column中所有数值的汇总值,需要遍历每

一行的数组中的每一个元素。

unnest语法结构

语法	说明
unnest(array) as table_alias(column_name)	表示把array类型展开成多行,行的名称为 column_name。
unnest(map) as table(key_name, value_name)	表示把map类型展开成多行,key的名称为 key_name, value的名称为value_name。

送 说明:

注意,由于unnest接收的是array或者map类型的数据,如果您的输入为字符串类型,那么要 先转化成json类型,然后再转化成array类型或map类型,转化的方式为cast(json_parse(array_column) as array(bigint))。

遍历数组每一个元素

使用SQL把array展开成多行:

```
* | select array_column, a from log, unnest( cast( json_parse(
array_column) as array(bigint) ) ) as t(a)
```

上述SQL把数组展开成多行数字, unnest(cast(json_parse(array_column) as array (bigint))) as t(a), unnest语法把数组展开,以t来命名新生成的表,使用a来引用展开后的列。

结果如下图:

图 8-2: 展开数组

誌 unnest_demo (属于 yung-demo)	
1 * select array_column, a from log, unnest(cast(json_parse(array_column) as array(bigint))) as t(a)	
120	
0 14时50分 15时45分 16时45分 17时45分 18时45分 19时45分	20时45分
原始日志 5.100 查询状态:结果和	精确 查询行数:100 查询时间
图表类型:	
array_column √h	a√ľ
[1,2,3]	1
[1,2,3]	2
[1,2,3]	3

·统计数组中的每个元素的和:

```
* | select sum(a) from log, unnest( cast( json_parse(array_colu
mn) as array(bigint) ) ) as t(a)
```

图 8-3: 对数组进行sum计算

annest_demo	(属于 yunqi-demo)					
1 * select sum(a)) from log, unnest(cast(json_parse(array_column)	as array(bigint))) as t(a)		
120						
0 14时50分	15时45分	16时45分	17时45分	18时45分	19时45分	20时45分
原始日志	统计图表			日志总条数:1	100 查询状态: 结果精确 :	查询行数:100 查询时间:209n
图表类型: ====	~ W f (4	123 🖄 🛄		添加到仪表盘		
_col0 11						
600						

· 按照数组中的每个元素进行group by计算:

```
* | select a, count(1) from log, unnest( cast( json_parse(
array_column) as array(bigint) ) ) as t(a) group by a
```

图 8-4: 对数组进行group by计算

🗟 unnest_demo	(属于 yunqi-demo)		() 2018	-06-14 14:40:35~2018-06-15 0	1:39:10 🔻
1 * select a, coun	t(1) from log, unnest	(cast(json_parse(array_	_column) as array(bigin	t))) as t(a) group by a	
120					
0 14时50分	16时15分	17时45分	19时15分	20时45分	22时15
原始日志	统计图表	日元	志总条数: 100 查询状态 :结果	精确 查询行数: 100 查询时间:2	:09ms
图表类型: 田 一		<u>123</u> 🚰 💭		添加到仪表盘	
a√∖				_col1	
1				100	
2				100	
3				100	

遍历Map

・遍历Map中的元素:

```
* | select map_column , a,b from log, unnest( cast( json_parse(
map_column) as map(varchar, bigint) ) ) as t(a,b)
```

图 8-5: 遍历Map

1 * select map_column , a,b from log, unnest(cast(js	on_parse(map_column) as map(varchar, bigint))) as t(a,b)	
120		
0 14时50分 16时15分 17时4	分 19时15分 20时45分	22时15分 23时45分
	日志总条数:100 查询状态:结果精确 查询行数:100 查询时间:209	lms
原始日志 统计图表		
. IN	IN	. 18
map_column 11	a	P 41.
{"a":1,"b":2}	а	1
{"a":1,"b":2}	b	2
{"a":1,"b":2}	а	1
{"a":1,"b":2}	b	2

· 按照Map的key进行group by 统计:

* | select key, sum(value) from log, unnest(cast(json_parse (map_column) as map(varchar, bigint))) as t(key,value) GROUP BY key

图 8-6: 对Key进行group by统计

1 * select key, sum(value) from log, unnest(cast(json_parse(map_column) as map(va	rchar, bigint))) as t(key,value) GROUP BY key
120	
0 14时50分 16时15分 17时45分 19时15分	20时45分 22时15分 23时45分
日志总条数:100 查询状态:结果精	确 查询行数:100 查询时间:210ms
原始日志 统计图表 统计图表	
图表类型: 📰 🗠 💷 루 🕒 123 谷 🗰 🍋 🞜 🖏	添加到仪表盘
key√	_col1 1
b	200
a	100

格式化显示histogram,numeric_histogram的结果

• histogram

histogram函数类似于count group by 语法。语法请参考#unique_18。

通常情况下histogram的结果为一串json数据,无法配置视图展示,例如:

* | select histogram(method)

图 8-7: 普通histogram结果

1 * select histogram(method)	© Ø	搜索
48k		
0 39%52 ¹ / ₃ 9%52 ¹ / ₂ %15 ¹ /2%15 ¹ /2%		54分37秒
日志总条数:1,043,013 查询状态:结果精确 查询行数:1,043,013 查询时间:421ms		
原始日志 统计图表		
图表类型: 田 ビ 山 ゴ ・		
100		
f"*17,*ListMachineGroup".5,*ConsumerGroupUpdateCheckPoint*:528,*GetMachineGroup":24,*GetIndex*:116,*BatchPostLogStoreLogs*:10396,*GetConfig":115,*GetAppliedMachineGroup tSavedSearch*:1,*GetLogStoreLogs*:93,*PostLogStoreLogs*:164125,*ConsumerGroupHearBeat*:536,*ListConfig":5,*GetLogStoreHistogram*:107,*ListShipper*:115,*ListProject*:6,*GetL tores*:8,*GetLogStore*:115,*GetProjectAcl*:1,*GetLogIalSecurity*:1067,*GetShipper*:49,*ListDashboard*:1,*ListMachines*:24,*GetCursorOrData*:813027,*Heartbeat*:9016}	ups":115,"Li _ogtailConfig	istShards":264,"Lis ":43137,"ListLogS

您可以通过unnest语法,把JSON展开成多行配置视图,例如:

 \star | select key , value from(select histogram(method) as his from log) , unnest(his) as t(key,value)

图 8-8: 展开JSON

1 * select key , value from(select histogram(method) as his from log) , unnest(his) as t(k	ey,value)	② 搜索
48k		
47分26秒 49分45秒 52分15秒	54分45秒 57分15秒 59分45秒	9 02分11秒
日志总条数:1,041,563 查询状态:结果	青确 查询行数:1,041,563 查询时间:541ms	
原始日志 统计图表		
BK表型: Ⅲ ビ Ш 〒 ╚ 123 臼 切 № 66 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11	添加到仪表盘	
key√	value ↓ h	
GetCursorOrData	811917	
GetLogtailConfig	43148	
PostLogStoreLogs	163822	
Heartbeat	8997	
BatchPostLogStoreLogs	10317	

接下来,可以配置可视化视图:

图 8-9: 可视化视图1



numeric_histogram

numeric_histogram语法是为了把数值列分配到多个桶中去,相当于对数值列进行group by,具体语法请参考#unique_19。

* | select numeric_histogram(10,Latency)

numeric_histogram的输出如下:

图 8-10: numeric_histogram查询结果



您可以通过以下查询语句格式化展示该结果:

```
* | select key,value from(select numeric_histogram(10,Latency) as
his from log) , unnest(his) as t(key,value)
```

结果如下:

图 8-11: 查询结果

1 * select key,value from(select numeric_histogram(10,Latency) as his from log) , unnest(h	is) <mark>as</mark> t(key,value)	© (7)	搜索
48k			
			10/17120
01754049 04751549 00754549	117745 <i>ky</i>	14751549	10753149
日志总条数:1,040,712 查询状态:结果精	佣 查询行致:1,040,712 查询时间:428ms		
尿始口态			
■表类型: と 」 『 ● ① 123 谷 100 € 06	添加到仪表盘		
key.J↑	value↓↑		
451.0718365845335	1016599.0		
12398.92956064947	16752.0		
26999.947051495008	4816.0		
47516.03111327176	2057.0		
95171.49438202246	267.0		

同时配置柱状图的形式展示:



图 8-12: 可视化视图2

8.34 电话号码函数

电话号码函数提供对中国大陆区域电话号码的归属地查询功能。

函数列表

函数名	含义	样例
mobile_pro vince	查看电话号码所属省份,需要传入电 话的数字形式。字符串参数可以使用 try_cast进行转换。	<pre>* select mobile_province(12345678) * select mobile_province (try_cast('12345678' as bigint))</pre>
mobile_city	查看电话号码所属城市,需要传入电 话的数字形式。字符串参数可以使用 try_cast进行转换。	<pre>* select mobile_city(12345678) * select mobile_city(try_cast('12345678' as bigint))</pre>
mobile_carrier	查看电话号码所属运营商,需要传入 电话的数字形式。字符串参数可以使 用try_cast进行转换。	<pre>* select mobile_carrier(12345678) * select mobile_carrier (try_cast('12345678' as bigint))</pre>

应用场景

· 查询电话号码所属地并生成报表

某电商收集客户参加活动的日志信息,其中有用户电话号码的字段,对电话号码归属地进行统 计,可以实现如下查询分析语句:

```
SELECT mobile_city(try_cast("mobile" as bigint)) as "城市",
mobile_province(try_cast("mobile" as bigint)) as "省份", count(1) as
"请求次数" group by "省份", "城市" order by "请求次数" desc limit 100
```

这里将日志中的mobile字段传给了mobile_city和mobile_province函数,展示其所在省和城市等信息。返回如下:

活跃电话所属城市列	山表	
城市	⇒ 省份	⇒ 请求次数 🗘
成都	四川	1131
北京	北京	866
杭州	浙江	702
重庆	重庆	674
上海	上海	634
西安	陕西	589
		总数:100 < 1 2 3 4 5 > 20 条/页 ∨

还可以选择地图视图,进行可视化如下:



· 根据电话所属地检查并通知

例如,某证券运营商收集了根据客户的电话号码所属地,及其访问服务时的IP地址,想要整理出 哪些客户平时访问地址与电话所属地不同:

```
* | select mobile, client_ip, count(1) as PV where mobile_cit
y(try_cast("mobile" as bigint)) != ip_to_city(client_ip) and
ip_to_city(client_ip) != '' group by client_ip, mobile order by PV
desc
```

可以以此创建告警规则,详细说明请参考日志服务告警。

9 机器学习语法与函数

9.1 简介

日志服务(Log Service)机器学习功能为您提供多种功能丰富的算法和便捷的调用方式,您可以 在日志查询分析中通过SELECT语句和机器学习函数调用机器学习算法,分析某一字段或若干字段 在一段时间内的特征。

尤其是针对时序数据分析场景,日志服务提供了丰富的时序分析算法,可以帮助您快速解决时序预 测、时序异常检测、序列分解、多时序聚类等场景问题,兼容SQL标准接口,大大降低了您使用算 法的门槛,提高分析问题和解决问题的效率。

功能特点

- · 支持单时序序列的多种平滑操作。
- · 支持单时序序列的预测、异常检测、变点检测、折点检测、多周期估计算法。
- · 支持单时序序列的分解操作。
- · 支持多时序序列的多种聚类算法。
- · 支持多字段(数值列、文本列)的模式挖掘。

限制说明

- · 输入的时序数据必须是基于相同时间间隔的采样数据。
- · 输入的时序数据中不能含有重复时间点的数据。

限制项	说明	
时序数据处理的有效容量	上限为150,000个连续时间点数据。	
	若数量超过上限,请进行聚合操作或者降采样。	
密度聚类算法的聚类容量	上限为5000条时序曲线,每条时序曲线的长度最大为1440个 点。	
层次聚类算法的聚类容量	上限为2000条时序曲线,每条时序曲线的长度最大为1440个 点。	

机器学习函数

	类别	函数	说明
时间序列	平滑函数	ts_smooth_simple	使用Holt Winters算法对时序 数据平滑。

类别	函数	说明
	ts_smooth_fir	使用FIR滤波器对时序数据平 滑。
	ts_smooth_iir	使用IIR滤波器对时序数据平 滑。
多周期估计函 数	ts_period_detect	对时序数据进行分段周期估 计。
变点检测函数	ts_cp_detect	寻找时序序列中具有不同统计 特性的区间,区间端点即为变 点。
	ts_breakout_detect	寻找时序序列中,某统计量发 生陡升或陡降的点。
极大值检测函 数	ts_find_peaks	极大值检测函数用于在指定窗 口中寻找序列的局部极大值。
预测与异常检 测函数	ts_predicate_simple	利用默认参数对时序数据进行 建模,并进行简单的时序预测 和异常点的检测。
	ts_predicate_ar	使用自回归模型对时序数据进 行建模,并进行简单的时序预 测和异常点的检测。
	ts_predicate_arma	使用移动自回归模型对时序数 据进行建模,并进行简单的时 序预测和异常点检测。
	ts_predicate_arima	使用带有差分的移动自回归模 型对时序数据进行建模,并进 行简单的时序预测和异常点检 测。
	ts_regression_predict	针对含有周期性、趋势性的单 时序序列,进行准确且长时序 预测。
序列分解函数	ts_decompose	使用STL算法对时序数据进行 序列分解。
时序聚类函数	ts_density_cluster	使用密度聚类方法对多条时序 数据进行聚类。
	ts_hierarchical_cluster	使用层次聚类方法对多条时序 数据进行聚类。
	ts_similar_instance	查找到指定曲线名称的相似曲 线。

	类别	函数	说明
模式挖掘	频繁模式统计	pattern_stat	统计模式中的频繁模式,在给 定的多属性字段样本中,挖 掘出具有一定代表性的属性组 合。
	差异模式统计	pattern_diff	在指定条件下找出导致两个集 合差异的模式。
	#unique_129	rca_kpi_search	在时序指标发生异常时,根因 分析函数可以快速分析出是哪 些相关维度属性发生异常而导 致监控指标发生异常。
	相关性分析函 数	ts_association_analysis	针对系统中的多个观测指 标,快速找出和某个指标项相 关的指标名称。
		ts_similar	针对系统中的多个观测指 标,快速找出和用户输入的时 序序列相关的指标名称。

9.2 平滑函数

平滑函数是针对输入的时序曲线进行平滑和简单的滤波操作,滤波操作通常是发现时序曲线形态的 第一步。

函数列表

函数	说明
ts_smooth_simple	默认平滑函数,使用Holt Winters算法对时序 数据平滑。
ts_smooth_fir	使用FIR滤波器对时序数据平滑。
ts_smooth_iir	使用IIR滤波器对时序数据平滑

ts_smooth_simple

函数格式:

```
select ts_smooth_simple(x, y)
```

参数说明如下:

参数	说明	取值
x	时间列,顺序为从小到大。	Unixtime时间戳,单 位为秒。
У	数值列,对应某时刻的数据。	

示例:

· 查询分析:

```
* | select ts_smooth_simple(stamp, value) from ( select __time__ -
__time__ % 120 as stamp, avg(v) as value from log GROUP BY stamp
order by stamp )
```

・ 输出结果:



显示项如下:

显示项		说明
横轴	unixtime	数据的时间戳,单位为秒。
纵轴	src	未滤波前的数据。
	filter	滤波之后的数据。

ts_smooth_fir

函数格式:

· 当您无法确定滤波参数时,可以使用内置窗口的参数进行滤波操作:

select ts_smooth_fir(x, y,winType,winSize,samplePeriod,sampleMethod)

・若您可以确定滤波参数,可以根据需求自定义设置滤波参数:

```
select ts_smooth_fir(x, y,array[],samplePeriod,sampleMethod)
```

参数说明如下:

参数	说明	取值
x	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位为秒。
У	数值列,对应某时刻的数据。	-
winType	滤波的窗口类型。	 取值包括: rectangle:矩形窗口。 hanning:汉宁窗。 hamming:汉明窗。 blackman:布莱克曼窗。
winSize	滤波窗口的长度。	long类型,取值范围为2~15。
array[]	FIR滤波的具体参数。	格式为数组,且数组中元素的和为1。 例如array[0.2, 0.4, 0.3, 0.1]。
samplePeriod	对当前时序数据进行采样的周期。	long类型,单位为秒。取值范围为1~ 86399。
sampleMethod	针对采样窗口内数据的采样方法。	 取值包括: avg:表示取窗口内数据的平均 值。 max:表示取窗口内数据的最大 值。 min:表示取窗口内数据的最小 值。 sum:表示取窗口内数据的总和。

示例:

・ 查询分析:

```
* | select ts_smooth_fir(stamp, value, 'rectangle', 4, 1, 'avg')
from ( select __time__ - __time__ % 120 as stamp, avg(v) as value
from log GROUP BY stamp order by stamp )
```

输出结果:



・ 查询分析:

* | select ts_smooth_fir(stamp, value, array[0.2, 0.4, 0.3, 0.1], 1, 'avg') from (select __time__ - __time__ % 120 as stamp, avg(v) as value from log GROUP BY stamp order by stamp)

输出结果:



显示项如下:

显示项		说明
横轴	unixtime	数据的Unixtime时间戳,单位为秒。
纵轴	src	未滤波前的数据。
	filter	滤波之后的数据。

ts_smooth_iir

函数格式:

select
 ts_smooth_iir(x, y, array[], array[], samplePeriod, sampleMethod)

参数说明如下:

参数	说明	取值
x	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位为秒。
У	数值列,对应某时刻的数据。	-
array[]	IIR滤波算法中关于x 的具体参数。 i	数组格式,长度(length)的取值范 围为2~15,且数组中元素的和为1。 例如array[0.2, 0.4, 0.3, 0.1]。
array[]	IIR滤波算法中关于y _{i-1} 的具体参数。	数组格式,长度(length)的取值范 围为2~15,且数组中元素的和为1。 例如array[0.2, 0.4, 0.3, 0.1]。
samplePeriod	对当前时序数据进行采样的周期。	long类型,单位为秒。取值范围为1~ 86399。
sampleMethod	针对采样窗口内数据的采样方法。	 取值包括: avg:表示取窗口内数据的平均 值。 max:表示取窗口内数据的最大 值。 min:表示取窗口内数据的最小 值。 sum:表示取窗口内数据的总和。
		」 SUILL・ 化小松图 口円刻知道印心相。

示例:

・ 查询分析:

* | select ts_smooth_iir(stamp, value, array[0.2, 0.4, 0.3, 0.1], array[0.4, 0.3, 0.3], 1, 'avg') from (select __time__ - __time__ %

```
120 as stamp, \operatorname{avg}(v) as value from log GROUP BY stamp order by stamp )
```

・ 输出结果:



显示项如下:

显示项		说明
横轴	unixtime	数据的Unixtime时间戳,单位为秒。
纵轴	src	未滤波前的数据。
	filter	滤波之后的数据。

9.3 多周期估计函数

多周期估计函数支持对不同时间段内的时序进行周期估计,利用傅立叶变换等一系列操作进行周期 的提取。

ts_period_detect

```
该函数用于对时序数据进行分段周期估计。
```

函数格式:

```
select
  ts_period_detect(x, y,minPeriod,maxPeriod,samplePeriod,sampleMethod)
```

参数说明如下:

参数	说明	取值
x	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位为秒。
у	数值列,对应某时刻的数据。	-
minPeriod	预估计周期最小长度占序列总长度的 比例。	小数形式,取值范围为(0,1]。

参数	说明	取值
maxPeriod	预估计周期最大长度占序列总长度的 比例。	小数形式,取值范围为(0,1]。
	<mark>)</mark> 说明: 指定参数时, maxPeriod必须大 于minPeriod。	
samplePeriod	对当前时序数据进行采样的周期。	long类型,单位为秒。取值范围为1~ 86399。
sampleMethod	针对采样窗口内数据的采样方法。	 取值包括: avg:表示取窗口内数据的平均 值。 max:表示取窗口内数据的最大 值。 min:表示取窗口内数据的最小 值。 sum:表示取窗口内数据的总和。

示例:

· 查询分析:

```
* | select ts_period_detect(stamp, value, 0.2, 1.0, 1, 'avg') from
( select __time__ - __time__ % 120 as stamp, avg(v) as value from
log GROUP BY stamp order by stamp )
```

・ 输出结果:



显示项如下:

显示项	说明
period_id	周期编号的数组,长度为1,其中值为0.0时,表 示原始序列。
time_series	表示时间戳序列。

显示项	说明
data_series	表示每个时间戳对应的结果。 · 当period_id为0.0时,表示原始序列结果。 · 当period_id不为0.0时,表示滤波之后的周 期估计结果。

ts_period_classify

函数格式:

select ts_period_classify(stamp, value,instanceName)

参数说明如下:

参数	说明	取值
stamp	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位 为秒。
value	数值列,对应某时刻的数据。	-
instanceName	曲线对应的名称。	-

示例:

・ 查询分析:

 \star and h : nu2h05202.nu8 \mid select ts_period_classify(stamp, value, name) from log

・ 输出结果:

预览图表				添加到仪表盘 下载日志	展开配置
line_name	≑Q prob	¢	type		\$Q
asg-2zgiojn6zf5ewg188pg5	1.0		-1.0		>
asg-bp1j8snc92p6v5pptgpj	0.07203669207039314		0.0		
asg-wz99hse7u4ubopo5dt9o	0.0		0.0		
asg-bp18oqni0gq96vy85te4	0.05590892692207093		0.0		

显示项如下:

显示项	说明
line_name	周期编号的数组,长度为1,其中值为0.0时,表 示原始序列。
prob	时序曲线中主周期的的占比[0, 1],实验中可以 取0.15。

显示项	说明
type	曲线的类别:
	 type = -1:表示曲线长度太短(小于64个点)。 type = -2:表示曲线缺失率很高(缺失率超过20%)。
	• type = 0: 表示曲线是有明显周期。

9.4 变点检测函数

变点检测函数一般用于对时序数据中的变点检测。

变点检测函数支持两种变点形态:

- · 在指定时间段内的某些统计特性发生了变化。
- · 序列中存在较为明显的断层。

函数列表

函数	说明
ts_cp_detect	寻找时序序列中具有不同统计特性的区间,区间 端点即为变点。
ts_breakout_detect	寻找时序序列中,某统计量发生陡升或陡降的 点。

ts_cp_detect

函数格式:

· 若您无法确定窗口大小,可以使用以下格式的ts_cp_detect函数,该函数调用的算法会默认使 用长度等于10的窗口进行检测:

select ts_cp_detect(x, y, amplePeriod, sampleMethod)

· 若您需要根据业务曲线进行效果调试,可以使用以下格式的ts_cp_detect函数,通过设置参数 minSize进行效果调优:

select ts_cp_detect(x, y, minSize, samplePeriod, sampleMethod)

参数说明如下:

参数	说明	取值
x	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位为秒。

参数	说明	取值
У	数值列,对应某时刻的数据。	-
minSize	最小连续区间长度。	最小值为3,最大值不超过当前输入数 据长度的1/10。
samplePeriod	对当前时序数据进行采样的周期。	long类型,取值范围为1~86399。
sampleMethod	针对采样窗口内数据的采样方法。	 取值包括: avg:表示取窗口内数据的平均 值。 max:表示取窗口内数据的最大 值。 min:表示取窗口内数据的最小 值。 sum:表示取窗口内数据的总和。

示例:

・ 查询分析:

```
* | select ts_cp_detect(stamp, value, 3, 1, 'avg') from (select
__time__ - __time__ % 10 as stamp, avg(v) as value from log GROUP BY
stamp order by stamp)
```

・ 输出结果:



显示项如下:

显示项		说明	
横轴	unixtime	数据的时间戳,单位为秒,例如1537071480。	
纵轴	src	未滤波前的数据,例如1956092.7647745228	
		0	
	prob	该点为变点的概率,值的范围为0~1。	

ts_breakout_detect

函数格式:

select ts_breakout_detect(x, y, winSize, samplePeriod, sampleMethod)

参数说明如下:

参数	说明	取值
X	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位为秒。
У	数值列,对应某时刻的数据。	-
winSize	最小连续区间长度。	最小值为3,最大值不超过当前输入数 据长度的1/10。
samplePeriod	对当前时序数据进行采样的周期。	long类型,单位为秒。取值范围为1~ 86399。
sampleMethod	针对采样窗口内数据的采样方法。	 取值包括: avg:表示取窗口内数据的平均 值。 max:表示取窗口内数据的最大 值。 min:表示取窗口内数据的最小 值。 sum:表示取窗口内数据的总和。

示例:

・ 查询分析:

```
* | select ts_breakout_detect(stamp, value, 3, 1, 'avg') from (
select __time__ - __time__ % 10 as stamp, avg(v) as value from log
GROUP BY stamp order by stamp)
```

・ 输出结果:



显示项如下:

显示项		说明	
横轴	unixtime	数据的时间戳,单位为秒,例如1537071480。	
纵轴	src	未滤波前的数据,例如1956092.7647745228 。	
	prob	该点为变点的概率,值的范围为0~1。	

9.5 极大值检测函数

极大值检测函数用于在指定窗口中寻找序列的局部极大值。

函数格式:

```
select ts_find_peaks(x, y, winSize, samplePeriod, sampleMethod)
```

参数说明如下:

参数	说明	取值
x	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位为秒。
У	数值列,对应某时刻的数据。	-
winSize	指定最小的检测窗口长度。	long类型,取值范围为1~数据的实际 长度。建议指定参数winSize的值为 数据实际长度的十分之一。
samplePeriod	对当前时序数据进行采样的周期。	long类型,取值范围为1~86399。
sampleMethod	针对采样窗口内数据的采样方法。	 取值包括: avg:表示取窗口内数据的平均 值。 max:表示取窗口内数据的最大 值。 min:表示取窗口内数据的最小 值。 sum:表示取窗口内数据的总和。

示例:

・ 查询分析:

* and h : nu2h05202.nu8 and m: NET | select ts_find_peaks(stamp, value, 30, 1, 'avg') from (select __time__ - __time__ % 10 as stamp , avg(v) as value from log GROUP BY stamp order by stamp)

・ 输出结果:



显示项如下:

显示项		说明
横轴	unixtime	数据的时间戳,单位为秒,例如1537071480。
纵轴	src	未滤波前的数据,例如1956092.7647745228 。
	peak_flag	该点是否为极大值,其中: ・1.0:表示该点为极大值。 ・0.0:表示该点不是极大值。

9.6 预测与异常检测函数

预测与异常检测函数通过预测时序曲线、寻找预测曲线和实际曲线之间误差的Ksigma与分位数等 特性进行异常检测。

- ・LOG机器学习介绍(01):时序统计建模
- ・LOG机器学习介绍(03): 时序异常检测建模
- · LOG机器学习介绍(05):时间序列预测
- · LOG机器学习最佳实战:时序异常检测和报警

函数列表

函数	说明
<pre>ts_predicate_simple</pre>	利用默认参数对时序数据进行建模,并进行简单的时序预测和异常点的检测。

函数	说明
ts_predicate_ar	使用自回归模型对时序数据进行建模,并进行简单的时序预测和 异常点的检测。
ts_predicate_arma	使用移动自回归模型对时序数据进行建模,并进行简单的时序预 测和异常点检测。
ts_predicate_arima	使用带有差分的移动自回归模型对时序数据进行建模,并进行简 单的时序预测和异常点检测。
ts_regression_predict	针对含有周期性、趋势性的单时序序列,进行准确且长时序预 测。
	使用场景:计量数据的预测、网络流量的预测、财务数据的预 测、以及具有一定规律的不同业务数据的预测。
ts_anomaly_filter	针对批量曲线进行时序异常检测后,可以按照用户定义的异常模 式来过滤异常检测的结果。能帮助用户快速找出异常的实例曲 线。



说明:

预测与异常检测系列函数的显示项相同,输出结果和对应说明请查看ts_predicate_simple输出 结果示例。

ts_predicate_simple

函数格式:

```
select
  ts_predicate_simple(x, y, nPred, isSmooth, samplePeriod, sampleMethod)
```

参数说明如下:

参数	说明	取值
x	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位为秒。
у	数值列,对应某时刻的数据。	-
nPred	预测未来的点的数量。	long类型,取值范围为1~5*p。
isSmooth	是否需要将原始数据做滤波操作。 不指定该参数时,默认为true,即将 原始数据做滤波操作。	 bool类型,取值包括: true:表示将原始数据做滤波操作。 false:表示对原始数据不做滤波 操作。 默认为true.
参数	说明	取值
--------------	-----------------	---
samplePeriod	对当前时序数据进行采样的周期。	long类型,取值范围为1~86399。
sampleMethod	针对采样窗口内数据的采样方法。	 取值包括: avg:表示取窗口内数据的平均 值。 max:表示取窗口内数据的最大 值。 min:表示取窗口内数据的最小 值。 sum:表示取窗口内数据的总和。

示例:

・ 查询分析:

* | select ts_predicate_simple(stamp, value, 6, 1, 'avg') from (
select __time__ - __time__ % 60 as stamp, avg(v) as value from log
GROUP BY stamp order by stamp)

・ 输出结果:



显示项如下:

显示项		说明
横轴	unixtime	数据的Unixtime时间戳,单位为秒。
纵轴	src	原始数据。
	predict	滤波之后的数据。
	upper	预测的上界。当前置信度为默认为0.85,且不可 修改。
	lower	预测的下界。当前置信度为默认为0.85,且不可 修改。
	anomaly_prob	该点是否为异常点的概率,值的范围为0~1。

ts_predicate_ar

函数格式:

select
 ts_predicate_ar(x, y, p, nPred, isSmooth, samplePeriod, sampleMethod)

参数说明如下:

参数	说明	取值
X	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位为秒。
У	数值列,对应某时刻的数据。	-
p	自回归模型的阶数。	long类型,取值范围为2~8。
nPred	预测未来的点的数量。	long类型,取值范围为1~5*p。
isSmooth	 是否需要将原始数据做滤波操作。 不指定该参数时,默认为true,即将 原始数据做滤波操作。 false:表示对原始数据不操作。 默认为true。 	
samplePeriod	对当前时序数据进行采样的周期。	long类型,取值范围为1~86399。
sampleMethod	针对采样窗口内数据的采样方法。	 取值包括: avg:表示取窗口内数据的平均 值。 max:表示取窗口内数据的最大 值。 min:表示取窗口内数据的最小 值。 sum:表示取窗口内数据的总和。

查询分析示例:

```
* | select ts_predicate_ar(stamp, value, 3, 4, 1, 'avg') from (select
__time__ - __time__ % 60 as stamp, avg(v) as value from log GROUP BY
stamp order by stamp)
```

ts_predicate_arma

函数格式:

select

ts_predicate_arma(x, y, p, q, nPred, isSmooth, samplePeriod, sampleMethod)

参数	说明	取值	
X	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位为秒。	
У	数值列,对应某时刻的数据。	-	
p	自回归模型的阶数。	long类型,取值范围为2~100。	
q	移动平均模型的阶数。	long类型,取值范围为2~8。	
nPred	预测未来的点的数量。	long类型,取值范围为1~5*p。	
isSmooth	是否需要将原始数据做滤波操作。 不指定该参数时,默认为true,即将 原始数据做滤波操作。	 bool类型,取值包括: true:表示将原始数据做滤波操作。 false:表示对原始数据不做滤波操作。 默认为true。 	
samplePeriod	对当前时序数据进行采样的周期。	long类型,取值范围为1~86399。	
sampleMethod	针对采样窗口内数据的采样方法。	 取值包括: avg:表示取窗口内数据的平均 值。 max:表示取窗口内数据的最大 值。 min:表示取窗口内数据的最小 值。 sum:表示取窗口内数据的总和。 	

参数说明如下:

查询分析示例:

```
* | select ts_predicate_arma(stamp, value, 3, 2, 4, 1, 'avg') from (
select __time__ - __time__ % 60 as stamp, avg(v) as value from log
GROUP BY stamp order by stamp)
```

ts_predicate_arima

函数格式:

select

ts_predicate_arima(x, y, p, d, qnPred, isSmooth, samplePeriod, sampleMethod)

参数	说明	取值	
x	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位为秒。	
У	数值列,对应某时刻的数据。	-	
p	自回归模型的阶数。	long类型,取值范围为2~8。	
d	差分模型的阶数。	long类型,取值范围为1~3。	
q	移动平均模型的阶数。	long类型,取值范围为2~8。	
nPred	预测未来的点的数量。	long类型,取值范围为1~5*p。	
isSmooth	是否需要将原始数据做滤波操作。 不指定该参数时,默认为true,即将 原始数据做滤波操作。	 bool类型,取值包括: true:表示将原始数据做滤波操作。 false:表示对原始数据不做滤波操作。 默认为true。 	
samplePeriod	对当前时序数据进行采样的周期。	long类型,取值范围为1~86399。	
sampleMethod	针对采样窗口内数据的采样方法。	 取值包括: avg:表示取窗口内数据的平均 值。 max:表示取窗口内数据的最大 值。 min:表示取窗口内数据的最小 值。 sum:表示取窗口内数据的总和。 	

查询分析示例:

```
* | select ts_predicate_arima(stamp, value, 3, 1, 2, 4, 1, 'avg') from
  (select __time__ - __time__ % 60 as stamp, avg(v) as value from log
  GROUP BY stamp order by stamp)
```

ts_regression_predict

函数格式:

```
select
  ts_regression_predict(x, y, nPred, algo_type,processType, samplePeriod, sampleMe
```

参数说明如下	::
--------	----

参数	说明	取值
x	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位为秒。
У	数值列,对应某时刻的数 据。	-
nPred	预测未来的点的数量。	long类型,取值范围为1~500。
algo_type	针对的预测的算法类型。	 取值包括: origin:使用GBRT (Gradient Boosted Regression Tree)算法进行预测。 forest:使用STL序列分解的结果,将分解得到 的趋势序列使用GBRT算法进行预测,再将分解 出来的序列按照加法模型进行求和后返回。 linear:使用STL序列分解的结果,将分解得到 趋势序列使用Linear Regression算法进行预 测,再将分解出来的序列按照加法模型进行求和
processType	数据对应的预处理流程选 择。	 · processType = 0:此时并不进行任何的额外数 据预处理。 · processType = 1:此时进行去除异常后再进行 预测处理。
samplePeriod	对当前时序数据进行采样 的周期。	long类型,取值范围为1~86399。
sampleMethod	针对采样窗口内数据的采 样方法。	取值包括: avg:表示取窗口内数据的平均值。 max:表示取窗口内数据的最大值。 min:表示取窗口内数据的最小值。 sum:表示取窗口内数据的总和。

示例:

・ 查询分析:

```
* and h : nu2h05202.nu8 and m: NET | select ts_regression_predic
t(stamp, value, 200, 'origin', 1, 'avg') from (select __time__ -
__time__ % 60 as stamp, avg(v) as value from log GROUP BY stamp
order by stamp)
```

・ 输出结果:



显示项如下:

显示项		说明
横轴	unixtime	数据的Unixtime时间戳,单位为秒。
纵轴	src	原始数据。
	predict	预测数据。

ts_anomaly_filter

函数格式:

```
select
  ts_anomaly_filter(lineName, ts, ds, preds, probs, nWatch, anomalyType)
```

参数说明如下:

参数	说明	取值
lineName	varchar类型,表示每条曲线 的名称。	-
ts	曲线的时间序列,array(double)类型,表示当前这条 曲线的时间信息,由小到大排 列。	-

参数	说明	取值
ds	曲线的实际值序列,array(double)类型,表示当前这条 曲线的数值信息,长度与ts相 同。	-
preds	曲线的预测值序列,array(double)类型,表示当前这 条曲线的预测值,长度与ts相 同。	-
probs	曲线的异常检测序列,array(double),表示当前这条曲线 的异常检测结果,长度与ts相 同。	-
nWatch	long类型,表示当前曲线中最 近观测的实际值的数量,长度 必须小于实际的曲线长度。	-
anomalyType	long类型,表示要过滤的异常 类型的种类。	 ・ 0:表示关注全部异常。 ・ 1:表示关注上升沿异常。 ・ -1:表示下降沿异常。

示例:

・ 查询分析:

```
* | select res.name, res.ts, res.ds, res.preds, res.probs
    from (
        select ts_anomaly_filter(name, ts, ds, preds, probs, cast(5
    as bigint), cast(1 as bigint)) as res
        from (
            select name, res[1] as ts, res[2] as ds, res[3] as preds,
    res[4] as uppers, res[5] as lowers, res[6] as probs
        from (
            select name, array_transpose(ts_predicate_ar(stamp, value,
10)) as res
            from (
                select name, stamp, value from log where name like '%asg-
%') group by name)) );
```

・ 输出结果:

name		ts		
	ds	preds	probs	
		I.		

```
| asg-bp1hylzdi2wx7civ0ivk | [1.5513696E9, 1.5513732E9, 1.5513768E9
, 1.5513804E9] | [1,2,3,NaN] | [1,2,3,4] | [0,0,1,NaN] |
```

9.7 序列分解函数

序列分解函数提供针对业务曲线的分解功能,突出曲线的趋势信息和周期信息。

ts_decompose

函数格式:

select ts_decompose(x, y, samplePeriod, sampleMethod)

参数说明如下:

参数	说明	取值
x	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位为秒。
У	数值列,对应某时刻的数据。	-
samplePeriod	对当前时序数据进行采样的周期。	long类型,取值范围为1~86399。
sampleMethod	针对采样窗口内数据的采样方法。	 取值包括: avg:表示取窗口内数据的平均 值。 max:表示取窗口内数据的最大 值。 min:表示取窗口内数据的最小 值。 sum:表示取窗口内数据的总和。

示例:

・ 查询分析:

```
* | select ts_decompose(stamp, value, 1, 'avg') from (select
__time__ - __time__ % 60 as stamp, avg(v) as value from log GROUP BY
stamp order by stamp)
```

・ 输出结果:



显示项如下:

显示项		说明
横轴	unixtime	数据的Unixtime时间戳,单位为秒。
纵轴	src	原始数据。
	trend	分解出来的趋势数据。
	season	分解出来的周期数据。
	residual	分解出来的残差数据。

9.8 时序聚类函数

时序聚类函数针对输入的多条时序数据进行聚类,自动聚类出不同的曲线形态,进而快速找到相应 的聚类中心和异于聚类中的其它形态曲线。

LOG机器学习介绍(02):时序聚类建模

函数列表

函数	说明
ts_density_cluster	使用密度聚类方法对多条时序数据进行聚类。
ts_hierarchical_cluster	使用层次聚类方法对多条时序数据进行聚类。
ts_similar_instance	查找到指定曲线名称的相似曲线。

ts_density_cluster

函数格式:

select ts_density_cluster(x, y, z)

参数说明如下:

参数	说明	取值
x	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位为秒。
У	数值列,对应某时刻的数据。	-
Z	每个时刻数据对应的指标名称。	字符串类型,例如machine01. cpu_usr。

示例:

・ 查询分析:

* and (h: "machine_01" OR h: "machine_02" OR h : "machine_03") |
select ts_density_cluster(stamp, metric_value,metric_name) from (
select __time__ - __time__ % 600 as stamp, avg(v) as metric_value

```
, h as metric_name from log GROUP BY stamp, metric_name order BY
metric_name, stamp )
```

・ 输出结果:



显示项如下:

显示项	说明
cluster_id	聚类的类别,其中-1表示未能划分到某一聚类中心。
rate	该聚类中的instance占比。
time_series	该聚类中心的时间戳序列。
data_series	该聚类中心的数据序列。

显示项	说明
instance_names	该聚类中心包含的instance的集合。
sim_instance	该类中的某一个instance名称。

ts_hierarchical_cluster

函数格式:

select ts_hierarchical_cluster(x, y, z)

参数说明如下:

参数	说明	取值
x	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位为秒。
У	数值列,对应某时刻的数据。	-
Z	每个时刻数据对应的指标名称。	字符串类型,例如machine01. cpu_usr。

示例:

・ 查询分析:

* and (h: "machine_01" OR h: "machine_02" OR h : "machine_03") |
select ts_hierarchical_cluster(stamp, metric_value, metric_name
) from (select __time__ - __time__ % 600 as stamp, avg(v) as

metric_value, h as metric_name from log GROUP BY stamp, metric_name
order BY metric_name, stamp)

・ 输出结果:



显示项如下:

显示项	说明
cluster_id	聚类的类别,其中-1表示未能划分到某一聚类中心。
rate	该聚类中的instance占比。

显示项	说明
time_series	该聚类中心的时间戳序列。
data_series	该聚类中心的数据序列。
instance_names	该聚类中心包含的instance的集合。
sim_instance	该类中的某一个instance名称。

ts_similar_instance

函数格式:

```
select ts_similar_instance(x, y, z, instance_name, topK, metricType)
```

参数说明如下:

参数	说明	取值
x	时间列,从小到大排列。	格式为Unixtime时间戳,单位为秒。
У	数值列,对应某时刻的数据。	-
Z	每个时刻数据对应的指标名称。	字符串类型,例如machine01. cpu_usr。
instance_name	指定某个待查找的指标的名字。	集合中某个指标名称,字符串类 型,如:machine01.cpu_usr。
		道 说明: 必须是已创建的指标。
topK	最多返回K个与给定相似曲线。	-
metricType	{'shape', 'manhattan', 'euclidean '},衡量时序曲线之间的相似性指标。	-

查询分析示例:

* and m: NET and m: Tcp and (h: "nu4e01524.nu8" OR h: "nu2i10267. nu8" OR h : "nu4q10466.nu8") | select ts_similar_instance(stamp, metric_value, metric_name, 'nu4e01524.nu8') from (select __time__ -__time__ % 600 as stamp, sum(v) as metric_value, h as metric_name from log GROUP BY stamp, metric_name order BY metric_name, stamp)

显示项如下:

显示项	说明
instance_name	与指定指标相近的结果列表。
time_series	该聚类中心的时间戳序列。

显示项	说明
data_series	该聚类中心的数据序列。

9.9 频繁模式统计函数

频繁模式统计函数可以在给定的多属性字段样本中,挖掘出具有一定代表性的属性组合,用来归纳 当前日志。

pattern_stat

函数格式:

```
select pattern_stat(array[col1, col2, col3], array['col1_name',
    'col2_name', 'col3_name'], array[col5, col6], array['col5_name',
    'col6_name'], supportScore, sample_ratio)
```

参数说明如下:

参数	说明	取值
array[col1,	字符型数据的输入列。	数组形式,例如:array[clientIP, sourceIP, path, logstore]。
array['col1_na 'col2_name', 'col3_name']	存容型数据的输入列的对应名称。	数组形式,例如:array['clientIP', ' sourceIP', 'path', 'logstore']。
array[col5, col6]	数值型数据的输入列。	数组形式,例如:array[Inflow, OutFlow]。
array['col5_na 'col6_name']	力数值型数据的输入列的对应名称。	数组形式,例如array['Inflow', ' OutFlow']。
supportScore	正负样本在进行模式挖掘时的支持 度。	double类型,取值为(0,1]。
sample_ratio	采样比率,默认为0.1,表示只拿10 %全量集合。	double类型,取值为(0,1]。

示例:

・ 查询分析:

```
* | select pattern_stat(array[ Category, ClientIP, ProjectName,
LogStore, Method, Source, UserAgent ], array[ 'Category', 'ClientIP
', 'ProjectName', 'LogStore', 'Method', 'Source', 'UserAgent' ],
```

```
array[ InFlow, OutFlow ], array[ 'InFlow', 'OutFlow' ], 0.45, 0.3)
limit 1000
```

・ 输出结果:

1 * select pattern_stat(arra 'Status'], array[InFlow, C	y[Category, ClientIP, ProjectName, LogStore, Method, Source, UserAgent hutFlow], array['InFlow', 'OutFlow'], 0.3, 0.1) limit 1000	cast(Status AS varchar)], array['Category', 'ClientIP', 'ProjectName', 'LogS	tore', 'Method', 'Source', 'UserAgent', ② 🚱 提業
下钻配置	count + ↓↑	supportscore +J1	pattern $+Jh$
暂无下钻配置,请使用表头上的 +添加	468235	0.9880626809484018	InFlow >= 0.0 and InFlow <= 60968.7 and OutFlow >= 0.0 and OutFlow <= 15566.4
	459356	0.9693263443991458	Status = '200' and OutFlow >= 0.0 and OutFlow <= 15566.4
	458757	0.9680623433187309	Status = '200' and InFlow >= 0.0 and InFlow <= 60968.7
	456228	0.9627256843331392	InFlow >= 0.0 and InFlow <= 60968.7 and Status = '200' and OutFlow >= 0.0 and OutFlow <= 15566.4
	417662	0.8813442725346703	InFlow >= 0.0 and InFlow <= 60968.7 and UserAgent = 'sis-cpp-sdk v0.6' and Status = '200'
	417662	0.8813442725346703	UserAgent = 'sis-cpp-sdk v0.6' and InFlow >= 0.0 and InFlow <= 60968.7
	415133	0.8760076135490787	OutFlow >= 0.0 and OutFlow <= 15566.4 and InFlow >= 0.0 and InFlow <= 60968.7 and UserAgent = 'sis-cpp-sdk v0.6' and Status = '200'
	415133	0.8760076135490787	OutFlow >= 0.0 and OutFlow <= 15566.4 and UserAgent = 'sis-cpp-sdk v0.6' and InFlow >= 0.0 and InFlow <= 60968.7
	415133	0.8760076135490787	OutFlow >= 0.0 and OutFlow <= 15566.4 and UserAgent = 'sls-cpp-sdk v0.6' and Status = '200'
	415133	0.8760076135490787	UserAgent = 'sis-cpp-sdk v0.6' and OutFlow >= 0.0 and OutFlow <= 15566.4
	414167	0.8739691744110473	InFlow >= 0.0 and InFlow <= 60968.7 and Method = 'PullData' and Status = '200'
	414167	0.8739691744110473	Method = 'PullData' and InFlow >= 0.0 and InFlow <= 60968.7

显示项如下:

显示项	说明
count	当前模式所含样本的数量。
supportScore	当前模式的支持度。
pattern	模式的具体内容,按照条件查询的形式组织。

9.10 差异模式统计函数

差异模式统计函数基于给定的多属性字段样本,在给定的判别条件下,分析出影响该条件划分的差 异化模式集合,帮助您快速诊断导致当前判别条件差异的原因。

pattern_diff

函数格式:

```
select
pattern_diff(array_char_value, array_char_name, array_numeric_value, array_numer
)
```

参数说明如下:

参数	说明	取值
array_char_val	<i>i</i> 穿符型数据的输入列。	数组形式,例如:array[clientIP, sourceIP, path, logstore]。

参数	说明	取值
array_char_nam	<i>e</i> 字符型数据的输入列的对应名称。	数组形式,例如:array['clientIP', ' sourceIP', 'path', 'logstore']。
array_numeric_	数值型数据的输入列。	数组形式,例如:array[Inflow, OutFlow]。
array_numeric_	/数值型数据的输入列的对应名称。	数组形式,例如array['Inflow', ' OutFlow']。
condition	筛选数据的条件。条件为True则为正 样本,条件为False则为负样本。	例如:Latency <= 300。
supportScore	正负样本在进行模式挖掘时的支持 度。	double类型,取值为(0,1]。
posSampleRatio	正样本的采样率。默认为0.5,表示只 取50%正样本集合。	double类型,取值为(0,1]。
negSampleRatio	负样本的采样率,默认为0.5,表示只 取50%负样本集合。	double类型,取值为(0,1]。

示例:

・ 查询分析:

* | select pattern_diff(array[Category, ClientIP, ProjectName, LogStore, Method, Source, UserAgent], array['Category', 'ClientIP ', 'ProjectName', 'LogStore', 'Method', 'Source', 'UserAgent'], array[InFlow, OutFlow], array['InFlow', 'OutFlow'], Latency > 300, 0.2, 0.1, 1.0) limit 1000

・ 输出结果:

1 * select pattern_diff(array 'Status'], array[InFlow, O	y[Category, ClientIP, ProjectName, LogStore, Method, S DutFlow], array['InFlow', 'OutFlow'], Latency > 10000, 0	iource, UserAgent, cast(Status AS varchar)], array['Cates .1, 1.0, 0.04) limit 1000	gory', 'ClientIP', 'ProjectName', 'LogStore', 'Method', 'Sot	rce', 'UserAgent', 🛞 🕢 💷
下钻配置	possupport + J↑	posconfidence $+ \downarrow \uparrow$	negsupport +J↑	diffpattern +√h
暂无下钻配置,请使用表头上的 +添加	0.11304206594120514	1.0	0.0	Category = 'sis_operation_log' and ProjectName = 'ali-on-hangzhou-stg-sis-admin' and LogStore = 'sis_operation_log' and UserAgent = 'al-log-logtal' and OutFlow >= 4,9E-324 and OutFlow <= 0.0 and InFlow >= 8800.0 and InFlow <= 8850.0
	0.11304208594120514	1.0	0.0	ProjectName = 'ail-cn-hangzhou-stg-sis-admin' and LogStore = 'sis_operation_log' and Method = 'PostLogStoreLogs' and Source = '10.206.8.163' and OutFlow >= 4.9E-324 and OutFlow <= 0.0 and InFlow >= 8800.0 and InFlow <= 8850.0
	0.11304206594120514	1.0	0.0	Category = 'sis_operation_log' and ProjectName = 'ali-cn-hangzhou-stg-sis-admin' and Method = 'PostLogStoreLogs' and UserAgent = 'al-log-logtal' and OutFlow >= 4.9E-324 and OutFlow <= 0.0 and InFlow >= 8800.0 and InFlow <= 8850.0
	0.11304206594120514	1.0	0.0	Category = 'sls_operation_log' and ProjectName = 'ali-cn- hangzhou-stg-sis-admin' and Method = 'PostLogStoreLogs' and Source = '10.206.8.163' and OutFlow >= 4.9E-324 and OutFlow <= 0.0 and InFlow >= 8800.0 and InFlow <= 8850.0
	0.11304206594120514	1.0	0.0	$\begin{array}{l} \label{eq:projectName = 'all-cn-hangzhou-stg-sis-admin' and LogStore = 'all-operation.log' and Source = '10.206.8.163' and UserAgent = 'all-log-logtal' and OutFlow >= 4.9E-324 and OutFlow <= 0.0 and InFlow >= 8800.0 and InFlow <= 8850.0 \\ \end{array}$
	0.11304208594120514	1.0	0.0	Category = 'sls_operation_log' and ProjectName = 'ali-on- hangzhou-stg-sis-admin' and LogStore = 'sls_operation_log' and Source = '10.206.8.163' and OutFlow >= 4.9E-324 and OutFlow <= 0.0 and InFlow >= 8800.0 and InFlow <= 8850.0
	0.11304206594120514	1.0	0.0	Category = 'sis_operation_log' and ProjectName = 'ali-on-hangzhou-stg-sis-admin' and Source = '10.206.8.163' and UserAgent = 'ali-log-logtai' and OutFlow >= 4.9E-324 and OutFlow <= 0.0 and InFlow >= 8800.0 and InFlow <= 8850.0

显示项如下:

显示项	说明
possupport	挖掘出来的模式在正样本中的支持度。
posconfidence	挖掘出来的模式在正样本中的置信度。
negsupport	挖掘出来的模式在负样本中的支持度。
diffpattern	挖掘出来的具体模式内容。

9.11 根因分析函数

日志服务提供了强大的告警和分析能力,可以帮助用户快速分析和定位到发生异常的具体的子维 度。在时序指标发生异常时,根因分析函数可以快速分析出是哪些相关维度属性发生异常而导致监 控指标发生异常。

LOG机器学习最佳实战:根因分析(一)

rca_kpi_search

函数格式

```
select rca_kpi_search(varchar_array, name_array, real, forecast, level
)
```

参数说明如下:

参数	说明	取值
varchar_array	属性维度字段。	数组形式,例如:array[col1, col2, col3]。
name_array	属性名字字段。	数组形式,例如:array['col1 ', 'col2', 'col3']。
real	varchar_array对应的实际 值。	double 类型,取值范围:全体 实数。
forecast	varchar_array对应的预测 值。	double 类型,取值范围:全体 实数。
level	输出的根因集合对应的维度属 性的数量,其中level=0表示输 出找到的全部根因集合。	long类型,取值范围:0<= level<=分析维度数(对应 varchar_array的长度)。

示例:

· 查询分析:

先利用子查询去组织每个细粒度属性对应的实际值和预测值,然后直接调用rca_kpi_search函 数去分析异常时刻的根因。

```
* not Status:200
select rca_kpi_search(
 array[ ProjectName, LogStore, UserAgent, Method ],
 array[ 'ProjectName', 'LogStore', 'UserAgent', 'Method' ], real,
forecast, 1)
from (
select ProjectName, LogStore, UserAgent, Method,
 sum(case when time < 1552436040 then real else 0 end) * 1.0 / sum(</pre>
case when time < 1552436040
then 1 else 0 end) as forecast,
 sum(case when time >=1552436040 then real else 0 end) *1.0 / sum(
case when time >= 1552436040
then 1 else 0 end) as real
 from (
select __time__ - __time__ % 60 as time, ProjectName, LogStore,
UserAgent, Method, COUNT(*) as real
from log GROUP by time, ProjectName, LogStore, UserAgent, Method )
GROUP BY ProjectName, LogStore, UserAgent, Method limit 10000000)
```

· 输出结果:



返回结果结构说明:

显示项如下:

显示项	说明
rcSets	根因集合, value对应一个数组。
rcItems	具体对应一个根因集合。
kpi	根因集合中的一项,数据按照数组形式存储,数组中的每一项是 一个json类型的数据,attr表示维度名称,val表示当前维度下 对应的属性名称。
nleaf	根因集合中某一项(KPI)在原始数据中覆盖的叶子节点数。
	〕 说明:叶子节点:表示最细粒度属性组合的日志。
change	根因集合中某一项(KPI)对应的叶子节点集合的异常变化量占 同一时刻总体异常变化量的比例。
score	当前kpi对应的异常程度(0 <= score <= 1)。

输出结果是一个Json,具体格式如下:

```
{
    "rcSets": [
    {
        "rcItems": [
        {
            "kpi": [
                {
                "attr": "country",
                "val": "*"
        },
        {
                "attr": "province",
                "attr": "province",
               "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "attr": "province",
                "province",
                "province",
                "province",
                "province",
                "province",
                "province",
                "province",
                      "province",
                "province",
                "province",
                "province",
                "province",
                "province",
                "province",
                "province",
                "province",
                "province",
                "province",
                      "
```

```
"val": "*"
},
{
    "attr": "provider",
    "val": "*"
},
    "attr": "domain",
    "val": "download.huya.com"
},
    {
        "attr": "method",
        "val": "*"
      }
    ],
    "nleaf": 119,
    "change": 0.3180687806279939,
    "score": 0.14436007709620113
    }
}
```

9.12 相关性分析函数

针对系统中的多个观测指标,可以快速找出与某个指标项相关或者时序序列相关的指标名称。

函数列表

函数	说明
ts_association_analysis	针对系统中的多个观测指标,快速找出和某个指 标项相关的指标名称。
ts_similar	针对系统中的多个观测指标,快速找出和用户输 入的时序序列相关的指标名称。

ts_association_analysis

函数格式:

```
select
  ts_association_analysis(stamp, params, names, indexName, threshold)
```

参数说明如下:

参数	说明	取值
stamp	long 类型,表示UnixTime时 间戳。	-
params	array(double)类型,表示 待分析的指标维度。	例如:Latency,QPS, NetFlow等。

参数	说明	取值
names	array(varchar)类型,表 示待分析的指标名称。	例如:Latency,QPS, NetFlow等。
indexName	varchar 类型,表示分析目标 指标的名称。	例如:Latency。
threshold	double 类型,表示其它分析 指标与目标指标间的相关性阈 值。	取值范围在:[0,1]。

结果输出:

- · name: 指标的名称。
- · score: 该指标与目标指标之间的相关性值,范围在[0, 1]之间。

代码示例

结果示例:

```
| results
| -----
['latency', '1.0']
| ['outflow', '0.6265']
| ['status', '0.2270']
```

ts_similar

函数格式一:

```
select ts_similar(stamp, value, ts, ds)
select ts_similar(stamp, value, ts, ds, metricType)
```

参数说明一:

参数	说明	取值
stamp	long 类型,表示UnixTime时 间戳。	-
value	double 类型,表示某指标对应 的值。	-

参数	说明	取值
ts	array(double)类型,表示 指定曲线的时间序列信息。	-
ds	array(double)类型,表示 指定曲线的数值序列信息。	-
metricType	varchar 类型,表示度量曲线 间相关性的类型。	类型如下: SHAPE, RMSE, PEARSON, SPEARMAN, R2, KENDALL

函数格式二:

```
select ts_similar(stamp, value, startStamp, endStamp, step, ds)
select
ts_similar(stamp, value, startStamp, endStamp, step, ds, metricType )
```

参数说明二:

参数	说明	取值
stamp	long 类型,表示UnixTime时 间戳。	-
value	double 类型,表示某指标对应 的值。	-
startStamp	long 类型,表示指定曲线的开 始时间戳。	-
endStamp	long 类型,表示指定曲线的结 束时间戳。	-
step	long类型,表示时序中相邻两 个点之间的时间间隔。	-
ds	array(double)类型,表示 指定曲线的数值序列信息。	-
metricType	varchar 类型,表示度量曲线	类型如下:
间相关性的类型。	SHAPE, RMSE, PEARSON,	
		SPEARMAN, R2, KENDALL

输出结果:

· score: 该指标与目标指标之间的相关性值,范围在[-1,1]之间。

代码示例:

```
* | select vhost, metric, ts_similar(time, value, 1560911040,
1560911065, 5, array[5.1,4.0,3.3,5.6,4.0,7.2], 'PEARSON') from log
group by vhost, metric;
```

结果示例:

vhost	metric	score	
vhost1	redolog	-0.3519082537204182	
vhost1	kv_qps	-0.15922168009772697	
vhost1	file_meta_write	NaN	

10 分析进阶

10.1 优秀分析案例

案例列表

- 1. 5分钟错误率超过40%时触发报警
- 2. 当流量暴跌时, 触发报警
- 3. 按照数据区间分桶,在每个桶内计算平均延时
- 4. 在group by的结果中,返回百分比
- 5. 统计满足条件的个数

5分钟错误率超过40%时触发报警

统计每分钟的500错误率,当最近5分钟错误率超过40%时触发报警。

status:500 | select __topic__, max_by(error_count,window_time)/1.0/sum (error_count) as error_ratio, sum(error_count) as total_error from (select __topic__, count(*) as error_count , __time__ - __time__ % 300 as window_time from log group by __topic__, window_time) group by __topic__ having max_by(error_count,window_time)/1.0/sum(error_count) > 0.4 and sum(error_count) > 500 order by total_error desc limit 100

当流量暴跌时,触发报警

统计每分钟的流量,当最近的流量出现暴跌时,触发报警。由于在最近的一分钟内,统计的数据不 是一个完整分钟的,所以,需要除以(max(time) - min(time)) 进行归一化,统计每个分钟内的流 量均值。

```
* | SELECT SUM(inflow) / (max(__time__) - min(__time__)) as
inflow_per_minute, date_trunc('minute',__time__) as minute group by
minute
```

按照数据区间分桶,在每个桶内计算平均延时

* | select avg(latency) as latency , case when originSize < 5000 then 's1' when originSize < 20000 then 's2' when originSize < 500000 then</pre>

```
's3' when originSize < 100000000 then 's4' else 's5' end as os group by os
```

在group by的结果中,返回百分比

不同部门的count结果,及其所占百分比。该query结合了子查询、窗口函数。其中sum(c) over () 表示计算所有行的和。

* | select department, c*1.0/ sum(c) over () from(select count(1) as c, department from log groupby department)

统计满足条件的个数

在URL路径中,我们需要根据URL不同的特征,来计数,这种情况,可以使用CASE WHEN语法,但还有个更简单的语法是count_if。

* | select count_if(uri like '%login') as login_num, count_if(uri like '%register') as register_num, date_format(date_trunc('minute', __time__), '%m-%d %H:%i') as time group by time order by time limit 100

10.2 优化查询

介绍优化查询的方法,可以帮助用户提高查询效率。主要包括以下方法:

- ・增加更多shard。
- · 缩短时间范围和数据量。
- 多次重复查询。
- ·优化查询的SQL。

增加更多shard

shard代表的是计算资源,shard越多,计算越快。保证平均每个shard扫描的数据不多于5000万 条日志。增加shard可以通过分裂shard完成。

■ 说明:

分裂shard后,会产生更多费用,且只对新数据起到加速效果,旧数据仍然在旧的shard上。

缩减查询的时间范围和数据量

- ·时间范围越大,查询越慢。如果您查询1年的时间,或者查询1个月的时间。计算是按天完成的,所以,适当的缩短时间可以更快完成计算。
- ·数据量越大,查询越慢。请尽量减少查询的数据量。

多次重复查询

当查询不精确时,可以尝试多次重复查询。每次查询时,底层加速机制会充分利用已有的结果进行 分析。所以,多次查询可以使结果更加精确。

优化query

计算时间较长的查询语句特点:

- · 对字符串列进行group by。
- ・ 对多列(大于5列)字段进行group by。
- · 在SQL中有生成字符串的操作。

为了优化query,有以下方法:

- · 尽量避免生成字符串的操作
 - 使用date_format函数生成格式化的时间戳,导致查询效率低下。

```
* | select date_format(from_unixtime(__time__) , '%H_%i') as t,
count(1) group by t
```

- 使用substr生成字符串。对于这类时间戳函数,建议使用date_trunc或者time_series函数 进行分析。
- · 尽量避免对字符串列进行GROUP BY计算

对字符串进行GROUP BY, 会导致大量的hash计算, 这部分计算量往往会占据整体计算的50%以上。例如:

```
* | select count(1) as pv , date_trunc('hour',__time__) as time
group by time
* | select count(1) as pv , from_unixtime(__time__-__time__%3600) as
time group by __time__-__time__%3600
```

Query 1 和Query 2都是计算每小时的日志count数,但是Query 1 首先把时间转化成字符 串,例如2017-12-12 00:00:00, 然后对这个字符串进行GROUP BY。Query 2是先对时间 整点值进行计算,GROUP BY计算后才会转化成字符串类型。所以在执行效率上,Query 2更 佳。

· GROUP BY多列时,把字典大的字段放在前面

例如, province有13个, 用户有1亿。

快: * | select province, uid, count(1) groupby province, uid

慢: * | select province,uid,count(1)groupby uid,province

・ 使用估算函数

估算函数的性能要比精确计算好很多。估算会损失一些可接受的精确度,来达到快速计算的效 果。

```
快: * |select approx_distinct(ip)
慢: * | select count(distinct(ip))
```

· 在SQL中获取需要的列,尽量不要读取所有列

获取所有列,请使用查询语法。在SQL计算时,尽量只读取需要参与计算的列,可以加快计算。

```
快 : * |select a,b c
慢 : * |select*
```

· 非group by的列,尽量放到聚合函数中

例如, userid, 用户名, 必定是一一对应的, 我们只需要按照userid进行group by即可。

```
快: * | select userid, arbitrary(username), count(1)groupby userid
慢: * | select userid, username, count(1)groupby userid,username
```

・避免使用in语法

尽量避免在SQL中使用in语法,而应该把in语法用搜索的or语法代替。

快: key : a or key :b or key:c | select count(1) 慢: * | select count(1) where key in ('a','b')

10.3 时间字段转换示例

在查询分析中,往往需要对日志中的时间字段进行处理,例如将时间戳转换成指定格式等,本文档 介绍时间字段的常用转换示例。

日志中可能有多个记录时间的字段,例如:

- ・ ___time__: 用API/SDK写入日志数据时指定的日志时间,该字段可用于日志投递、查询、分析。
- ・日志中原有的时间字段:日志在生成时,用于记录日志事件发生时间的字段,是原始日志的字段。

时间字段的格式可能不统一、或不便于查看和阅读,可以在查询分析中将其转换为指定格式。例 如:

- 1. 把__time__转化成时间戳
- 2. 把__time__以固定格式打印
- 3. 把timestamp转化成指定格式

把___time___转化成时间戳

把字段__time__转化成时间戳格式,建议使用from_unixtime函数。

* | select from_unixtime(__time__)

把__time__以固定格式打印

把字段__time__以年-月-日时:分:秒的形式打印下来。建议使用date_format函数。

* | select date_format(__time__, '%Y-%m-%d %H:%i:%S')

把日志中的时间转换成指定格式

把日志中的时间字段转化成指定格式(年-月-日 时:分:秒),只取年-月-日部分,并做Group by处理。建议使用date_format函数。

・日志样例:

__topic__: body_byte_sent: 307 hostname: www.host1.com http_user_agent: Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 10_3_3 like Mac OS X) AppleWebKit/603.3.8 (KHTML, like Gecko) Mobile/14G60 QQ/7.1. 8.452 V1_IPH_SQ_7.1.8_1_APP_A Pixel/750 Core/UIWebView NetType/WIFI QBWebViewType/1 method: GET referer: www.host0.com remote_addr: 36.63.1.23 request_length: 111 request_time: 2.705 status: 200 upstream_response_time: 0.225582883754 url: /?k0=v9& time:2017-05-17 09:45:00

· SQL语句样例:

* | select date_format (date_parse(time,'%Y-%m-%d %H:%i:%S'), '%Y-%m -%d') as day, count(1) as uv group by day order by day asc

11 通过JDBC协议分析日志

除日志服务提供的API接口外,您还可以使用JDBC+标准SQL 92进行日志查询与分析。

连接参数

连接参数	示例	说明
host	regionid.example .com	#unique_164,目前仅支持经典网络内网访问 和VPC网络访问
port	10005	默认使用10005作为端口号
user	bq2sjzesjmo86kq	访问秘钥 AccesskeyId
password	4fdO1fTDDuZP	访问秘钥Accesskey
database	sample-project	账号下的项目(Project)
table	sample-logstore	项目下的日志库(Logstore)

例如通过MySQL命令连接示例如下:

```
mysql -hcn-shanghai-intranet.log.aliyuncs.com -ubq2sjzesjmo86kq -
p4fdO1fTDDuZP -P10005
use sample-project; // 使用某个Project
```

前提条件

- 访问JDBC接口,必须使用主账号的AK或者子帐号的AK。子帐号必须是Project owner的子帐
 号,同时子帐号具有Project级别的读权限。
- ・ MySQL JDBC不支持分页。

语法说明

注意事项

在where条件中必须包含__date__或__time__来限制查询的时间范围。__date__

是timestamp类型__time__是bigint类型。

例如:

- . __date__ > '2017-08-07 00:00:00' and __date__ < '2017-08-08 00:00:00'</pre>
- __time__ > 1502691923 and __time__ < 1502692923</pre>

上述两种条件必须出现一个。

过滤语法

关于where下过滤(filter)语法如下:

语义	示例	说明
字符串搜索	key = "value"	查询的是分词之后的结果。
字符串模糊搜索	key = "valu*"	查询的是分词之后模糊匹配的结 果。
数值比较	num_field > 1	支持的比较运算符包括>、 >=、 =、 <和<=。
逻辑运算	and or not	例如a = "x" and b ="y"或a = "x" and not b ="y"。
全文搜索	line ="abc"	如果使用全文索引搜索,需要使用 特殊的key(line)。

计算语法

支持计算操作符参见分析语法。

SQL92语法

过滤+计算组合为SQL92语法。

例如对于如下查询:

status>200 |select avg(latency),max(latency) ,count(1) as c GROUP BY
method ORDER BY c DESC LIMIT 20

我们可以将查询中过滤部分+时间条件组合成为查询的条件,变成标准SQL92语法:

select avg(latency),max(latency) ,count(1) as c from sample-logstore
where status>200 and __time__>=1500975424 and __time__ < 1501035044
GROUP BY method ORDER BY c DESC LIMIT 20</pre>

通过JDBC协议访问

程序调用

开发者可以在任何一个支持MySQL connector的程序中使用MySQL语法连接日志服务。例如使用JDBC或者Python MySQLdb。

使用样例:

```
import com.mysql.jdbc.*;
import java.sql.*;
import java.sql.Connection;
import java.sql.ResultSetMetaData;
import java.sql.Statement;
public class testjdbc {
    public static void main(String args[]){
```

```
Connection conn = null;
         Statement stmt = null;
         try {
              //STEP 2: Register JDBC driver
              Class.forName("com.mysql.jdbc.Driver");
              //STEP 3: Open a connection
              System.out.println("Connecting to a selected database
...");
              conn = DriverManager.getConnection("jdbc:mysql://cn-
shanghai-intranet.log.aliyuncs.com:10005/sample-project","accessid","
accesskey");
              System.out.println("Connected database successfully...");
              //STEP 4: Execute a query
              System.out.println("Creating statement...");
              stmt = conn.createStatement();
              String sql = "SELECT method,min(latency,10) as c,max
(latency,10) from sample-logstore where __time__>=1500975424 and
__time__ < 1501035044 and latency > 0 and latency < 6142629 and not</pre>
 (method='Postlogstorelogs' or method='GetLogtailConfig') group by
method " ;
              String sql_example2 = "select count(1) ,max(latency),
avg(latency), histogram(method), histogram(source), histogram(status),
histogram(clientip), histogram(__source__) from test10 where __date__
>'2017-07-20 00:00:00' and __date__ <'2017-08-02 00:00:00' and
__line__='abc#def' and latency < 100000 and (method = 'getlogstorelogS
' or method='Get**' and method <> 'GetCursorOrData' )";
              String sql_example3 = "select count(1) from sample-
logstore where
                                           '2017-08-07 00:00:00' and
                        _date__ >
                  '2017-08-08 00:00:00' limit 100";
__date__ <
              ResultSet rs = stmt.executeQuery(sql);
              //STEP 5: Extract data from result set
              while(rs.next()){
                   //Retrieve by column name
                   ResultSetMetaData data = rs.getMetaData();
                   System.out.println(data.getColumnCount());
                   for(int i = 0;i < data.getColumnCount();++i) {</pre>
                       String name = data.getColumnName(i+1);
                       System.out.print(name+":");
                       System.out.print(rs.getObject(name));
                   System.out.println();
              }
              rs.close();
         } catch (ClassNotFoundException e) {
              e.printStackTrace();
         } catch (SQLException e) {
              e.printStackTrace();
         } catch (Exception e) {
              e.printStackTrace();
         } finally {
              if (stmt != null) {
                   try {
                       stmt.close();
                   } catch (SQLException e) {
                        e.printStackTrace();
                   }
              if (conn != null) {
                   try {
                       conn.close();
                   } catch (SQLException e) {
                       e.printStackTrace();
                   }
              }
```

} } }

工具类调用

在经典网内网/VPC环境通过MySQL Client进行连接。



· ①处填写您的Project。

· ②处填写您的Logstore。

图 11-1: 连接示例

```
|root@iZbp14putxkqvmal310ianZ:~# mysql -h cn-hangzhou-intrane<u>t.log.ali</u>yuncs.com
-uLTAIvCkVBXkGhk0f -plvEss0WJNyPh7mD6yuC4SgNC7T0wxf -P10005 (trip-demo)
mysql: [Warning] Using a password on the command line interface can be insecure
Reading table information for completion of table and column names
You can turn off this feature to get a quicker startup with -A
Welcome to the MySQL monitor. Commands end with ; or \g.
Your MySQL connection id is 5958635
Server version: 5. 5.1.40-community-log
Copyright (c) 2000, 2017, Oracle and/or its affiliates. All rights reserved.
Oracle is a registered trademark of Oracle Corporation and/or its
affiliates. Other names may be trademarks of their respective
owners.
Type 'help;' or '\h' for help. Type '\c' to clear the current input statement.
mysql> select count(1) from ebike where date >'2017-10-11 00:00:00' and
ate__ < '2017-10-12 00:00:00';
                                2
  316632
1 row in set (0.25 sec)
mysql>
```

12 可视化分析

12.1 分析图表

12.1.1 图表说明

日志服务提供类似于SQL的聚合计算功能,一切通过SQL聚合计算的结果都可以通过日志服务提供 的可视化图表进行渲染。

说明:

使用可视化图表前,请仔细阅读#unique_13。

前提条件

1. 已#unique_4, 并开启分析功能。

2. 只有在查询中使用分析语句,才能根据统计结果为您展示图表。

注意事项

当依次执行多个查询分析语句时,系统无法自动判断您的数值列或X轴、Y轴等信息,可能会默认保 留您上次查询时的属性配置,导致当前查询语句无法自动生成分析图表。如果出现以下报错时,请 按照当前查询语句重新选择属性配置信息。

· 当前选择的维度不在统计的数据维度中,请检查并调整属性配置。

· 当前无X轴信息或Y轴信息,请检查并调整属性配置。

目前日志服务提供了如下图表类型:

图 12-1: 图表类型



每种图表使用方式请参考如下文档:

#unique_172

地图

- #unique_173
- #unique_174
- #unique_175
- #unique_176
- #unique_177
- #unique_178
- #unique_179
- #unique_180
- #unique_181
- #unique_182

图表设置

统计图表页签中展示查询分析语句的图形化分析结果,支持在图表栏中设置图表类型。

 统计图表页签左侧为您展示当前查询分析语句的预览图表和预览数据。其中,预览图表是指定的 分析图表类型,预览数据以表格形式清晰直观地展示对应的图表数据。

- ·统计图表页签右侧可以进行多种图表属性设置,包括:
 - 数据源页签:用于设置占位符变量,如果有图表的下钻行为是跳转到这个图表所在的仪表盘,那么当变量名一致的情况下,会将单击触发下钻的数据替换为此处设置的占位符变量,重新执行分析。详细说明请查看#unique_57。

适用于下钻场景中的目的仪表盘。

- 属性配置页签:用于配置图表的显示属性,包括X轴、Y轴数据源、边距、字号等,不同的图表属性不同。详细说明请查看各个图表的文档。

适用于所有的查询分析场景。

 交互行为页签:用于设置该图表的下钻动作,设置后,在仪表盘中单击该图表中的值,即可 执行指定的下钻动作。详细说明请查看#unique_57。

Ħ ~ P Ø lnΠ = \cong 123 ** 585 £ 88 ъC word cloud; <u>₩</u> 胴 预览图表 数据源 属性配置 交互行为 添加到(* X轴: * 左Y轴: 140K PV × 120 time × 100 右Y轴: 为柱列: 801 \$ 60K PV * 图例位置: 左Y轴格式化: 40K K.Mil.Bil 右 20K 0 右Y轴格式化: ⁰¹⁻⁰⁸ ⁰¹/₂₅88 ⁰¹/₂₈8 ⁰³/₂₈8 ⁰⁵/₂₈8 ⁰ K, Mil, Bil 预监数据 上边距: ● 自适应 ○ 自定义 time 右边距: ○ 自适应 (●) 自定义 01-08 23:00 8304 下边距: ● 自适应 ○ 自定义 01-09 00:00 24390 左边距: ● 自适应 ○ 自定义 01-09 01:00 16324 12730 01-09 02:00

适用于下钻场景中的触发下钻图表。

12.1.2 表格

表格作为最常见的数据展示类型,是组织整理数据最基本的手段,通过的对数据的整理,达到快速 引用和分析的目的。日志服务提供类似于SQL的聚合计算功能,通过查询分析语法得到的数据结果 默认以表格方式进行展示。

基本构成

- ・表头
- ・行
・列

其中:

- · SELECT项的个数为列数。
- · 行数由当前时间区间日志条数经过计算后的个数决定, 默认为LIMIT 100。

使用步骤

- 1. 在查询页面的查询框中输入查询分析语句,选择时间区间后点击右侧的查询/分析按钮。
- 2. 页面默认显示统计图表页签,以表格 形式展示结果。
- 3. 在右侧属性配置页签中配置图表属性。

属性配置

配置项	说明
每页条数	每页显示的数据条数。
显示斑马线	开启后表格以斑马线样式显示。
行列变换	单击可对行列进行变换。
隐藏保留字段	开启后保留字段隐藏不显示。
关闭排序功能	开启后即可关闭排序功能。
关闭搜索功能	开启后即可关闭搜索功能。
高亮设置	通过设置高亮规则,可以使符合规则的行或列高 亮显示。

筛选原始日志数据中的列,例如原始日志如下:

图 12-2: 原始日志

<	时间 ▲▼	内容 🗸	⊕
<	时间 🔎 04-08 10:45:58	内容 ▼ 	ebKit/537.36 (KHTM ari/537.36 MicroMes
		upstream_response_time: 1.437	

1. 筛选其中最近10条日志的method、request_size和request_time。

* | SELECT method, request_size, request_timetus GROUP BY method, request_size, request_time LIMIT 10

图 12-3: case 1

1 * SELECT method, request_size, request		quest_size, r	equest_time LIMIT 10		② ⑦ 查询/分析
原始日志 日志聚类 📼 LiveTa	ail 统计图表				
	23 🖋 🕅	r I	±1 🗜 🕬 🗯	圓圓	
预览图表	添加到仪表盘	下载日志	数据源 属性配置 交互行为		收起配置
method 20 request size	≜o request time	÷0	* 每页条数:	*显示斑马线:	
			20		
GET 936	79		* 行列杰·格·	* 隋燕俱迎之段·	
GET 475	6		• 1J 7 J 52 J %·		
GET 402	077				
402	0//		* 关闭排序功能:	*关闭搜索功能:	
GET 378	5				
GET 269	273		* 高亮设置:		
GET 165	64				
GET 378	1		规则1-应用维度:		

2. 计算单个数据,如当前时间区间request_size平均值(平均请求时间),并保留3位小数。

* | SELECT round(avg(request_size), 3) as average_request

图 12-4: case 2

1 * SELECT	round	(avg(re	quest_s	ize),	3) as a	verage_r	equest											© 🕐	查询/分析
原始日志		日志聚	类 🕬	L	.iveTail		统计图	表											
	000	Ŧ	ŀ	\approx	123	-	*	597.	Ŷ	Ś		æ	word	83	łłł:				
预览图表							添加	到仪表盘	T	載日志	数据源		属性配置	交互	行为				收起配置
average request										*	*每页条	数:					*显示斑马线:		
average_request										¥ 4	20					\sim			
611.507											* 行列变	换:					*隐藏保留字段:		
											* 关闭排	序功能	Ë:				* 关闭搜索功能:		
											e atratriz								
											* 97%								
											规则1-应	Z用维度	度:						
											moth	ad v							

3. 计算分组数据,如当前时间区间client_ip分布情况,并降序排列。

* | SELECT client_ip, count(*) as count GROUP BY client_ip ORDER BY count DESC

图 12-5: case 3

<pre>1 * SELECT client_ip, count(*) as c</pre>	ount GROUP BY client_ip ORDER BY count DES	c	② 2 查询/分析
原始日志 日志聚类 📼	LiveTail 统计图表		
	<u>123</u> — 🖋 🗺 🕑 💰	111 ± 112 + 125 - 290	
预览图表	添加到仪表盘 下载日志	数据源 属性配置 交互行为	收起配置
client in $ riangle client$	count≜o	* 每页条数: * 显示斑马线:	
		20 🗸	
1.000	117	* 行列峦境: * 障藏保留字段:	
	80		
1000.000	60		
		* 关闭排序功能: * 关闭搜索功能:	
	32		
10.000	30	*高亮设置:	
11.0.002	27		
N 10 10 10	27	规则1-应用维度:	

12.1.3 折线图

线图属于趋势类分析图表,一般用于表示一组数据在一个有序数据类别(多为连续时间间隔)上的 变化情况,用于直观分析数据变化趋势。

在线图中,我们可以清晰的观测到数据在某一个周期内的变化,主要反映在:

- · 递增性或递减性
- ・増减的速率情况

- · 增减的规律(如周期变化)
- ・峰值和谷值

所以,线图是用于分析数据随时间变化趋势的最佳选择。同时,也可以绘制多条线用于分析多组数 据在同一时间周期的变化趋势,进而分析诸如数据之间的相互作用和影响(如同增同减,成反比 等)。

基本构成

- ・X轴
- ・ 左Y轴
- ・右Y轴(可选)
- ・数据点
- ・変化趋势线
- ・图例

使用步骤

- 1. 键入查询分析语句,选择时间区间后点击右侧查询/分析按钮。
- 2. 选择折线图 ~ 。
- 3. 在右侧属性配置页签中配置图表属性。

▋ 说明:

线图单条线的数据记录数要大于2,以免无法分析数据趋势,同时,建议同一个图上不要超过5条线。

属	生酊]置
---	----	----

配置项	说明
X轴	一般为有序数据类别(时间序列)。
左Y轴	可以配置一列或多列数据对应到左轴数值区间。
右Y轴	可以配置一列或多列数据对应到右轴数值区 间(右轴图层高于左轴)。
为柱列	将已选择的左Y轴或者右Y轴中的一列以柱状形 式表示。
图例位置	图例在图表中的位置,可以配置为上、下、左和 右。
左Y轴格式化	将Y轴数据按照指定格式进行显示。

配置项	说明
右Y轴格式化	
边距	坐标轴距离图表边界距离,包括上边距、下边 距、右边距和左边距。

简单折线图

查询10.0.192.0这个IP在最近1天内的访问情况:

```
remote_addr: 10.0.192.0 | select date_format(date_trunc('hour',
__time__), '%m-%d %H:%i')
as time, count(1) as PV group by time order by time limit 1000
```

X轴选择time, 左Y轴选择PV并调整图例位置为下方显示, 合理改变间距。

图 12-6: 简单折线图

Ħ	\succeq	00	Ŧ	C	ê	123	м.	545	([©])	4	89	ď	prost.	82	ŀł+			
预览图	表									*	数据源	属性	配置	交互行	为			添加到仪
140K										1	* X轴:					* 左Y轴:		
120K					1-1	1				1	time ×					PV ×		
100K				1		· \ ·				1	右Y轴:					为柱列:		
80K				$ \rangle$	1-	- \				1						<u>\$</u>		~
60K				[\			1		• PV	1		≖.						
40K											* 图例位言	<u>5</u> :				左Y轴格式化:		
20K	1.							*			右				$^{\vee}$	K, Mil, Bil		~
0 -				0. 0.			,	-		I	右Y轴格式	t/Ł:						
	01-08 23:0	19 01-09 03 01:08 03	83 05:83	07-83 09-8	9 11:09 1	-09 15:00	17:83 19:88	3 21:88 23.	:00	1	K, Mil, Bi	I			\sim			
预览数	甜															- + ** +		
time				<u>Å</u>	PV				\$	1		0				 IDM 		
01.00	22-00			Ť	0204				*	1	右边距:	_		-0			◉ 自定义	
01-067	23.00				0304						下:カ85・						A A N A	
01-09	00:00				24390					1		0						
01-09	01:00				16324					I	左边距:	0				- • 自适应) 自定义	
01-09	02:00				12730													

双轴折线图

查询最近1天内的访问PV、UV:

* | select date_format(date_trunc('hour', __time__), '%m-%d %H:%i')
as time, count(1) as PV, approx_distinct(remote_addr) as UV group by
time order by time limit 1000

X轴选择time, 左Y轴选择PV, 右Y轴选择UV并指定PV为柱状显示。

图 12-7: 双轴折线图

Ħ	\succeq	00	= (₽ 🖄	123	*	595	([©] 1	6	<u>1</u> , 🗪	98	word		<u>₩+</u>	且且		
预览图	表								*	数据源	属性配置	1	交互行为				添加到仪
140K							4	150	1	* X轴:				*左	Y轴:		
120K							4	100	1	time ×				F	×V		
100K								350	1	右∨轴・				누셔	F201.		
80K				-				250	1	1цт ада -							
60K			· · · · · · /					200 PV	1						-		Ť
40K					###		1	L50 [•] UV	1	* 图例位置	t:			左Y	轴格式化:		
20K	1-				ш			50	1	右			\sim) (к,	Mil,Bil		\sim
0)	1	右V轴格式	ur.						
	01-08 23	88 81:88 83;	89 81-89 81- 89 85:89 87:0	83:88 11:88	91-89 13 13:88 15	-83 17:83 13	-83 21-8	9 23:00	1		ru						
预览数	胡								1	K, MIII, BII			~				
			-							上边距:	0				◉ 自适应	○ 自定义	
time		÷	PV		÷	UV		÷		右边距:			0		自适应	◎ 自定义	
01-08	23:00		6132			42							Ŭ				
01-09	00:00		24390			75				下边距:	0				◉ 自适应	○ 自定义	
01-09	01:00		16324			66				左边距:	0				● 自适应) 自定义	
01-09	02:00		12730			62											

12.1.4 柱状图

柱状图使用垂直或水平的柱子显示类别之间的数值比较,和折线图的不同之处在于,柱状图描述分 类数据,并统计每一个分类中的数量,而折线图描述有序数据。

同时,您也可以绘制多个矩形对应同一个分类属性,分为分组和层叠两种模式,进而分析该分类数 据在不同维度上的区别。

基本构成

- ・X轴 (横轴)
- ・ Y轴(纵轴)
- ・矩形块
- ・图例

日志服务提供的柱状图,默认采用垂直柱子,即矩形块宽度一定,高度代表数值大小。有多列数据 映射到Y轴时,采用分组柱状形式显示。

使用步骤

1. 键入查询分析语句,选择时间区间后点击右侧查询/分析按钮。

- 2. 在图表栏中选择柱状图 000。
- 3. 在右侧属性配置页签中配置图表属性。

📕 说明:

柱状图适用于不超过20条的数据,建议使用LIMIT进行控制,以免横向宽度过宽导致分析对比 情况不直观。同时,当有多列数据映射到Y轴时,建议不要超过5个。

属性配置

配置项	说明
X轴	一般为分类数据。
Y轴	可以配置一列或多列数据对应到左轴数值区间。
图例位置	图例在图表中的位置,可以配置为上、下、左和 右。
Y轴格式化	将Y轴数据按照指定格式进行显示。
间距	坐标轴距离图表边界距离,包括上边距、下边 距、右边距和左边距。

简单柱状图

查看当前时间区间每种http_referer的访问次数。

* | select http_referer, count(1) as count group by http_referer

X轴选择http_referer, Y轴选择count。

图 12-8: 简单柱状图



分组柱状图

查看当前时间区间每种http_referer的访问次数和平均字节数。

* | select http_referer, count(1) as count, avg(body_bytes_sent) as avg group by http_referer

X轴选择http_referer, Y轴选择count和avg。

图 12-9: 分组柱状图

Ħ	\succeq	60	Ŧ	œ é	≥ <u>123</u>	*	797	Ŷ	A	<u>00</u>	đ	222	82	₩	詛			
预览图	表										^	数据源	属性	躍	交互行为			添加到仪表盘
1.2Mil											L	+X轴:					+ Y轴:	
1Mil											L	time)	ĸ				PV ×	
800K											L							
600K										ocount	L	图例位置	::				Y轴格式化:	
400K										 avg 	L	右					 K.Mil.Bil	
200К 0	و الم	المراجعة									I	上边距:		0			◉ 自适应	○ 自定义
	httpsz_3k	ttps09f6S	sozrQA		tpsg.pre	https_10b0	s_19wKy		https_ih WQIM_ih	YTn	L	右边距:		_		-0	🗌 白适应	● 白定义
预览数	湖										L							
http_re	eferer		÷	count		÷	avg			÷	5	下边距:		0			● 日适应	○ 白定义
https:// xt/proj	/sls.conso ect/citest-	le.aliyun.o	com/ne									左边距:		0			◉ 月适应	○ 自定义
calmro	outer-trade	ci_zord_ci e?	1000-	18000			8059.8	8888888	8889									

12.1.5 条形图

条形图是柱状图另一种形式,即横向柱状图。条形图通常用于分析Top场景,配置方式也和柱状图 类似。

基本构成

- ・ X轴(纵轴)
- ・Y轴 (横轴)
- ・矩形块
- ・图例

条形图矩形块高度一定,宽度代表数值大小。有多列数据映射到Y轴时,采用分组柱状形式显示。 使用步骤

- 1. 键入查询语句,选择时间区间后单击查询/分析。
- 2. 在图表栏中选择条形图 📻 。

3. 在右侧属性配置页签中配置图表属性。

📕 说明:

- 条形图适用于不超过20条的数据,建议使用LIMIT进行控制,以免纵向高度过高导致分析 对比情况不直观,分析Top场景时候使用ORDER BY配合。同时,当有多列数据映射到Y轴 时,建议不要超过5个。
- · 支持使用分组条形图, 但是条形图仅适用于同增同减的分类。

属性配置

表 12-1: 配置项说明

配置项	说明
X轴	一般为分类数据。
Y轴	可以配置一列或多列数据对应到左轴数值区间。
图例位置	图例在图表中的位置,可以配置为上、下、左和 右。
X轴格式化	将X轴数据按照指定格式进行显示。
间距	坐标轴距离图表边界距离,包括上边距、下边 距、右边距和左边距。

简单条形图示例

分析前十访问的request_uri:

```
\star | select request_uri, count(1) as count group by request_uri order by count desc limit 10
```

图 12-10: 简单条形图



12.1.6 饼图

饼图用于表示不同分类的占比情况,通过弧度大小来对比各种分类。饼图通过将一个圆饼按照分类的占比划分成多个区块,整个圆饼代表数据的总量,每个区块(圆弧)表示该分类占总体的比例大小,所有区块(圆弧)的加和等于100%。

构成

- ・扇形
- ・ 文本百分比
- ・图例

类型

日志服务提供默认饼图、环图及南丁格尔玫瑰图三种类型的饼图。

环图

环图本质上是将饼图中心挖空,相比于饼图来说有如下优点:

- ・在原有构成的基础上增加了总数显示,展示了更多的信息。
- ·两个饼图直接进行比较是非常不直观的,两个环图间可以通过环状条长度进行简单的对比。

南丁格尔玫瑰图

南丁格尔玫瑰图本质上并不是环图,而是在极坐标系下画出来的柱状图,每一个分类数据被圆弧平 分,使用圆弧的半径长短表示数据的大小,相比于饼图来说有如下优点:

- · 饼图适用于不超过10条的分类数据,南丁格尔玫瑰图则适用于分类较多的场景(10-30条数 据)。
- 由于半径和面积是成平方的关系,南丁格尔玫瑰图放大了各个分类数据之间值的差异,尤其适合 对比大小相近的数值。
- ·由于圆形有周期的特性,南丁格尔玫瑰图也适用于表示一个周期的时间概念,比如星期、月份。

使用步骤

- 1. 键入查询分析语句,选择时间区间后单击右侧查询/分析。
- 2. 在图表栏中选择饼图 (。)
- 3. 在右侧属性配置页签中配置图表属性。

· 饼图和环图适用于10条以内的数据,建议使用LIMIT进行控制,以免不同色的分面太多导致分析不直观。

·分析超过10条数据建议采用南丁格尔玫瑰图或者柱状图。

属性配置

配置项	说明
饼图表型	提供饼图(默认)、环图以及南丁格尔玫瑰图。
分类	分类数据。
数值列	分类数据对应的数值。
图例位置	图例在图表中的位置,可以配置为上、下、左和 右。
格式化	将数据按照指定格式进行显示。
间距	坐标轴距离图表边界距离,包括上边距、下边 距、右边距和左边距。

示例

饼图

分析访问requestURI的占比情况:

* | select requestURI as uri , count(1) as c group by uri limit 10

图 12-11: 饼图



环图

分析访问requestURI的占比情况:

```
* | select requestURI as uri , count(1) as c group by uri limit 10
```

图 12-12: 环图



南丁格尔玫瑰图

分析访问requestURI的占比情况:

```
* | select requestURI as uri , count(1) as c group by uri limit 10
```

Ħ	\geq	Ŧ	٢	ê	123	-	*	7 85	(Q)	đ	* -8	word	82 64			
预览图	表						添加到	仪表盘	下载	日志	数据源	属性配置	交互行	为		收起配置
									• /apis?t	time	 * 图表类型: 南丁格尔环 	収現图		~	* 分类: uri X	
									 /apis/r /apis/a 	apir	* 数值列:				* 图例位置:	
									 /api/v] /api/v] 	1/na 1/co	c×				右	×
									 /api/v1 /apis/e 	1/se exte	格式化: K,Mil,Bil			~		
									 /api/v1 /api/v1 	1/se 1/se	上边距:	0			- 💿 自适应) 自定义	
*******	<u>us</u>								 /api/v1 	1/e	右边距:		0		- 〇 自适应 💿 自定义	
英 刘店J火	56										下边距:	0			● 自适应 ○ 自定义	
un				9	С					Ŷ	左边距:	0			● 自适应 🔵 自定义	

图 12-13: 南丁格尔玫瑰图

12.1.7 面积图

面积图是在折线图的基础之上形成的,它将折线图中折线与坐标轴之间的区域使用颜色进行填 充,这个填充即为我们所说的面积,颜色的填充可以更好的突出趋势信息。和折线图一样,面积图 强调数量随时间而变化的程度,用于突出总值趋势。它们最常用于表现趋势和关系,而不是传达特 定的值。

基本构成

- ・X轴(横轴)
- ・ Y轴 (纵轴)
- ・面积块

使用步骤

- 1. 键入查询分析语句,选择时间区间后点击右侧查询/分析按钮。
- 2. 在图表栏中选择面积图 _____。
- 3. 在右侧属性配置中配置图表属性。



面积图单个面积块数据记录数要大于2,以免无法分析数据趋势,同时,建议同一个图上不要超 过5组面积块。

属性配置

配置项	说明
X轴	一般为有序数据类别(时间序列)。
Y轴	可以配置一列或多列数据对应到左轴数值区间。
图例位置	图例在图表中的位置,可以配置为上、下、左和 右。
格式化	将数据按照指定格式进行显示。
间距	坐标轴距离图表边界距离,包括上边距、下边 距、右边距和左边距。

简单面图

10.0.192.0这个IP在最近1天内的访问情况:

```
remote_addr: 10.0.192.0 | select date_format(date_trunc('hour',
__time__), '%m-%d %H:%i') as time, count(1) as PV group by time order
by time limit 1000
```

X轴选择time, Y轴选择PV。

图 12-14: 简单面图



层叠面图

```
* | select date_format(date_trunc('hour', __time__), '%m-%d %H:%i')
as time, count(1) as PV, approx_distinct(remote_addr) as UV group by
time order by time limit 1000
```

X轴选择time, Y轴选择PV和UV。

图 12-15: 层叠面图



12.1.8 单值图

单值图可以用于突出显示单个数值。单值图的类型包括:

- ·矩形框:用于展示一般数值。
- · 刻度盘:用于查看数值与设定阈值的接近程度。
- · 同比环比图:用于查看同比和环比函数的SQL查询结果,分析语法请参考#unique_32。

默认选择矩形框图显示。矩形框图作为最简单直接的数据表现形式,直观清晰地将某一个点上的数 据展示出来,一般用于表示某一个时间点上的关键信息。针对比例类指标的显示,可选用刻度盘类 型。

构成

- ・主文案
- ・単位(可选)
- ・描述(可选)
- ・分类

使用步骤

1. 键入查询语句,选择时间区间后点击右侧查询按钮。

2. 在图表栏中选择单值图123。

3. 在右侧属性配置页签中配置图表属性。

▋ 说明:

日志服务数字图会自动根据数值大小进行归一化操作,如230000会被处理为230K,如果需要自己定义数值格式,请通过#unique_21在实时分析阶段进行处理。

属性配置

・矩形框配置说明:

矩形框配置	说明
图表类型	矩形框。
数值列	默认选择该列的第一行数据进行展示。
单位	数据的单位,显示在数值之后。
单位字号	单位的字号,可以拖动调整。取值范围为10px~100px。
数值描述	数值的描述,显示在数值之下。
数值描述字号	数值描述的字号,可以拖动调整。取值范围为10px~100px。
格式化	将数据按照指定格式进行显示。
字号	数值的字号,可以拖动调整。取值范围为10px-100px。
字体颜色	数字和文字的颜色,可以选择推荐颜色或自定义设置。
背景颜色	背景的颜色,可以选择推荐颜色或自定义设置。

・刻度盘配置说明:

配置项	说明
图标类型	将查询结果以刻度盘形式展示。
实际值	默认选择该列的第一行数据进行展示。
单位	刻度盘数值的单位。
字号	数值和单位的字号,取值范围为10px~100px。
数值描述	数值的描述,显示在数值之下。
数值描述字号	数值描述的字号,可以拖动调整。取值范围为10px~100px。
刻度盘最大值	刻度盘显示刻度的最大值,默认为100。
最大值所在列	使用查询结果打开时,刻度盘最大值变成最大值所在列,取值 可以从查询结果中选取。

配置项	说明
使用查询结果	使用查询结果的情况下,总值可以从查询结果中选取。
格式化	将数据按照指定格式进行显示。
颜色区域个数	即将刻度盘分为几个数值区域,每个区域以不同颜色表示。
	颜色区域个数取值范围为2、3、4、5,默认为3个颜色区域。
区域最大值	刻度盘数值区域的最大值,最后一个区域最大值默认为刻度盘 最大值,不需要指定。
	 说明: 刻度盘默认3个颜色区域,且区域范围默认均分,如果您调整 了颜色区域个数,不会改变默认区域的范围,您需要根据需 求重新指定每个区域的最大值。
字体颜色	数值在仪表盘中显示的颜色。
区域	默认3个区域,对应的颜色分别为蓝、黄和红。
	如果您将颜色区域个数更改为3个以上,新增的区域默认为蓝
	色,您可以重新调整各个区域的颜色。
显示标题	您可以在仪表盘中添加刻度盘类型的单值图,显示标题用来控 制刻度盘形式的单值图标题在仪表盘页面的显示或隐藏。默认 为关闭状态,即不显示刻度盘标题。
	中山月

・同比环比图配置说明:

配置项	说明
图表类型	将查询结果以同比环比图形式展示。
显示值	显示在同比环比图中心的数值,一般设置为同比环比函数中当 前时段的统计结果。
对比值	用于和阈值比较的数值,一般设置为同比环比函数中当前时段 和之前时段的对比结果。
字号	显示值的字号,取值范围为10px~100px。
单位	显示值的单位,显示在显示值之后。
单位字号	显示值单位的字号,取值范围为10px~100px。
比较值单位	比较值的单位,显示在比较值之后。

配置项	说明
比较值字号	比较值及其单位的字号,取值范围为10px~100px。
数值描述	对显示的数值及增长趋势的描述,显示在数值下方。
数值描述字号	数值描述的字号,取值范围为10px~100px。
趋势比较阈值	用于衡量对比值变化趋势的数值。
	例如对比值和阈值的差值为-1:
	 设置趋势比较阈值为0,页面会显示下降箭头,表示数值变化呈下降趋势。 设置趋势比较阈值为-1,系统认为数据无变化,页面不显示变化趋势。 设置趋势比较阈值为-2,页面显示上升箭头,表示数值变化呈上升趋势。
格式化	将数据按照指定格式进行显示。
字体颜色	显示值和数值描述的字体颜色。
增长字体颜色	对比值大于阈值时,对比值显示的字体颜色。
增长背景颜色	对比值大于阈值时,显示的背景颜色。
下降字体颜色	对比值小于阈值时,对比值显示的字体颜色
下降背景颜色	对比值小于阈值时,显示的背景颜色。
相等背景颜色	对比值等于阈值时,显示的背景颜色。

执行以下查询分析语句查看访问量,并以图表方式展示分析结果:

・矩形框

<pre>* select count(1) as pv</pre>													
▦ ⊻ ▥	F (b é)	<u>123</u> ¥	হল:	r L	**	biow Oo	82 14	圓圓					
预览图表		添加到仪表盘	下载日志	数据源	属性配置	交互行为		收起配置					
			图表类型:			*数值列:	*数值列:						
				矩形框		\vee	pv	\sim					
				单位:			单位字号:	单位字号:					
	2 1 2 5			次			0						
	2,135 次 最近15分钟反问PV			数值描述:			数值描述字号:						
				最近15分钟	中反问PV		0						
				格式化:			字号:						
				1,000,000		~							
数据预览				字体颜色:			背景颜色:						

・刻度盘

* | select count(1) as pv

Ħ	\sim	000	Ŧ	C	\approx	123	-	* 5	95	P	A	**	ď	citud]	82	ł i.			
预览图	表							添加到心	义表盘	下载	旧志	数据源	Ē Jā	酸性配置	交互	行为		收	起配置
												* 图表类	(型)					* 实际值:	
												刻度翻	ž				~	pv	~
					40 50	60						单位:						字号:	
				30			70					次						— 0	
			2				80					数值描述	<u></u> £:					数值描述字号:	
			10		С		90					最近1	5分钟反	问PV				0	
					最近15分钟	≠反问PV	100					刻度盘	最大值:					使用查询结果:	
					2,13	5次						100							
数据预	览											格式化:						颜色区域个数:	
pv											Å	1,000,	000				~	3	~

・同比环比图

查看今天与昨天访问量的对比:

* | select diff[1],diff[2], diff[1]-diff[2] from (select compare(pv
, 86400) as diff from (select count(1) as pv from log))

Ħ	\sim	000	Ŧ	ŀ	Ê	<u>123</u>		*	545	Ŷ	A	**	6	word		łł.		
预览图	諘					ř	添加到仪表盘		下载日志	数	諸源	属性配置	交	互行为				收起配置
								* 图	長类型:				*显示	*显示值:				
								F	比环比图	1		\sim	_col	_col0 ~				
										* 对	化值:				字号:			
						7				_cc	12			\sim] —	0		
			2,	317.0	次 401	.0次				单位					单位字	르쿡:		
										次					•			
										반화	宿前心・				比応信	うせい		
										20+X	<u></u>					17-2.		
数据预	说									数值	描述:				数值描	毬之子号:		

12.1.9 进度条

进度条图表用于显示百分比内容,您可以通过进度条的属性配置调整进度条的样式,并设置进度条 的显示规则。

构成

- ・实际值
- ・ 単位 (可选)
- ・总值

使用步骤

- 1. 输入查询语句,选择时间区间后单击右侧查询/分析按钮。
- 2. 选择 ____,即进度条图。
- 3. 进行图表属性配置。

属性配置

配置项	说明
实际值	默认选择该列的第一行数据进行展示。
单位	进度条数值的单位。
总值	进度条的总数值,默认100。
最大值所在列	使用查询结果打开时,总值变成最大值所在 列,取值可以从查询结果中选取。

配置项	说明						
使用查询结果	使用查询结果的情况下,总值可以从查询结果中 选取。						
边缘形状	进度条的边缘形状。						
垂直显示	使进度条垂直显示。						
字号	可以调整进度条字体的大小。						
粗细	可以调整进度条的粗细。						
底色	进度条的底色。						
字体颜色	进度条的字体颜色。						
进度条默认颜色	默认的进度条颜色。						
颜色显示方式	进度条的颜色显示方式。						
开始颜色	当颜色显示方式选择渐变时,可以设置进度条的 开始颜色。						
结束颜色	当颜色显示方式选择渐变时,可以设置进度条的 结束颜色。						
显示颜色	当颜色显示方式选择按照规则显示时,可以设置 进度条的显示颜色。						
	 说明: 将实际值与设置的临界值根据判断条件进行比较,符合判断条件则按照此处设置的颜色进行显示,否则显示默认颜色。 						
判断条件	当颜色显示方式选择按照规则显示时,可以设置 进度条颜色显示的判断条件。						
临界值	当颜色显示方式选择按照规则显示时,可以设置 进度条颜色显示的判断条件的临界值。						

应用场景

进度条主要应用于百分比指标或数据占比的显示。



Ħ	\sim	600	Ŧ	©	\approx	123	-	м.	<u>হল</u>	([©] 1
预览图	脿									
*******	5105									
数据刊	苋									
数据到 _col0	〕览						÷(:011		

y

12.1.10 地图

以地图作为背景,通过图形颜色、图像标记的方式展示地理数据信息。日志服务提供了三种地图方 式,分别为:中国地图、世界地图以及高德地图(高德地图分为点图和热力图。您可以在查询分析 语句中使用特定的函数,日志服务会将您的分析结果以地图方式展示出来。

基本构成

- ・地图画布
- ・色块

配置项

配置项	说明
位置信息	日志数据中记录的位置信息,在不同的地图类型中以不同的尺度表示。
	・ 省份(中国地图) ・ 国家(世界地图) ・ 经纬度(高德地图)
数值列	位置信息对应的数据量。

使用步骤

1. 键入查询语句,选择时间区间后点击右侧查询按钮。

- ・中国地图:使用ip_to_province函数。
- ・世界地图:使用ip_to_country函数。
- ・高徳地图:使用ip_to_geo函数。
- 3. 进行图表属性配置。

应用场景

中国地图

支持使用ip_to_province函数生成中国地图。

・ SQL语句:

```
* | select ip_to_province(remote_addr) as address, count(1) as count
group by address order by count desc limit 10
```

・数据集:

address	count
广东省	163
浙江省	110
福建省	107
北京市	89
重庆市	28
黑龙江省	19

· 省份信息选择address,数值列选择count。

图 12-16: 中国地图

原始	志日台	現志日	() () (美)		LiveTail		统计	到表										
⊞	\succeq	Ŧ	G	\approx	123	-	*	হল:	([©])	A	**	ee	ward	82	htt			
预览图	表						添加到	仪表盘	下载	胡志	数	居源	属性配置	t 3	交互行为			收起配置
											* 省(份:					* 数值列:	
					5						ad	dress				\sim	count	~
					J. S. S.						是否	显示图例	列:					
			2	- The	1500	J. S					0							
			\sim		-	~												
					3													

世界地图

支持使用ip_to_country函数生成世界地图。

· SQL语句:

* | select ip_to_country(remote_addr) as address, count(1) as count group by address order by count desc limit 10

・数据集:

address	count
中国	8354
美国	142

· 国家信息选择address,数值列选择count。

图 12-17: 世界地图

Ħ	\sim	600	Ŧ	G	ê	123	-	*	545	(®)	đ	**	-6	more		<u>Her</u>	E	
预览图	表						添加	到仪表盘	ł	下载日志		数据源	属性	配置	交互行	汤		收起配置
	í.				1		-					* 国家:					* 数值列:	
1				1								address				\sim	count	V
					26	~						是否显示的	图例:					
		王王			\$XX	Mar.												
		coun	t:142			1.40	156. 1.4											
		1		12	ţ, ,		۰.	2										
		R.																

高德地图

支持使用ip_to_geo函数生成高德地图。数据集先纬后经,以","为分隔符,如果数据为两列lng(经度)和lat(纬度),可以使用concat('lat', ',', lng')合并为一列。

· SQL语句:

* | select ip_to_geo(remote_addr) as address, count(1) as count group by address order by count desc limit 10

・数据集:

address	count
39.9289,116.388	771
39.1422,117.177	724
29.5628,106.553	651
30.2936,120.161420	577
26.0614,119.306	545
34.2583,108.929	486

· 经纬度信息选择address,数值列选择count。

图 12-18: 高德地图-点图



默认返回点图。如数据点分布密集,您也可以切换为热力图。

图 12-19: 高德地图-热力图

原	出志		日志緊	类 new		LiveTail		统计	到表	_									
Ħ	\succeq	600	Ŧ	©	ê	123	-	*	\$ 1 5	([©])	ڪ	**	-6	ward		<u>któr</u>	<u>pp</u>		
预览	表						添加	函仪表	Ħ	下载日志	ī.	数据源	属性	配置	交互行	为			收起配置
1	1						, minut	Ver		S. 10	ļ	* 经纬度:					* 数值列	1:	
+	2	ć,	my.	5	1	2.1		2				address				\sim	count		V
	23	Ser.		3.5	~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~	ž' ž	R												
100			X	19	6		Ĩ												
	C C	2.5	-32	Sen.	1	2													
21	A	3		~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~	3	1													
Ar	St.	7		-	t. J	1													
E.	D.				1 m	N.	R												
	-	1				18	1												

12.1.11 流图

流图(Flow Chart)也叫主题河流图(ThemeRiver),是围绕中心轴线进行布局的一种堆叠面 积图。不同颜色的条带状分支代表了不同的分类信息,条状带的宽度映射了对应的数值大小。此 外,原数据集中的时间属性,映射到X轴上,是一个三维关系的展现。

流图可以通过图表类型切换为线图和柱状图,需要注意的是柱状图默认以层叠形式展现,不同分类 数据的起点是从上个柱状的顶部开始。

基本构成

- ・X轴 (横轴)
- ・Y轴(纵轴)
- ・条状

使用步骤

- 1. 键入查询分析语句,选择时间区间后点击右侧查询/分析按钮。
- 2. 在图表栏中选择 , 即流图。
- 3. 在右侧属性配置中配置图表属性。

配置项

配置项	说明
图表类型	提供线图(默认)、面积图、以及柱状图(层 叠)。
X轴	一般为有序数据类别(时间序列)。
Y轴	可以配置一列或多列数据对应到左轴数值区间。
聚合列	需要在第三维上聚合的信息。
图例位置	图例在图表中的位置,可以配置为上、下、左和 右。
格式化	将数据按照指定格式进行显示。
间距	坐标轴距离图表边界距离,包括上边距、下边 距、右边距和左边距。

示例

流图适合三维关系的展示,时间-分类-数值的展现。

* | select date_format(from_unixtime(__time__ - __time__% 60), '%H: %i:%S') as minute, count(1) as c, request_method group by minute, request_method order by minute asc limit 100000

X轴选择minute, Y轴选择c, 聚合列选择request_method。

图 12-20: 流图



12.1.12 桑基图

桑基图 (Sankey Diagram),是一种特定类型的流图,用于描述一组值到另一组值的流向。适合网络流量等场景,通常包含3组值source、target以及value。source和target描述了节点的关系,而value描述了该source和target之间边的关系。

功能特点

桑基图具有以下特点:

- · 起始流量和结束流量相同,所有主支宽度的总和与所有分出去的分支宽度总和相等,保持能量的 平衡。
- · 在内部,不同的线条代表了不同的流量分流情况,它的宽度成比例地显示此分支占有的流量。
- · 节点不同的宽度代表了特定状态下的流量大小。

例如以下数据可以用桑基图表示:

source	target	value
node1	node2	14
node1	node3	12
node3	node4	5

桑基图如此描述上述数据的关系:

图 12-21: 桑基图的数据关系



基本构成

・节点

・边

使用步骤

1. 键入查询分析语句,选择时间区间后单击查询/分析按钮。

2. 在图标蓝中选择桑基图 3 。

3. 在右侧属性配置中配置图表属性。

属性配置

配置项	说明
起点列	描述起始节点。
终点列	描述终点节点。
数值列	链接起点节点和终点节点的值。
边距	坐标轴距离图表边界距离,包括上边距、下边 距、右边距和左边距。

示例

普通桑基图

如果日志字段包含了source、target和value,即每条日志本身就是节点和边的关系,可以通 过#unique_48获取到steamValue的总和。

```
* | select sourceValue, targetValue, sum(streamValue) as streamValue
from (select sourceValue, targetValue,
streamValue, __time__ from log group by sourceValue, targetValue,
streamValue, __time__ order by __time__ desc) group by sourceValue,
targetValue
```

图 12-22: 普通桑基图

I	京始日さ	Ę.		日志聚	类 new		LiveTail		统计	图表									
⊞	<u>~</u>	<u> </u>	00	Ŧ	©	\approx	123	-	*	র্ম্য	Ŷ	đ	**	æ	mand	82	łż	<u>a</u>	
预	览图表							添	加到仪表	盘	下载日志	Ā	数据源	属性	置	交互行	为		
													* 起点列:					* 终点列:	
						_	• slb1	to host3	240	0.0			sourceVa	alue			\sim	targetValue	V
1	.0.10.10.4					slbl					host	3	* 数值列:						
													streamV	alue			\sim		
L						L					host	2 -	上边距:	0				- 💿 自适应 🔘 自定义	
1	.0.10.10.6					slb2					۰.		右边距:	-	-0			🗌 白适应 💿 自定义	
L											host:		下边距:	0				- 💿 自适应 🔘 自定义	
													左边距:	0				- 💿 自适应 🔘 自定义	

负载均衡7层访问日志场景

日志服务支持#unique_194,可以直接通过访问日志绘制桑基图。

* | select COALESCE(client_ip, slbid, host) as source, COALESCE(host , slbid, client_ip) as dest, sum(request_length) as inflow group by grouping sets((client_ip, slbid), (slbid, host))

图 12-23: 嵌套子查询

原始日志	日志聚类 new	LiveTail	\$	计图表									
⊞ ⊵ ₪	F ()	☆ 123	- 4	হল:	(Ŷ)	đ	**	æ	word	82	hite	<u>19</u>	
预览图表			添加到	义表盘	下载日志		数据源	属性	韶置	交互行	为		
							* 起点列:					* 终点列:	
10.10.10.4					host2		source				\sim	dest	
10.1010.3		albi					∗数值列:						
10:10:10.1		3101			nosts		inflow				\sim		
10.10 10.2		\geq		\leq	host1		上边距:	0				 自适应 自定义 	
10.1010.5					host4	;	右边距:	_	_0			- 🔵 自适应 💿 自定义	
10.1010.6	• 10.10.10.3 t	o slb2 11.245	-		host5		下边距:	0				● 自适应 🔵 自定义	
						7	左边距:	0				● 自适应 💿 自定义	

12.1.13 词云

词云,是文本数据的视觉表示,由词汇组成类似云的彩色图形,用于展示大量文本数据。每个词的 重要性以字体大小或颜色显示,能最让用户最快速地感知某一些关键词的权重大小。

基本构成

词云类型的图表为您展示经过数据计算排列的词。

使用步骤

- 1. 键入查询分析语句,选择时间区间后点击右侧查询/分析按钮。
- 2. 在图标栏中选择词云。。
- 3. 在右侧属性配置中配置图表属性。

配置项

配置项	说明
词列	代表要展示的一组词的信息。
数值列	每一个词对应的数值信息。
字号	合理调整字号范围以适应画布。
	・最大字号(10px-24px)・最小字号(50px-80px)

分析NGINX日志中hostname分布:

```
* | select hostname, count(1) as count group by hostname order by count desc limit 1000
```

词列为hostname,数值列为count。

图 12-24: 词云

预览图表	添加到仪表盘 下载日志	数据源	属性配置	交互行为		收起配置
ann un the south of the state o	bao, bai du, com	* 词列:			*数值列:	
api.map.baidu.c. tieba.baidu.c.	du. com com n boidu com	domain		~	count	\sim
bizhi. baldu. com	pac.baidu.com idu.com ap.baidu.com	最大字号:			最小字号:	
hm. baidu. com	e. baidu. com		0		-0	
sofire, baidu, com wenku, baidu, com						
author. baidu. com						
bdimg, share, baidu, co dr.mb, baidu, com jingyan, baidu, com api3, tu	om uisong, baidu, com					

12.1.14 矩形树图

矩形树图,即矩形式树状结构图(Treemap),用矩形面积表示数据的大小。各个小矩形的面积 越大,表示占比越大。

基本构成

计算排列得到的矩形块。

使用步骤

1. 键入查询分析语句,选择时间区间后单击右侧的查询/分析。

0

- 2. 在图表栏中选择矩形树图
- 3. 在右侧属性配置中配置图表属性。

属性配置

配置	说明					
分类	表示数据类别的字段。					
数值列	数值字段,某个类别对应的数值越大,其矩形框越大。					

分析NGINX日志中hostname分布。

```
* | select hostname, count(1) as count group by hostname order by
count desc limit 1000
```

设置分类为hostname,数值列为count。



12.2 仪表盘

12.2.1 仪表盘简介

仪表盘是日志服务提供的实时数据分析大盘。您可以将常用的查询语句以图表形式展示,并将多项 分析图表保存到仪表盘中。

通过仪表盘可以一次性查看多个分析语句的分析图表,当您打开或刷新仪表盘时,这些分析图表会 自动执行一遍查询分析语句。

日志服务同时支持#unique_199功能,您不仅可以在日志服务控制台中查看仪表盘,还可以将某个 仪表盘页面外嵌到其他网站页面中,让您的数据分析与数据展示手段更加多样化。另外,添加图表 到仪表盘时,还可以设置下钻分析,设置之后,在仪表盘页面中单击该图表,可以得到更深维度的 分析结果。



限制说明

- · 每个Project最多可创建50个仪表盘。
- ・每个仪表盘最多可包含50张分析图表。

功能试用

试用链接:请单击此处试用

密码: pnX-32m-MHH-xbm

功能介绍

仪表盘分为显示模式和编辑模式。

・显示模式

在显示模式下,支持对仪表盘页面进行多种显示设置,包括:

- 仪表盘显示设置:例如设置仪表盘的全局时间、对图表设置告警、设置仪表盘页面自动刷
 新、设置仪表盘全屏显示、设置标题显示方式、根据过滤器过滤图表数据等。
- 图表显示设置:查看指定图表的分析详情、设置指定图表的时间区间、对指定图表设置告
 警、下载日志、下载图表、查看是否设置了下钻等。

・编辑模式

在编辑模式下,支持对仪表盘进行多种变更操作,包括:

- 仪表盘设置:支持将仪表盘作为画布,为其添加图表元素,如Markdown图表、自定义图 表、文本、图标等图表元素;还可以在图表元素之间添加连接线,连接线支持根据图表位置 自适应;添加过滤器,添加后在显示模式下可以过滤图表数据。另外,为便于排版,可以设 置显示网格线,让图标等元素的位置工整有序。

图表设置:支持在仪表盘编辑模式下编辑图表,例如修改分析图表的语句、属性、下钻配置等交互行为;

12.2.2 创建和删除仪表盘

在日志服务控制台中输入查询分析语句,设置图表之后,可以将图表保存在仪表盘中,方便下次查 看。仪表盘中可以展示50张分析图表,支持多种显示和自定义编辑设置。

前提条件

- ・已成功采集到日志。
- ・ 已#unique_4。

创建仪表盘

- 1. 登录日志服务控制台, 单击Project名称。
- 2. 单击日志库名称后的 🔛 图标,选择查询分析。
- 3. 在搜索框中输入查询分析语句,并单击查询/分析。
- 4. 页面自动跳转到统计图表页面,请在右侧属性配置页签中设置图表属性。


5. (可选)设置占位符变量。

如果其他图表的下钻事件为跳转到这个仪表盘,设置占位符变量后,单击其他图表时会跳转到这 个仪表盘,占位符变量替换为触发下钻事件的图表值,并以替换变量后的查询语句刷新仪表盘。 详细信息请查看#unique_57。

a. 进入数据源页签, 在查询语句中划选部分查询语句。

b. 单击生成变量, 生成占位符变量。

c. 设置变量配置。

配置	说明
变量名	为占位符变量命名。如果占位符变量名称与触发下钻事件的 仪表盘图表设置的变量相同时,在下钻事件中占位符变量替 换为触发下钻事件的图表值。
默认值	占位符变量在当前仪表盘中的默认值。
生成结果	确认变量配置。

数据源	属性配置	交互行为		收起配置
查询语句				
* SEL	ECT <mark>method</mark> , COUNT(*)	as number GROUP BY method	LIMIT 10	
选中查询	语句可生成占位符变量	, 通过配置下钻操作可替换相应	值	
如何使用	仪表盘请参考文档说明	(查看帮助)		
变量配错	骂:			
* 变i	建 名:	* 默认值:	* 匹配模式:	
me	thod	method	全局匹配 🗸	\times
生成结	果			
* 9 10	SELECT \${method} ,	COUNT(*) as number GROU	JP BY \${method}	LIMIT

6. (可选) 设置#unique_57。

设置下钻分析后,该图表在仪表盘中可以单击进入更深粒度的查询分析,例如跳转到其他仪表 盘、跳转到快速查询等。详细信息请查看#unique_57。

- a. 打开交互行为页签。
- b. 指定开启下钻分析的列,展开对应的列,并设置事件行为。
- c. 填写事件行为对应的设置。

事件行为		
打开快速查询		~
打开新窗口:		
•请选择快速查询:		
快速查询		\sim
时间范围:		
预设		\sim
是否继承过滤: 是否维	濉承变量:	
过滤 变量		
过滤语句		
可选参数域		
\${method}	\${number}	

7. 单击添加到仪表盘并指定仪表盘和图表名称。

配置	说明
操作类型	 ・添加到已有仪表盘:将当前分析图表添加到已有的仪表盘。 ・新建仪表盘:将当前分析图表添加到新建的仪表盘中。
仪表盘列表	选择已有的仪表盘名称。
	〕 说明:仅在操作类型为添加到已有仪表盘时指定。

配置	说明
Dashboard名称	新建的仪表盘名称。
	说明:仅在操作类型为新建仪表盘时指定。
图表名称	为当前分析图表命名。该名称会作为图表标题显示在仪表盘页 面中。

8. 单击确定,结束配置。

您可以通过多次添加的方式,将多个分析图表添加到一个仪表盘中。

添加了多个分析图表的仪表盘:



删除仪表盘

当不需要某个仪表盘时,可以删除仪表盘。删除后不可恢复。

- 1. 在日志服务控制台单击Project名称。
- 2. 单击左侧导航栏的仪表盘图标。
- 3. 单击目标仪表盘后的 👥 图标,选择 删除。
- 4. 在弹出提示框中单击确认。



12.2.3 显示模式

查看仪表盘时,默认处于显示模式下,显示模式下可以直观、清晰地查看该仪表盘下的所有分析图 表。日志服务同时提供一系列针对仪表盘的显示配置,包括添加页面元素、设置自动刷新、设置标 题显示方式等。

在日志服务控制台Logstore列表页面左侧导航栏中单击仪表盘,并在仪表盘列表页面单击仪表盘名称,即可进入指定仪表盘。您也可以在查询分析页面、快速查询页面等页面中,单击左侧折叠导航 栏中的仪表盘名称进入指定仪表盘。

支持的显示设置

・仪表盘显示设置

显示模式下仪表盘功能项主要集中在仪表盘右上方,从左到右依次为:时间选择、编辑、告警、 刷新、分享、全屏、标题设置以及重置时间。

・ 分析图表显示设置

显示模式下,可以通过单击图表右上角,展开折叠按钮中的功能列表,获取该图表的详细信息。



不同图标类型有不同的展示选项,例如自定义添加的图标、Markdown图表等特殊图表无法查 看分析详情,因为它不是一个查询分析图表。

设置仪表盘时间

仪表盘时间即仪表盘中所有分析图表统一的时间,设置后,所有分析图表展示的是同一时段的查询 分析结果。如果需要设置单个图表的时间范围,请查看<mark>设置指定图表的时间范围</mark>。

道 说明:

时间选择器仅在当前页面提供临时的图表查看方式,系统不保存该设置。您下次查看报表时,系统 仍会为您展示默认的时间范围。

- 1. 登录日志服务控制台,单击Project名称。
- 2. 单击左侧导航栏的仪表盘图标。
- 3. 单击目标仪表盘后的 🔛 图标,选择 详情。
- 4. 单击请选择。
- 5. 单击选择时间范围,并单击确定。

支持设置仪表盘时间为:

- ・相对时间:表示查询距离当前时间1分钟、5分钟、15分钟等时间区间的的日志数据。例如当前时间为19:20:31,设置相对时间1小时,表示查询18:30:31~19:20:31的日志数据。
- · 整点时间:表示查询最近整点1分钟、5分钟、15分钟等时间区间的日志数据。例如当前时间 为19:20:31,设置整点时间1小时,表示查询18:00:00~19:00:00的日志数据。
- · 自定义时间: 表示查询指定时间范围的日志数据。

6. 请选择按钮变更为当前设置的时间范围, 鼠标移至按钮上, 可核对当前设置的时间范围。



进入编辑模式

单击编辑进入仪表盘的编辑模式,在编辑模式下,支持对仪表盘进行多种变更操作,包括将仪表盘 作为画布,为其添加图表元素,如Markdown图表、自定义图表、文本、图标等图表元素等操作。 详细说明请参考编辑模式。

设置告警

在仪表盘右上角单击告警 > 新建或告警 > 修改可以新建告警或设置告警,告警中需要关联一个或多 个分析图表。

如何设置告警,请查看#unique_59。

设置页面刷新方式

刷新仪表盘时可以选择手动刷新一次或设置自动刷新:

- ・ 单击刷新 > 仅一次,表示立即刷新一次仪表盘。
- ・ 単击刷新 > 自动刷新,表示按照指定间隔自动刷新仪表盘。

自动刷新可设置为15秒、60秒、5分钟或15分钟。

当浏览器页签处于不活跃状态时,时间计数可能存在偏差。



分享仪表盘页面

单击分享,可以自动复制当前仪表盘的链接,您可以将该链接手动发送给有仪表盘查看权限的其他 用户。其他用户看到的仪表盘页面中保留分享者一系列设置,例如图标时间、标题显示方式等。

📃 说明:

分享仪表盘页面前,必须赋予其他用户查看该仪表盘的权限。

全屏展示

单击全屏,即可进入全屏模式,页面全屏显示仪表盘中的图表信息。适用于数据展示和报告场景。 设置标题显示方式

可以设仪表盘中所有分析图表标题的显示样式,包括:

- ・并排显示标题+时间
- ・ 滚动显示标题+时间
- ・ 渐变显示标题+时间
- ・仅名称
- ・ 仅时间

重置时间

单击重置时间可以重置所有图表的时间范围,即恢复所有分析图表的默认时间,多用于改变时间维 度后还原到初始状态。

分析图表的查看设置

・ 查看分析详情

展开指定分析图表右上角的折叠列表,并单击查看分析详情,页面会自动跳转到对应的查询分析 页面,页面显示当前图表的查询语句和属性设置等信息。

· 设置指定图表的时间范围

展开指定分析图表右上角的折叠列表,并单击选择时间区间,可以设置指定图表的时间范围。设 置后,仅该图表的时间区间会变更,其他图表时间保持不变。

・ 设置图表告警

展开指定分析图表右上角的折叠列表,并单击新建告警,可以设置基于该分析图表的告警和通知 方式。如何设置告警,请查看#unique_59。

・下载日志

展开指定分析图表右上角的折叠列表,并单击下载日志,以CSV格式下载当前时间区间对应的原始日志分析结果。

・下载图表

展开指定分析图表右上角的折叠列表,并单击下载图表,以PNG图片格式下载当前的查询分析 图表。

・ 查看是否设置了下钻分析

展开指定分析图表右上角的折叠列表,如果列表中的手指图表为红色,表示当前图表已设置下钻 分析;否则图表为灰色。



12.2.4 编辑模式

编辑仪表盘时,仪表盘处于编辑模式下。编辑模式支持对仪表盘进行一系列变更和设置操作。 在编辑模式下,支持对仪表盘进行多种变更操作,包括:

・ 仪表盘设置:

- 在页面左上角修改仪表盘名称。
- 支持将仪表盘作为画布,为其添加图表元素,如Markdown图表、自定义图表、文本、图标 等图表元素。
- 在图表元素之间添加连接线,连接线支持根据图表位置自适应。
- 添加过滤器,添加后在显示模式下可以过滤图表数据。
- 为便于排版,可以设置显示网格线,让图标等元素的位置工整有序。
- 通过菜单栏控制仪表盘中图表的属性设置,例如添加、删除、撤销操作、配置层级和图表大小、位置。
- · 图表设置: 支持在仪表盘编辑模式下编辑图表, 例如修改分析图表的语句、属性、下钻配置等交 互行为。

] 说明:

在仪表盘编辑模式下的所有变更,都必须在页面右上角单击保存才会生效。

图表元素

Ш	大盘		(属于 das	hboard	-access-	log)			
ĸ	\sim	۲	Ŵ	\odot	А	MI	T	Ð	P	
proje	ectName :						查询			
	cuowu :						查询			
dashb	ooardN :					\vee	查询			

仪表盘编辑模式下,支持插入以下图表元素:

・ 常见图标

日志服务提供一系列常见图标以便在仪表盘中展示。在菜单栏中拖动该图标到指定位置即可。





・文本

在仪表盘菜单栏中拖动文本图标到指定位置,可以插入文本。双击文本框可以修改文本内容。



・ Markdown图表

日志服务还支持在仪表盘中增加Markdown图表,该图表使用Markdown语言编辑。

在仪表盘菜单栏中拖动Markdown图标到指定位置,可以插入Markdown文本。在其右上角的 隐藏菜单中单击编辑可以设置Markdown文本内容。



・过滤器

在日志服务仪表盘中增加过滤器配置,可以过滤器缩小查询范围或替换占位符变量,即对整个仪 表盘进行查询过滤(Filter)和变量替换(Variables)操作。

在仪表盘菜单栏单击过滤器图标,在弹出页面中设置过滤器,仪表盘过滤器默认位置为仪表盘左 上角。在其右上角的隐藏菜单中单击编辑可以修改过滤器设置。



・自定义SVG

支持直接上传SVG到仪表盘。在操作栏中单击SVG图标,单击或拖拽上传SVG即可。



SVG大小不超过10 KB。

	Huanling灵⊖	K					0.0		
7									
周周	"口纟	I" icon						×	
*** 1940:#	Ģ	By: Huanling灵C From: 美妆图标(X On: 2019-01-2	9				đ ể IRAI	
			•		公 🥨	ŝ	0		
						示库	1		
					标签 口红				
			# 511	5151 200 ~					
			SVG 下载	AI 下载	PNG 下载				
不要就就地看	了,快点评论下吧~								

・自定义HTTP图片

支持直接上传HTTP图片到仪表盘。在操作栏中单击对应图标,输入图片的HTTP链接,并单 击确定即可。



排版布局

在仪表盘编辑模式下,所有的分析图表与各类图表元素都被至于一个可以随意进行拖拽的网格画布中,您可以自由地对每一个图表进行拖动和缩放(连接线除外)。画布水平方向限制为1000个单位,每个单位宽度为当前浏览器宽度 / 1000, 垂直方向无限制,每个单位为1像素。排版前,可以在右上角单击显示网格线,网格线便于设置图表的位置和间距。

支持进行以下排版操作:

・ 调整图表位置

- 直接拖动图表到指定位置。
- 选中指定图表后,在操作栏中通过设置左边距和上边距,调整图片的位置。



- ・调整图表宽度、高度
 - 选中指定图表后,在右下角拖拽,调整图表大小。
 - 选中指定图表后,在操作栏中通过设置宽度和高度,设置图表的大小。



・ 添加图表连接线

在图表之间添加带方向的连接线后,调整表格的位置和大小时,连接线会同时移动,便于展示图 表间的相对关系。

选中图表后,长按其边框中的方框标识,此处为连接线的起点,页面会自动展示可作为连接线终 点的区域,将鼠标移动至该位置即可。





・图表间支持设置层级关系,选中指定图表后,通过操作栏可将图表层级设置为置顶或置底。

图表设置

在仪表盘编辑模式下,支持对图表元素进行以下操作:

·编辑:修改分析图表的语句、属性、下钻配置等交互行为。

- 1. 在仪表盘页面右上角单击编辑。
- 2. 在图表右上角展开隐藏菜单,并单击编辑。
- 3. 修改分析图表的查询语句、属性配置、数据源信息或交互行为。
- 4. 单击预览,并单击确定。
- 5. 在仪表盘页面右上角单击保存。

青选择	日志库			_	图表名称				显示标	题	显示边框	显示	背景					
ICCESS	-log			\sim	访问占比	Ł							D			© 1	小时(整点	时间) 🔻
1 *	SELECT	projectNar	me <mark>as</mark> ddo	d, coun	T <mark>(1) AS</mark> c	group E	Y ddd OR	DER BY c [DESC LIMI	Т 10							0	预览
Ħ	~	000	F	C	Ê	<u>123</u>	*	545		E	-	e	word		Htt:	且且		
		6.21%	6.21%		.10	8896		 acslo 	g-projec	属性	韬置		数据源	交互	行为			
	7.45	%						dashlcode	board-ac sprite	*图表	类型:				*分类:			
								k8s-le	og-cd7d	环国	1			\vee	ddd >	K		
	7.45%		Ŕ	送数				• waf-p	project-1	*数值	[列]:				* 图例位	置:		
				161		1	3.04%	experies	nse-logh w-login	c ×					右			\sim
	9.32%							• ngin	c-payme	上边跟	Ξ:	0			 ● 自; 	适应 🔵 自定义		
		9.94%		0.04	27	10.56%		 vpr-z pro-y 	:n-a /unfutong	右边跟	Ξ:		0			适应 💿 自定义		
页览数	据			9,94	/0					下边跟	Ξ:	0			• (1) 自;	适应 🔵 自定义		
ldd				\$	с				÷	左边跟	Ē:	0			• (1) 自;	适应 🔵 自定义		
icslog-	project-c31	49df7e4-xq	qixy		32													
lashbo	ard-access	-log			21													
	-14-				47				•									

·复制:创建指定图表元素的副本,保留所有配置信息。

- 1. 在仪表盘页面右上角单击编辑。
- 2. 在图表右上角展开隐藏菜单,并单击复制。
- 3. 拖动图片副本到指定位置,设置边距和大小。
- 4. 在仪表盘页面右上角单击保存。

同比昨天变化		编辑	:
		复制	
	16	删除	

- ·删除:从仪表盘中删除指定图表元素。
 - 1. 在仪表盘页面右上角单击编辑。
 - 2. 在图表右上角展开隐藏菜单,并单击删除。
 - 3. 在仪表盘页面右上角单击保存。



12.2.5 订阅仪表盘

日志服务仪表盘提供了丰富的可视化组件,方便您基于日志查询分析结果轻松构建自己的仪表盘。 现在日志服务仪表盘订阅功能支持用户订阅仪表盘,即定期将仪表盘渲染为图片,通过邮件或者钉 钉群消息的方式发送给指定对象。

限制说明

- ・每个仪表盘只能创建一个订阅任务。
- ・每个账户每天最多发送50个邮件。
- · Cron表达式最小单位为分钟,但建议设置间隔为1小时以上。
- ・每个Project 订阅和告警的总个数不能超过100个。如果有特殊需求,请提工单申请调整限额。
- ·如果表格数据分页显示,订阅仪表盘时,仅支持发送表格第一页的数据截图。

- ·显示模式下所有的时间选择都是临时的,仅供用户动态查阅不同时间段的图表数据。
- · 仪表盘图表的默认时间可以通过进入编辑模式后,单击图表的编辑按钮进行修改。
- · 订阅的仪表盘的数据查询时间为仪表盘中图表的查询时间。

创建仪表盘订阅任务

- 1. 登录日志服务控制台,单击Project名称。
- 2. 在左侧导航栏中单击仪表盘图标。
- 3. 单击仪表盘名称,进入指定仪表盘。
- 4. 在页面右上角单击订阅。
- 5. 设置订阅任务,并单击下一步。

设置	说明	示例
订阅名称	订阅任务的名称,1~64字。	仪表盘订阅

设置	说明	示例
频率	订阅仪表盘后,通知消息的发送频率。 支持设置为:	指定频率为Cron表达 式* 0/1 * * *,表 示从0占开始 每
	 ・ 毎小时 ・ 毎天 	隔1小时发送一次。
	· 毎周	
	・固定间隔(天) ・通过Cron表达式指定时间间隔	
	其中,Cron表达式最小单位为分钟,但建议 设置间隔为1小时以上。	
添加水印	在生成的报表图片上添加水印,水印内容为 通知渠道地址,即邮箱地址或钉钉机器人 WebHook中的access_token。	-



6. 设置通知方式。

仪表盘订阅的通知方式可以设置为邮件和WebHook-钉钉机器人。

・邮件

在收件人中填写邮箱地址,并设置邮件主题即可。如果没有设置主题,日志服务将使用默认 的主题日志服务报表。

新建订阅			×
	订阅配置	· 通	Ð
通知列表		邮件 ×	\sim
∨ 邮件			×
* 收件人	your-email@abc.com		18/256
	多个收件人请用逗号(,)分隔		
主题	日志服务报表		6/128
		上一步	提交取消

邮件示例:

您的报表	[<u>AlertTest</u>] E	3在 2019-02-	18 15:18:01 生	:成,请查阅:					
日 告報历史が 合報点数 111	BT (III population)		and	Action of the second	*****	tillingia an in			
9	04.8	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	× "	as Plants					
		AND OTHER		Mall Const		201.00			
BARCAR	18 000 (CV)	0		~ >		300	WKB MA		(U)))(C) and an
1	47,	ADABA C	om	N.CHEMIRON .		100.1			
	1000	100%		16.26%			and the state		
-	000						-		EPREA
• • •		ATRE :		NOR :	A		0.070	0.000	10111
010073000114/14 040250401102500 100-1005120200		BURNING RAD	VICTOR OF THE OWNER	mana hand	NS.CO	Note Preshold by C	parameter not Sound	REALD	87888 89192 898
43/4449/34/884/4 42/4549/34/200 43/6-140479 (76)		manager of the	and	gind LCOM home		Notify Execution in all manifest	evaluated more than 1002 times	在1000代计算 中设有13月1日 古古 日本	*****
200011010 hairs ThatBha21501 hi Tutti HeatPhCallin	And the second second	2010-02-081534. pt ++0 58	COLO DECEMBER 10	Notes Lange	ta:	Holds Eventhelid is of machined	Notify threshold not reached	第11年8月2日 10年1月5日前10 15年1月	195.854 9
6640166114875404 80022908779671494 15-1098544348		NAMES OF A DESCRIPTION OF A DESCRIPTIONO	and the second	Partie Second	ka 🕅 G 🕅	1085 Eventual a of machine	result type is not book	表达式放展下 最多节点型	相当条件表 这代堂计算 相里为书口 类型
Old Parks74314F Alternit 5530645	alers - Sanda Santa	Managements and Management	000 metamor 10	Calles Collins	2.0	Notic Presidual II at reacting	Notification has been disabled	MILTOR HER	金加里利県 元田(不通 名
Tyc3-1009736844		BARD BILL BILLS	and the second s	Franker Barray (10 20 8 9m	Toth Eventual to	Berliaton	NRLIMA STANIAN ARRES	-
Toch-matt 166ee Boch 20480 perfection	1010 000 000 000 000 000 000								

·WebHook-钉钉机器人

在请求地址中填写钉钉机器人的WebHook地址即可。如何获取该地址,请查看自定义机器人。

新建订阅	
订阅配置	通知
通知列表	WebHook-钉钉机器人× ~
✓ WebHook-钉钉机器人	×
★请求地址 https://oapi.dingtalk.	com/robot/send?access_token 114/256

钉钉机器人消息示例:

E FEI OF ISH						
NEXE SALESS	A5604 14.000		-			
0.		LARSON CITAL				
1010	(1				
BADDIB 10.000	a	0			amooki	:
0-00000	ALCON A REAL	A-01-04		100		
HUND	100%	0%	an598130			
			**** · · ** · · ·		-	1201
NARDTHEMATON				parameter not	8482.09	2.C.8.0 8.7.8.8 8.0.7.0
Autoritation and the state	2010-02-05 10-42 pr - 200000	theat Annual Annual	And condition and	Rund		
An instantia and instantial and instantian and inst	2019-02-20 19-02 pr-20000	a land and a second sec	And condition tell	Rund	\$100.001B	2,994
Antipolitaria antifactore enanaciante anti-	Normalized Property and		Mari pediter tel	evaluated more than 1000 times	42118 +-24528 2251	****
1x1001040/00 xx00104000 xx00104000 xx001 4 xx00104000 xx00104000000 xx001040000000 xx001040000000 xx001040000000 xx001040000000 xx001040000000 xx001040000000 xx001040000000 xx001040000000 xx0010400000000 xx0010400000000 xx0010400000000 xx0010400000000 xx0010400000000 xx00104000000000000 xx0010400000000000000 xx0010400000000000000000000000000000000	needing herman	Math Statistics Schoolse Access 20 Statistics Schoolse Access 20 Statistics Schoolse Access 20	and the set of the set	Rund maturation than 1000 town	6-002278 +24838 2250-0 22 22 22 22 242228	-
A sector results and a sector sector and a sector sector and a sector sector a sector a sector a sector sector a sector s	204035100 p-1000	Hard Andrew Annue Terretoria Annue Terretoria Annue Terretoria Annue Terretoria Annue Terretoria Annue Terretoria Annue Terretoria Annue Terretoria		Inuel Inuel Inue 1930 towa Nachi thuakuli nar readed	4-002018 +04838 2250-4 55 55 542588 544588 5456888 5456888 5456888 5456888 5456888 5456888 5456888 5456888 5456888 54568888 54568888 54568888 54568888 5456888 54568888 54568888 54568888 5456888888 545688888888 54568888888 54568888888888	43.82 83.82 8
A sector results and a sector and a sector and a sector a	Barren (1999) and (199		And southers of and southers of an and southers of a southers	Road exclusion many than 1000 times Natify threaduall ner reached many type is not been	0	43.52 43.52 43.54 23.57 63.54
A second system and the except of a second system and the except of a second system of a	2044037040 p+1000	Name Name Name	And available of and available of and available of an available of an available of	Root explored rope the 100 tree Root the tree reshel	62178 245324 34530	4382 4382 4382 4384 4384 4384 4384 4384
A second	Normal (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1)			Rund exclusion invest than 1000 times Restly treached our resched Restly are in out Restly and Restly Restly and Restly	0	433.52 433.52 433.54 433.54 433.54 433.54 532.75 57 57 57 57 57 57 57 57 57 575

修改和取消订阅

如果设置了仪表盘订阅,则在该仪表盘页面右上角单击订阅,即可修改或取消仪表盘订阅。

取消订阅后,不再向指定渠道发送订阅消息。



12.2.6 下钻分析

日志服务分析图表除了提供最基本的数据可视化能力之外,还提供了向下钻取(drill down)的功能,您可以在添加一个图表到仪表盘的时候,通过改变下钻列表中的各个配置项,从而使得仪表盘中的分析图表具备更强大的功能。

钻取是在数据分析中不可缺少的功能之一,通过改变展现数据维度的层次、变换分析的粒度从而关 注数据中更详尽的信息。它包括向上钻取(roll up)和向下钻取(drill down)。上钻是沿着维 度的层次向上聚集汇总数据,下钻是在分析时加深维度,对数据进行层层深入的查看。通过逐层下 钻,数据更加一目了然,更能充分挖掘数据背后的价值,及时做出更加正确的决策。

日志服务支持对仪表盘中分析图表的下钻分析,设置下钻的维度和层次后,可以在仪表盘中通过鼠标点击数据点跳转到更深维度的分析页面。仪表盘中的分析图表实际上是查询语句的结果,如果为请求状态表格设置下钻分析、并添加到仪表盘,在仪表盘中单击某个请求状态类型,可以查看请求状态为特定类型的日志信息。

限制说明

日志服务中,支持下钻分析的图表包括:

- ・表格
- ・线图
- ・柱状图
- ・条形图
- ・饼图
- ・単值图
- ・面积图
- ・矩形树图

前提条件

- 1. 已开启并配置索引。
- 2. 已配置要跳转到的快速查询、仪表盘和自定义链接。
- 如果选择添加变量,则需要在跳转到的快速查询和仪表盘配置中配置查询语句变量占位符。详情 请参考快速查询和#unique_56。

配置步骤

- 1. 登录日志服务控制台, 单击Project名称。
- 2. 单击日志库名称后的 🔛 图标,选择查询分析。
- 3. 输入您的查询分析语句,设置时间范围,并单击查询/分析。

- 4. 在统计图表页签中选择图表类型,并设置属性配置。
- 5. 在交互行为页签中设置下钻事件行为。

下钻事件行为指在仪表盘页面中单击分析图表而触发的事件,默认为关闭状态。设置下钻事件 后,在仪表盘中单击这张图表中的数据,根据您配置的事件行为,自动跳转到对应页面。您可以 选择以下5种配置。

- ・不开启:表示不开启下钻功能。
- ・打开日志库:表示开启下钻功能,下钻事件为打开日志库。

单击图表内容时,如果设置了过滤,会自动为跳转到的日志库增加查询语句。暂不支持设置 变量。

事件行为	
	~
打开新窗口:	
•请选择日志库:	
wdproject	~
时间范围:	
预设	~
是否继承筛选条件:	
过滤 变量	
过滤语句	
\${method}	
可选参数域	
\${method} \${number}	
配置	说明
请选择日志库	需要跳转到的日志库名称。如何创建日志库 请参考#unique_211 。
打开新窗口	开启该选项后,当触发交互行为时将在新窗 口打开对日志库。

配置	说明
时间范围	设置跳转到的日志库的查询分析时间范围。 可以设置为:
	 预设:仪表盘页面中单击图表跳转到 日志库后,保持快速查询的默认时间范 围,即15分钟(相对)。 继承图表时间:跳转后,日志库的查询语 句对应的时间范围默认为触发事件时仪表 盘中设置的图表的时间。 相对时间:跳转后,将跳转后日志库的快 速查询时间设置为指定的相对时间。 整点时间:跳转后,将跳转后日志库的快 速查询时间设置为指定的整点时间。 默认为预设。
	加里选择承益选多件。 副会知鲉发重件心
足白地承则起示于	如来选择继承师选家件,列云汇融及事件仪 表盘中添加的筛选条件同步到对应日志库的 快速查询中,并以AND的方式添加到查询语 句之前。

配置	说明
过滤	在过滤页签中输入过滤语句,语句中可以包 含可选参数域。
	如果配置了过滤,在仪表盘图表中单击跳转
	后,会自动为跳转到的日志库的快速查询增
	加查询语句,查询语句为此处配置的过滤语
	句。

・打开查询页面:表示开启下钻功能,下钻事件为打开查询页面。

单击图表内容时,如果设置了变量,会用单击的图表值替换快速查询语句中设置的占位 符,基于图表值进行更深层次的查询;如果设置了过滤,会自动为跳转到的快速查询增加查 询语句。支持同时设置变量和占位符。

事件行为		
打开快速查询		\sim
打开新窗口:		
• 请选择快速查询:		
快速查询		\sim
时间范围:		
预设		~
是否继承过滤: 是否继	承变量:	
过滤 变量		
过滤语句		
可选参数域		
\${method}	\${number}	

配置	说明
请选择快速查询	需要跳转到的快速查询名称。如何配置快速查询请参考快速查询。
打开新窗口	开启该选项后,当触发交互行为时将在新窗口打开对应快速查询。

配置	说明			
时间范围	设置跳转到的快速查询的时间范围。可以设置为:			
	 预设:仪表盘页面中单击图表跳转到快速查询后,保持快速查询的默认时间范围,即15分钟(相对)。 继承图表时间:跳转后,查询语句对应的时间范围默认为触发事件时仪表盘中设置的图表的时间。 相对时间:跳转后,将跳转后的快速查询时间设置为指定的相对时间。 整点时间:跳转后,将跳转后的快速查询时间设置为指定的整点时间。 默认为预设。 			
是否继承筛选条件	如果选择继承筛选条件,则会把触发事件仪表盘中添加的筛选条件 同步到快速查询中,并以AND的方式添加到查询语句之前。			
过滤	在过滤页签中输入过滤语句,语句中可以包含可选参数域。			
	如果配置了过滤,在仪表盘图表中单击跳转后,会自动为跳转到的			
	快速查询增加查询语句,查询语句为此处配置的过滤语句。			
变量	在变量页签中单击添加变量,并指定:			
	 - 替换变量名:触发下钻分析的变量,单击即可跳转。 - 替换值所在列:以指定列的对应值进行替换。当有多列时,可以 设置为当前列和其他列。当前列为设置下钻的列,即替换值所在 列所在的列;其他列可以是设置下钻分析的图表中其他任意列。 			
	当跳转到的快速查询中的查询语句变量和本次添加的变量名称一致			
	时,会将快速查询语句中的变量替换为触发下钻事件的图表值,从			
	而灵活改变目标快速查询中的查询语句。			
	 逆 说明: 如果选择添加变量,则需要事先在跳转到的快速查询中配置查询语句变量占位符。 最多可以添加5个变量。 			

・打开仪表盘:表示开启下钻功能,下钻事件为打开仪表盘。

仪表盘中的图表实际上是查询语句的图表形式的结果。单击上层仪表盘中的图表内容时,如 果设置了变量,且预先在跳转到的仪表盘图表查询语句中设置了占位符,会用单击的图表值 替换预设的占位符;如果设置了过滤,会为跳转到的仪表盘增加过滤条件,基于图表值进行 更深层次的查询。

事件行为			
打开仪表盘			\sim
打开新窗口:			
• 请选择仪表述	盘:		
dashboard-(01		\sim
时间范围:			
预设			\sim
是否继承筛选	条件:		
过滤	变量		
过滤语句			
可选参数域			
\${meth	od}	\${number}	

配置	说明
请选择仪表盘	需要跳转到的目标仪表盘名称,如何配置仪表盘请参 考#unique_56。
打开新窗口	开启该选项后,当触发交互行为时将在新窗口打开对应仪表盘。
时间范围	 设置跳转到的仪表盘的时间范围。可以设置为: 预设:仪表盘页面中单击图表跳转到仪表盘后,跳转到的仪表盘时间范围保持不变,即保留所有图表的预设时间。 继承图表时间:跳转后,仪表盘中图表对应的时间范围默认为触发事件时仪表盘中设置的图表的时间。 相对时间:跳转后,将跳转后的仪表盘时间设置为指定的相对时间。 整点时间:跳转后,将跳转后的仪表盘时间设置为指定的整点时间。 默认为预设。
是否继承筛选条件	如果选择继承筛选条件,则会把触发事件仪表盘中添加的筛选条件 同步到跳转到的仪表盘中,并以AND的方式添加到查询语句之前。

配置	说明
过滤	在过滤页签中输入过滤语句,语句中可以包含可选参数域。
	如果配置了过滤,在仪表盘图表中单击跳转后,会自动为跳转到的
	仪表盘添加过滤条件,过滤条件为此处配置的过滤语句。
变量	在变量页签中单击添加变量,并指定:
	- 替换变量名: 触发下钻分析的变量,单击即可跳转。
	- 替换值所在列:以指定列的对应值进行替换。当有多列时,可以
	设置为默认列和其他列。默认列即当前列,也就是设置下钻分析 的列;其他列可以是设置下钻分析的图表中其他任意列。
	当跳转到的仪表盘中的分析图表查询语句变量和本次添加的变量名
	称一致时,会将分析图表查询语句中的变量替换为触发下钻事件的
	图表值,从而灵活改变目标仪表盘中分析图表的查询语句。
	道 说明:
	 如果选择添加变量,则需要事先在跳转到的仪表盘中配置查询 语句变量占位符。
	- 最多可以添加5个变量。

· 自定义http链接:表示开启下钻功能,下钻事件为打开自定义http链接。

http链接中的路径部分表示访问的目的端文件的层级路径,您可以在定义http链接的路径部 分添加可选参数域,单击仪表盘中的图表内容时,会用图表值替换http链接中的参数,跳转 到重新定位的http链接中。

事件行为				
自定义ht	ttp链接		\sim	,
•请输入锁	接地址			
http://	https://help.aliyo	un.com/prod	duct/\${c}	
可选参数的	或			
\${requ	uest_method}	\${c}		

配置	说明
请输入链接地址	需要跳转到的目标地址。

配置	说明
可选参数域	单击可选参数变量,可以将链接地址中的某一部分替换为触 发下钻事件的图表值。

6. 单击添加到仪表盘, 配置仪表盘, 并单击确定。

后续您可以在仪表盘页面中查看该分析图表,单击图表即可查看更深层次的分析结果。

示例

例如,在名为accesslog的Logstore中存放采集到的Nginx访问日志,名为RequestMethod的 仪表盘中展示Nginx日志的常见分析场景,名为destination_drilldown的仪表盘展示PV随时间 分布的趋势。您可以为请求方法的分类表格设置下钻分析,并将其添加到RequestMethod仪表盘 中,并将下钻事件设置为跳转到destination_drilldown仪表盘。在RequestMethod仪表盘中单 击各个请求方法即可跳转到destination_drilldown仪表盘查看对应的PV趋势。

流程如下:

1. 设置跳转到的仪表盘(destination_drilldown)。

a. 根据请求类型筛选日志,并查看PV随时间的变化。

查询语句:

```
request_method: * | SELECT date_format(date_trunc('minute',
__time__), '%H:%i:%s') AS time, COUNT(1) AS PV GROUP BY time ORDER
BY time
```

b. 通过折线图表示查询结果,并将折线图保存到仪表盘中。

保存到仪表盘时,将*设置为占位符,并命名为method,如果跳转到这个快速查询的下钻事 件变量同样为method,即可用单击的图表值替换*,再次执行查询分析。

数据源	属性配置	交互行为	添加到仪表盘
查询语句: request_m PV GROU	生成变量 nethod: <mark>*</mark> SELEC P BY time ORDER	T date_format(date_trunc('minute',time), '%H:9 CBY time	6i:%s') AS time, COUNT(1) AS
选中查询语(如何使用仪)	句可生成占位符变 表盘请参考文档说	5里,通过配置下钻操作可替换相应值 邻明(查看帮助)	
变量配置:			
* 变量名	:	* 默认值:	
metho	d	*	×
生成结果			
request	_method: \${met	thod} SELECT date_format(date_trunc('minute',	time), '%H:%i:%s') AS 🖉

2. 设置触发下钻分析的图表,并将其添加到仪表盘(RequestMethod)。

a. 在查询页面通过SQL语句分析Nginx访问日志中各种请求方法(request_method)的日志 条数,并将结果以表格形式表示。

 $\star|\texttt{SELECT}$ request_method, COUNT(1) AS c GROUP BY request_method ORDER BY c DESC LIMIT 10

查询结果:

1 * select C	OUNT(1) as pv														٥	9	查询/分析
12				_														
0												_						
34分23秒		36分45秒			39分15	秒		41	分45秒		4	4分15秒			46分45	Ŷ		49分08秒
				日志	总条数	:142 査	词状态:	吉果精研	角扫描行数	文:142 音	查询时间	:224ms						
原始日志		日志聚类(new		LiveTail		统	揭表	_										
	000	- (b)	\approx	123	ч.	595	Ŷ	đ	90	æ	averd		łłł:	且且				
预览图表				添	加到仪	表盘	下載日	志	数据源	属的	主配置	交互行	亍为					收起配置
pv								\$	查询语句	:								
142									* select	COUNT	T(1) as p	V						
142									选中查询	语句可生	E成占位	符变量,	通过配	置下钻	操作可替	换相应值		
4								×.	如何使用	仪表盘译	青参考文	档说明(查看帮	助)				

b. 为request_method一列设置下钻分析:

✓ request_meth	od	
事件行为		
打开仪表盘		~
打开新窗口:		
• 请选择仪表盘:		
destination_drilldov	vn	~
时间范围:		
预设		~
是否继承筛选条件:		
过滤 变	量	
替换变量名	替换值所在列	
method	默认列 🗸 🗙	

3. 在RequestMethod仪表盘中单击GET请求。

请求方法	15分钟(村	目对)			:
request_r	method	\$ Q	с	\$ Q	+
<u>GET</u>			11023		1
POST			820		
HEAD			1		Ŧ

4. 成功跳转到destination_drilldown仪表盘。

页面自动跳转到1中设置的仪表盘,原查询语句中的*已替换为单击的图表值GET,表示查看GET请求PV随时间的变化。



12.2.7 仪表盘过滤器

在日志服务仪表盘中增加过滤器配置,可以缩小查询范围或替换占位符变量,即对整个仪表盘进行 查询过滤(Filter)和变量替换(Variables)操作。

日志服务仪表盘中的每一张图表是一个查询分析语句,在仪表盘中增加过滤器也就是为所有图表批 量增加过滤条件,或者批量替换所有图表中设置的占位符变量。过滤器配置分为以下两种:
- · 过滤器类型:指定key和value,并将其作为过滤条件增加到查询语句[serch query]前。新 的查询语句为key: value AND [serch query],表示在原查询语句的结果中,查找包含 key:value的日志。
 - 过滤器类型的过滤器中,value可以多选,也可以直接输入。多选时,过滤条件之间为or关系。
- · 变量替换类型:指定变量占位符,如果仪表盘中有已设置该变量占位符的图表,则将图表查询语
 句中的该占位符变量替换为选择的value值。

基本构成

- 每个过滤器图表可以有一个或者多个过滤器构成,每个过滤器主要包含以下元素:
- · 过滤器操作Key值。
- · Key对应的列表项。

前提条件

- 1. 已#unique_4。
- 2. 已创建仪表盘,如果过滤器类型为变量替换,需要设置好变量占位符。

操作步骤

- 1. 登录日志服务控制台,单击Project名称。
- 2. 单击左侧导航栏的仪表盘图标。
- 3. 在仪表盘列表中单击指定仪表盘名称。
- 4. 在仪表盘页面右上角单击编辑,进入编辑模式。
- 5. 单击过滤器图标 _____,并设置过滤器配置。完成后单击确定。

表 12-2: 过滤器图表配置项

配置项	说明
图表名称	过滤器图表名称。
显示标题	选择显示标题,会在仪表盘中展示过滤器图表的标题。
显示边框	选择显示边框,为过滤器图表增加边框。
显示背景	选择显示背景,为过滤器图表添加白色背景。

配置项		说明		
Key值		 ・ 过滤器类型中,Key值为过滤条件中的key。 ・ 变量替换类型:Key值为指定的变量占位符。 		
		 说明: 变量占位符必须是前提条件中已配置的变量占位 符,才能成功替换。 		
类型		过滤器的类型,包括:		
		 · 过滤器 · 变量替换 		
		 送明: · 过滤器类型中,列表项表示过滤条件中的Value。 您可以设置多个Value,生成过滤器之后可以在查 看仪表盘时根据需求选择Value。 · 变量替换类型中,列表项为指定变量占位符的替换 值。您可以设置多个替换值,生成过滤器之后可以 在查看仪表盘时根据需求选择替换值。 		
别名		列的别名,仅在过滤器类型中指定。设置后,在仪表盘 过滤器中显示别名。		
全局过滤		是否在所有字段中过滤Value,默认为关闭状态,仅 在过滤器类型中指定。		
		 ・ 开启全局过滤,表示在所有字段中过滤Value。 ・ 关闭全局过滤,表示仅在指定Key中过滤Value。 		
列表项	静态列表项	过滤器中预置的列表项。 在添加静态列表项右侧的输入框中输入列表项的值,并 单击添加设置列表项。		

配置项		说明
	动态列表项	过滤器中动态显示的列表项,列表项为预设的查询分析 语句当前的查询结果。
		打开添加动态列表项,输入查询分析语句,并单击查 询,可以预览动态列表项。

添加过滤器		×
过滤器名称:	动态过滤器	
显示设置:	标题	
Key值:	请输入过滤Key值	
类型:	• 过滤器 ○ 变量替换	
别名:	method	
全局过滤:		
添加静态列表项:	请输入列表项 添加	
静态列表项:		
添加动态列表项:		
请选择日志库:	wdproject \checkmark	
是否继承过滤:		
1 * SELECT DIST	INCT method ② (315分钟(相对) 查询	
动态列表项预览		

应用场景

过滤器多用于在当前仪表盘中动态修改查询条件和对图表中已经存在的变量占位符进行变量替换。 每一张图表实际为一个查询分析语句,满足[search query] | [sql query]的形式,过滤器 实质上会操作该查询分析语句。

- ・如果为过滤器,则会在[serch query]前加上过滤的值,以AND连接为新的查询语句,即key: value AND [serch query]
- ·如果为变量替换过滤器,则会查询整个仪表盘存在变量占位符的图表,将对应名称的变量占位符 替换为选择的value值

示例

例如,采集Nginx日志后,需要对采集到的日志数据进行实时查询与分析。

·场景1:基于不同时间粒度

通过分析语句可以查看每分钟的访问PV,当需要查看秒级别的数据时,需要调整__time__ -__time__ % 60的值,传统做法为修改查询分析语句,多次查询时操作繁琐。此时可以通过过 滤器完成变量替换。

1. 通过以下语句查看分钟访问PV的数据。

* | SELECT date_format(__time__ - __time__ % 60, '%H:%i:%s') as time, count(1) as count GROUP BY time ORDER BY time

2. 将分析图表添加到仪表盘,并选中60作为变量占位符的默认值,变量名为interval。

	\sim	000	Ŧ	ŀ	\approx	123		ч.	5 95	P	đ	**	8	word		jD⊳	<u>₩</u>	
预览图	諘					添加	到仪表盘	下载日	志	数据源	屢	性配置	交互	行为				收起配
time						÷	् count			查询语句]:							
18:33:0	00						213		Т	* SELE GROUP	CT date_f BY time	format(tir ORDER BY	netii time	me % 60	, "%H:%i:%	s') as time,	count(1) a	as count
18:34:0	00						131			选中查询词	吾句可生的	戓占位符变	量,通过香	2000年1月11日	作可替换相	目应值		
18:35:0	00						130			如何使用(义表盘请得	参考文档说	明(查看書	骤助)				
18:36:0	00						128											
18:37:0	00						111			变量配置	1:							
18:38:0	00						199			* 变重	名:		* 默ù	人值:		* 匹香	ご模式:	
18:39:0	00						103			inte	rval		60			全居	司匹配	$^{\vee}$ ×

- 3. 添加过滤器,并设置类型为变量替换。其中:
 - 类型为变量替换。
 - Key值为interval。
 - 列表项为1(表示每秒)和120(表示每2分钟)。

添加过滤器		×
过滤器名称:	时间控制	
显示设置:	标题 ひ框 日本 背景 日本	
Key值:	interval	
类型:	○ 过滤器 • 变量替换	
添加静态列表项:	请输入列表项 添加	
静态列表项:	1 × 26 ×	
添加动态列表项:		
关于过滤器的用法,请参考	等帮助文档	

4. 在过滤器中选择1,此时仪表盘为秒级别的粒度。

替换变量后的查询语句:

```
* | SELECT date_format(__time__ - __time__ % 1, '%H:%i:%s') as
time, count(1) as count GROUP BY time ORDER BY time
```

CP 变重	9 mgq (属于 wdproject) 5量:(interval: 1 ×)				
	时间过滤				
	interval :	1		查询	
	test 15分	钟(相对)		:	
	time	\$ Q,	count	\$ Q,	
	18:42:00		202		
	18:43:00		153		
	18:44:00		124		

·场景2:动态切换过滤方法

通过添加动态列表项还可以动态切换不同的请求方法(method)。场景1中,查询语句为*,表 示不设置任何过滤条件,即所有的日志都在查询范围之中。此时,可以再添加一个过滤器便于查 看不同method的访问情况。

1. 增加过滤器并打开添加动态列表项开关,设置如下。

- 类型为过滤器。
- Key值为method。
- 请选择日志库为当前仪表盘所在日志库。
- 添加动态列表项:通过输入查询语句,动态获取列表项。

添加过滤器	×
过滤器名称:	动态过滤器
显示设置:	标题 ひ框 日本 背景 日本
Key值:	请输入过滤Key值
类型:	● 过滤器 ○ 变量替换
别名:	method
全局过滤:	
添加静态列表项:	请输入列表项 添加
静态列表项:	
添加动态列表项:	
请选择日志库:	wdproject \lor
是否继承过滤:	
1 * SELECT DISTI	INCT method ② 15分钟(相对) 查询
动态列表项预览	

2. 在过滤器的下拉列表项中选择POST。

图表中只显示method为POST的访问。实质上查询分析语句已经变为:

(*) and (method: POST) | SELECT date_format(__time__ - __time__ %
60, '%H:%i:%s') as time, count(1) as count GROUP BY time ORDER BY
time

Ŵ	(9 n	ngq	×	Q	wdproject	t ×
(P) I 过濾	<mark> </mark>					
i	动态过滤	虑器				
1	method :	GET ×			\sim	查询
	test 1	5分钟(相对)				:
1	time	\$	Q C	ount		\$ Q,

12.2.8 Markdown图表

日志服务支持在仪表盘中增加Markdown图表,在Markdown图表插入图片、链接、视频等多种 元素,使您的仪表盘页面更加友好。

在查询分析日志数据时,将多个分析图表添加到仪表盘中,有利于您快速查看多项分析结果、 实时监控多项业务的状态信息。日志服务还支持在仪表盘中增加Markdown图表,该图表使用 Markdown语言编辑。您可以在Markdown中插入图片、链接、视频等多种元素,使您的仪表盘 页面更加友好。

Markdown图表都是根据不同的需求来创建的。您可以在Markdown图表中插入背景信息、图表 说明、页面注释和扩展信息等文字内容,优化仪表盘的信息表达;插入快速查询或其他Project的 仪表盘链接,方便其他查询页面的跳转;插入自定义的图片,让您的仪表盘信息更加丰富、功能更 为灵活。

应用场景

通过Markdown图表可以自定义跳转链接到当前Project的其他仪表盘,同时还可以插入图片以便 快速区分。当需要对图表参数进行介绍时,也可以插入Markdown图表进行说明。

图 12-25: 应用场景

docker	NGINX	×	ж	%
Docker Dashboard	Ngxin Dashboard	Apache Dashboard	Network Data Dashboard	KAFKA Dashboard
流入流出流量统计 800Mil 700Mil 500Mil 500Mil 300Mil 200Mil 100Mil 0 07.192,192,383,473,473,473,474	net_in net_out	请求状态占比	状态码介绍 302:在其他地 499:客户端请求 200 304:客户端已 302 6302 639 502: 服务器暂回 3%	业发现了请求数据 获关闭 圣纳行了GET,但文件未变化 讨不可用

前提条件

- 1. 已成功采集到日志数据。
- 2. 已配置仪表盘。

操作步骤

- 1. 在仪表盘页面单击右上角的编辑按钮。
- 2. 在编辑模式下,将操作栏中的Markdown图标 M 拖动到指定位置,即可创建markdown图

表。

- 3. 选中新建的Markdown图表,从右上角展开菜单,并单击编辑。
- 4. 在弹出页面中设置Markdown图表属性。

配置项	说明
图表名称	您创建的Markdown图表名称。
显示边框	选择显示边框,为您的Markdown图表增加 边框。
显示标题	选择显示标题,会在仪表盘中为您展 示Markdown图表的标题。
显示背景	选择显示背景,为您的Markdown图表添加 白色背景。

配置项	说明
绑定查询	选择绑定查询并设置查询属性后,会 在Markdown图表中动态显示查询结果。

- 5. 绑定查询(可选)
 - a. 选择待查询的日志库,在查询框中输入完整的查询分析语句。查询分析语句由查询语句和分析语句构成,格式为查询语句 | 分析语句。详细说明请参考#unique_216。
 - b. 单击15分钟(相对),设置查询的时间范围。

您可以选择相对时间、整点时间和自定义时间范围。

🧾 说明:

查询结果相对于指定的时间范围来说,有1min以内的误差。

- c. 单击查询, 显示当前查询结果的第一条数据。
- d. 单击字段旁的"⊕",即可将查询结果放置在markdown内容中光标所在位置。
- 6. 编辑Markdown内容。

在Markdown内容中输入您的Markdown语句,右侧的图表展示区域会实时展示预览界面。您 可以根据预览内容调整Markdown语句。

7. 配置完成后单击确定。

图 12-26: 创建Markdown图表

创建markdown图表



配置完成后,您可以在当前仪表盘中查看Markdown图表。

修改Markdown图表

- 修改图表位置和大小
 - 1. 在仪表盘页面单击右上角的编辑。
 - 2. 鼠标拖动Markdown图标到指定位置,拖动图表右下角调整图表大小。
 - 3. 在页面右上角单击保存。
- ・修改图表标题
 - 1. 在仪表盘页面单击右上角的编辑。
 - 2. 单击指定Markdown图表,并在右上角的折叠列表中单击编辑。
 - 3. 图表名称中输入新的标题,并单击确定。
 - 4. 仪表盘页面右上角单击保存,退出仪表盘,并在弹出对话框中单击确定。

・修改图表内容

1. 在仪表盘页面单击右上角的编辑。

- 2. 单击指定Markdown图表,并在右上角的折叠列表中单击编辑。
- 3. 修改图表配置,并单击确定。
- 4. 仪表盘页面右上角单击保存,退出编辑模式,并在弹出对话框中单击确定。

・删除图表

1. 在仪表盘页面单击右上角的编辑。

- 2. 单击指定Markdown图表,并在右上角的折叠列表中单击删除。
- 3. 仪表盘页面右上角单击保存,退出编辑模式,并在弹出对话框中单击确定。

常用Markdown语法

・标题

Markdown语句:

一级标题 ## 二级标题

三级标题

图 12-27: 标题预览



・链接

Markdown语句:

目录

```
[图表说明](https://help.aliyun.com/document_detail/69313.html)
```

```
[仪表盘](https://help.aliyun.com/document_detail/59324.html)
```

图 12-28: 链接预览



・图片

Markdown语句:

```
<div align=center>
![Alt txt][id]
```

[id]: https://octodex.github.com/images/dojocat.jpg "The Dojocat"

图 12-29: 图片预览



・特殊标记

Markdown语句:

```
---
__Advertisement :)__
==some mark== `some code`
> Classic markup: :wink: :crush: :cry: :tear: :laughing: :yum:
>> Shortcuts (emoticons): :-) 8-) ;)
__This is bold text__
*This is italic text*
```

图 12-30: 特殊标记预览

Code
Advertisement 🖨 some mark some code
Classic markup: 🕑 :crush: 😒 :tear: 😂 😂
Shortcuts (emoticons): 😂 😂 😌
This is bold text
This is italic text

关于Markdown语法的详细说明,请查看Markdown语法。

13 最佳实践

13.1 查询分析-分页

查询日志时,查询结果内容过多会影响显示速度和查询体验。通过API接口进行分页查询可以指定 查询结果分页显示,控制每次返回的数据量。

日志服务提供了分页的功能,不仅可以分页读取原始日志内容,也可以把SQL的计算结果分页读取 到本地。开发者可以通过日志服务提供的SDK或者CLI,通过读数据接口分页读取日志。

分页方式

日志服务查询和分析功能支持在查询分析语句中同时实现关键字查询和查询结果的SQL分

析。GetLogstoreLogs接口是日志服务提供的日志查询入口,您既可以根据关键字查询日志原始内 容,也可以进行SQL计算,获取分析结果。查询分析语句中的查询部分和分析部分使用不同的分页 方式。

- · 查询语句: 使用关键字查询, 获取原始日志内容。通过API中的参数offset和lines来分页获取所 有内容。
- · 分析语句: 使用SQL对查询结果进行分析, 获取统计结果。通过SQL的limit语法来达到分页效果。

查询结果分页

在GetLogStoreLogs API中,参数offset和lines可以用来设置分页。

- · offset:指定从第一行开始读取日志。
- · lines: 指定当前的请求读取多少行,该参数最大可设置为100,如果设置该参数大于100,则仍 然返回100行。

在分页读取时,不停的增大offset,直到读取到某个offset后,获取的结果行数为0,并且结果的 progress为complete状态,则认为读取到了全部数据。

查询分页代码示例

・分页的伪代码:

```
offset = 0// 从第0行开始读取
lines = 100//每次读取100行
query = "status:200"//查询status字段包含200的所有日志whileTrue:
response = get_logstore_logs(query, offset, lines) // 执行读取请求
process (response) //调用自定义逻
辑,处理返回的结果
如果 response.get_count() == 0 && response.is_complete()
则读取结束,跳出当前循环
```

//offset增加100

```
否则
offset += 100
, 读取下一个100行
```

· Python分页读取:

详细案例请参考#unique_222。

```
endpoint = ''# 选择与上面步骤创建Project所属区域匹配的Endpoint
accessKeyId = ''# 使用您的阿里云访问密钥AccessKeyId
   accessKey = ''# 使用您的阿里云访问密钥AccessKeySecret
   project = ''# 上面步骤创建的项目名称
    logstore = ''# 上面步骤创建的日志库名称
   client = LogClient(endpoint, accessKeyId, accessKey)
   topic = ""
   query = "index"
   From = int(time.time()) - 600
   To = int(time.time())
   log_line = 100
   offset = 0
   while True:
        res4 = Nonefor retry_time in range(0, 3):
            req4 = GetLogsRequest(project, logstore, From, To, topic
, query, log_line, offset, False)
            res4 = client.get_logs(req4)
            if res4 isnotNoneand res4.is_completed():
                break
            time.sleep(1)
       offset += 100if res4.is_completed() && res4.get_count() == 0
:
              break;
       if res4 isnotNone:
            res4.log_print() # 这里处理结果
```

· Java分页读取:

更详细的案例参考#unique_223。

```
int log_offset = 0;
       int log_line = 100;//log_line 最大值为100, 每次获取100行数据。若
需要读取更多数据,请使用offset分页。offset和lines只对关键字查询有效,若使用SQL
查询、则无效。在SQL查询中返回更多数据、请使用limit语法。
       while (true) {
          GetLogsResponse res4 = null;
          // 对于每个 log offset, 一次读取 10 行 log, 如果读取失败, 最多重
复读取 3 次。
          for (int retry_time = 0; retry_time < 3; retry_time++) {</pre>
              GetLogsRequest req4 = new GetLogsRequest(project,
res4 = client.GetLogs(req4);
              if (res4 != null && res4.IsCompleted()) {
                 break;
              Thread.sleep(200);
          System.out.println("Read log count:" + String.valueOf(
res4.GetCount()));
          log_offset += log_line;
          if (res4.IsCompleted() && res4.GetCount() == 0) {
                     break;
```

}

}

分析结果分页

GetLogStoreLogs API参数中的offset和lines不支持用于SQL分析。如果按照上文分页读取原始 内容的方式,遍历offset分页,那么每次SQL执行的结果都是一样的。如果在一次调用中获取全部 的计算结果,可能会由于结果集太大而产生以下问题:

・网络上传输大量数据延时比较高。

· 客户端的内存要保存大量的结果以供进一步处理,影响内存占用率。

为了解决SQL分页的问题,日志服务提供了标准SQL的limit分页语法:

limit Offset, Line

- · Offset表示从第几行开始读取结果。
- · Line表示读取多少行。Line没有大小限制,但是如果一次读取太多,会影响网络延时和客户端的处理速度。

例如,分析语句* | selectcount(1), url group by url 返回2000条日志,可以通过分页指定每次读取500行,共4次读取完成:

* | selectcount(1) , url group by url limit 0, 500
* | selectcount(1) , url group by url limit 500, 500
* | selectcount(1) , url group by url limit 1000, 500
* | selectcount(1) , url group by url limit 1500, 500

分析分页代码示例

· SQL分页的伪代码:

```
offset = 0// 从第0行开始读取
lines = 500//每次读取500行
query = "* | select count(1) , url group by url limit "
whileTrue:
    real_query = query + offset + "," + lines
    response = get_logstore_logs(real_query) // 执行读取请求
    process (response) //调用自定义逻辑, 处理返回
的结果
如果 response.get_count() == 0
    则读取结束, 跳出当前循环
否则
    offset += 500 //offset增加100, 读取下一
个500行
```

· Python程序代码:

```
endpoint = ''# 选择与上面步骤创建Project所属区域匹配的Endpoint
accessKeyId = ''# 使用您的阿里云访问密钥AccessKeyId
accessKey = ''# 使用您的阿里云访问密钥AccessKeySecret
```

```
project = ''# 上面步骤创建的项目名称
logstore = ''# 上面步骤创建的日志库名称
   client = LogClient(endpoint, accessKeyId, accessKey)
   topic = ""
   origin_query = "* | select count(1) , url group by url limit "
   From = int(time.time()) - 600
   To = int(time.time())
   log_line = 100
   offset = 0
   while True:
        res4 = None
        query = origin_query + str(offset) + " , " + str(log_line)
        for retry_time in range(0, 3):
            req4 = GetLogsRequest(project, logstore, From, To, topic
, query)
            res4 = client.get_logs(req4)
            if res4 isnotNoneand res4.is_completed():
                break
            time.sleep(1)
        offset += 100if res4.is_completed() && res4.get_count() == 0
              break;
        if res4 isnotNone:
            res4.log_print() # 这里处理结果
```

・Java程序代码:

```
int log_offset = 0;
        int log_line = 500;
        String origin_query = "* | select count(1) , url group by
    limit "while (true) {
url
             GetLogsResponse res4 = null;
             // 对于每个 log offset,一次读取 500 行 log, 如果读取失败, 最多
重复读取 3 次。
             query = origin_query + log_offset + "," + log_line;
for (int retry_time = 0; retry_time < 3; retry_time++) {</pre>
                 GetLogsRequest req4 = new GetLogsRequest(project,
logstore, from, to, topic, query);
                 res4 = client.GetLogs(req4);
                 if (res4 != null && res4.IsCompleted()) {
                      break;
                 Thread.sleep(200);
             System.out.println("Read log count:" + String.valueOf(
res4.GetCount()));
             log_offset += log_line;
             if (res4.GetCount() == 0) {
                          break;
             }
        }
```

13.2 查询-消息服务(MNS)日志

阿里云消息服务(MNS)支持将日志推送到日志服务,本文为您介绍日志成功推送后,如何通过日志 查询特定信息。

消息服务支持队列消息操作日志以及主题消息操作日志,其中日志包含了消息生命周期的所有内容,时间、地点、操作和上下文等。您可以通过实时查询、实时计算和离线计算三种方法对日志进行分析。

实时查询

本文档仅介绍几种常用场景的查询,用户可以通过组合多个关键字来实现更加复杂的查询。

查看队列消息的消息轨迹

- ・步骤
 - 1. 在搜索框中输入队列名称和MessageId。格式为\$queuename and \$messageid。
 - 2. 选择合适的时间范围后,单击查询/分析即可查看该消息的详细操作日志。
- ・示例

查看loglog队列中MessageId为12682720A1B271D0-1-1635DD12B1C-200000004的消息 轨迹。

- 查询语句: loglog and 12682720A1B271D0-1-1635DD12B1C-200000004
- 查询结果:如下图所示,查询结果中展示了该消息从发送到删除的过程。

<	时间▲▼	内容▼	4 🐵
1	05-14 16:43:20	AccountId: 1231579085529123 Action: DeleteMessage MessageId: 12682720A1B271D0-1-1635DD12B1C-200000004 ProcessTime: 11 QueueName: loglog ReceiptHandleInRequest: 1-ODU4OTkzNDU5Ni0xNT12Mjg3NDI3LTEtOA== RemoteAddress: 106.11.227.98 RequestId: 5AF94C28048A9319D541FD71 Time: 2018-05-14 16:43:20.418258 source: 10.152.69.131 topic:	
2	05-14 16:43:17	AccountId: 1231579085529123 Action: ReceiveMessage MessageId: 12682720A1B271D0-1-1635DD12B1C-200000004 NextVisibleTime: 1526287427 ProcessTime: 35 GueueName: loglog ReceiptHandleInResponse: 1-ODU4OTkzNDU5Ni0xNTI2Mjg3NDI3LTEtOA== RemoteAddress: 106.11.229.156 RequestId: 5AF94C2536AF628D2ABEEFCB Time: 2018-05-14 16:43:17.506714 source: 10.152.70.131 topic:	
3	05-14 16:42:59	Accountid: 1231579085529123 Action: SendMessage MessageId: 12682720A1B271D0-1-1635DD12B1C-200000004 NextVisibleTime: 1526287379	

查看队列消息写入量

- ・步骤
 - 在搜索框中输入队列名称和写入操作。格式为\$queuename and (SendMessage or BatchSendMessage)。
 - 选择合适的时间范围后,单击查询/分析即可查看该队列的所有写入消息。鼠标移至绿色柱状 图上,可以查看当前时间段内的具体消息数量。
- ・示例

查看MyQueue队列中的消息写入量。

- 查询语句: MyQueue and (SendMessage or BatchSendMessage)
- 查询结果:如下图所示,当前查询时段内,有4条写入操作。

1 MyQueue and (Send	Message or Batch	SendMessage)			© (?)	首谊/分析
4.8 0 05月07日	05月08日	05,5	810日	05月11日 05月12日	开始时间: 2018/05/14 16 结束时间: 2018/05/14 17 次数: 4 音问结果精确	:00:00 :01:31 05 =14
			日志	总条数:4 查询状态:结果精确		
原始日志	日志聚炎 🚾	D Live	Tail	统计图表		•
快速分析	<	时间 🔺	内容▼		[1]	1
topic	1	05-14 16:32:4 7	Accounti Action :	d: 1231579085529123 SendMessage	2 200000007	
bucket			NextVisit	eld : A4C123EDEAD50B5A-2-1635DC7D410 bleTime : 1526286767	2-20000007	
bucket_loca			QueueNa	ame: MyQueue Address: 106 11 230 253		
bucket_stor			Request Time: 20	Nd: 5AF949AFB8C115CCF3CEDE86		
cdn_in			source	e: 10.152.69.132		

查看队列消息消费量

・步骤

- 在搜索框中输入队列名称和消费操作。格式为\$queuename and (ReceiveMessage or BatchReceiveMessage)。
- 2. 选择合适的时间范围后,单击查询/分析即可查看该队列消息消费量。

・示例

查看loglog队列中的消息消费量。

- 查询语句: loglog and (ReceiveMessage or BatchReceiveMessage)
- 查询结果:如下图所示,当前查询时段内,有5条消费记录。

1 loglog and (Receiv	eMessage or Ba	tchReceiveM	essage)						© 🕐	全间/分析
6								开始时间: 2018/05 结束时间: 2018/05	14 16:30: 14 17:00:	00
005月13日 05月13日	05月13日	05月13日	05月14日	05月14日	05月14日	05月14日	05月14日	次数:5 5 查询结果精确		05月14
				日志总条题	改5 查询状态参	吉果精确				_
原始日志	日志聚类(new)	LiveTail		统计图表					
快速分析	<	时间▲▼	内彩	₹ ▼						0
topic	1	05-14 16:	43:1 Ac	countid : 12	231579085529	123				
bucket			Me	ssageld:	12682720A1B	271D0-1-163	5DD12B1C-2	20000004		
The state to a state			Pro	cessTime	: 35					
DUCKet_IOCa			Re	ceiptHandl	elnResponse	1-0DU40T	kzNDU5Ni0x	NTI2Mjg3NDI3LTEtOA==		
bucket_stor			Re	moteAddre	AF94C2536AF	9.156 628D2ABEE	FCB			
cdn_in			Tir	ne: 2018-0 source:	05-14 16:43:17 10.152.70.13	.506714				
				topic_:						

查看队列消息删除量

- ・步骤
 - 在搜索框中输入队列名称和删除操作。格式为: \$queuename and (DeleteMessage or BatchDeleteMessage)。
 - 2. 选择合适的时间范围后,单击查询/分析即可查看该队列消息删除量。

・示例

查看名为loglog的队列消息删除量。

- 查询语句: loglog and (DeleteMessage or BatchDeleteMessage)
- 查询结果:如下图所示,搜索结果中展示了loglog队列消息的删除日志,您可以查看删除量。

隐 a123 (眉于wd-tes	tlog)		③1天(相对)▼	分享	查询分析属性	另存为快速查询	另存为告誓		
1 loglog and (Delete	Message or Bat	chDeleteMessage)				و چ	全间/分析		
3.2 0 05月13日	05月13日	<u>refer</u> e	05月14日 05月14日		开始时间: 结束时间: 次数:3 查询结果精	2018/05/14 16:3 2018/05/14 17:0 青确	0:00 0:00		
			日志总条数:3 查询状态:结果精确						
原始日志	日志聚类	new Live	aTail 统计图表						
快速分析	<	时间▲▼	内容▼			[]	0		
bucket	1	05-14 16:43:2 0	Accountid: 1231579085529123 Action: DeleteMessage Messageld: 12682720A1B271D0-1-163 BrocessTime: 11	5DD12B1	1C-200000004				
bucket_loca			ProcessTime: 11 QueueName: loglog ReceiptHandleInRequest: 1-ODU4OTkzNDU5Ni0xNTI2Mjg3NDI3LTEtOA== RemoteAddress: 106.11.227.98						
bucket_stor			Requestid: 5AF94C28048A9319D541F0 Time: 2018-05-14 16:43:20.418258	071					
cdn_in			source: 10.152.59.131 topic:						

查看主题消息的消息轨迹

・步骤

- 1. 在搜索框中输入主题名称和messageid。格式为\$topicname and \$messageid。
- 2. 选择合适的时间范围后,单击查询/分析即可查看该主题消息的消息轨迹。

・示例

查看名为logtesttt主题中MessageId为BD692F55DED88AF6-1-1635DFEAF3B-200000008 的消息轨迹。

- 查询语句: logtesttt and BD692F55DED88AF6-1-1635DFEAF3B-200000008
- 查询结果:如下图所示,搜索结果中展示了logtesttt主题中消息从发送到通知的过程。

<	时间▲▼	内容 ▼	₩ @
1	05-14 17:32:5 3	Accountid : 1231579085529123 Action : Notify Messageld : BD692F55DED88AF6-1-1635DFEAF3B-200000008 NotifyLatency : 502183 NotifyStatus : 400 SubscriptionName : logloglog Time : 2018-05-14 17:32:53.224181 TopicName : logtesttt source : 10.153.177.113 topic :	
2	05-14 17:32:4 2	Accountid : 1231579085529123 Action : PublishMessage MessageId : BD692F55DED88AF6.1.1635DFEAF3B.200000008 MessageTag : ProcessTime : 13 RemoteAddress : 106.11.227.70 Requestid : 5AF957BAEFA9C47C271E0D87 Time : 2018-05-14 17:32:42.173659 TopicName : logtesttt source : 10.153.178.92 topic :	
3	05-14 17:32:4 2	Accountid : 1231579085529123 Action : Notify Messageld : B0692F55DED88AF6-1-1635DFEAF3B-20000008 NotifyLatency : 503831 NotifyStatus : 400 SubscriptionName : logloglog Time : 2018-05-14 17:32:42 685364	

查看主题消息发布量

・步骤

1. 在搜索框中输入主题名称和发布操作。格式: \$topicname and PublishMessage。

2. 选择合适的时间范围后,单击查询/分析即可查看该主题消息发布量。

- ·示例:查询名为logtesttt的主题消息发布量。
 - 查询语句: logtesttt and PublishMessage
 - 查询结果:如下图所示,当前查询时段内,有5条消息发布记录。

J logtesttl and Publish	Message			② ② 查询/分析
3.2				
0 05月13日	05月13日		05月14日 05月14日 05月14日	05月14日
			日志总条数:5 查询状态:结果精确	
原始日志	💀 类聚杰日	Dive la	ail 统计图表	
快速分析	<	时间▲▼	内容 ▼	₩ @
topic	1	05-14 17:32:4 2	Accountid: 1231579085529123 Action: PublishMessage	
bucket			Messageld: BD692F55DED88AF6-1-1635DFEAF3B-200000008 MessageTag: Becacos Timo: 12	
bucket_loca			RemoteAddress: 106.11.227.70 Requestid: 5AF957BAEFA9C47C271E0D87	
bucket_stor			Time: 2018-05-14 17:32:42.173659 TopicName: logtesttt	
cdn_in			source: 10.153.178.92 topic:	

查看某个客户端消息处理量

・步骤

- 素框中输入客户端IP。格式: \$ClientIP, 如果希望查询某个客户端的某类操作日志, 搜 索框中增加具体操作即可, 例如: \$ClientIP and (SendMessage or BatchSendM essage)。
- 2. 选择合适的时间范围后,单击搜索按钮即可查看该客户端所有的消息操作日志。

・示例:

查询IP为10.10.XX.XX的客户端消息处理量。

- 查询语句: 10.10.XX.XX,
- 查询结果:如下图所示,当前查询时段内,有3条消息处理记录。

1 10.10						© 🛛 💼	1/9t
3.2 0 05月13日	05月13日		05月14日	05月14日	开始时间:2018/0 结束时间:2018/0 05月 立词结果精确	05/14 17:30:0 05/14 17:48:5	0
			日志总条数:3	查词状态:结果精确			
原始日志	日志聚类	new	LiveTail	统计图表			
快速分析	<	时间▲▼	内容 🔻			U (3
topic	1	05-14 17:33:3 4	Accountid: 12315 Action: Notify Messageld: CE2	579085529123 659A23F5091B-2-1635DF	EA409-20000003		
bucket_loca			NotifyStatus: 400 SubscriptionNam Time: 2018-05-1	e : logloglog 4 17:33:34.810897			
bucket_stor			TopicName : logt source: 1 topic:	esttt			

实时计算 & 离线计算

- · 实时计算:使用Spark、Storm或StreamCompute, Consumer Library等方式可以实时对 消息服务日志进行分析。例如:
 - 对一个队列而言, Top 10 消息的产生者、消费者分别是谁哪些IP?
 - 生产和消费的速度是否均衡? 某些消费者在处理延时上是否有瓶颈?
- · 离线:使用MaxCompute或 E-MapReduce/Hive进行大时间跨度的计算。
 - 最近一周内, 消息从发布到被消费平均延迟是什么?
 - 对比升级前和升级后两个时间段内性能变化如何?

13.3 查询分析-程序日志

程序日志(AppLog)有什么特点?

- · 内容最全:程序日志是由程序员给出,在重要的地点、变量数值以及异常都会有记录,可以说线 上90%以上Bug都是依靠程序日志输出定位到的。
- ・格式比较随意:代码往往经过不同人开发,每个程序员都有自己爱好的格式,一般非常难进行统一,并且引入的一些第三方库的日志风格也不太一样。
- ・有一定共性:虽然格式不统一,但一般都会有一些共性的地方。例如对Log4J日志而言,会有如 下几个固定字段:
 - 时间
 - 级别 (Level)
 - 所在文件或类(file or class)
 - 行数(Line Number)
 - 线程号 (ThreadId)

处理程序日志会有哪些挑战?

数据量大

程序日志一般会比访问日志大1个数量级:假设一个网站一天有100W次独立访问,每个访问大约有20逻辑模块,在每个逻辑模块中有10个主要逻辑点需要记录日志。

则日志总数为:

 $100W \times 20 \times 10 = 2 \times 10^{8}$

每条长度为200字节,则存储大小为:

2 * 10^8 * 200 = 4 * 10^10 = 40 GB

这个数据会随着业务系统复杂变得更大,一天100-200GB日志对一个中型网站而言是很常见的。

・分布服务器多

大部分应用都是无状态模式,跑在不同框架中,例如:

- 服务器
- Docker (容器)
- 函数计算(容器服务)

对应实例数目会从几个到几千,需要有一种跨服务器的日志采集方案。

・运行环境复杂

程序会落到不同的环境上,例如:

- 应用相关的会在容器中
- API相关日志会在FunctionCompute中
- 旧系统日志在传统IDC中
- 移动端相关日志在用户处
- 网页端(M站)在浏览器里
- 为了能够获得全貌,我们必须把所有数据统一并存储起来。

如何解决程序日志需求

统一存储

目标:要把各渠道数据采集到一个集中化中心,打通才可以做后续事情。

我们可以在日志服务中创建一个项目来存储应用日志,日志服务提供30+种日志采集手段:无论是 在硬件服务器中埋点,还是网页端JS,或是服务器上输出日志都支持采集。



在服务器日志上,除了使用SDK等直接写入外,日志服务提供便捷、稳定、高性能Agent-Logtail 。Logtail提供Windows、Linux两个版本,在控制台定义好机器组,日志采集配置后,就能够实 时将服务日志进行采集。

在创建完成一个日志采集配置后,我们就可以在项目中操作各种日志了。

	日志库	Logstore列表			
Þ	LogHub - 实时采集				
Þ	LogHub - 实时消费	请输入Logstore名进行模糊查询	搜索		
Þ	Search/Analytics - 查	Logstore名称	数据接入向导	监控	日志釆集模式
•	LogShipper - 投递导出	internal and management	8	⊵	Logtail配置(管理) 诊断 更多▼
		wd	9	ы	Logtail配置(管理) 诊断 更多 ▼

可能有人要问到,日志采集Agent非常多,有Logstash, Flume, FluentD,以及Beats等, Logtail和这些相比有什么特点吗?

- · 使用便捷:提供API、远程管理与监控功能,融入阿里集团百万级服务器日志采集管理经验,配置一个采集点到几十万设备只需要几秒钟。
- · 适应各种环境:无论是公网、VPC、用户自定义IDC等都可以支持,https以及断点续传功能使 得接入公网数据也不再话下。
- · 性能强,对资源消耗非常小:经过多年磨练,在性能和资源消耗方面比开源要好。

快速查找定位

目标:无论数据量如何增长、服务器如何部署,都可以保证定位问题时间是恒定的。

例如有一个订单错误,一个延时很长,我们如何能够在一周几TB数据量日志中快速定位到问题。其中还会涉及到各种条件过滤和排查等。

1. 例如我们对于程序中记录延时的日志,调查延时大于1秒,并且方法以Post开头的请求数据:

Latency > 1000000 and Method=Post*

- 2. 对于日志中查找包含error关键词,不包含merge关键词的日志:
 - ・一天的结果

閟 wdproject	◎1天(相对) ▼	分享	查询分析属性	另存为快速查询	另存为告警
1 ERROR not merge				و چ	查询/分析
4.8					_
0					
04月23日 04月23日 04月23日	04月23日		04月23日	04	月23日

・一周的结果

邑 wdproject	①1周(相对) 🔻	分享 查询分析属性	另存为快速查询	另存为告警
1 ERROR not merge			© (?	查询/分析
16				
0 04月17日 04月18日 04月19日 04月20日	04月21日	04月22日	04月23日	04月2
日志总条数:53	查询状态:结果精确			

・更长时间结果

閟 wdproject	③ 30天 (相对) 🔻	分享 查询分析属性	另存为快速查询	另存为告答
1 ERROR not merge			0	查询/分析
16				
0 04月17日 04月18日 04月19日	04月20日 04月21日	04月22日	04月23日	04月2

这些查询都是在不到1秒时间内可以返回。

关联分析

关联有两种类型,进程内关联与跨进程关联。我们先来看看两者有什么区别:

- · 进程内关联:一般比较简单,因为同一个函数前后日志都在一个文件中。在多线程环节中,我们 只要根据线程Id进行过滤即可。
- · 跨进程关联:跨进程的请求一般没有明确线索,一般会通过RPC中传入TracerId来进行关联。



・上下文关联

还是以使用日志服务控制台举例,线上通过关键词查询定位到一个异常日志:

1 ERROR not merge		و چ	查询/分析
8 0 2019年03月 2019年03	月 2019年04月 2019年04月 2019年04月 2019年04月 2019年04月	2019年04月	
原始日志日志	日志总条数.6 查询状态:结果精确 送 InveTail 统计图表	内容列显示 列设	≝ [J]
快速分析	〈 时间 ▲▼ 内容		
annotations	1 Q 04-15 11:41:01source_: 172.16.1.2 	5e3e684fa	
authorization.k8s.io/d	Live fail		

点击上下文浏览后,即跳转到前后N条上下文。

- 显示框可以通过更早、更新等按钮加载更多上下文。
- 也可以输入关键词进行高亮显示。

_		
l	_THREAD	4917 通过线程ID筛选
	符合身	件上下文 时间更早的日志 更早 (点击返回普通搜索模式)
	-5	[uo-uv av. (cover) 10.103.100Eavunceapy_communutoEVELINNYNEWSLIKE140.2011IKE14
	-4	[06-09 20:12:50] 10.153.138.160 _FILE_stroTio/easy.connection.c _LEVEL_:WARNING _LINE_:1561 _THREAD_:4917 log:timeout_meag: 0x7/c30a5/048, time: 0.400062 (e), packet_id: 821816067 10.153.138.103:10261_414_0xe95/648:38679, bit: 1497010369.901597 st: 1497010369.901609 et: 1497010370.301657, now: 1497010370.301656, erro r: 0.s-bitmeout: 400 microtime:1497010370301684
	-3	[06-09 20:12:50] 10.153.136.160 _FILE_stroTio/easy_connection.c _LEVEL_:WARNING _LINE_:1252 _THREAD_:x4917 log:not found session, packet, id=&21816967 10.153.136.103:10261_414_0xe95/848, now=1497010370489275, server: recv_at=1497010369901591, processstart=1497010369901627, processend=1497010370488785, respond_at=1 497010370488181, client: microtime:1497010370489292
	0	[06-09 20:13:00] 10.153.136.160 _FILE_stro%oleasy.connection.c _LEVEL_WARNING _LINE_:1561 _THREAD_:4917 log:timeout_meag: 0x7/c3a01cd048, time: 0.400827 (s), packet_id: 821838102 10.153.138.160:10261_229_0x575/c48:43318, bt: 1497010380.171962 st: 1497010380.171983 et: 1497010380.572587, now: 1497010380.572589, emo r. 0, s-otimeout. 400 microtime:1497010380572613
	+1	[06-09 20:13:00] 10.153.136.160 _FILE_stro%asy_connection.c _LEVEL_:WARNING _LINE_:1252 _THREAD_:4917 log:not found session, packet, id=821838102 10.153.136.160:10261_229_0x575fc48, now=1497010380752043, server: recv_at=1497010380171990, processstart=1497010380172013, processend=1497010380751921, respond_at=1 49701038075005.cient: microtime:1497010380752058
	+3	[06-09 20:13:08] 10.153.136.160 _FILE_strofic/easy_connection.c _LEVEL_:WARNING _LINE_:1561 _THREAD_:4917 log:timeout_mesg: 0x/7c1/24497048, time: 0.400045 (s), packet_id: 821854883 10.153.138.160:10261_229_0x5751c48:43318, bt: 1497010388.128052 st: 1497010388.128071 et: 1497010388.528068, now: 1497010388.528097, emo r. 0.s-bitmeout: 400 microtime:1497010388528128
	·	106-09 2013:08] 10.153.136.160 _FILE_stro/io/easy.connection.c _LEVEL_WARNING _LINE_1252 _THREAD_s4917 Iooznot found session. packet id=821854883 10.153.136.160/10261 229 0x575fc48. rgw=1497010388725227.respond at=1 时间更新的日志 更新

・跨进程关联

跨进程关联也叫Tracing,最早的工作是Google在2010年的那篇著名"Dapper, a Large-Scale Distributed Systems Tracing Infrastructure",之后开源界借鉴了Google思想做 成过了平民化的各种Tracer版本。目前比较有名的有:

- Dapper(Google):各 tracer基础
- StackDriver Trace (Google),现在兼容了ZipKin
- Zipkin: twitter开源的Tracing系统
- Appdash: golang版本
- 鹰眼:阿里巴巴集团中间件技术技术部研发
- X-ray: AWS在2016年Re: Invent上推出技术

如果从0开始使用Tracer会相对容易一些,但在现有系统中去使用,则会有改造的代价和挑战。

今天我们可以基于日志服务,实现一个基本Tracing功能:在各模块日志中输出Request_id, OrderId等可以关联的标示字段,通过在不同的日志库中查找,即可拿到所有相关的日志。



例如我们可以通过SDK查询 前端机,后端机,支付系统,订单系统等日志,拿到结果后做一个 前端的页面将跨进程调用关联起来,以下就是基于日志服务快速搭建的Tracing系统。

Trace Info Trace Search						
Time: Lastchoose	▶ ▼ Start: 2013-03-16 20:42:29 End: 2013-03-16 21:42:29 Fresh Time					
Trace Id : 862374161610 Search GetTraceUrl						
Top Trace:	Total time : 62594 us Host : 10.242.91.78 Parent Id : <u>862374161609</u> [ServerBase::HandleRequest] # time : 17us (0.03%)					
69033 (us) 63375 (us)	[SqlStarageHelper::HandleRequest] # time : 62472us (99.81%) second:1363440350 usec:58307					
60077 (us) 57507 (us)	[SqlStorageHelper::QueueTime] # time : 32us (0.05%)					
52112 (us) 47779 (us) 44976 (us) =	SqlHelperService::OnReadRow] # time : 62280us (99,50%) Expression:OTSDefaultLG:brand_preference_leaf,OTSDefaultLG:click_brand_preference_lv1 PartNo:2dfb50a5- a4a6-4941-a501-3b6c37cd850b TableId:1489fa84-7990-4449-b4c4-5d4426285dcf TxnId:					
40261 (us) 38030 (us)	[KVEngineImpl::QueryInternal] # time : 61959us (98.99%)					
35746 (us) 32374 (us)						
30056 (us)	[YouchaoFile::ReadCell] # time : 19653us (31.40%)					
27479 (us)						
26185 (us)	[BlockCache::GetBlock] # time : 9us (0,01%)					
25383 (us) 25145 (us)	[YouchaoFile::CreateBlockVec::ReadPangu] # time : 18724us (29,91%)					
24833 (us) 24650 (us)	BlockVecTotalLength:27514					
23849 (us)	CurPos:102310_size:27514 [Time: 239us (0.38%)					
21698 (us)	[FileInputStreamImpl::sendSingleReadRequest] # time : 179us (0.29%)					
21665 (us) 19650 (us)	[FileInputStreamImpl::enterWhileLoop] # time : 149us (0.24%)					
19421 (us) 19332 (us)	Call child trace : <u>1040368941509</u> [FileInputStreamImpl::handleReadResponse] # time : 18379us (29.36%)					

统计分析

查找到特点日志后,我们有时希望能做一些分析,例如线上有多少种不同类型的错误日志。

1. 我们先通过对__level__这个日志级别字段进行查询,得知一天内有20个错误:

level:error							
1 level :erron		② ② 查询/分析					
0 04月23日 04月23日	04月23日 04月24日 04月24日 04月24日	04月24日					
原始日志 日志聚美 📼	日志总条数:20 查询状态:結果精确 LiveTail 统计图表	内容列显示 列设置 🚺					
快速分析く	时间▲▼ 内容						

2. 接下来,我们可以根据file, line这两个字段(确定唯一的日志类型)来进行统计聚合。

__level__:error | select __file__, __line__, count(*) as c group by __file__, __line__ order by c desc

即可得出所有错误发生的类型和位置的分布。



_line__: 675__file__: build/releas

_line	C 🖛	_file	
675	2670	build/release64/sls/shennong_worker/PackageDispatcher.cpp	
103	21	build/release64/sls/block_index/pangu_reader.cpp	
837	7	build/release64/sls/block_index/immutabe_block.cpp	
305	6	build/release64/sls/block_index/block_writer.cpp	
115	6	build/release64/sls/block_index/pangu_writer.cpp	
133	5	build/release64/sls/block_index/pangu_writer.cpp	
1465	3	src/io/easy_connection.c	
78	1	build/release64/sls/block_index/block_merge.cpp	
278	1	build/release64/sls/block_index/block_writer.cpp	

其他还有诸如根据错误码、高延时等条件进行IP定位与分析等。

其他

・备份日志审计

可以将日志备份至OSS或存储成本更低的IA,或直接到MaxCompute。

・ 关键词报警

目前有如下方式可以进行报警。

- 日志服务告警
- 通过云监控报警
- ・日志查询权限分配管理。

可以通过子账号+授权组方法隔离开发、PE等权限。

最后说一下价格与成本,程序日志主要会用到日志服务LogHub + LogSearch功能,和开源方案对比,在查询成本上是开源方案25%,使用非常便捷,令您的开发工作事半功倍。

13.4 查询分析-数据库与日志关联分析

在日志分析场景中,我们经常会遇到数据分散在各地的场景。例如:用户操作、行为相关的数据在 日志中;用户属性、注册信息,资金、道具等状态保存在数据库中。而我们需要用日志和数据库中 的数据对用户进行分层统计,将最后的计算结果写入数据库中供报表系统查询,因此,我们要在日 志服务Logstore和其他数据源中进行关联查询。

背景信息

- ·用户日志数据:以游戏日志为例,一条经典的游戏日志,包括操作、目标、血、魔法值、网络、 支付手段、点击位置、状态码、用户id等。
- ・用户元数据:日志表示的是增量的事件,一些静态的用户信息,例如用户的性别、注册时间、地区等是固定不变的,在客户端很难获取,不能够打印到日志里。我们把这些信息称为用户元信息。
- 日志服务和MySQL关联分析:日志服务查询分析引擎,提供跨Logstore和ExternalStore的 查询分析功能,使用SQL的join语法把日志和用户元信息关联起来,用来分析跟用户属 性相关的指标。除在查询过程中引用ExternalStore,日志服务还支持将计算结果直接写 入ExternalStore中(例如MySQL),方便结果的进一步处理。
 - 日志服务Logstore:提供日志的收集、存储、查询分析。
 - 日志服务ExternalStore:映射到RDS表,开发者把用户信息放到RDS表中。



操作步骤

- 1. 采集日志到日志服务。
 - ·移动端日志采集: Android, iOS。
 - · 服务器日志采集: ilogtail
- 2. 创建用户属性表。

创建一张chiji_user表,保存用户的id、昵称、性别、年龄、注册时间、账户余额、注册省份。

```
CREATE TABLE `chiji_user` (
  `uid` int(11) NOT NULL DEFAULT '0',
  `user_nick` text,
  `gender` tinyint(1) DEFAULT NULL,
  `age` int(11) DEFAULT NULL,
  `register_time` timestamp NOT NULL DEFAULT CURRENT_TIMESTAMP ON
UPDATE CURRENT_TIMESTAMP,
  `balance` float DEFAULT NULL,
  `province` text, PRIMARY KEY (`uid`)
) ENGINE=InnoDB DEFAULT CHARSET=utf8
```

- 3. 创建ExternalStore。
 - a. 创建ExternalStore需要使用日志服务CLI,因此需要安装CLI。

pip install -U aliyun-log-cli

b. 创建ExternalStore,指定所属的Project,以及ExternalStore的配置文件/root/ config.json。

c. 在配置文件中,指定外部存储的名称,参数。RDS VPC需要指定的参数有:vpc-

id, RDS实例id, 域名、端口、用户名、密码、数据库和表名、RDS所属region。

```
{
    "externalStoreName": "chiji_user",
    "storeType": "rds-vpc",
    "parameter": {
        "vpc-id": "vpc-m5eq4irc1pucpk85f****",
        "instance-id": "rm-m5ep2z57814qs****",
        "host": "example.com",
        "port": "3306",
        "username": "testroot",
        "password": "123456789",
        "db": "chiji",
        "table": "chiji_user",
        "region": "cn-qingdao"
    }
}
```

- 4. 添加白名单。
 - ・在RDS中,添加白名单地址100.104.0.0/16 。
 - ·如果是MySQL,请添加该地址到安全组。
5. 关联分析。

·分析活跃用户的性别分布。

使用join语法,通过指定日志中的userid和RDS中的uid相等来关联日志和用户属性。

* | select case gender when 1 then '男性' else '女性' end as gender , count(1) as pv from log l join chiji_user u on l.userid = u.uid group by gender order by pv desc

* select case gender when 1 then 'mbt' else 'gtt' end as gender, count(1) as pv from log i join chij_user u on luserid = u.uid group by gender order by pv desc 🔮	皮索
800k	
о област – област	
日志总条数2,550,000 查询状态结果 确 着 查询行数2,555,000 查询时间3-16ms	
原始日志 统计图表	
BRR #	Û
闻也起来	
> 分类	
gender × V	
> 数值列	 男性
	● 女性
- 長空山東	-
~ 周距 77.27%	咨询
~ 胞表実習	建议

· 分析不同省份的越活度。

* | select province , count(1) as pv from log l join chiji_user u on l.userid = u.uid group by province order by pv desc

* select province, count(1) as pv from log I join chij_user u on Luserid = u.uid group by province order by pv desc	 2 2 2 3 4 5 4 5 5
8004. 0 0 05/11/10 05/11/10 05/11/10 05/11/10 05/11/10 05/11/10 05/11/10 05/11/10 05/11/10 05/11/10 05/11/10 05/11/10	05月18日
日志总条款2,560,000 查询状态编集编稿 查纳行款2,565,000 查询时向516ms 原始日志 统计概表	
BRR大型: 田 ビ 山 〒 C 辺 谷 山 ● C 示 更新服表	U.
第248年 > 分気 22.45% province × > > 数値列 22.09%	● 選手 13日
PX V B的位置 24.89W 24.89W 25.57%	• <u>F</u> r

· 分析不同性别的消费情况。

* | select case gender when 1 then '男性' else '女性' end as gender , sum(money) as money from log l join chiji_user u on l.userid = u.uid group by gender order by money desc

6. 保存查询分析结果。

a. 创建结果表,该表存储每分钟的PV值。

```
CREATE TABLE `report` (
```

```
`minute` bigint(20) DEFAULT NULL,
`pv` bigint(20) DEFAULT NULL
) ENGINE=InnoDB DEFAULT CHARSET=utf8
```

b. 参考上述创建ExternalStore的方法给report表创建ExternalStore, 然后将结果保存

到report。

```
* | insert into report select __time__ % 300 as min,
count(1) as pv group by min
```

SQL返回的结果是最终输出到RDS中的行数。

[mysql> select	* from	report;
minute	рv	
1526448600 1526448540 1526448780 1526448480 1526448720 1526448720 1526448960 1526448900	3000 9900 3100 5400 3000 3000 3000	
1526449080 1526449140 1526448660 1526449260	3000 3000 2900 3000	

13.5 查询分析-日志服务与OSS外表关联分析

在日志分析场景中,我们经常遇到日志中的信息不完善。例如,日志中包含了用户的点击行为,但 是却缺少用户的属性,例如注册信息、资金等信息。而分析日志的时候,往往需要联合分析用户的 属性和行为,例如分析用户地域对付费习惯的影响等。

背景信息

日志服务提供的这种跨数据源(OSS)的分析能力,可以帮助用户解决以下问题:

- ・ 节省费用
 - 异构数据,根据数据的特性选择合适的存储系统,最大限度的节省成本。对于更新少的数据,选择存放在OSS上,只需要支付少量的存储费用。如果存放在MySQL上,还要支付计算实例的费用。
 - OSS是阿里云的存储系统,可以走内网读取数据,免去了流量费用。

・节省精力

在我们轻量级的联合分析平台中,不需要搬迁数据到同一个存储系统中,节省了用户精力。

- ・节省时间
 - 当用户需要分析数据时,使用一条SQL,秒级别即可获得结果。
 - 把常用的视图,定义成报表,打开即可看到结果。

操作步骤

- 1. 上传CSV文件到OSS。
 - a. 定义一份属性文件,包含用户ID、用户昵称、性别、省份、年
 - 龄。userid,nick,gender,province,age1,阳光男孩,male,上海,182,么么茶,female,浙江,193,刀锋1937,male,广东,18
 - b. 保存该文件为user.csv,使用osscmd上传到OSS。

```
osscmd put ~/user.csv oss:/testossconnector/user.csv
```

2. 定义外部存储。

通过SQL定义一个存储名为user_meta虚拟外部表。

```
* | create table user_meta ( userid bigint, nick varchar, gender
varchar, province varchar, gender varchar, age bigint) with (
endpoint='example.com', accessid='<youraccessid>', accesskey='<
accesskey>', bucket='testossconnector', objects=ARRAY['user.csv'], type
='oss')
```



・在SQL中,需要指定三部分信息:

- 表的schema: 包含的列,以及每一列的属性。
- OSS访问信息: OSS的域名, accessid 和accesskey。
- OSS文件信息:文件所属bucket,以及文件的object路径。

\cdot objects是一个数组,可以同时包含多个文件。

执行结果为true,表示执行成功。

🗟 accesslog	◎15分钟(相对)▼
reate table user_meta (userid bigint, nick varchar, ge .com',accessid=	ender varchar, province varchar, gender varchar, age bigint) with (endpoint=' ,accesskey =' ,bucket='testossconnector',objects=ARRAY['user.csv'],type='oss')
0 27分59秒 29分15秒 30分45秒 原始日志 日志堅学 🚥 LiveTail	32分15秒 33分45秒 35分15秒 36分45秒 38分15秒 38分15秒 38分15秒 38分15秒 11本总条数:0 查询时间:106ms (統計開表
<u>■</u> ビ 山山 〒 ① 谷 □22 ★ 预览图表	
result	查询语句: * create table user_meta (userid bigint, nick varchar, gender) endpoint='com',accessid='i
	=' 'bucket='testossconnector',ot 选中查询语句可生成占位符变量,通过配置下钻操作可替换相应 如何使用仪表盘请参考文档说明(查看帮助)

执行SQL查看结果: select * from user_meta。

B chiji_accessiog (IEF log-rati demo.)			○ 15分钟(相对) ▼ 分享	z 查询分析属性 另存为快速查询 另存为告警
1 * select * from user_meta1				© Ø 🔒 🕷
240				
29分45秒 31分15秒	32分45秒 34分15秒	35分45秒 37分15秒 385	345秒 40分15秒 41分45	砂 43分15秒 44分30秒
原始日志 统计图表	日本总会	-数5,378 查询状态-查询结果不精确 🕜 查询行数:3 查询时间	211ms	
新表美型: 🔠 🗠 🔟 뤁 🕒 🍱	🔁 🛄 速 📽 🚟 🔉			Û
userid ()*	nick J^	gender√ľ	province J1	agelt
1	阳光男孩	male	上海	18
2	么么要	female	MI	19
3	刀擇1937	male	Γħ.	18

3. 联合分析。

在原始日志中,包含了用户的ID信息,我们可以通过SQL关联日志中的ID和OSS文件中的userid,补全日志的信息。

* | select * from chiji_accesslog l join user_meta1 u on l.userid =
u.userid

🗟 chiji_i	accesslog)(周于 log	rde demo)											© 2018-0	7-17 11:27:10	-2018-07-17	11:28:15 🔻	分享	查询分析属	性 另存:	为快速查询	另存为告警
1 * 50	lect * from cl	hiji_access	log I <mark>join</mark> us	er_meta1 u	on I.userid =	u.userid														@ 0		皮索
60																_			_			
0	27	7/2 1 F EA			27/12550			27/2258			2704	r 10		27	Core Ed.			ector IA			20/31286	
	27	771349			27772349			27773540	日本首先書	1-03 古街社3	27万4	5000	·治計》·750m	273	0000		-	0720349			20771209	
原始日	志	统计图	表						L 16/609(9	0.03 12 09473	3.502649390 3	EP6138C/01 3	E PUR Y (PJ: 7 DOM	15								
图表类型:		<u>_</u> 10]	F (5	<u>123</u>		<u>ie</u> (e 💥	汤加到	仪表盘													ŢŢ.
$\mathbb{T}^{\mathrm{line}}_{-}$	useragent ↓	action√	action_i	blood↓	magic√l	money√	network	payment √	pos_x J↑	pos_y√ľ	status√	userid√	_time	$\mathbb{T}^{\text{sourc}}$	date		,sis_q	userid∬	nick√ľ	gender√ľ	province ↓	age∬t
null	Mozilla/5. 0 (Linux; U; Andrei d FhLS A 5000 Buil d/NMF28 X) Apple WebKl/X5 37.36 (KH TML, like Gacko) Ve rsion/4.0 Chrome/4 0.02217 89 UCBro wer/11. 6.4.950 M oblis Safa n/x537.36	logout	item_392 1	51	88	847	wft	cash	835	794	200	1	15317980 68	10.101.16 6.22	nuli	null	null	1	阳光男孩	maie	上海	18

·统计用户性别的访问情况:

* | select u.gender, count(1) from chiji_accesslog l join user_meta1 u on l.userid = u.userid group by u.gender

B chiji_acc	cesslog (順于 log-rds-d	iemo)					······································	7-17 11:28:15 ▼ 分享 查询分	计新属性 另存为快速查询	另存为告警
1 * select	u.gender, count(1) from	m chiji_accessic	g I join user_met	a1 u on I.userid = u.	userid group by u.gen	der			© Ø	皮麻
60										
0							-			
-	27分15秒		27分25秒		27分35秒	27分45秒	27分55秒	28分05秒	28分12秒	
					日志总条	数:63 查询状态:结果精确 查询行数:81 查询:	时间:2,712ms			
原始日志	统计图表	_								
图表类型: [⊞ ⊻ ₪ ₹	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		🗎 e 🛱	添加到仪表盘					Ú.
属性配置		饼图								
> 分类										
$\text{gender} \times$	~									
> 数值列						43.24%				male
_col1 \times	\sim						56.76%			• female
~ 圈例位置										
~ 间距										
~ 图表类型										

·统计用户年龄的访问情况:

* | select u.age, count(1) from chiji_accesslog l join user_metal u on l.userid = u.userid group by u.age

access	slog (周于 log-	rds-demo)								@ 2018-07-17 11:27:10-2018-0	7-17 11:28:15 🔻 分享	查询分析属性	另存为快速查询	另存为告誓
1 * select u.a	age, count(1) fro	m chiji_acce	esslog i joir	n user_meta	1 u <mark>on</mark> I.u	userid = u.use	rid group by u.age					6	0	投票
60											_			
0														
	27分15秒			27分25秒			27分35秒	27分45	9	27分55秒	28分05秒		28分12秒	
	64 24 MP						日志总条	数:63 查询状态:结果精确 查询	行数:81 查询时间:3,069m	ns				
195912 23	8/611 883	×	_											
表类型: 田	<u>~ 10</u>	E G	123		PP	e 38	添加到仪表盘							(†)
属性配置														
分类														
age ×	~													
数值列										43.24%				
														:
_0011 ×	~							56.76%						
图例位置														
问题														
服素差別														

·统计不同年龄段在时间维度上的访问趋势:

* | selectdate_trunc('minute',__time__) as minute, count(1) ,u.age from chiji_accesslog l join user_meta1 u on l.userid = u.userid group by u.age,minute



13.6 分析-销售系统日志

成交账单是电商公司的核心数据,是一系列营销和推广活动最终的转化成果。这些数据包含了很多 有价值的信息:从这些数据出发,可以描绘出用户画像,为下一步的营销提供方向。账单数据还能 提供货物的受欢迎程度,为下一步备货提供准备。

账单信息以日志的形式保存在阿里云日志服务上,日志服务能够提供快速的查询和SQL统计,在秒 级别计算上亿条日志。本文将以几个例子来讲解如何挖掘有用信息。 一个完整的成交账单,包含了货物的信息(名称、价格)、成交的价格信息(成交的价格、支付手段、 优惠信息)、交易对手的信息(会员信息),账单日志样例:

__source__: 10.164.232.105 __topic__: bonus_discount: category : 男装 commodity: 天天特价秋冬款青少年加绒加厚紧身牛仔裤男士冬季修身型小脚 裤子 commodity_id: 443 discount: member_discount: member_level: nomember_point: memberid: mobile: pay_transaction_id: 060f0e0d08 0e0b05060307010c0f0209010e0e010c0a0605000606050b0c0400 pay_with: alipay real_price: 52.0 suggest_price: 52.0

		时间小	category	commodity	discount	member_discount	member_level	mobile	pay_with	real_price	suggest_price
1	0	08-31 20:12:02	住宅家具	小户型沙发宣家双人沙发两人咖啡 厅卡座两吧沙发布艺单人沙发椅		3.19	gold	1398187088	cash	524.81	528.0
2	Q	08-31 20:12:02	男装	天天特价秋季长袖村杉鞋板男士条 纹时衣烟流用装膏年休闲梧子寸衫		0.59	gold	1398185946	cash	42.41	43.0
3	Q	08-31 20:12:02	男装	2016秋冬季新飲男士構须放棒球服 來売古藝两面穿備旧修身刺揚外赛		0.99	gold	1398187371	cash	129.01	130.0
4	0	08-31 20:12:02	女确位士辅品	S家原创女装秋冬季2016新款欧美加城大农中长款连幅加厚风农外赛		8.31	gold	1398181413	cash	323.79	332.1
5	Q	08-31 20:12:02	女装/女士精品	冬季女装外赛保硬棉衣宽松中长款 连帽面包服黑色马甲女 收货返30%	0.1	1.47	gold	1398182131	cash	141.060477548	165.0
6	0	08-31 20:12:02	女装女士辅品	女装秋装2016新款期中长款七分抽 针织连衣裙秋季撞色条纹长裙春秋		0.89	gold	1398181717	cash	110.21	111.1
7	Q	08-31 20:12:02	女装/女士精品	【双11特供款】九月陌墨 2016秋季 新款纯色包边棉衣女宽松外蚕		3.4	gold	1398181935	cash	225.6	229.0
8	0	08-31 20:12:02	男装	马切达原创冬季新款完稳央壳路板 统色休闲连帽棉衣日紧修身外表男	0.1	0.45	gold	1398180217	cash	150.75	168.0
9	Q	08-31 20 12:02	女装/女士杨品	短款女外套2016秋季朝板宽松裹皮 绒翅上衣加厚羊羔毛体闭翅外套冬		0.96	gold	1398184069	cash	91.5143800227	97.0

统计分析

要对数据进行查询和分析,请先#unique_15。

1. 查看产品的销售占比

*|select count(1) as pv ,category group by category limit 100



2. 查看女装销售

category: 女装/女士精品 | select count(1) as deals , commodity



- 3. 不同支付方式所占份额、成交额
 - * | select count(1) as deals , pay_with group by pay_with order by deals desc limit 20
 - * | select sum(real_price) as total_money , pay_with group by pay_with order by total_money desc limit 20



13.7 分析-网站日志

网站的访问日志信息对于个人站长来说至关重要,其中包含的PV、UV、访问地域分布以及访问前 十页面等情况是网站访问情况的数据体现。应用的日志信息对于应用的开发者来说必不可少,针 对Top方法的分析、优化可以直接提升应用质量。运维人员通过服务器日志可以监控数据、追溯异 常,通过实时监控日志数据,可以获取最近1个小时的服务器响应时间变化、请求客户端负载均衡 到某一台机器流量是否有异常情况等信息,并通过数据大屏展示日志监控数据,可以直观获取关键 信息。

基于以上场景,日志服务提供多样化的日志数据采集、分析一站式解决方案,其中实时分析功能(LogSearch/Analytics),可以使用查询+SQL92语法对日志进行实时分析,并且可以在查询分析结果上支持自带Dashboard、DataV、Grafana、Tableua(通过JDBC)、QuickBI等可视化方式。

更为便捷的是,日志服务提供数据分析图表,即对日志的实时检索分析结果进行图表方式的直观展 示,并通过仪表盘功能为您创建多种场景下的日志数据分析大盘。



点我试用

密码: pnX-32m-MHH-xbm

功能特点

- ·无需事先定义:任何计算方法、任何过滤条件可以应用到任意时间段,秒级出图。
- · 交互式分析: 图表和原始日志无缝切换, 双向打通。

・场景化支持:通过数据接入向导直接生成分析大盘,无需复杂配置。

图标类型

目前,日志服务提供的可视化功能包含了如下图表类型:



流程架构

- 数据采集。日志服务支持客户端、网页、协议、SDK/API(移动、游戏)等多种日志采集方式,所有采集方式均基于Restful API实现,除此之外您也可以通过API/SDK实现新的采集方式。
- 2. 设置数据索引并采用查询分析语法进行查询分析。
- 可视化展示。日志服务提供基于Restful的开放式API,我们可以选择适合的方式对我们的日志 数据进行可视化处理,本文档主要演示日志服务自带的可视化以及仪表盘(Dashboard)功 能。



示例

本文档为您展示各种图形的典型应用场景。要对数据进行查询和分析,请先#unique_15。

1. 表格

表格作为最常见的数据展示类型,由一组或多组单元格组成,用于显示数字和其他项以便快速引 用和分析,表格中的项被组织为行和列,表格的第一行称为表头,指明表格每一列的内容和意 义。

在日志服务中,我们通过查询分析语法得到的结果信息默认以表格方式进行展示。

例如,查看当前时间区间sourceIPs分布情况,并降序排列:

```
\star | SELECT sourceIPs, count(*) as count GROUP BY sourceIPs ORDER BY count DESC
```

表格结果如下所示,您可以利用表头上的排序按钮对某一列进行排序。

Q ssssss		③15分钟(相对)▼ 分享	查询分析属性 修改已有快速查询 另存为告望
1 * SELECT sourceIPs, count(*) a	s count GROUP BY sourceIPs ORDER BY co	unt DESC	② ② 查询/分析
原始日志 日志聚类 🕬	LiveTail 统计图表		
🔳 🗠 🕍 🆛 🤄 🎬	<u>123</u> — 🖋 🗺 🖉 🧉		ale
预览图表	添加到仪表盘 下载日表	数据源 属性配置 交互行为	收起配置
sourceIPs 👌	count 🚖	▲ *每页条数:	* 显示斑马线:
	17701	20	✓ ●
[127.0.0.1]	17304	* 行列变换:	* 高亮设置:
["192.168.0.216"]	4641		
["192.168.0.218"]	1310	关闭排序功能:	关闭搜索功能:
["192.168.0.220"]	859		
		规则1-应用维度:	
["192.168.0.217"]	453	count X	
["192.168.0.221"]	315	高亮颜色: 判断条件:	临界值:
["192.168.0.219"]	186	>	✓ 500
["172.16.0.3"]	12	添加高完规则	_

2. 折线图

折线图属于趋势类分析图表,一般用于表示一组数据在一个有序数据类别(多为连续时间间 隔)上的变化情况,用于直观分析数据变化趋势。

分析在最近15分钟内PV、UV以及平均响应时间的变化:

* | select date_format(from_unixtime(__time__ - __time__% 60), '%H:% i:%S') as minutes, approx_distinct(remote_addr) as uv, count(1) as pv, avg(request_time) as avg group by minutes order by minutes asc limit 100000

选择minutes作为X轴, pv、uv放在左Y轴, avg为右Y轴并且设置uv为柱状, 结果如下图所示:



3. 柱状图

柱状图使用垂直或水平的柱子显示类别之间的数值比较,和#unique_234的不同之处在于,柱 状图描述分类数据,并统计每一个分类中的数量,而折线图描述有序数据。

分析最近15分钟内不同http_referer的访问次数:



4. 条形图

条形图即为横向柱状图,适合分析分类数据的top情况。

分析最近15分钟内访问前十的request_uri:

 \star | select request_uri, count(1) as count group by request_uri order by count desc limit 10



5. 饼图

饼图用于表示不同分类的占比情况,通过弧度大小来对比各种分类。饼图通过将一个圆饼按照分 类的占比划分成多个区块,整个圆饼代表数据的总量,每个区块(圆弧)表示该分类占总体的比 例大小,所有区块(圆弧)的加和等于100%。

分析最近15分钟访问页面的分布:

```
* | select requestURI as uri , count(1) as c group by uri limit 10
```



环图:



南丁格尔玫瑰图:

Ħ	\succeq	60	Ŧ	C	ê	123	-	*	\$ F T	(®)	đ	**	e	ward	82	<u>ktor</u>			
预览图	表							添加到	仪表盘	下	載日志	数据	原	属性配置	交	互行为			收起配置
										 /apis /apis 	?time	* 图表 南丁	类型: 格尔玫珠	鬼图			~	* 分獎: uri X	
										 /apis /apis 	;/apir /v1/na	* 数值	列:					* 图例位置:	
										 /api/ /api/ /apis 	'v1/co 'v1/se :/evte	格式化	;:						
										 /api/ /api/ 	/v1/se /v1/se	上边距	і,віі !:	0			~	 ● 自适应 ○ 自定义 	
数据预	览									• /api/	v1/e	右边距	:			•		🔹 📄 自适应 💿 自定义	
uri					4	c					4	下边距		0				● 自适应 ── 自定义	
						-					Ÿ	左边距		0				● 自适应 ○ 自定义	

6. 单值图

单值图作为最简单直接的数据表现形式,直观清晰地将某一个点上的数据展示出来,一般用于表示某一个时间点上的关键信息。

统计最近15分钟的PV:

* select count(1) as PV	
III ≥ W = C ≥ 2 ≤ ∞ ∞ 0 ≤ ∞ Roman 894 _x	本 日 出 数倍原 暦性配置 交互行为 添加別公本盘 • 國表英型: • 数值列: 超形框 > 単位字号: 次 次 • 数値描述字号: 数値描述字号:
最近15分钟访问PV 预次数据 PV 894	思近15分钟访问PV 字号: 字体颜色: 背景颜色:

7. 面积图

面积图是在折线图的基础之上形成的,它将折线图中折线与坐标轴之间的区域使用颜色进行填充,这个填充即为面积,颜色的填充可以更好的突出趋势信息。

如统计10.0.XX.XX这个IP在最近1天内的访问情况:

```
remote_addr: 10.0.XX.XX | select date_format(date_trunc('hour',
__time__), '%m-%d %H:%i') as time, count(1) as PV group by time
order by time limit 1000
```



8. 地图

以地图作为背景,通过图形颜色、图像标记的方式展示地理数据信息。日志服务提供了三种地图 方式,分别为:中国地图、世界地图以及高德地图(高德地图分为点图和热力图)。

通过remote_addr来绘制三种地图,统计前十的访问区域:

・中国地图

* | select ip_to_province(remote_addr) as address, count(1) as count group by address order by count desc limit 10

原始	旧志		日志聚	类 <mark>new</mark>		LiveTail		统计	表										
⊞	\succeq	ball	Ŧ	O	\approx	<u>123</u>	-	*	<u>র্</u> পন্য	(®)	Ē	**	œ	more		<u>bio</u>			
预览图	表							添加到	义表盘	下载	泪志	数据	源	属性配置	交	互行为			收起配置
												* 省份						* 数值列:	
an a								address \lor			count	\sim							
				6		5						是否显	示图例	Ŭ:					
			1	2	300	Sala	and the					$\overline{\mathbf{O}}$)						
			1		33	-													
					وليم ا		1	Ĩ											

・世界地图

* | select ip_to_country(remote_addr) as address, count(1) as count group by address order by count desc limit 10

1 * SELE	CT ip_to_c	ountry(cl	ient_i	p) AS co	untry,	COUNT (*) as	count G	ROUP	BY count	ry ORDE	R BY	count D	ESC LIM	4IT 2		0	查询/分析
原始日志		志聚类 new	0	LiveTail		统计	图表											
		G	\approx	123	-		55	([©])	đ	**	-e	word		<u>hite</u>				
预览图表					添加	加到仪表	盘	下载日志	ŧ.	数据源	属性	配置	交互行	动				收起配置
		-								* 国家:					* 数	(值列:		
			¥	1						country				\sim	co	ount		\sim
			15		þ					是否显示	劉例 :							
				-														
				印度														
		P		count	::2													
数据预览																		
country			\$	count					*									
中国				1425														
				1420														
印度				2														

・高徳地图

* | select ip_to_geo(remote_addr) as address, count(1) as count group by address order by count desc limit 10



9. 流图

不同颜色的条带状分支代表了不同的分类信息,条状带的宽度映射了对应的数值大小。此外,原 数据集中的时间属性,映射到X轴上,是一个三维关系的展现。

统计最近15分钟,不同method方法请求次数随时间变化趋势情况:

* | select date_format(from_unixtime(__time__ - __time__% 60), '%H :%i:%S') as minute, count(1) as c, request_method group by minute, request_method order by minute asc limit 100000

X轴选择minute, Y轴选择c, 按照request_method聚合。

⊞ ⊻ W F © ĉ 123 ¥	re 🖄 💌	비 번 만 배	
预览图表		▲ 数据源 属性配置 交互行为	添加到仪表盘
40		* 图表类型:	* X轴:
35		线图	/ minute /
30	13:17:00	* Y结:	∗聚合列:
25	• POST: 19	c	/ request_method V
20	PUT: 0 POST GET	* 图例位置:	
15	DELETE: 0 PUT	右	
5	>•	上边距: 〇	 • 自适应 ○ 自定义
0 • 13:02:00 13:04:00 13:06:00 13:08:00 13:10:00 13:12:00	13:14:00 13:17:00	右边距:	── ○ 自适应 (● 自定义
预览数据		下边距: 〇	- • 自适应 🕓 自定义
minute 💠 c	request_method \$	左边距: 〇	
13:02:00 1	DELETE		
13:02:00 3	POST		
13:02:00 3	GET		

10.桑基图

桑基图 (Sankey Diagram),是一种特定类型的流图,用于描述一组值到另一组值的流向。适 合网络流量等场景,通常包含3组值source、target以及value。source和target描述了点的关 系,而value描述了该source和target之间边的关系。

负载均衡场景示例:

```
* | select sourceValue, targetValue, streamValue group by sourceValu
e, targetValue, streamValue order by streamValue
```

原	始日志	日志募	(美 new		LiveTail		统计	图表									
⊞	\sim	Ŧ	O	\approx	123	-	*	76	Ŷ	A	**	æ	wood		łż		
预迟	週表					添	加到仪录	長盘	下载日志	ŧ.	数据源	属性	配置	交互行	为		
											* 起点列:					*终点列:	
					• slb1 t	to host3	24	0.0			sourceV	alue			\sim	targetValue	\sim
10	10.10.4			slbl	1				host	3	* 数值列:						
											streamV	alue			\sim		
L				L					host	2	上边距:	0				● 自适应 ○ 自定义	
10	.10.10.6			siba	2						右边距:	-	-0			🔵 自适应 💿 自定义	
									host	1	下边距:	0				● 自适应 ○ 自定义	
											左边距:	0				● 自适应 ○ 自定义	

11.词云

词云,是文本数据的视觉表示,由词汇组成类似云的彩色图形,用于展示大量文本数据。每个词 的重要性以字体大小或颜色显示,为您直观展示某一些关键词的权重大小。

统计最近15分钟访问requestURI的情况:

* | select requestURI as uri , count(1) as c group by uri limit 100

1 * select requestURI as uri , count(1) as c group by uri limit 100	0	查询/分析
1200		
09승24년) 10승45년) 12승15년) 13승45년 15승15년) 16승45년 18승15년) 19승45년 21승15년	22分45秒	24550
日志总条数:28,813 查询状态:结果精确 扫描行数:28,813 查询时间:260ms		
原始日志 日志聚类 🖙 LiveTail 统计图表		
▦ ビ ㎞ ਵ ਁ ਁ ਁ 22 ~ ◀ ‴ ĝ & № ∝ <u>~</u> ∐ ⊾ ₪		
		收起配置
1 1 2 1 1 1 * 词列: * 数值列:		
$\begin{array}{c ccccccccccccccccccccccccccccccccccc$		V
2 2 1 2 最大字号: 最小字号:		
$1\underbrace{4}_{180}^{i}51_{_{90}}$		
数据预览		

添加到仪表盘

所有通过查询分析语法获得的可视化图表都可以保存在一个仪表盘(Dashboard)中,再经过灵 活的布局调整,就可以做出一张全面的仪表盘了。

您可以单击添加到仪表盘,建立一个仪表盘。建立仪表盘后可以通过标签快速打开仪表盘,实时查 看数据。

演示视频:

13.8 分析-Nginx监控日志

Nginx和php-fpm、Docker、Apache等很多软件一样内建了一个状态页,对于Nginx的状态查 看以及监控提供了很大帮助。本文档主要介绍通过日志服务Logtail采集Nginx status信息,并对 采集的status信息进行查询、统计、搭建仪表盘、建立自定义报警,对您的Nginx集群进行全方位 的监控。

环境准备

请按照以下步骤,开启Nginx status插件。

1. 确认Nginx是否具备status功能。

执行以下命令查看Nginx是否具备status功能:

```
nginx -V 2>&1 | grep -o with-http_stub_status_module
with-http_stub_status_module
```

如果回显信息为with-http_stub_status_module,表示支持status功能。

2. 配置Nginx status。

在Nginx的配置文件(默认为/etc/nginx/nginx.conf)中开启status功能,样例配置如下:

```
location /private/nginx_status {
   stub_status on;
   access_log off;
   allow 10.10.XX.XX;
   deny all;
}
```

说明:

该配置只允许ip为10.10.XX.XX的机器访问nginx status功能。

3. 验证Logtail安装的机器具有nginx status访问权限。

可通过如下命令测试:

```
$curl http://10.10.XX.XX/private/nginx_status
Active connections: 1
server accepts handled requests
2507455 2507455 2512972
Reading: 0 Writing: 1 Waiting: 0
```

数据采集

1. 安装Logtail

安装logtail,确认版本号在0.16.0及以上。若低于0.16.0版本请根据文档提示升级到最新版本。

2. 填写采集配置



a. 在日志服务控制台创建一个新的Logstore,采集向导中选择自建软件中的Nginx监控。

b. 根据提示配置Nginx监控的URL以及相关参数(基于http采集功能实现)。



```
样例配置如下:
```

```
{
"inputs": [
 {
      "type": "metric_http",
      "detail": {
          "IntervalMs": 60000,
          "Addresses": [
              "http://10.10.XX.XX/private/nginx_status",
              "http://10.10.XX.XX/private/nginx_status"
              "http://10.10.XX.XX/private/nginx_status",
          ],
"IncludeBody": true
      }
 }
],
"processors": [
      "type": "processor_regex",
      "detail": {
          "SourceKey": "content",
          "Regex": "Active connections: (\\d+)\\s+server accepts
handled requests
\\s+(\\d+)
\\s+(\\d+)
\\s+Reading: (\\d+)
"connection",
              "accepts",
              "handled"
              "requests",
              "reading",
"writing",
             "waiting"
         ],
"FullMatch": true,
```

```
"NoKeyError": true,
"NoMatchError": true,
"KeepSource": false
}
}
}
```

数据预览

应用配置1分钟后,点击预览可以看到状态数据已经成功采集。Logtail的http采集除了将body解 析上传,还会将url、状态码、方法名、响应时间、是否请求成功一并上传。

📃 说明:

若无数据,请先检查配置是否为合法json。

```
_address_:http://10.10.XX.XX/private/nginx_status
_http_response_code_:200
_method_:GET
_response_time_ms_:1.83716261897
_result_:success
accepts:33591200
connection:450
handled:33599550
reading:626
requests:39149290
waiting:68
writing:145
```

查询分析

要对数据进行查询和分析,请先#unique_15。

自定义查询

查询相关帮助文档参见#unique_237。

1. 查询某一ip的status信息: _address_ : 10.168.0.0

2. 查询响应时间超过100ms的请求: _response_time_ms_ > 100

3. 查看状态码非200的请求: not _http_response_code_ : 200

统计分析

统计分析语法参见#unique_13。

· 每5分钟统计 waiting reading writing connection 平均值:

```
*| select avg(waiting) as waiting, avg(reading) as reading, avg
(writing) as writing, avg(connection) as connection, from_unixt
ime( __time__ - __time__ % 300) as time group by __time__ - __time__
% 300 order by time limit 1440
```

· 统计top 10的 waiting:

```
*| select max(waiting) as max_waiting, address, from_unixtime(max(
__time__)) as time group by address order by max_waiting desc limit
10
```

· 目前Nginx总数以及invalid数量:

```
* | select count(distinct(address)) as total
```

not _result_ : success | select count(distinct(address))

· 最近 top 10 失败的请求:

not _result_ : success | select _address_ as address, from_unixtime(
 __time__) as time order by __time__ desc limit 10

· 每5分钟统计统计请求处理总数:

*| select avg(handled) * count(distinct(address)) as total_hand led, avg(requests) * count(distinct(address)) as total_requests, from_unixtime(__time__ - __time__ % 300) as time group by __time__ - __time__ % 300 order by time limit 1440

· 每5分钟统计平均请求延迟:

*| select avg(_response_time_ms_) as avg_delay, from_unixtime(
__time__ - __time__ % 300) as time group by __time__ - __time__ %
300 order by time limit 1440

・请求有效数/无效数:

not _http_response_code_ : 200 | select count(1)

_http_response_code_ : 200 | select count(1)

仪表盘

日志服务默认对于Nginx监控数据提供了仪表盘,您可以在Nginx status的仪表盘,仪表盘搭建参见#unique_56。

m nginx_status (周于sis-zc-test)		輸網 別語 重置时间 分享 退出全屏
最近1分钟 最近15分钟 最近1小时 最近4小时 最近1天	最近1周	○ 自动明新
+ Add filter		
total 最近1天 🗸 フ	invalid	waiting_reading_writing_connection 最近厌 🗸 🤊
676	6	BK 2017-11-29 00/2300/0000 7K - connector: 0193/871605088 GK - waiting: 0517/8050827188 GK - waiting: 0517/8050827188 4K - writing: 02020805050514
valid_status 最近1天 🗸 フ	invalid_status	2%
973.43K	10	0 20170.000 20170.000 20170.000 20170.000 20170.000 20170.000
		● connection ● reading ● writing
invalid_nginx_10	最近1周 > ス	aug_delay 最近天 V ス
time	address	2.08
2017-11-29 07:48:41.000	http://10.168.1.198/private/nginx_status	2.04
2017-11-29 04:51:41.000	http://10.168.1.87/private/hginx_status	
2017-11-29 04:48:41.000	http://10.168.1.81/private/nginx_status	212
2017-11-28 23:12:41.000	http://10.168.1.238/private/nginx_status	
2017-11-28 21:04:41.000	http://10.168.1.239/private/nginx_status	
2017-11-28 19:39:41.000	http://10.168.1.145/private/nginx_status	1.98 -
2017-11-28 14:23:41.000	http://10.168.1.154/private/nginx_status	1.94
2017-11-28 09:04:41.000	http://10.168.1.132/private/nginx_status	
2017-11-28 08:23:41.000	http://10.168.0.73/private/nginx_status	20170.000 20170.000 20170.000 20170.000
2017-11-28 04:13:41.000	http://10.168.0.42/private/nginx_status	e ang_delay

设置报警

- 将以下查询另存为快速查询,名称为invalid_nginx_status:not _http_resp onse_code_: 200 | select count(1) as invalid_count。
- 2. 根据该快速查询#unique_59, 样例如下:

配置	取值
告警名称	invalid_nginx_alarm
添加到仪表盘	nginx_status
图表名称	total
查询语句	* select count(distinct(source)) as total
查询区间	15分钟
执行间隔	15分钟
触发条件	total>100
触发通知阈值	1
通知类型	通知中心
通知内容	nginx status 获取异常,请前往日志服务 查看具体异常信息,project : xxxxxxxx, logstore : nginx_status

13.9 分析-Nginx访问日志

目前,日志服务支持保存查询语句为快速查询,对查询设置触发周期(间隔),并对执行结果设定 判断条件并且告警。您还可以设置告警动作,即定期运行的快速查询结果一旦触发告警条件,将以 何种方式通知您。

目前支持通知方式有以下3种:

- ·通知中心:在阿里云通知中心可以设置多个联系人,通知会通过邮件和短信方式发送。
- · WebHook:包括钉钉机器人,及自定义WebHook等。
- · (即将支持)写回日志服务 (logstore):可以通过流计算,函数服务进行事件订阅;也可以对 告警生成视图和报表。

告警功能配置与操作请参考#unique_239。 除通过日志服务监控并告警外,您还可以通过云监控 产品对日志服务各项指标进行监控,并在触发告警条件时为您发送提醒消息。



实践场景

本文以Nginx日志为例,为您示范如何使用日志服务对采集到的日志信息定时查询分析,并通过日 志查询结果判断以下业务问题:

- ・是否有错误。
- ・是否有性能问题。
- ・是否有流量急跌或暴涨。

准备工作(Nginx日志接入)

- 1. 采集日志数据。
 - a. 在概览页面单击接入数据,并选择NGINX-文本日志。
 - b. 选择日志空间。

如果您是通过日志库下的数据接入后的加号进入采集配置流程,系统会直接跳过该步骤。

c. 创建机器组。

在创建机器组之前,您需要首先确认已经安装了Logtail。

- ·集团内部机器:默认自动安装,如果没有安装,请根据界面提示进行咨询。
- · ECS机器: 勾选实例后单击安装进行一键式安装。Windows系统不支持一键式安装,请 参考#unique_240手动安装。
- · 自建机器:请根据界面提示进行安装。或者参考#unique_241或#unique_242文档进行 安装。

安装完Logtail后单击确认安装完毕创建机器组。如果您之前已经创建好机器组,请直接单 击使用现有机器组。

d. 机器组配置。

选择一个机器组,将该机器组从源机器组移动到应用机器组。

- e. 填写配置名称, 日志路径, Nginx日志配置, NGINX键名称, 并酌情配置高级选项。
- f. 单击下一步, 进入配置索引步骤。
- 2. 查询分析设置。

详细内容请参考#unique_15与可视化或最佳实践网站日志分析案例。

3. 对关键指标设置视图和告警。

Sample视图:



操作步骤

1. 判断是否有错误

错误一般有这样几类:404(请求无法找到地址)/502/500(服务端错误),我们一般只需关心 500(服务端错误)。

判断是否有500错误,您可以使用以下query统计单位时间内错误数c,并将报警规则设置为c > 0 则发送告警。

status:500 | select count(1) as c

这种方式比较简单,但往往过于敏感,对于一些业务压力较大的服务而言有零星几个500是正常的。为了应对这种情况,您可以在告警条件中设置触发次数为2次,即只有连续2次检查都符合条件 后再发告警。

2. 判断是否有性能问题

服务器运行过程中虽然没有错误,但有可能会出现延迟(Latency)增大情况,您可以针对延迟进 行告警。 例如您可以通过以下方式计算某个接口("/adduser")所有写请求("Post")延时。告警规则 设置为1>300000 即当平均值超过300ms后告警。

Method:Post and URL:"/adduser" | select avg(Latency) as l

利用平均值来报警简单而直接,但这种方法往往会使得一些个体请求延时被平均掉,无法反馈问题。例如,对该时间段的Latency计算一个数学上的分布,即划分20个区间,计算每个区间内的数目,从分布图上可以看到大部分请求延时非常低(<20ms),但最高的延时有2.5s。

Method:Post and URL:"/adduser" | select numeric_histogram(20, Latency)



为应对这种情况,您可以用数学统计中的百分数(99%最大延时)来作为报警条件,这样既可以排 除偶发的延时高引起误报,也能对整体的演示更有代表性。以下的语句计算了99%分位的延时大小 approx_percentile(Latency, 0.99),同样您也可以修改第二个参数进行其他分位的划分,例如 中位数的请求延时 approx_percentile(Latency, 0.5)。

Method:Post and URL:"/adduser" | select approx_percentile(Latency, 0.
99) as p99

在监控的场景中,您也可以在一个图上绘出平均延时,50%分位延时,以及90%分位延时。以下是 按一天的窗口(1440分钟)统计各分钟内延时的图:

* | select avg(Latency) as l, approx_percentile(Latency, 0.5) as p50, approx_percentile(Latency, 0.99) as p99, date_trunc('minute', time) as t group by t order by t desc limit 1440



3. 判断是否有流量急跌或暴涨

服务器端自然流量一般符合概率上的分布,会有一个缓慢上涨或下降过程。流量急跌或暴涨表示短 时间内流量变化非常大,一般都是不正常的现象,需要留意。

如以下监控图所示,在2分钟时间内流量大小下跌30%以上,在2分钟内后又迅速恢复。



急跌和暴涨一般会有如下参考系:

- ·上一个时间窗口:环比上一个时间段。
- · 上一天该时间段的窗口:环比昨天。
- ·上一周该时间段的窗口:环比上周。

本文以第一种情况为例,计算流量infow数据的变动率,也可以换成QPS等流量。

3.1 首先定义一个计算窗口

定一个1分钟的窗口,统计该分钟内的流量大小,以下是一个5分钟区间统计:

```
* | select sum(inflow)/(max(__time__)-min(__time__)) as inflow ,
__time__-__time__%60 as window_time from log group by window_time
order by window_time limit 15
```

从结果分布上看,每个窗口内的平均流量 sum(inflow)/(max(__time__)-min(__time__)) 应该是均匀的。

window_time	inflow
1513045740	315574947
1513045800	333233937
1513045860	335821584
1513045920	330556452
1513045980	316785257

3.2 计算窗口内的差异值(最大值变化率)

这里我们会用到子查询,我们写一个查询,从上述结果中计算最大值或最小值与平均值的变化 率(这里的max_ratio),例如如下计算结果max_ratio为1.02。我们可以定义一个告警规 则,如果max_ratio > 1.5(变化率超过50%)就告警。

* | select max(inflow)/avg(inflow) as max_ratio from (select sum(inflow)/(max(__time__)-min(__time__)) as inflow , __time__-__time__% 60 as window_time from log group by window_time order by window_time limit 15)

window_time	inflow
1513045740	315574947
1513045800	333233937
1513045860	335821584 最大值
1513045920	330556452
1513045980	316785257

3.3 计算窗口内的差异值(最近值变化率)

在一些场景中我们更关注最新的数值是否有波动(是否已经恢复),那可以通过max_by方法获取 最大windows_time中的流量来进行判断,这里计算的最近值为lastest_ratio=0.97。

```
* | select max_by(inflow, window_time)/1.0/avg(inflow) as lastest_ra
tio from (select sum(inflow)/(max(__time__)-min(__time__)) as inflow
, __time__-__time__%60 as window_time from log group by window_time
order by window_time limit 15)
```

说明:

这里的max_by函数计算结果为字符类型,我们需要强转成数字类型。如果要计算变化相对率,可以用 (1.0-max_by(inflow, window_time)/1.0/avg(inflow)) as lastest_ratio代替。

window_time	inflow
1513045740	315574947
1513045800	333233937
1513045860	335821584
1513045920	330556452
1513045980	316785257 最近值

3.4 计算窗口内的差异值(定义波动率,上一个值与下一个变化率)

波动率另外一种计算方法是数学上一阶导数,即当前窗口值与上个窗口值的变化值。

window_time	inflow
1513308660	8138522256 Diff
1513308720	8584340710
1513308780	9210706832
1513308840	9684619494

使用窗口函数(lag)进行计算,窗口函数中提取当前inflow与上一个周期inflow "lag(inflow, 1, inflow)over() "进行差值,并除以当前值作为一个变化比率:

```
* | select (inflow- lag(inflow, 1, inflow)over() )*1.0/inflow as diff
, from_unixtime(window_time) from (select sum(inflow)/(max(__time__)-
min(__time__)) as inflow , __time__-__time__%60 as window_time from
log group by window_time order by window_time limit 15)
```

在示例中,11点39分流量有一个较大的降低(窗口之间变化率为40%以上):

如果要定义一个绝对变化率,可以使用abs函数(绝对值)对计算结果进行统一。



总结

日志服务查询分析能力是完整SQL92,支持各种数理统计与计算等,只要会用SQL都能进行快速分析,欢迎尝试!

13.10 分析-行车轨迹日志

出租车公司记录了每一次载客交易发生的信息细节,包括上下客时间、经纬度、路程距离、支付方 式、支付金额、缴税额等信息。详细的数据,为出租车公司的运营提供了极大的帮助,例如,了 解哪些时间段比较热门,对应增加运行车次;哪些地区需求比较广泛,调度更多车辆前往。这些数 据,使得乘客的需求得到了及时的响应,而驾驶员的收入也得到了提高,进而整个社会的效率得到 了提高。 出租车公司把载客日志保存在阿里云日志服务上,利用日志服务可靠的存储,以及快速统计计 算,挖掘日志中有用信息。本文将展示出租车公司如何使用阿里云日志服务来挖掘数据中的信息。

数据样例:

RatecodeID: 1VendorID: 2__source__: 11.164.232.105 _topic__: dropoff_latitude: 40.743995666503906 dropoff_longitude: -73. 983505249023437extra: 0 fare_amount: 9 improvement_surcharg e: 0.3 mta_tax: 0.5 passenger_count: 2 payment_type: pickup_longitude: -73 pickup_latitude: 40.761466979980469 1 .96246337890625 store_and_fwd_flag: N tip_amoun tolls_amount: 0 total_amount: 11.76 tpep_dropo 2016-02-14 11:03:13 tpep_dropoff_time: 1455418993 tip_amount: 1.96 tpep_dropoff_datetime: tpep_picku p_datetime: 2016-02-14 10:53:57 tpep_pickup_time: 1455418437 trip_distance: 2.02

_		_										
		11.001	RatecodelD	VendorID	dropoff_latitude	dropoff_longitude	pickup_latitude	pickup_longitude	total_amount	tpep_dropoff_datetime	tpep_pickup_datetime	trip_distance
1	Q	08-31 20:05:53	1	2	40.758163452148438	-73.991294850839844	40.704853057861328	-74.015922546386719	24.3	2016-02-14 14:49:31	2016-02-14 14:17:32	4.85
2	0	08-31 20:05:53	1	1	40.708518981933594	-74.017219543457031	40.718776702880859	-74.000679016113281	11.15	2016-02-14 14:27:32	2016-02-14 14:17:32	1.50
3	Q	08-31 20:05:53	3	1	40.690460205078125	-74.177558898925781	40.741939544677734	-74.003875732421875	105.95	2016-02-14 14:47:29	2016-02-14 14:17:32	19.60
4	Q	08-31 20:05:53	4	1	40.7266845703125	-73.990493774414063	40.7139892578125	-74.009140014648437	10.8	2016-02-14 14:29:52	2016-02-14 14:17:32	2.00
5	Ø	08-31 20:05:53	1	1	40.719020843505859	-73.999252319335938	40.711505889892578	-74.009956359863281	11.76	2016-02-14 14:29:43	2016-02-14 14:17:32	1.00
6	Ø	08-31 20:05:53	1	2	40.744297027587891	-73.985466003417969	40.764141082763672	-73.973602294921875	13.8	2016-02-14 14:37:21	2016-02-14 14:17:31	2.11
7	Q	08-31 20:05:53	1	2	40.763916015625	-73.958244323730469	40.770534515380859	-73.948394775390625	7.56	2016-02-14 14:22:37	2016-02-14 14:17:31	.96
8	Q	08-31 20:05:53	1	2	40.750503540039063	-73.989883422851562	40.763473510742188	-73.996414184570313	9.8	2016-02-14 14:29:07	2016-02-14 14:17:31	1.28
9	0	08-31 20:05:53	4	1	40.748451232910156	-73.988792419433594	40.717227935791016	-73.995231628417969	17.8	2016-02-14 14:43:07	2016-02-14 14:17:31	2.70
1	Q	08-31 20:05:53	1	1	40.720909118652344	-74.000808715820313	40.742031097412109	-73.983070373535156	10.8	2016-02-14 14:30:50	2016-02-14 14:17:31	1.80

常见的统计

要对数据进行查询和分析,请先#unique_15。

1. 分时段乘车人次,查看哪些时段比较热门

*| select count(1) as deals, sum(passenger_count) as passengers,

```
(tpep_pickup_time %(24*3600)/3600+8)%24 as time
group by (tpep_pickup_time %(24*3600)/3600+8)%24 order by time
limit 24
```



passengers deals

从结果中可以看出,上午上班时间,以及晚上下班后,是乘车需求最旺盛的时候,出租车公司 可以相应的调度更多的车辆。

2. 分时段平均乘车里程

```
*| select avg(trip_distance) as trip_distance,
(tpep_pickup_time %(24*3600)/3600+8)%24 as time
group by (tpep_pickup_time %(24*3600)/3600+8)%24 order by time limit
24
 6
5
4
3
2
 ٥
   0
                                    10
                                       11
                                          12
                                                    15
                                                       16
                                                          17
                                                             18
                                                                 19
                                                                    20
                                                                       21
                                     trip_distance
```

某些时刻,对乘车里程的需求也挺旺盛,出租车公司在对应的时候也需要准备更多的车辆。

3. 分时段平均乘车分钟数,单位里程需要的秒数,看看哪些时段比较堵

```
*| select avg(tpep_dropoff_time-tpep_pickup_time)/60 as driving_mi
nutes,
 (tpep_pickup_time %(24*3600)/3600+8)%24 as time
group by (tpep_pickup_time %(24*3600)/3600+8)%24 order by time limit
24
```



driving_minute

*| select sum(tpep_dropoff_time-tpep_pickup_time)/sum(trip_distance
) as driving_minutes,
(tpep_pickup_time %(24*3600)/3600+8)%24 as time
group by (tpep_pickup_time %(24*3600)/3600+8)%24 order by time limit
24



```
seconds_per_mile
```

一些时刻特别堵,需要准备更多车辆来应对需求。

4. 分时段平均乘车费用, 看看哪些时间赚的多

```
*| select avg(total_amount) as dollars,
(tpep_pickup_time %(24*3600)/3600+8)%24 as time
group by (tpep_pickup_time %(24*3600)/3600+8)%24 order by time limit
 24
20
19
18
17
16
15
14
                                                                     21 22 23
    0
          2
             3
                   5
                       6
                                   10
                                      11
                                          12
                                             13
                                                14
                                                   15
                                                      16
                                                         17
                                                            18
                                                               19
                                                                   20
```

dollars

凌晨4点钟的客单价比较高,有经济压力的驾驶员可以选择在这个时候提供服务。

5. 看看账单范围分布情况

```
* select case when total_amount < 1 then 'bill_0_1'
when total_amount < 10 then 'bill_1_10'
when total_amount < 20 then 'bill_10_20'
when total_amount < 30 then 'bill_20_30'
when total_amount < 40 then 'bill_30_40'
when total_amount < 50 then 'bill_10_50'
when total_amount < 100 then 'bill_50_100'
when total_amount < 1000 then 'bill_100_1000'
else 'bill_1000_'
                    end
as bill_level , count(1) as count group by case when total_amount < 1 then 'bill_0_1'
when total_amount < 10 then 'bill_1_10'
when total_amount < 20 then 'bill_10_20'
when total_amount < 30 then 'bill_20_30'
when total_amount < 40 then 'bill_30_40'
when total_amount < 50 then 'bill_10_50'
when total_amount < 100 then 'bill_50_100'
when total_amount < 1000 then 'bill_100_1000'
```


从成交金额的成交区间,可以看出大部分的成交金额在1到20美元之间。

13.11 分析-分析SLB七层访问日志

阿里云SLB是对多台云服务器进行流量分发的负载均衡服务,可以通过流量分发扩展应用系统对外的服务能力,通过消除单点故障提升应用系统的可用性。负载均衡对于大部分云上架构来说都是基础设施组件,因此,对SLB持续的监控、探测、诊断和报告是一个强需求。用户一般可以通过云厂商内置的监控报表来了解SLB实例运行状况。

SLB访问日志功能当前支持基于HTTP/HTTPS的七层负载均衡,访问日志内容丰富,提供近30 个字段,例如:收到请求的时间、客户端的IP地址、处理Latency、请求URI、后端RealServer (阿里云ECS)地址、返回状态码等。完整字段及功能说明请参考负载均衡7层访问日志功能。

本文档基于阿里云日志服务的可视化和日志实时查询(OLTP+OLAP)能力,为您介绍SLB七层访 问日志的实时采集、查询与分析最佳方案,并举例说明SLB实例的一些典型报表统计、日志查询分 析的方法。该方案结合了可视化报表和查询分析引擎,可以实时、交互分析SLB实例状况。

目前SLB7层访问日志已在所有区域开放,欢迎使用。

前提条件

1. 已开通日志服务与SLB七层负载均衡。

2. 已成功采集到SLB七层负载均衡日志。详细步骤请参考采集步骤。

可视化分析

业务概览

负载均衡支持RealServer的水平扩展和故障冗余恢复,为应用提供大规模、高可靠的并发web访问服务支撑。

📋 说明:

典型的概览指标包括:

· PV: client (请求源IP) 发起的HTTP(S)请求次数。

- · UV: 对于相同client IP只计算一次,合计的总体请求次数。
- ·请求成功率:状态码为2XX的请求次数占总体PV的比例。
- ·请求报文流量:客户端请求报文长度(request_length字段)的总和。
- · 返回客户端流量: SLB返回给客户端的HTTP body的字节数(body_bytes_sent字段)总和。
- ·请求的热点分布:计算client IP的地理位置,按照每个地理位置来统计每个区域的PV情况。
- · 查看用户请求的来源地区。

如下图所示,通过地图可以看到用户请求主要来自珠三角和长三角区域。



· 在日志服务的Dashboard中,通过添加过滤条件可以在当前图表中筛选符合条件的数据指标来 展示,例如: client IP维度、SLB实例ID维度。

例如,查询一个指定SLB实例ID的PV、UV随时间的变化趋势。





请求调度分析

从客户端过来的流量会先被SLB处理,并分发到多台RealServer的一台上做实际的业务逻辑处 理。SLB可以检测不健康的机器并重新分配流量到其它正常服务的RealServer上,等异常机器恢复 后再将流量重新加上去,这个过程是自动完成的。



对SLB实例添加一个监听,监听可以设置三种调度方法:轮询、加权轮询(WRR)和加权最小连接数(WLC)。

- · 轮询:按照访问次数依次将外部请求依序分发到后端ECS上。
- ·加权轮询:您可以对每台后端服务器设置权重值,权重值越高的服务器,被轮询到的次数(概率)也越高。
- 加权最小连接数:除了根据每台后端服务器设定的权重值来进行轮询,同时还考虑后端服务器的 实际负载(即连接数)。当权重值相同时,当前连接数越小的后端服务器被轮询到的次数(概 率)也越高。

例如,172.19.39.** 机器同时兼有跳板机职能,其性能是其它三台机器的4倍,这里为它设置权 重100,其余设置权重为20。

	云服务器ID/名称	可用区	公网/内网IP地址	状态(全部) 👻	网络类型(全部) -	健康检查状态	权重	操作
0	in a sine by a -	-	08.000004-010 09.00008-020	❷ 远行中	专有网络 (vpo-cr1m2l1sk)	正常	100	81
D	denormal to the	- Anglein	14.000 (17)	❷ 运行中	专有网络 (vpc-cr1m2l1sk)	正常	20	887
0	discount in a	or should be	01.0003.025	● 运行中	专有网络 (vpc-cr1m2l1sk)	正常	20	移乱
D	at-scale age.		01.0003-0.0	❷ 运行中	专有网络 (vpc-cr1m2l1sk)	正常	20	移航
0	批量移除 修改权重					共有4条. 每页显示: 20条	Ē.	لمملذ 🛃 ذ

基于实例的访问日志,通过如下一条查询语句可以完成和两个维度的流量聚合:

* | select COALESCE(client_ip, vip_addr, upstream_addr) as source, COALESCE(upstream_addr, vip_addr, client_ip) as dest, sum(request_le

```
ngth) as inflow group by grouping sets( (client_ip, vip_addr), (
vip_addr, upstream_addr))
```

结合桑基图对SQL查询结果做vip维度的聚合可视化,最终得到请求报文流量拓扑图。多个client IP向SLB vip(172.19.0.**)发起请求,请求报文流量基本遵循20:20:20:100比例转发到后端 的RealServer进行处理。桑基图清晰地表述了每台RealServer的负载情况。

请求报文流量拓扑		Q ()
APOLA		20 20
THE PLANE	172.19.0.24	20
		100
client	SLByip	ECSRS

流量与Latency分析

按照1分钟时间维度对流量与latency指标做聚合计算:



· request_length、body_bytes_sent统计





・高延迟RealServer统计

top upstream确应时间										
SLB实例ID↓↑	后端服务器小	平均upstream响应时间 (s) 小	pv√l^	小(BM)重然文张家衙	返回客户端流量(MB)	2xx世/例(%)↓↑	3xx8599(%)↓↑	4xx比例(%)↓`	5xx比例(%)↓	
i-disiplayse de	11.0.000	0.003157	61241	8.33	44.53	4.291243	٥	95.70875700000001	٥	
1	12.8.8020	0.003149	61237	8.32	43.91	4.196809	0	95.803191	0	
in distances of the second	12.4.0.04	0.003095	61238	8.33	44.23	4.248996	0	95.75100399999999	0	
		0.002985	61281	8.34	44.22	4.239487	0	95.760513	0	

用户请求概览

根据请求的方法、协议、状态码等维度分析访问日志中HTTP(S)请求。

指定时间段、状态码快速定位RealServer的需求,通过日志服务的查询分析功能可以迅速得到结果:

🗟 slb-user-log 🖉	于 () ()		0 →	@ 2018-05-03 08:40:00-20	18-05-03 08:45:00 🔻	分享	查询分析属性	另存为快速查试	询 另存为告
upstream_status : 500	←_2							0	查询/分析
1.2					_				
40分05秒	40分55秒		41分45秒	42分35秒	43分2	589	4	4分15秒	
			日3	志总条数:1 查询状态:结果精确					
原始日志	日志飛り	ti 🕬	LiveTail	统计图表					
快速分析	<	时间▲▼	内容 👻						4
body_bytes_s	1	05-03 08:43:28	_source_: log	g_service					
			, topper						
upstream_addr			upstream_addr : upstream_respo	: 172 10 11,136:80 +	3				
			upstream_status	: 500					
upstream_res			vip_addr : write_response_	time: 0					
					日志总条数	,每页显示	20 \	く上一页	1 下一页 2

1. 在一个时间段内,请求方法维度上可以做PV分布统计。



2. 加上时间属性,同时在时间、请求方法两个维度上可以统计出各方法的PV趋势。



3. 请求响应状态码分布可以展示服务的基本状况,如果大量的500状态码则意味着后端RealServer的应用程序在发生内部错误。



4. 围绕着每一个状态码,可以查看其随时间变化趋势。



请求源分析

对client的IP做计算可以得到每条请求的发起地理位置(国家、省份、城市)、电信运营商信息。



1. 对用户请求IP的运营商做PV分布图。



top客户端												80
客户端ip小	pv-11	区域小		城市小		「「商営送		请求报	文流量(MB)↓↑	180	目客户端流量(MB)↓↑	
10.008.07	1748	山东省		青岛市		100		0.26		18.8	35	
10.000.00	27	浙江省		杭州市		200.0		0.01		0.29	9	
10.000	1	云南省		昆明市		-		0		0		F
10.038.0	1	青海省		西宁市				0		0		
10.00	1	加利福尼亚州		圣地亚哥				٥		0		
10.008.0	1	潮北省		武汉市		10		0		0		
top用户代理												Q ()
用户代理小	pv-11	请求报文流量(MB) ↓	返回客户端流	t量(MB)↓]	2xx比에(%) 나		3xx比例(%)↓		4xx8589(56)↓↑		5xxd22#9(%6)↓}	
The state	127211	12.25	35.18		0		0		100		0	
Restances Restances Inter- tional Control (19) (19) (19) (19) (19) (19) (19) (19)	57276	11.47	15.79		0		0		100		0	
Non-Service Service Se	50111	8.119999999999999	13.72		0		٥		100		0	
The important of a	5414	0.9	58.45		100		0	3477	SH NO	1.2	alingura.	COL

3. 查看http_user_agent。

用户代理(http_user_agent)也是常常需要关注的对象,可以据此区分出谁在访问我们的网站或服务。比如搜索引擎会使用爬虫机器人扫描或下载网站资源,一般情况下的低频爬虫访问可以让搜索引擎及时更新网站内容、有助于网站的推广和SEO。但如果高PV的请求都来自于爬

虫,则可能对服务的性能和机器资源造成浪费,需要实时监控高PV请求状况并采取手段来控制 影响。

访问日志中根据查询SLB ID或应用host、http_user_agent关键词,可以很快检索出相关记录。下图是一条搜狗爬虫程序的GET请求日志,请求很稀疏,对于应用无影响。

🗟 slb-user-log 🛛 🕼 🗄 👘)			③ 1小时 (相对) 👻	分享	查询分析属性	另存为快速查询	另存为告认
sibid:	!						0	查询/分析
0 08时30分	088540 53	0	88150 3) 098100 3 3	09时10分		09812	0分	09时30;
		_	日志总条数:1 查询状态:结果	精确				
原始日志	日志聚类	nsw Live	aTail 统计图表					
快速分析	<	时间▲▼	内容 🗸				I	4 ©
body_bytes_s	1	05-03 09:26:32	source: log_service					
client ip			body_bytes_sent: 5585					
			client_ip host:					
host			http_host :					
http_user_agent			http_referer : - http_user_agent : Sogou web spider/4.0	m/docs	/help/webmar	sters.htm407)		
			http_x_forwarded_for	102.4 (202				
request_length			http_x_real_ip: 100.116.122.80					
1			request_length: 409					
request_method			request_method : GET					
request time			request_time: 0.008					
- Address - Addr			scheme : http					
request_uri			server_protocol: HTTP/1.0					
			slb_vport: 80					_

运营概览

SLB访问日志在运营同学手里同样发挥着重要作用,可以基于日志分析出来流量模式,进而辅助业务决策。

1. 查看PV的热点分布。

在地理维度上,通过PV的热点分布,可以清晰了解到我们服务的重点客户在哪里,PV低的区域 可能需要再推广加强。



2. 查看host/URI。

对于一个网站而言,通过分析访客的行为可以为网站内容建设提供有力的参考。哪些内容好,哪 些内容不好?这个问题可以用头部、尾部PV的host/URI来回答。

top host									₿ ()
SLB实例ID↓	host√l	pv√lt	请求报文流量(MB)小	返回客户赌流量(MB)小	2xx比例(%)↓	3xxti:89(%)↓}	4xx1±91(%).11	5xx82:89(%)	
	in a supe	1	D	0	100	0	0	0	
to Antoine Bargarett		1	D	0	100	٥	D	o 🍾	
ta-Abiatystaspanet in	10,000,000,000	1	0	0	100	0	0	0	
na Antoipel separati	and the second	1	0	0	0	0	100	0	
in deletation and	and a state of the set	1	0	0	100	0	0	0	
top uri									Q ()
host√l [°]	iği:Ruri ↓î	pv↓h	请求报文流量(MB) 小	返回客户端流量(MB)-11	2xx出纲(%)小	ЗжкШсЯ(%)↓Г	4xx比例(%)小	5xx12:99(96) \[
Contractor and	/produc.html	57276	11.47	15.79	0	0	100	0	
COLUMN R	/data.html	50111	8.119999999999999	13.72	0	0	100	0	
0.000	/index.html	10391	1.48	112.19	100	0	0	0	
Read and	/	1	0	0	100	0	0	0	
tere Obleant	1	1	0	0	100	0	0	٥	
And Address of the International Control of t				in					

3. 查看request_uri。

对于热门资源(访问日志的request_uri字段),可以关注一下日志详情的http_referer字 段,查看网站的请求来源。好的导流入口需要持续加强,对于盗链行为则需要想办法克制。下图 是在日志查询页面中找到一条来自百度图片的跳转请求。

image.baidu.com				2 查询/分析
3.2				
0 35分17秒	37分45秒	40分15秒 42分45秒	45分15秒 47分45秒	\$0∰0
		日志总条数:8 查询状态:結果	R30	
原始日志	日志聚炎 🚥 Liv	eTail 统计图表		
快速分析	< 时间 →▼	内容 🔻	*	4
body_bytes_s	1 05-03 09:49:15	source: log_service topic:		
client_ip		body_bytes_sent: 21 client_lp:		
host		host : http_host :		
http_user_agent		http_referer : http://image.baidu.com/s	arch/detail?dt=503316480&z=08jpn=d&word=%E4%B0%81%E8%E 00700508ei_08ee_18te_beidulmanadata18ie_0%0C08jatuma_08ie_ut	f 98-nr. off 98in &cl-2 K/pn=
request_length		Sector Description of the	And the contraction for the South Level from	8cg= pr_z2 5A
request_method		6 SE 2.X MetaSr 1.0	а така, «Камбан, «уррегисания зап. За (Алт. М., Пестаска) акто на ба	
request_time		http_x_forwarded_for: -		

14 FAQ

14.1 日志查询常见问题

如何在查询时判断日志的来源机器

如果通过Logtail采集日志时,机器组类型为IP地址机器组,机器组中的机器通过内网IP区分。在 查询时,可以通过hostname和自定义配置的工作IP来判断日志的来源机器。

例如,统计日志中不同hostname出现的次数。

📋 说明:

需要提前开启日志索引功能并给__tag__:__hostname__字段开启统计功能。

<pre>* select "tag</pre>	_ : ł	nostname_	_" ,	count(1)	as	count	group	by	"
tag:hostname_	''								

🗟 audit-c79bbda4fa194420fbab0677c83b67330	D	①15分钟(相对)▼ 分享 查询分析属性 另存为快速查询 另存为告答
1 * select "tag:hostname", count(1) as co	ount group by "tag:hostname"	 ② ② 查询/分析
1000		
09:95880 11:91580 12:9	}45€ 14⊕15€ 15⊕45€	17☆15년 18☆45년 20☆15년 21☆45년 23☆15년 24☆43년
	日志总条数:21,984 查询状态:结果精	确 扫描行数:9,065 查询时间:411ms
原始日志 日志聚类 🖙 LiveTail	统计图表	
📕 🗠 🕍 ټ 🛈 🖄 💴	🕊 🎮 💩 🖞 🚟 🔛	kin Bill
预览图表	添加到仪表盘 下载日志	数据源 屠性配置 交互行为 收起
tag:hostname	count 🗘	查询语句:
loatail.de.ubt2d	4265	* select "tag_:hostname", count(1) as count group by "tag:hostname"
logial-do-vitizo	4200	远中查询语句可生成占位符变量,通过配置下钻操作可替换相应值
logtail-ds-9nrxb	2177	如何使用仪表描详参考文档说明(宣右帮助)
null	8	
la shell de unebla	2022	
logtail-os-wgnkv	2025	

如何在日志数据中搜索IP地址?

在日志数据中搜索IP地址,支持全部匹配的方式检索。您可以直接在日志数据中直接搜索指定IP 地址相关的日志信息,比如包含指定IP地址、过滤指定IP地址等。但是目前尚不支持部分匹配的 方式检索,即不能直接搜索IP地址的一部分,因为小数点不是日志服务默认的分词项。如果需要的 话,建议自行过滤,比如用SDK先下载数据,然后在代码里用正则或者用string.indexof等方法判 断。

例如,在日志服务的Project中搜索条件如下。

not ip:121.42.0 not status:200 not 360jk not DNSPod-Monitor not status :302 not jiankongbao

not 301 and status:403

搜索结果中仍会出现121.42.0网段地址。因为日志服务会认为121.42.0.x是一个词,所以只有搜 121.42.0.x能搜到结果,而121.42.0的话不会搜到这个结果,同理加上not也就不会过滤该地址。

如何在日志中搜索包含空格的关键字?

搜索包含空格的关键字时,如果直接搜索,则会得到包含空格左侧关键字或右侧关键字的所有日 志。建议您在查询的包含空格的关键字时,把关键字用双引号包裹起来,将引号中的内容作为一个 关键字进行搜索,搜索结果就是符合条件的日志内容。

例如,在以下日志中搜索包含关键字POS version的日志。

post():351]: device_id: BTAddr : B6:xF:xx:65:xx:A1 IMEI : 35847xx22xx81x9 WifiAddr : 4c:xx :0e:xx:4e:xx | user_id: bb07263xxd2axx43xx9exxea26e39e 5f POS version:903

如果直接搜索POS version,则会得到包含POS或者version的所有日志,不符合搜索要求。如 果搜索"POS version",则会得到包含关键字POS version的所有日志。

如何完成双重条件检索?

双重条件检索时,只需同时输入两个语句即可。

例如,需要在Logstore中搜索数据状态不是OK或者Unknown的日志。直接搜索not OK not Unknown即可得到符合条件的日志。

日志服务提供哪些渠道查询采集的日志?

日志服务提供了三种方式查询日志:

- 1. 通过日志服务控制台查询。
- 2. 通过SDK查询。
- 3. 通过Restful API查询。

14.2 查询不到日志数据

在使用日志服务产品的日志查询功能时,如果查询不到日志数据,请按照以下原因进行排查。

1. 未成功采集日志数据

如果并未成功采集日志数据到日志服务,则无法查询到目标日志。请在预览界面查看是否有日志数 据。

如果有日志数据,说明日志数据已成功采集到日志服务中,建议您排查其他原因。

如果没有日志数据,可能是以下原因造成,请进一步排查。

· 日志源没有生产日志数据。

日志源没有日志产生的情况下,没有日志可以投递到日志服务。请检查您的日志源。

・Logtail无心跳。

请在机器组状态页面中查看机器是否有心跳。没有心跳请参考#unique_251。

· 监控文件没有实时写入。

如果监控文件有实时写入,您可以打开/usr/local/ilogtail/ilogtail.LOG查看报错信 息。常见错误如下:

- parse delimiter log fail: 分割符收集日志出错。
- parse regex log fail: 正则收集日志出错。

2. 分词设置错误

查看已设置的分词符,检验根据分词符对日志内容进行分割后,是否刚好得到关键字。例如 分割符为默认的,;=()[]{}?@&<>/:'那么用户的日志里如果是有abc"defg,hij会被分割 成abc"defg和hij两部分,用abc就搜不到这条日志。

同时支持模糊查询,具体查询语法,请参考#unique_10。

📕 说明:

- 为了节约您的索引费用,日志服务进行了索引优化,配置了字段索引的Key,不进全文索引。
 例如,日志中有名为message的key,并且配置了字段索引,加了空格做分词(加空格做分词,请把空格加到分词字符串的中间)。" message: this is a test message "可以用 key:
 value 的格式 message:this 查到,但是直接查this查询不到,因为配置了字段索引的key,不 进全文索引。
- · 创建索引或者对索引做任何更改,只对新进的数据有效,旧数据一律无效。

您可以点开索引属性,检查已设置的分词是否符合要求。

3. 其他原因

如果日志有产生,可以先在查询处修改查询的时间范围。另外由于日志预览的功能数据是实时 的,但是查询的功能是有最多1分钟的延迟的,所以用户可以在日志产生后等1分钟再查。 如您的问题仍未解决,请提工单联系我们。

14.3 日志消费与查询区别

日志服务提供日志消费和查询的功能,都属于对日志的读操作,区别在于消费提供收集和分发通 道,查询提供日志查询功能。

日志消费与日志查询区别

日志服务提供了两项功能都和"读"有关:

日志收集与消费(LogHub):提供公共的日志收集、分发通道。全量数据顺序(FIFO)读写,提 供类似Kafka的功能

· 每个LogStore有一个或多个Shard,数据写入时,随机落到某一个shard中

· 可以从指定shard中,按照日志写入shard的顺序批量读取日志

· 可以根据server端接收日志的时间,设置批量拉取shard日志的起始位置(cursor)

日志查询(Search/Analytics): 在LogHub基础上提供海量日志查询+分析功能,根据条件进行 日志查询与统计

- ·通过查询条件查找符合要求的数据
- · 支持关键词 AND、NOT、OR的布尔组合和结果SQL统计
- ·数据查询不区分shard

两者区别:

功能	日志查询(LogSearch)	日志收集与消费(LogHub)
关键词查找	支持	不支持
小量数据读取	快	快
全量数据读取	慢(100条日志100ms,不建议 通过该方式读取数据)	快(1MB日志10ms,推荐方 式)
读取是否区分topic	区分	不区分,只以shard作为标识
读取是否区分shard	不区分,查询所有shard	区分,单次读取需要指定 shard
费用	较高	低
适用场景	监控、问题调查与分析等场景	流式计算、批量处理等全量处 理场景

14.4 日志查询分析常见报错

日志查询分析的常见报错如下。

1. line 1:44: Column 'my_key_field' cannot be resolved;please add the column in the index attribute

报错原因: my_key_field这个Key不存在,所以您在query中无法引用该Key。

解决方案:在查询页面,右上角查询分析属性里,添加该字段为字段索引,同时打开统计功能。

2. Column 'xxxxline ' not in GROUP BY clause; please add the column in the index attribute

报错原因:您在查询中使用了GROUP BY语法,但是在Select中引用了一个非agg字段,该字段没 有出现在GROUP BY中。例如select key1, avg(latency) group by key2, key1没有出 现在GROUP BY中。

解决方案: 正确语法是select key1,avg(latency) group by key1,key2。

3. sql query must follow search query, please read syntex doc

报错原因: 没有指定filter条件, 例如select ip, count(*) group by ip。

解决方案: 正确的写法为*|select ip,count(*) group by ip。

4. please read syntex document, and make sure all related fields are indexed. error after select .error detail:line 1:10: identifiers must not start with a digit; surround the identifier with double quotes

报错原因: SQL中引用到的列名、变量名等以数字开头,不符合规范。

解决方案:建议更改该名称,以字母开头。

5. please read syntex document, and make sure all related fields are indexed. error after select .error detail:line 1:9: extraneous input " expecting

报错原因:有单词拼写错误。

解决方案:请根据报错中指出的错误位置,修改至正确。

6. key (category) is not config as key value config,if symbol : is in your log,please wrap : with quotation mark "

报错原因: category字段未配置字段索引,不能在分析语句中使用。

解决方案:请在查询分析属性中设置该字段的索引。详细说明请参考#unique_4。

7. Query exceeded max memory size of 3GB

报错原因:当前query使用服务端内存超过3 GB。通常原因为GROUP BY查询的去重后value太多。

解决方案:请优化GROUP BY的查询语句,减少GROUP BY的Key的个数。

14.5 查询不精确有哪些原因

查询分析日志时,控制台可能会提示查询不精确,表示日志服务在查询分析时未能扫描全部日志数 据,返回的查询分析结果不是基于全部日志数据的精确结果。



查询不精确一般由以下原因造成:

1. 查询时间范围太大

错误原因:时间范围较大时,例如3个月或1年,一次查询无法完整扫描这个时间段的所有日志数 据。

解决方案:请缩小查询的时间范围,分多次查询。

2. 查询条件过于复杂

错误原因:查询条件过于复杂、或者查询条件中包含了一些高频词汇时,日志服务不能一次性读取 结果。

解决方案:请缩小查询的范围,分多次查询。

3. SQL计算要读取的数据量太多

错误原因: SQL计算要读取的数据量太多时,容易造成查询不精确。比如读取多个字符串列时,每 个Shard限制读取1个G数据,超过后会返回不精确结果。

解决方案:请缩小查询的范围,分多次查询。